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Preface

Since 1969 the Gallup organization has conducted an
annual national poll of the public's attitudes toward the
public schools. Although poll sponsorship has shifted,
continuity has been provided by several persons. They
include Dr. George Gallup hienself, a fOrmer professor at
the University of Iowa who has maintained a lifelong
interest in education, Dr. B. Frank Brown, and Dr. Edward
Brainard. Brown is director of information and services for
I/DIE /A, education arm of the Kettering Foundation.
Brainard is the former president of CFK Ltd., the Denver-
based foundation that originated the-poll and financed it
for five years. He worked closely with the late Charles F.
Kettering III, CFK Ltd. chairman. Brainard is' now chair-
man of the State Committee, North Central Association of
Colleges and Schools, with offices at the University of
Northern Colorado, Greeley. Three years after Kettering's
untimely death in 1972, CFK Ltd, was dissolved and the
Ford Foundation financed the 1974 pc,,. From 1975.
through 1978 the polls have _een finances" by 1/EVE/A
whose executive director is S rn Sava. We ate grateful for
his enthusiastic support

National panels have been formed coo year to suggest
questions for the poll. The services provided by these
persons have been indispensable. Names of panelists are
listed a the beginning r)f each poll reporter ;ft this volume.

The first. Gallup education poll was pu-Ar,,:led in full in
the I/DIE/A Reporter in 19b and was summarized in the
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Phi Delta Kappan, as well as in several other education
journals, Mr. Kettering and Dr. Brainard suggested inclusion
of the complete second poll in one of the fall, 1970, issues
of the Kappan. It thus became available in its entirety to
80,000 education leaders. The Kappan has published the
complete poll annually ever since, usually in September, By
1978 the September issue carryirig the tenth poll went to
122,000 members of Phi Delta Kappa and 18,000 non-
member subscribers. The sale of hundreds of thousands of
reprints of the annual polls testifies to the interest attached

to them by the education community.
In 1974 Phi Delta Kappa published a compilation of the

first five polls under the title, The Gallup Polls of Attitudes
Toward Education 1969-1973. The book was reprinted
twice. In all, about 10,000 copies were distributed.

These numbers only suggest .the- growing impact of the
Gallup education polls. While other measures could be
reported, suffice it to say here that the poll has profoundly
influenced education policy in the U.S. since 1970 as state
and federal lawmakers, boards of education at all levels, and

educators with policy-making and implementation respon-

sibilities study the public reaction to basic questions about

the public schools.
This volume brings together all 10 polls reported to date,

as the title suggests. In addition, Dr. Gallup has prepared an
introductory chapter reviewing some of the major opinion

trends revealed by the polls. By early 1979 Phi Delta
Kappa's Center_ for Dissemination of Innovative Programs

will provide a complete kit for school district officials
desiring to conduct a local poll. The basic manual of
instructions and suggestions is being prepared for this kit by

Dr. Gallup. Inquiries about the kit should be addressed to

Dr. Wilmer Bugher, Associate Executive Secretary, Phi

Delta Kappa, Bon 789, Bloomington, IN 47401 (phone:

812/339-1156) .

October 1, 1978
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Stanley Elam
Director of Publications,
Phi Delta Kappa, and
Editor, Phi Delta Kappan



Chapter

The First 10 Years.:
Trends and ObserVations

By George H. Gallup

Events of the last decade have played an important role
in shaping the public's attitudes toward the public schools.
During the first half of the decade covered by these survey
findings (1969-1973), the prevailing mood of the nation
was one of disillusionment and, in the case of the young,
revolt In the post-Vietnam and post-Watergate years ;=

(1974-108), a new conservatism has prevailed, abetted by
ever-increasing inflation and higher taxes.

Costs of public school education have nearly doubled
during the last 10 years, with a large share of the revenues
to meet these costs coming from local property taxes.

When local residents learn through the media that high
school students are being graduated who are functionally
illiterate, that national test scores are declining, and that
the schools are having problems with discipline, drug use,
and vandalism, their predictable reaction is to question the
added costs and the way the schools are being administered.

Out of this situation has come a demand for setting
minimum requirements for graduation from high school
and for holding teachers accountable, to a greater extent,
for the educational 'progress of students. Likewise, the
popularity of the back-to-basics movement stems largely
from the same conservative urge to restore the structured
education of earlier years.

The overall effect of these events and forces has been to
lesser; the public's respect for the public schools. Beginning
in 1974, a five-point attitude scale was introduced in this
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survey series to measure the public's attitudes toward their
local public schools. The same scale has been employed
each year since, with results that show a steady decline in
the public's regard for the schools. Significantly, the
findings among parents with children enrolled in the public
schools have paralleled the views of the general public,

The Major Problems

Throughout the decade covered by these surveys, dis-
cipline is the number one problem of the schools, as

perceived by the public. In nine of 10 surveys, discipline
has been cited more often than any other problem. By-
discipline, the public means such things as lack of respect
for teachers, flouting rules and regulations, improper
behavior in the classroom, and general disregard for

authority.
During this same 10-year period, the problems associated

with integration have been named often enough to place
integration/segregation second only to discipline as the
major problem facing the local schools. However, as

pointed out in the earlier edition of this book covering the
years 1969 to 1973, it is not integration itself that is the
main source of the trouble but the means for bringing it
about: namely, busing.

Third place in the list of major problems has generally
been held by financial concerns. The failure to pass school
bonds, the difficulty of keeping schools open in same cities,
higher wage demands by teachers, problems arising out of
tighter budgets these have combined to place school
financing high on the list of problems. Significantly, in the
latest survey (1978) this problem has been edged out by the

problem of growing drug use by students.

Some Conclusions

A careful examination of survey findings for the 10-year
period leads to this conclusion: Many of the problems of
the schools -can be solved only if parents become much
more involtfed than; they presently are in the educational
process. Parents must, in' fact, be regarded as part of the
teaching team. A joint and coordinated effort by parents
and teachers is essential to deal more successfully with .

2



The First 10 Years

problems of discipline, motivation, and the development of
,good work habits at home and in school.

Fortunately, in these surveys parents have been found
ready and willing to do their share. In the 1976 survey, for
example, eight of every 10 persons questioned voiced their
approval of courses for parents to help them assist their
children in school. Younger parents favor this. plan even
more than older parents. Often overlooked is the fact that
parents want their children to do well in school, just as they
hope their children will do well in life. They want them to
be responsible citizens and responsible students.

The type of instruction that parents themselves believe is
most needed was detailed in the report of the 1977 survey.
For little added expense (which the public is willing to
pay), the public schools.can, by working with parents, meet
educational standards impossible to reach without such
cooperation.

It can be argued that teachers and guidance counselors
do not have the expertise to conduct such courses. But
expert knowledge is not vital. Mostly what is required is
that mothers and fathers meet, under the auspices of the
school, to discuss ways, successful and unsuccessful, that
educators have tried in dealing with the many problems of
children of like age.

Observations About the Future

Unless measures are taken to alter present trends, a
rocky and troubled future can be predicted for the public
schools. Education itself has lost some of its appeal. In
earlier years it was regarded as the surest way ,to financial
success and social acceptance. Now skilled worker who
did, not finish high school can earn as much as many college
graduates. Social distinctions of earlier years re disappear-
ing. The social elite todly is a mixed breed. And a college
degree means far less to the employer than once did as a
measure of the ability and the scholastic achievement of the
applicant.

The role that education played in the past to assure
upward mobility is not necessarily the same role that it will
play in the future. This is not to say that education will be
any less important. If fact, education may become a
controlling 'factor in the pursuit of happiness in the
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postindustrial world, and in solving our personal problems

and those of the nation and of the world.
On a more pragmatic level, there is need to develop a

better rationale for providing greater financial support for

the public schools. What has been taken for granted during

the last century that the nation required an educated

citizenry and for this reason alone the public schools should

be supported as a government function and responsi-

bility is a principle that has lost some of its cogency. In

the 1978 survey, when people were questioned about

sources of revenue for the public schools, a number of

those interviewed voiced the opinion that people who do

not have children in the public schools shouldn't be
required to pay taxes to support the schools. And with
educational costs going ever higher, this complaint will be

heard more often.
One way to make certain that the public school system

continues to command the strong, support of the vast
majority of citizens is to involve more' citizens in the

schools and in the educational process. Citizen participation

can take many forms, and based upon survey data gathered

during the last decade, these Olive are indicated:
1. Greater efforts should be made to expand adult

education and to use the schools as a meeting place for
community affairs and cultural events. A surprising num-

ber of those interviewed in the 1978 survey (four persons

of every 10 adults) say they would be interested in taking

an adult education course. While reltrictions of time, cost,
and availability would keep many from carrying out their
expressed wishes, the fact that sulch a large number of

persons more individuals than are presently enrolled in

elementary and secondary schools say they would like to

take a course is a good indication of the latent interest of a

large segment of the population in continuing their educa-

tion.
2. The function of the school board is largely unknoRin

or misunderstood. Too often, serving on a local school

board is a thankless job. The fact that the school board is
supposed to represent the public and carry out its wishes in

educational matters gets lost in day-to-day operations,
school personnel problems, and finance. All of which leaves

too little time, as school board members complain, to deal

with the educational process itself.

11



The First 10 Years

One way out of this dilemma is to appoint Litizen
advisory committees. In the 1976 survey it was found that
an extraordinary number of citizens interviewed said they
would like to serve on a committee that would deal with
any one of a wide range of problems, including discipline,
student/teacher relations, career education, the handi-
capped student, student dropouts, and a dozen others.

The advisory committees would report to the school
board, which could then take action as needed. The merit
of this plan is that, in addition to the help and advice
provided by the advisory committees, the active participa-
tion in school affairs of 100 to 200 of the community's
citizens would almost certainly improve attitudes toward,
and support for, the local school system.

3. Courses for parents, discussed earlier, could and
should involve scores of parents, bringing them into closer
contact with teachers and school administrators. Such a
program would inevitably produce a better understanding
between teachers and parents and should result in greater
community support for the schools.

If these three programs were to be instituted in a school
district, involving as they would many, many persons, the
schools Would command greater respect. But even more
important, student act :evement would be lifted to higher
levels.

A New Crusade for Education

Educators should no longer assume that citizens f-

deeply committed to support public school education. T
high failure rate of school bond issues provides son-i,f
evidence of this. PeriodiCally, the public needs to be
reconvinced that education is all-important. And unless
educators take on this responsibility, they can be sure that
no one else will.

As a start, it might be worthwhile to take the first two
days of school in the fall and two days in the spring to
appraise anew the importance of education. On the first
day, community leaders might be brought before the entire
student body to give their views on the importance of
education today, with representatives of the local media in
attendance. The second day might be given over to teachers
to present to students enrolled in their classes the reasons

5
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why the subjects are important enough to include in the
school curriculum end why they will help-students in later

life. One simple questionioften goes unanswered: "What
good is this course to mer' And until it is anw.recl to the

student's satisfaction, achievement levels are likely to be
affected adversely.

The public schools have lost favor with the American
public during recent years. Therefore, heroic efforts Must
be devoted to restoring this lost confidence and respect.
Hopefully, ground lost during the last decade will not only
he recovered but education will become, as it should be, the
central institution,of American and world society.

13
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Chapter 2

Fir-stAnnual Gallup
Poll Of Public Attitudes
Toward Education= 6

Purpose of the Study

The purpose of this survey, sponsored by UK Ltd..and
reported in the following pages, is to measure and record
the attitudes of the American public toward the public
schools in the year 19691 Benchmarks have been set to
enable change to be meastired in the years ahead.

The survey is national in scope and is based upon a;
representative sample of all 'adults. Results, it should be
pointed out, do not apply to any single community,
although they do provide a norm for comparison purposes.

Since attitudes and knowledge are closely related, many
questions asked of respondents were included for the
purpose of measuring the kind and amount of infolination
possessed by representative citizens regarding their local
schools.

An important objective of the study was to learn how
typical citizens judge the quality of education in their local
schools the criteria they use in arriving at a judgment as
to the excellence or lack of it iri their local school
system,

A realistic measure of the pu-lic's attitude tOward their
schools is the willingness of the eople in a community to
vote tax increases when there's -eci for greater financial
assistance. A detailed analysis o the results obtained on
this issue of taxes and financia aid is included in this
report. Since school bond issues are being defeated with

7
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greater frequency across the nation, the survey results shed

light on those groups in the nation most likely to support
or to oppose bond issues calling for tax increases.

Other areas covered in the present survey deal with
attitudes of the public toward teachers, the teaching
profession, and toward their local school boards the

kinds of information the public would like to' have
regarding their local schools the awareness of the public

of school problems and criticisms of school policies.
The study represents the joint planning of the staff of

CFK Ltd. and the staff of Gallup International.

Research Procedul4

The Sample, The sample embraced a total of 1,505
adults. It is described as a modified probability sample of
the nation. A total of 327 interviewers took part in the
survey; their work- was done in every area of the country
and in all types of communities, selected by random.
methods. These communities, taken together, represent a
true microcosm of the nation,

The Interviewing Form, Questions included in the

questionnaire were selected -after many pretests were
Conducted in the Interviewing tenter maintained by the
Gallup organizations in' Hopewell, New Jersey, and in a
pilot study undertaken in 27 areas of the copntry.

Time of Interviewing. The 'field work for this study was

conducted during the period of February 4 through
February 20, 1960.

The State of Information About the
Local Schools and Education

Judging by the answers to many questions included in
this survey, the conclusion can be drawisi that the,public is

only fairly well informed about the local schools and very
poorly informed about education itself.

When adults comprising the sample of the general public
were asked to give their own appraisal of the amount of
their knowledge of the local schools, only about one in five
119%) replied, "quite a lot.- At' the other extreme more

15



First Annual Poll

than four in ten (41%) ffankly admitted that they know
--very little.

parents of children now attending the public schools
wee obviously better informed than those persons without
children in the public schools, but even irk this group of
parents the percentage saying they know "quite a lot"
about the local schools was not very impressive 27%.

To measure the public's information about the schools, a
series of test questions 6vas included in the interviewing
form. All persons in the survey were asked if they knew the
names of their local school officials, with these results:

Percentage Who Knew Name Of

The local superintendent of schools 56%

The principal of the elementary school
in your neighborhood 47%

The principal of the high school attended
by children in your neighborhood 40%

The president of the local school board 26%

To gain insight into the extent of the public's knowledge
in particular areas, questions requiring higher level of
knowledge were included. These asked about the shortage
of classroom space, the percentage of dropouts in the local
schools, the percentage of high school graduates going on to
college, the costs to educate each child.

Those who reported that they "didn't know" provide
evidence of the lack of information in these special areas,
and an unwillingness even to make a guess.

Don't Kn

I s there a shortage of classroom space? 15%

Are there many high school dropouts? 30%

What percentage of high school graduates
go on to college?

What is the cost to educate a child per
year.in the local schools?

33%

57%

It should be pointed out that the above table lists only
those who said they "don't know or were unwilling to

1
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make a guess. Those who did reply were not necessarily

accurate in their replies.
Perhaps the most revealing question is one that asked

each person to give his idea of a good school to cite the
"things that would make you decide that a school is a good
school." Most of. the information that the public possesses
about the schools concerns the happenings the news re-

ported in the newspapers or through other media, Knowl-
edge about education itself is very limited, at least the kind
of knowledge that has to do with the boriculum and goals

of education. For example, when those in the survey were.
asked tp tell how they would judge a school the things
that would make them decide that a school is a 'good

tics-,school their answers reveal a very low level of sou I
tion.

The criterion most often cited is "qualified teachers,"
but the replies reveal that there is little understanding of
what is meant by a "qualified teacher." The few who 90 on
to explain wht they mean by this term usually describe the
"qualified teacher" as one who is capable of interesting the
children in their schoolwork or one who gets along well
with parents.

Second in import-an j),(clging a "good school," based

upon the number of mentions, is "discipline," About
one third of all persons included in this survey said that this`

is a way to judge the quality of a schbol.
The third criterion most often cited is the physical

equipment modern school buildings and equipment.
Because of the frequently voiced criticism about the

"frills" in public school education, a higher percentage of

those interviewed might have been expected to eite,this as a

way to judge the schools. But this did not prove to be the
case. While a few say they would judge a school oh the basis
of the emphasis given to the three Rs; even more say that a

good school offers a wide variety of bourses that are
interesting to the students. And a total of 4% mention
specifically a "good library."

When all the persons included in the survey were asked
to tell in what respects the local schools are "not so good,"
their answers generally fall into these categories: "lack of
discipline," "overcrowding of students," "poor transporta-
tion," "buildings too old," "integration," "no prayers."
Some complain abort "poor teaching or poor teachers,"

10
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but on the Whole there is rather little complaint about the
local schools, especially the quality of education,

When asked specifically to name the "biggest problems
with which the public schools in this community must
deal,- the greatest number of mentions go to "discipline.-
Second in order of mention is the lack of school facilities
(building5 and equipment,)1Third in order of mentions are
answers dealing with teachers - shortages, lack of proper
selection, etc. Fourth comes finances and fifth comes
"integration and segregation.-

Communication with the Public

To establish base points in order to make comparisons
possible in the future = and to see just how much and what
type of information about the public schools is now
reaching the general public, including parents of school
children a series of questions was included in the inter.
viewing form that deal with the different media and the
kinds of information received and the kind of information
that the public would like to have,

Th'e first question in this series asked: "During the last
year, have\you received any newsletter, pamphlet, or any
other material telling what the local schools are doing?"

A total of 35% of'the entire sample answered yes to this
question. When this igure is analyzed, a marked difference
appears Lvween those with no children and those ilvith
children in the public schools. In th'e case of those who
have no ch'r I dren, only 16% say they have received such
material from the schools, as opposed to 57% of those who
do have children now attending the local public schools.

A majority of all persons (60%) report that they have
read articles in the local newspapers during the last month
zkat t. the local schools - with little difference in the
figs-:" ;s between those with and those without children in
the schools. A total of 36% say they have heard something
about the local schools on radio during the last month, and
a similar percentage (35512) say they have seen something on
television about the schools in this same period of time,

Among the various media, the preferred source of
information is the newspaper. Individuals in the cross-
section were asked: "From your own personal viewpoint,

11
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what is the best source of information about the local
schools? As stated, local newspapers are cited most often,
followed in turn by personal communication (children,
neighbors, etc.), school officials and personnel, radio and/or
television, meetings at the school' (PTA, school programs,
etc.), and school newsletters/pamphlets and publications,

Important for the school community is the fact that
people say they would like to 'know more about the
schools, When they Were asked: "Would you like to know
more about the schools ir. this community?- nearly
two-thirds (85%) said yes, This 'finding agrees with other
studies that have dealt with the public's interest in

education. Significantly, even 'a majority of those without
children express an interest in more information about the
schools.

When asked specifically what kind of information they
would like to have, the answers deal to a large extent with
the .courses taught the curriculum innovations being
introduced and why college requirements and the like.
Significantly, there is great interest in the very areas that
most school publicity presently neglects the content of
courses and the educational process versus school opera-
tions.

The Major Complain

The greatest complaint against the schools of the
country, at the present time, is lack of discipline. This fact
comes to light in many ways in this survey. Undoubtedly
the present importance of discipline in the minds of the
people is the result of the rash of disorders on the college
campuses of the nation --and in some high schools, From a

public relations viewpoint, this criticism shduld be

heeded particularly. by -those school districts which are
facing bond issues in the next year or two. Lack of proper
discipline is often associated, as pointed out earlier, with
"poor education." If school officials cannot keep students
in line, then the school, in the- eyes of the public, is a
"poor" one.

To obtain the public's views on this issue, the following
question was asked: "How do you feel about the discipline

12
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in the local schools is 4t too strict, not strict enough, or
just about right?"

Only 2% think it is "too strict" whereas 49% think it is
"not strict enough_" A total of 44% think it is "about
right- with 5% having "no opinion." Parents with children
in public school are inclined to be more satisfied wit.
things bs they are; 52% say discipline is "about right," 45%
say it is "not strict enough," and 2Y0 say it is "too strict.-

Significantly, parents with children in parochial schools
are the most critical of the public schools in the matter of
discipline and cite as one advantage of the parochial-schools
(over the public schools) the better discipline maintained in
the 'former. .

Criticism of the schools in respect to discipline
greatest in the big cities of the nation greater among
Negroes than among whites, and greater amOnglow income
groups than among upper income groups.

Criticism of lack of discipline in the public schools
extends to the failure to do more about the way boys and
girls dress for school. When al( those included in the survey
were asked if they thought there should be "greater
regulation of the way children dress for school, or less?"
the replies show the follbwing division:

Regulation of Dress

For greater regulation 53%

For less regulation 7%

All right at present 36%

No opinion 4%

Again, the replies show that the better educated are the
least critical and of the major religious groups, Catholics are
the most critical.

'Attitudes Toward Teaching and Teachers

Probably no better measure of the public's high esteem
for teaching and for schoolcould be found than parents'
views toward teaching as a profession, When asked if they
would like to have a child take' up teaching in the public

0
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schools as a career., three out of every four say,they would.
And in the case of parents with children now in the public
schools, the ratio is even higher four out of five.

The weight of opinion is that teachers' salaries are too
low. Although nearly half say they are "about right": and
only 2% think they are "too high," one-third (33%) think
they are too low.

On the question as to whether teachers should be given
automatic raises, or whether these raises should be given to
some and not to others, there is an equal division of
opinion 44% say yes; 45% say no; 11% have no opinion.

Of those'with opinions, more favor permitting teachers
to join unions than oppose this; but a substantial majoi
oppose giving teachers the right to strike.

Throughout the nation the public recognizes-the difficul-
ty of getting good teachers and holding them, Only a third
of those reached in the survey say that in their own local
schools there is no difficulty getting good teachers, and
only a third say that there is no difficulty in keeping them.

Although there seems to be general satisfaction with the
teachers, this should pot be taken as approval of the entire
teething staff, The question of tenure was not asked
specifically, but respondents were asked if some of the
teachers in the local school system should be dropped. A
total of 38% said yes; 22% said no; 40% had no opinion.
The reasons most often given for dropping teachers were
incompetence, personality problems, age problems
teachers too young or too old.

Attitudes-Toward School Boards
And Their Problems

Across the country school boards generally are thought
to be doing a good job. More than three times as many
respondents give them an -excellent" rating as give them a
"poor" rating. And when asked specifically about their
work, or aspects of it, the ratings are high. In only one
important respect is their work questioned.. When asked if,
the school board in their local. community is politically
motivated if local politics play a part in the decisions
made by the school board more answer yes than answer
no.

14
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The generally high regard in which school boards are
held is reflected, in the question put to each individual in
the survey: "If some one asked you to be a school board
member, would you be interested?"'

Nearly one person in three (31%) said he would, if
asked. Analysis of the data shows that more men than
women would like to serve (35% to 2g%). Of those who
have had the advantage of a college education, nearly half
say they would be interested; in the professional and
business group 41% say they would be interested; and
interest in becoming. a school board member is highest in
the youngest age group those ages 21 to 30. In this group
52% say they would be interested.

The fact that these respondents say they would be
interested-does not mean that they will volunteer, or go
through an expensive and time-consuming political cam
paign to be elected. If these practices .could be removed,
there would be no dearth of qualified men and women to
serve on the school boards of the nation.

Id gain further insight into local school problems, as the
public sees them, each person in the survey was asked what
changes in the school system he would fakir if he were to
become a school board member.

Nearly three-fourths of those who' have children in the
public 'schools made sptcific suggestions... These concern
chiefly the professional staff, the course content or
curriculum, and the buildings and facilities. The category

'getting the next largest number of suggestions was "dis-
cipline."

This suggestion, discipline, comes up particularly high
with parents of children if parochial schools.

Local school boards are thOught by 69% of the
grespondeRts to work hard to "improve the quality of
education." Nearly as many (62%) say the school board
"works hard to see that the schools function efficiently and
at the lowt cost." The greatest criticism is leveled at the
cost of school buildings. A total of 40% think they are
-mare expensive than they need to be.

Citizen Participation

In another survey of the adult population, it was found
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that most citizens think that the school buildings should be

used for community purposes as well as for students.. In
most towns and cities this policy is followed. To find out
just how many persons had made use of school facilities,
this question was asked: "Have you attended any lecture,

any meeting, or .any sodial occasion in any local school
building during the last year?"

Nearly six in 10 (59%) of the respondents who now have

children in the public or parothial schools of the commu-

nity have. Only one person in si (17%) of those without
children in school answer yes to this question.

On, the other hand, rather few have ever attended a

meeting of the local school board. In the entire group only
16% say they have ever attended a school board meeting,

Slightly more than half (52%) of the parents of children

in the local schools say they belong to the PTA or to a
similar group. A higher percentage (65%) of those with
children in parochial schools say they belong to such a

group.
Whereas more than half of the parents of children in the

public schools say they belong to some kind of parents'
group, fewer than half_ of this group say they attend
regularly, When those who do not attend regularly were
asked to tell why they did not go more often, most cited

'such things as "no one to care for the children," "conflict
with other commitments," and similar reasons. Some say

that not much gets accomplished "it is a waste of time."
Persons who do not belong to parents' groups, even

though they have children in the schools, gave somewhat

similar reasons for not joining. About one in 10 said there

was no PTA, or similar organization, in his-community,

'Others say they have only recently moved into the

community more say they are not "joiners."

Financial Support

The best measure of the attitudes of the general public

toward the public school system in America is its readiness

to support the schools financially to vote for an increase

in taxes if the schools need more money.

C. F. Kettering Foundation Survey by Gallup International,
Parent's Reactions to Educational Innovations, May, 1966.
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Obviously the situation varies from community to
community across the nation; an infinite variety of finan-
cial problems exist and there is an infinite variety of ideas
as to how best to deal with them.

Many efforts were made to find 'a question wording
which 1) would measure general attitudes _Oplicable to
most situations, and 2) could be repeated from year to year
to measure change in attitudes. Obviously the ideal ques-
tion would show a high correlation with-known facts = the
proportion of communities voting in favor or against school
bond issues. In this sense, it could be predictive.

With these requirements in mind, the question that was
finally used on the interviewing form is worded as follows:

Suppose the local public schools said they needed
much more money. As you feel at this time, would
you vote to raise taxes for this purpose, or would you
vote against raising taxes for this purpose?

Analysis of the vote recorded on this question reveals
the groups or segments of society in which support of the
public schools is greatest and least. Those who are involved
in school bond campaigns may find this information useful,
although it should be pointed out again that no two local
situations in the nation are exactly alike. But the chances
are great that in any given community the attitudes of the
various groups will not depart too greatly from the national
norm.

Those who analyze the results of school bond issues
must always take account of the low voter turnout in the
typical school bond election. One fact is clear those who
bother to vote are not typical of those who do not vote.
The situation is not unlike that found in elections for-
political office in the United States. In presidential races
only slightly over 60% of the population of voting age will
take the trouble to register and vote. In school bond
elections the percentage tends to be fpr less:c Fortunately
for the schools, the nonvoters in these elections tend to be
more negative in their attitudes than those who do vote;
judging from the data obtained in this study.

For example, in answer to the question about voting
more funds -for the local school, as stated above, the vote in
favor is 46%; against, 49%; and 6% are in the -don't know-

17
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category. If only those who say they voted in the last
school bond election are used as the base, the vote for and

against is almost exactly even,
A look at the vote by groups is most revealing.
Level of education reached turns out to be an important

factor. In fact, on the basis of the major breakdowns

provided in this study, it is the most important factor. The
better educated are more inclined to vote favorably on
school bond issues than the !ess well educated. Below are

the votes on the question:

Suppose the local public schools ,said they needed

'much more money. As you feel at this time, would
you vote to raise taxes for this purpose, or would you
vote against raising taxes for this purpose?

Vote by Level of Education

For Against
No Answer or
Don't Know

%

College graduate 61 34 5

College incomplete 54 43 3

Technical, trade,
business school 52 47

High school graduate 44 50 6

High school incomplete 41 54 . 5

Grade school or less 33 56 8

Although. it could be argued that it the lower income,
lower educated persons who have themost to gain, it is the

,better educated who understand best the value of an
educatiOn and, at the same time, are the ones who become

most involved in the local schools the ones who take the

most active part in school affairs.
Since education and income are clogely related, it is to

be expected that those in the highest income brackets are

more in favor of voting for taxes to help the schools than

those in the Iowa!' income levels. Results by, income levels

show the following:
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Vote by Income Levels

Annual Family Income For Against

First Annual Poll

No Answer or
Don't Know

% % %
$15,000 and over 55 41 4
$10,000 to $14,999 49 47 4
57.000 to $9,999 46 48 6
$5,000 to $6,999 47 50 3
$4,000 to $4,999 41 53 6
$3,000 to $3,999 42 48 10
Under $3,000 33 59 8

Vote by Age Levels

No Answer or
For Against Don't Know

21 to 29 years 56 39 5
30 to 49 years 47 48 5
50 and over 39 55 6

It should be noted that the younger age groups are better
educated than the older groups. The percentage of those

who have attended college is highest in the 21 to 29 group
and lower in each older age group.

It is to be expected that parents with children in the
public schools would vote more favorably on school
financial requests than those who have no children in the
schools or have children in the parochial schools. Here are
tl figures:

Children in the Schools

Farents of children now

For Against
No Answer or.
Don't Know

attending public schools 51 44 5
Parents of children now

attending parochial schools 40 56 4
Adults with no children

in school 41 53 6

As a group, Protestants are more in favor than Catholics.
When all Protestants are compared with all Catholics

9
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both those with and without children in school the

following results are obtained:
No Answer or

For Don't Know

Protestants 47 47 6

Roman Catholics 41 55 4

Observations and Conclusions

Three of the major tasks of the public school system in

the United States can be stated as follows: first, to interest

a greater number of citizens in the public schools; second,

to increase financial support as needs grow; third, to create

a climate in the community and in the schools favorable to

an improvement' in the quality of education.
In a sense, and as the data from this survey show, all of

these problems tend to be interrelated. When the survey

results dealing with the many aspects of education ern:,

braced in this survey are examined, these conclusions seem

warranted:

1. While the American people seem reasonably well-

informed about school activities, they are ill-informed

about education itself.
2. Since they have little or no basis for judging the

quality of education in their local schools, pressures are

obviously absent for improving the quality.
3. Fortunately, the public would like more information

about modern educations the new methods being tried

and new ideas about the kind of education that is needed.

In short, they need and ask for the kind of information that

is presently not provided by the various media of communi-

cation.
4. From a public relations viewpoint, the biggest prob-

lem at the present time for the schools is the matter of

discipline. This is the greatest criticism the public makes of

the schools and the school officials Those who have no

children complain the loudest, but even those with children

in the public schools criticize school officials and personnel

for not being more strict in the matter of deportment and

dress of students. As long as this complaint about the

s 20
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public schools is present, the vote on school bond issues is
likely to suffer accordingly.

5. The teaching profession probably has never been held
in higher esteem in this nation, This is complimentary to
those who are in the profession but the urge to get into
this field, on the part of so many students today, may
create another problem in another decade or two.

6. The public has accepted the right of teachers to join
unions. -But the public has not yet accepted the right of
teachers to strike, and, judging from the data, many reject
the idea of tenure, at least until better ways are found for
weeding out incompetent teachers.

7. The weight of opinion is that public school teachers
are underpaid. But this situation is changing and the
number holding such an opinion is far less than it was a
decade ago_

8. School boards get a high vote of approval across the
nation. The public believes they work hard to improve the
quality of education and tc, run the schools efficiently. At
the same time, some beiieve that their decisions are often
politically motivated.

9. There is no dearth of individuals who would be
interested in becoming school board members. But as other
studies have shown, most do not want to fight their way
through political campaigns, requiring a lot of time and
money, in order to serve the public in this capacity.

10. The public schools do a reasonably good job of
interesting parents in school affairs. They do a very poor
job in reaching those who do not have children attending
the schools. A better way must be found to reach those
persons in the community who do not happen to have
children in the public schools, so that these persons may
become informed, involved, and active. The future of the
schools to a great extent depends on success in achieving
this goal.

11. If willingness to vote additional taxes for schools
saying they need more money is accepted as a good test of
the public's attitudes toward,the public schools, then the
nation divides itself about evenly. This does not mean that
one-half of the nation is opposed to the public schools, It
means simply that approximately half would resist requests
for more money and presumably vote against new bond
issues.
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12: An important factor that works in favor of getting
school bond issues accepted is the simple fact that those
groups or, segments of society that 'are opposed are those
least likely to cast their ballots in these elections. The best-

educated tend to be most favorable and most likely to vote;
the least well-educated make up the group least favorable
but, at the same time, least likely to vote. This observation
holds only for the nation as a whole_ This does not mean
that in some situations the opposite may not be true,

13. Finally, the survey helps to explain the slowness of
the schools to accept innovations, So much effort is

consumed in keeping the schools operating and doing a
reasonably good job that little time can be_ devoted by
school officials in promoting change. The public is so

uninformed about innovations and so lacking in objective

ways of judging school achievement that little, if any,

pressure is exerted by them to make improvements, or is
likely to be exerted until they are more knowledgeable in

this area.

The State of Information About the
Local Schools and Education

How much do you know about the
schools, quite a lot, some, or very !:,'le?

local

No Public Parochial

National Children School School

Totals in Schools Parents Parents

% % % %

Quite a lQt 18 12 27 21

Some 40 30 50 50

Very little 42 58 23 29

1 00 loo we loo

Do you happen to know the name of the
superintendent of schools?

No Public Parochial

National Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes 56 46 68 58

No 44 54 32 42

100 100 100 100
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Do you happen to know the name of the
principal of the elementary school in your
neighborhood?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schbols Parents Parents

% % %
Yes 47 24 76 47
No 53 76 24--- 53

100 100100 100

Do you know the name of the principal of
the high school attended by the children in
your neighborhood?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools- Parents Parents

% % % %
Yes 40 26 58 35
No 60 74 42 65---

100
_

100 100
--
100

Now, a few questions about the local school
board. First, do Vou happen to know the name
of the president of the board?

National
Totals

%

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
, School
Parents

%
Yes 26 21 32 2
No 72 76 67 72
No answer 2 3 1

100 100 100 100

Do you think there is a shortage of class-
room space in this community? ,

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents ,

% % %
Yes 56 49 65 51
No 29 29 29 35
Don't know/

no answer 15 22 6 14

100 100 100 100
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What is your guess as to. the cost per child

per year in the public schools of your commu-

nity?
No Public Parochial

National Children School School

Totals In Schools Parents Parents
%

Gay a $ figure 43 40 45 54

Don't know 57- 60 55 46

100 100
100 100

Are there many high school dropou s in this

community?
No Public Parochial

National Children School School

Totals In Schools Parents Parents

% % % %

Quite a few 26 24 28 24'

Almost none 41 36 46 44

Don't know 30 37 22 27

Commented: average,
even one is too
many, etc. 3 ,J 4 5

100 100 100 IOU

What percentage of the high school gradu-
ates from your high school go on to college, do

you think?
No Public ;Parochial

National Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Gave an actual
% figure 67 65 70 75

Don't know 33 35 30 25

190 100 109 100

What do you think are the biggest problems

with which the public schools in this commu-

nity must deal?

Discipline

No Public Parochial

National Children School , School

Totals In Schools Parents Parents

26 27 24 39

31
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Facilities 22 17 27 26

Teachers 17 14 20 24

Finances 14 15 15 7

Integration/
segregation 15 12 8

Parents lack of
interest" 7 5

Transportation
Curriculum 4

5 5
-9

Pupils lack
of interest 3

Miscellaneous 8 5

There are no
problems 4 3 6

Don 4t know/
no answer 13 17 9 13

l'36* 134* 141* 148'

'Totals exceed 100% due to multiple answers by respondents.

Have you read any book in the last year that
deals with education?

No Public Parochial

National Children School School

Totals In Sc -tools Parents Parents

Yes 16 15 17 19

. No 84 85 83 81

100 100 100 100

What is the name of the book

No
National Children
Totals In Schools

Public Parochial
School School
Parents Parents

% %

1 title given 4 4 5 4

2 titles given 2 2 '
3 titles given -- 2

4.8 titles given 1 -- 1

No titles given 10,...- _9 10 12

15 1817 18-

Equals percent of persons reading any book dealing with education
during the last year.
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Communication with the Public

During the last year, have you received any
newsletter, pamphlet, or any other material
telling what the local schools are doing?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

% % %

Yes 35 16 57 44
No 61 r81 39 62
Can't recall 4 3 4 4

100
-
100 100 ,100

During, the last month have you read any
-articles in the newspapers about local schools?

No Public Parochial...,
National Children School School s.
Totals in Schools Parents Parents

% % %

Yes 60 54 65 77
No 34 39 29 17
Can't recall 6 7 6 6

100 100 100 100

Have you heard anything about local schools
on radio during this period?

No Public
National Children School
Totals In. Schools Parents

Parochial
School
Parents

,

% % %

Yes 36 32 39 `46
No 58 61 . 55 51
Can't recall 6 7 6 3

100
-
100

-
100 100

How about television?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

% % %

Yes 35 33 36 53
No 59 61 59 43

an't recall 6 6 5 4

100 100 100 100
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From your own personal viewpoint, what is
the best source of information about the local
schools?

National
Totals

No
Children

In Schools

Public
. School
Parents

Parochial
School
Parents

Local newspaper 38 41 34 46
Word of mouth:

own children,
students,
neighbors 25 21 31 15

Schtiol personnel 20 17 23 16
Radio & TV 16 19 11 .18
Meetings at

school 16 11 20
School publica-

tions S 5 12 11
Don't know/

no answer 6 9 2 3

123* 123* 135* 126*

'Totals exceed 100% dUe to multiple answers by respondents.

Would you like to know more about the
schools in this community?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes 65 55 77 74
No 35 45 23 26

100 100 100 100

Same question, answers by other categories.

Don't Know/
Yes No No Answer

Sex
Men 65 34
Women 34

Race
White 64 35
Nonwhite 76 24

(Continued on next page)
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(Continlred tram preceding_ page)

Education
A._

Elementary grades 54 46

High schOol incomplete 66 34

High school complete 67 33
Technical, trade, or

business school 77 22 1

College incomplete 75 24 1

College graduate 62 37 1

Occupation
Business and professional 68 32

Clerical and sales 67 33

Farm 0 33

Skilled labor 70 30

UnSkilled labor 73 26

Non-labor force 45 54

Age
(21 to 29 years' 75 24 1

30 to 49 years 73 27

50 Veers and over 51 48 1

Bel gion
Protestant 67 33

Roman Catholic 66 34

Jewish 47 51 2

All others 59 41

Region
East 62 37 1

Midwest 67 33

South 69 30 1

West 63 37

Income
$1 ,000 and over 63 36 1

10,000 to $14,999 73 27

$ 7,000 to $ 9,999 68 31

$ 5,000 to $ 6,999 68 31 1

$ 4,000 to $ 4,999 73 27

S 3,000 to $ 3,999 54 45 1

$ 2,500 to $ 2,999 51 49

Under $2,499 45 54

Community site
500,000 and over 59 41

50,000 to 499,999 69 31

25,000 to 49,999 74 26

25,000 68

`Less than 1%

28



The

How do you
local schools
enough, or just

National
Totals

Firs Annual Poll

Major Complaints

feel about the discipline in the
is it too strict, not ,strict

about right?

No Public Parochial
Children School School

In Schools Parents Parents
% % %

Too strict 2 2 2
Not strict enough 49 52 45 58
Just about right 44 39 52 36
Don't know/

nswer 7 1

100 100 100 100

Same question, answers by other categories.

Sex

Too
Strict

Not
Strict
Enough

%

Just
About
Right
%

Don't know/
No Answer

Men 1 54 40
Women 2 45 47 6

Race
white
Nonwhite 1

47
69

46
29

Education
Elementary grades 53 41 6
High school incomplete 52 -43 3
High school complete 50 43 5
Technical, trade or

business school 1 45 48 6
College incomplete 1 54 40 5
College graduate 1 36- 54 9

Occupation
Business and professional 42 50 7
Clerical and sales 1 48 46 5
Farm 4 42 53 1
Skilled labor 53 14 3
Unskilled labor 2 54 39 5
Non-labor force 1 55 37 7

(Continued on flex
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(Continued from preceding page)

Age
21 to 29 years 4 45 44 7

30 to 49 years 1 49 46 4

50 years and over I 52 41 6

Religion
Protestant 1 49 - 46, 4

Roman Catholic 1 50 44 5

Jewish 58 33 9

All others 7 46 32 15

Region .

East 1 51 42 6

Midwest 2 1 47 46 5

South 1 47 47 5

West 2 ' 55 38 5

Income
$15,000 and over 1 46 48

$10,000 to $14,999 1 46 48

$ 7,000 to $ 9,999 3 50 43 4

$ 5,000 to $ 6,999 1 49 43 7

$ 4,000 to $ 4,999 1 57 40. 2

$ 3,000 to $ 3,999 4 46 48 2

$ 2,500 to $ 2,999 51 42 7

Under 2,499 2 56 33 9

Community Size
500,000 and over 2 61 32

50,000 to 499,999 1 55 38

25,000 to 49,999 5 46 49

Under 25,000 2 37 56

'Less than 1%.

Some people feel the schools do not go far
enough in regulating the way boys and girls

dress for school. Do you think there should be

greater regulation of the way children dress for

school, or less?

National
Totals

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

Greater 53 55 50 63

Less 7 7 5 4

All right as
it is 38 31 42 32

No opinron 4 7 3 1

100 100 100 100

30
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Same question, answers bty other categories.

Sex

Greater Less
%

All
Right
As Is

Don't Know/
No Answer

Men 54 6 35 5
Women 53 7 36 4

Race
White 53 7 36 4
Nonwhite 54 6 33 7

Education
Elementary grades 58 3 31 8
High school incomplete 60 5 29 6
High school complete 53 5 39
Technical, trade, or

business school 60 3 37
College incomplete 47 11 38
College graduate 43 12 42

Occupation
Business and professional 50 10 37 3
Clerical and sales 51 10 35 3
Farm 36 3 60 1

Skilled labor 56 4 34 6 -
Unskilled labor 58 5 31 6
Non-labor force 55 7 34 4

Age
21 to 29 years 44 18 34 4
30 to 49 years 53 4 39 4
50 years and over 58 4 33 5

Religion
Protestant 53 6 36 5
Roman Catholic 60. 4 33
Jewish 42 14 42
All others 34 22 40 4

Region
East 53 6 35
Midwest 49 7 41
South 55 6 34
West 58 7 31

Income
$15,000 and over 49 9 6
$x10,000 to $14,999 51 8 2
$ 7,000 to $ 9.999 51 5 41 3
$ 5,000 to $ 6,999 53 6 35 7

(continued on next page)
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(Continued from preceding page)

$ 4,000 to 4,999 68 3 23 6
$ 3,000 to $ 3,999 58 8 32 2
$ 2,500 to $ 2,999 45 6 47 2
Under $2,499 57 9 25 9

Community size
500,000 and over 55 7 32
50,000 to 499,999 56 6 33
25,000 to 49,999 54 5 41
Under 25,000 50 6 40 4

Attitudes Toward Teaching and Teachers

Would you like to have a child of yours take
up teaching, in the public schools as a career?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

% %

Yes 75 69 81 78
No 15 18 12 14
Don't know/

no answer 10 13 7 8

100 100 100 100

Same question, answers by other

Yes No

Sex

ories.

Don't Know/
No Answer

Men 71 17 12

Women 78 14 8

Race
White 74 16 10
Nonwhite 75 15 10

Education
Elementary grades 75 14 11

High school incomplete 72 18 10
High school complete 73 15 12
Technical, trade, or

business school 71 16 13
College incomplete 16 6
College graduate Be 13 7
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Business and Professional 75 15 10
Clerical and sales 76 18 6
Farm 83 16 1

Skilled labor 73 14 13
Unskilled labor 75 12 13
Non-labor force 72 18 10

Age
21 to 29 years 65 18 17
30 to 49 years 77 14 9
50 years and over 75 16 9

Religion
Protestant 76 14 10
Roman Catholic 76 14 10
Jewish 63 30 7
All others 59 22 19

Region
East 73 17 10
Midwest 76 13 11
South 73 16 11
West 78 15 7

Income
$15,000 and Over 82 11 7
$10,000 to $14,999 74 17 9
$ 7,000 to $ 9,999 74 16 10
$ 5,000 to $ 6,999 74 13 13
$ 4,000 zo $ 4,999 83 10 7
$ 3,000 to $ 3,999 71 12 17
$ 2,500 to $ 2,999 60 29 11
Under $2,499 69 19 12

Community size
r-,- 500,000 and over__., 71 17 12

50,000 to 499,999 73 18 9
25,000 to 49,999 82 13 5
Under 25,000 78 13

Do you think salaries in this community for
the teachers are too high, too low, or just about
right?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

% % % %
Too high 2 3 2 2
Too low 33 30 35 27
Just about right 43 43 44 47
Don't know/

no answer 22 24 19 24

100 100 100 100
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Do you think teachers should be given
automatic raises or should raises be given to
some and not to others?

No Public Parochial

National Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes, automatic 44 45 45 32

No, not automatic 45 43 47 , 51

No opinion 11 12 8 17

100
=..-_-

100 100 100

How do you feel about teachers joining
labor unions?

National
Totals.

Those Who Are %

In Agreement

No
Children

In Schools

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

Yes 23 22 , 24

Yes, if they went
to do so 12 11 13

Yes, for bargaining
power 7 7 7

Yes, their own
union

Yes, if condi-
tions lustily

45 47

4 ,

49

Those Who Are Against
No 33 33 33

No, it it a
profession 5 6 4 8

Not they are
public servant: 1 2

No, this would only
give them power
to strike 1

1 2

40 41 38 43

No opinion 3 3 3 3

Miscellaneous 1 2

Don't know/
no answer 11 11 11 5

15 16 15 8

Totals 100 100 100 100

'Less than
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Note: Questions asked earlier this year through the Gallup Poll find
a higher proportion of respondents in favor of 'permitting teachers
to join labor unions. The question was worded differently, which
may 4ccount for the difference. Both, however, show majorities in
favor.

Do you think teachers should have the right
to strike?

National
Totals

Those Who Say "Yes"

No
Children

In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

Yes 19 19 19 19
Yes, if condi-

tions justify 10 11 11 10
Yes, it is their

right 8 7 8 6

37 37 38 35

Those Who Say "No"
No 38 37 36 39
No, it hurts the .

children 11 11 11 10
No, public servants

should find
another way 7 8 11

No, it sets a
poor example 2 2 2 2

59
-

57
_

57
-

62

Don't kno
no answer 4 6 5

Totals 100 100 100 100

Note; Questions asked earlier this year through the Gallup Poll show
almost exactly the same results on the question of the right of
teachers to strike.

Do you think this local public school ystem
has a hard time getting good teachers?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In School Parents Parents

% % % %

Yes 52 49 54 ' 51

No 32 31 34 34
Don't know/

no answer 16 20 12 15

100 100 100 100

35

4 2



Gallop Polls of Altitudes Toward Education, 1969-197111

Do you think this local public school system
has a hard time keeping good teachers?

National
Totals

%

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

96_

Parochial
School
Parents

%

Yes 48 466 49 48
No 35 31 40 34

Don't know/
no answer 17 23 11 18

100 100 100 100

Do you think there are some teachers in the
local public school system who should be
dropped or fired? If "yes," why?

National
Totals

No
Children

In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

Yes 38 32 45 39

No 22 19 27 15

Don't know/
no answer 40 49 28

100 100 100 100

Reasons Why

Incompetent 21 1.9 24 24

Personality
problems 9 7 11 6

Too young/
too old 7 4

Lack of communi-
cation with
children 3 2 4 4

Miicellaneous 1 1 2 2

Don't know/
no answer 3 3 3 4

42" 35* 51* 44'

*Exceeds total replying "yes" because sans respondents gave more
than one answer.
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From what you know, are teachers in your
community pretty well satisfied with their pay
and working conditions or are they dissatisfied?

National
Totals

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

Satisfied 35 32 39
Dissatisfied 35 35 35 35
Don't know/

no answer 30 33 26 32

100 100 100 100

Are teachers in this community paid more
money, or less money, than teachers in other
comparable communities?

National
Totals

No
Children

In Schools

Public
School
Parents

Farochial
School
Parents

More 12 11 12 14

Less 17 16 20 11

About same 34 34 35 36
Don't know/

no answer 37 39 e 33 39

100 100 100 100

Attitudes Toward School Boards and Their Problems

How good a job do you think the school
board does?

National
Totals

%

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

r

Excellent 25 22 29 25
Above aver-

age 16 14 19 12

Fair 21 20 .22 17

Poor, terrible 7 6 9 7

Don't know/
no answer 31 38 21

100 100 100 100
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Do you think h is politically, motivated?
That is, do local politics play a part in decisions
made by the board?

No Public Parochial
Nati Onel Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes . 44 43 44 46
No 39 35 44 33

Don't know/
no answer 17 22 12 21

100 100 100 100

If someone asked you to be a school board
member, would you be interested?

National
Totals

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

Yes 31 27 35 39

No 67 71 64 68

Don't know/
no answer 2 2 1 3

100 100 100 . 100

Why do you say that?

No Public Parochial
National Children School . School
Totals In Schools Parents Parents

%

Those Who Say "Yes"
Interested in

helping 27 24
Am qualified 4 3- _

31 27

Those Who Say "No"
Norqualified 31 33
Don't have time

necessary 15 9
Not interested 9 11
Have no children

in school 9 17

*Less than 1%

% %

29 32
- 1' 5

3730

30 20

22 ' 26
6 7
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sibility 6 5 7 1

70 75 65 56

No answer 5 5 5 7

Totils 06* 107 100 4,,,... 100

'Totals exceed 100% due to multiple answers by respondents.

If someone asked you to be a school board
member, would you be interested?

Sex._

Yes No
Don't Know/
No Answer

Men 34 64
Women 29 70

Race
White 30 69
Nonwhite 40 56 4

Education
Elementary grades 13 82 2

High school incomplete 26 73 1

High school complete 28 71 1

Technical, trade, or
business school 40 59 1

College incomplete 51 47 2

College graduate 44 55 1

Occupation
Business and professional 41 58 1

Clerical and sales 36 62 2

Farm 17 82 1

Skilled labor 29 69 2

Unskilled labor 29 69 2

Non-labor force 21 78 1

Aga
21 to 29 years 52 47 .1

30 to 49 years 32 60 2

50 years and over 20 78 2

Religion
Protestant 30 68 2

Roman Catholic 34 64 2

Jewish 28 70 2

All others 37 63

(Continued on next page)
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(continued horn preceding page)
Region

East 32 66 2

Midwest 32 67 1

South 31 68 1

West 31 67 2

Income
$15,000 and over 37 62 1

$10,000 to $14,999 41 58 1

$ 7,000 to $ 9,999 33 65 2

$ 5,000 to $ 6,999 27 72 1

$ 4,001I to $ 4,999 28 70 ... 2

$ 3,000 to $ 3,999 21 76 3

$ 2,500 to $ 2,999 22 73 5

Under 2,499 21 78 1

Community size
500,000 and over 32 67 1

50,000 to 499,999 33 65 2

25,000 to 49,999 28 69 3

Under 25,000 30 69 1

If you were to become a school board
member, what changes in the schools would
you favor?

National
Totals

%.

Curriculum,
courses,
course

No
Children

In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

content 15 14 16 19

Professional
staff 14 11 20 13

Building &
facilities 11 8 15 10

Better disci-
pline 9 9 9 11

Financial 4 5 4 4

Transportation 3 2 4 5

Segregation/
integration 2 2 1 2

Miscellaneous 2 2 3 5

60 53 72 69

I'd make no
changes, it's
all right
as is 11 10 12
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Don't know/
no answer 44 50 36 40

Totals 115° 113* 120* 116*

*Totals exceed 107 due to multiple answers by responder

Does it work hard to improve the quality of
education?

National
Totals

%

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

Yes 69 63 77 63
No 11 10 12 16
Don't know/

no answer 20 27 11 21

100 100 100 100

Does it work hard to see that schools
function efficiently and at the lowest cost?

National
Totals

%

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

Yes 62 56 70
No 15 15 15

, Don't know/
no answer 23 29 15 23

100 100 100 100

Do you think that school. buildings are more
expensive than they need to be?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

% %

Yes, in
general 26 27 23

Yes, too
fancy, too
elaborate 14 13 13 18

(continued on next Rai
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(Continued from preceding page)
No, in

general 42 40 47

No, they -are
not good
enough 7 7 4

Don't know /`,
no answer \ 13 10 11r11

100 100 100 100

Do you think money is spent foolishly by
the school authorities or the local school

board?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

% %

Yes 26 26 25 31

No 65 62 70 61

Don't know/
A

no answer 9 12 5 8

100 100 100 100

Citizen Participation

Have you attended any lecture, any meeting,
or any social occasion in any local school
building during the, last year?

National
Totals

No
Children

In Schools
%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

Yes 37 17 59 56

No 59 77 41 43

No answer 4 6 1_
100

-
100 100 100

Same question, answers by other categories.

Don't Know/
Yes No No Answer

Sex
Men 33 63 4

Women 40 57
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White 37 60 3
Nonwhite 33 60 7

Education
Elementary grades ,` 14 83 3
High school incomplete 28 68 4
High school complete 39 57 ' -4
Technical, trade, or

Business school 40 58 2\
College incomplete 51 44 5
College graduate

Occupation

57

r

42

Business and professional 51 47 2
Clerical and sales 38 58 4
Farm 53 43 4
Skilled labor 37 60 3
Unskilled labor 31 64 5
Non-labor force 13 82 5

Age
21 to 29 years 33 60 7
30 to 49 years 50 49 1

50 years and over 22 72 6

Religion
Protestant 37 59 4
Roman Catholic 39 59 2
Jewish 23 75 2
All others 37 63 --

Region
East 33 64 3
Midwest 42 54 4
South 33 63 4
West 44 53 3

Income
315.000 and over 50 46 4
510.000 to S14,999 53 44 3
$ 7,000 to $ 9,999 40 58 2
$ 5,000 to S 6,999 34 61 5
S 4,000 to $ 4,999 25 71 4

S 3,000 to 5 3,999 16 81 3
S 2,500 to 5 2,999 16 75 9
Under $2,499 11 85 4

CommunitV.size
500,000 and over 34 64 2
$0,000 to 499,999 33 61 6
25,000 to 49,999 44 56
Under 25,000 40 56 4
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Have you ever attended a school board
meeting?

No Public
National Children School
Totals In Schools Parents

s

Parochial
School.
Parents

Yes 16 16 15

No 81 82 81 83

No answer 3 4 1

100 100 109 100

(Iv,' you b-stong to the PTA or a similar
grcAlp?

Public Parochial
School Parents School Parents

Yes 52 65

No 48 35

100 100

If "no ": Since you do have children in
school, what are your, reasons for not belonging
to the PTA or a similar group? #1

No time 21 11

Not interested 11 10

No PTA or similar group 9 10

New in this area 2 1

Health prevents attending 2

Miscellaneous 1

Don't know /no answur 2

48* 35*

'Total equals number who do not belong,

If 'belong to PTA': Do you attend meetings
regularly during the school year, or not?

Regularly 22 36

Not regularly 30 .28

No answer 1

52' 65*

`Equals percent of those belonging to PTA,
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If "not regularly: Will you please tell why
you do not regularly attend?

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

No'time 20 18
Not interested 6 5
Health prevents attending 1 1

Miscellaneous 3 1

Don't know/no answer 1 3

30' 28*

'Equals percent of those not regularly attending PTA,

Financial Support

Suppose the local public schools said they
needed much more money. As you feel at this
time, would you vote to raise taxes for this
purpose, or would you vote against raising taxes
for this purpose?

No Public Parbchial
National Children School School
Totals In' Schools Parents Parents

% % % %

For 45 41 51 40
Against 49 53 44 56
Don't knouv/

no answer 6 6 5 4

100 100 100 100

Same question, answers by other categories.

Sex
Men
Women

Don't Know/
For Against No Answer

%

47 48
43 50

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Race
White 46 49

Nonwhite. 45 47

Education
Elementary grades 32 60 8

High school incomplete 41 54. 5

High school complete 44 50 6

Technical, trade, or
business school 52 47

College incomplete 54 43

College graduate 61 34

Occupation
Business and professional 56 40 4

Clerical and sales 44 52 4

Farm . 31 62 7

Skilled labor' 46 47 7

Unskilled labor 39 56 5

Nan -labor force 41 53 6

Age
21 to 29 years 56 39 5

30 to 49 years 47 48 5

50 years and over 39 55 6

Religion
Protestant 47 47 6

Rdrnan Catholic 41 55 4

Jewish 47 51 2

All others 48 44 8

Region
East 47 48 5

Midwest 40 54 6

South 50 44 6

West 43 51 6

Income
$15,000 and over 55 41 4

$10,000 to $14,999 49 47 4

$ 7,000 to $ 9,999 46 48 6

$ 5,000 to $ 6,999 47 50 3

$ 4,000 to $ 4,999 41 52 7

$ 3,000 to $ 3,999 42 48 10

$ 2,500 to $ 2,999 38 53 9

Under 2,499 32 61 7

Community size
500,000 and over 45 51 4

50,000, to 499,999. 47 46 7

25,000 to 49,999 31 64 5

Under 25,0q0 46 48 6
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Did you happen to vote in the last school
bond election?

Yes
No-
Can't recall

No Public Parochial
National Children School School
Totals In Schools Parents- Parents

% % %

41 36 45
49 55 44
10 9 11

100 100 100

Can you recall how you voted? Did you vote
for or against the bond?

%

49
40
11

100

For 26 21 33 22
Against 10 11 8 15
Can't recall c_ 4 4 12

4 36' 45' 49'
*Total equals percent of respondents voting in last school bond
election.

Some people say that thp federal govern-
ment should pay all of the cost of a college
education. Others believe that most of the costs
should continue to be paid, as now, by parents
and students. Which would you favor?

Federal govern-

National
Totals

No -

Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

ment pay 16 15 17 12
Parents & stu-

dents pay 70 71 69 70
Federal govern-

ment & par-
ents/students 7 8 7 9

Other methods 4 3 4
Don't know/

no answer . 3 3 3 5

log 100 10d la0
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Composition of the Sample

Analysis of Respondents

No Public Parochial

National Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Base f igures 1,505 756 656 114

Percent of .

total 100% 50% 44%* 7'

-Total exceeds 50% because some parents have children
attending more than ane kind of school.

Analysis of Number of Children Attending
Schools Whose Parents Are Respondents

Total Number of Children Attending Elea ntary
And Secondary Schools 1,578

Number attending public schools 1,319

Number attending parochial schools 228

Number attending private day schools 20

Number attending private boarding schools 3

Number attending nursery schools, day =care
centers, Head Start, etc,

Respondents are:

Sex naw Figure

Men
Women

100

Race
Whites
Nonwhites
Others

1,505

89
10

100

Could you tell me the kind of business or
industry the chief wage earner (head Gf house

hold) in your immediate family works in and

the kind of work he does there?
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Business and professional 409 27
Clerical and sales 168 11

Farm 70 5
Skilled labor 270 18

Unskilled labor 312 21

Non-labor force 243 16
Undesignated 33 2

1.505 100

What was the last grade or class you own-
plated in school?

Elementary grades 262 18
High school incomplete 269 18
High school complete 471
Technical, trade or

business school 88 6
College incoMplete 200 13
College graduate 215 14

1,505 100

Did you attend the schools in
munity in which you now live?

the com-

Yes 478 32
No 1,018 68
No answer

1,505 100

And what is your age, please?

21 to 29 years 263 18
30 to 49 years ' 674 45
50 years and over 562 37
Undesignated 6

1,505 100

`Less than 1%

What is your religious preference Protes-
tant, Roman Catholic, or Jewish?

Protestant
Roman Catholic

1,014 67
380 25

(Continued on next page(
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(Continued from preceding page)

Jewish 57 4

All others 54 4

1,505 100

(Shalt, card 'X', side 1) Would you please
give me the letter of the group which best
represents the total annual income, before
taxes, of all of the members of your immediate
family living in your household?

Raw Figure %

515,000 and over 195 13

$10,000 to $14,999 291 19

$ 7,000 to $ 9,999 374 25

S 5,000 to S 6,999 220 15

$ 4,000 to S 4.999 122 8

$ 3,000 to $ 3,999 83 6

$ 2.500 to S 2.999 55 4

Under $2,499 139 8

Undesignated 26 2

1,505 100

Note: Each the Gallup surveys includes a section titled
"Design of the Sample." Because these sections are almost identical
in each survey, only the most recent is included in this compilation.
It appears-in Chapter 11.



Chapter 3

Second Annual Gallup
Poll of Public Attitudes.
Toward Education 1970

Purpose of the Study

purpose of the survey reported in the following
pages is to measure and record the attitudes of the
American public toward the public schools in the year
1970. Benchmarks have been set to enable change to be
measured in the years ahead. Also, some questions have
been asked that were asked in the 1969 survey in order to
see if any changes have occurred within the year,

The survey is national in scope and is based upon a
representative sample of all adults, Results, it should be
pointed out, do not apply to any single community,
although they do provide a norm for comparison purposes.

As in our 1969 survey, we are pointing out that a
realistic measure of the public's attitude toward their
schools is the willingness of the people in a community to
vote tax increases when there is need for greater financial
assistance. A detailed analysis of, the results obtained on A
series of questions dealing with taxes and financial aid to
public and parochial schools is included in this report. Since
school bond issues are being defeated with greater fre-
quency across the nation, the survey results shed light on
those groups in the nation most likely to support and to
oppose bond issues calling for greater tax increases.

Other areas-covered in this survey deal with attitudes of
the public toward holding educators accountable for the
progress of students, toward giving students a voice in
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school policies and procedures, toward sex education in the

schools, and toward change and innovation.
This study represents the joint planning of the staff of

CFK Ltd. and the staff of Gallup International.

Research Procedure

The Sample. The sample embraced a total of 1,592
adults. It is described as a modified probability sample of

the nation. `The work was done in every area of the country

and in all types of communities, selected by random
methods. These communities, taken together, represent a
true microcosm of the nation: A full description of the
adult sample will be found at the end of this report.

The sample also included a total of 299 students. These

were boys and girls, one from almost every community
included in the adult sample, who were enrolled in either

the junior or senior classes in high school in April, 1970.
Demographic information about these students appears in

the section of the report entitled "Composition of the
Sample."

The Interviewing Form. Questions included in the adult

questionnaire were selected after many pretests were
conducted in the Interviewing Center maintained by the
Gallup organizations in Hopewell, New Jersey. Questions

included in the high school student questionnaire were
selected from the adult questionnaire, where applicable.
When questions on the adult questionnaire were not
applicable to the students, questions apoearing on question-

aires previously administered to college freshmen another

survey were used.
Time of Interviowing. The held w,;,:k for this study was

conducted during the period of April 15 through 20, 1970.

Observations nrici Conclusions

The 19Y0 survey of me public's attitudes toward the

public schools, in addition to covering many areas not
embraced in the 19159 study, offers some imporiart clues

the future.
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People continue to have a high regard for the schools of
their community and they believe firmly that education is
the royal road to success in America. Yet there is

undeniably a new mood in the nation with which educators
must reckon.

Student protests, both at the high school and college
level, have, in the case of the curricula, opened the whole
issue of whether education in America is reality-related.
Students as well as adults are beginning to question the
judgment of educators the experts.

Budgets and bond issues are being voted down in
increasing number. Evidence of this trend is to be found in
the results of the present study. The U.S. Office of
Education reports that in the last year (fiscal 1969) school
bond issues were voted down by voters at a record rate. By
dollar value, voters approved less than 44% of the $3.9
billion in bond issues put to the electorate. The $1.7 billion
that passed , comprised the lowest total since 1962. A
decade ago 86% of such bond issues were approved.

The,c_cLsts of education, as is true of everything else,
increase constantly, and it is perhaps inevitable that as these
costs mount, taxpayers are likely to become increasingly
critical of educational policies.

When people read or hear about the lack of discipline in
the schoolrooms of their own community and the in-
ability of administrators to cope with these and other
problems they see their tax money being wasted and the
whole purpose of the schools perverted.

Few citizens take the time and trouble to inquire into
the causes of these difficulties, or to appraise. Objectively
the merits of the case from the educators' point of view.
The end result, consequently, is likely to be another vote
cast against the new bond issue or next year's.budget.

Up to this point in history, the majority of citizens have
been quite willing to take the word of the school board and
of the teachers and administrators that the schools are
doing a good job. They have looked with pride on the
communityts school buildings and its winning football or
basketball teams. These have been good enough to convince
many that the local schools are good. But evidence in the
present study indicates that this way of judging the quality
of education may be in for a change.

Most would like to have more objective data on student
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achievement. In fact, the proportion who would like to
have national tests administered in the local schools as a
way to'rueasure student progressolnd achievement and to
compare progress with other schools is at a high level, as
reported in this study.

One other fact needs to be pointed out. More than half

of all parents of children in the schools today have had the

advantage of some high school or college education. They

can fall back on their own educational experience as a way

to judge the progress of their children, something that was
not possible a generation or two ago.

The well-educated parent is pro-education. He is the one
most likely to vote in a school election, and he is most
likely to vote yes on financial issues. Yet he is also likely to
be more critical of school policies and the achievement or
lack of achievement shown by his own children.

The public has an appetite for more information about
the schools and what they are doing or trying to do. If the
schools hope to avoid financial difficulties in the years
ahead, they need to give far greater attention to this task of

informing the public. And isn't simply a matter of
"selling" present policies. Public relations is a two -way

street. It is important to tell the public about the schbols,

but it is also incumbent upon the schools to listen to the

public's views and after serious examination take steps to

meet just criticisms.

The Public Names the Biggest Problem
Facing the Public Schools

The public again, in 1970, cites discipline as the greatest
problem of the schools in their own communities. Next in
order of mention come the problems of integration/segrega-
tion (busing), the problem of getting financial support for

the schools, "good" teachers, and improving school build-
ings and facilities. The use of drugs and dope by students is

mentioned often enough to place this relatively new
problem in sixth place.

When those interviewed are asked specifically about

discipline, only 2% say that discipline is "too strict." Slight-
ly more than half (53%) say that discipline is "not strict
enough. Another 31% say it is "just about right and the
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remainder (14%) say they "do not know."
During the year the percentage of those saying that

discipline is "not strict enough" has climbed four points.
Parents of children enrolled in public schools are evenly
divided between saying that discipline is "not strict
enough" and that it is "just about right." Persons who have
no children in school and parents of students enrolled in
parochial schools are of the belief that discipline is not
strict enough in the public schools. Negro parents are even
more critical of the public schools on the point of
discipline.

Surprisingly, more students say that discipline is "not
strict enough" than say it is "too strict. The majority
(60%) say that discipline is "just about right."

Who, should assume more responsibility for correcting
this situation?

When those who say that discipline is "not strict
enough" are asked this question, a plurality of the adults
say "the school" teachers, administrators, or the school
board. Slightly fewer adults say the parents should assume
more responsibility. When the same question is put to the
high school juniors and seniors who say that discipline is
"not strict enough," the majority hold the teachers and
school administrators responsible not the parents.

In the report on .discipline which was included in the
first annual audit of education in 1969, it was pointed
out that overall attitudes toward the schools are likely to be
prejudiced by what the public believes is too much laxity or
permissiveness in matters of discipline.

Parents are even more in favor of spanking than are
teachers. When the National Education Association Re-
search Division surveyed classroom teachers recently, it was
found that 57% favor spanking. When parents of public
school students were interviewed in this Second Annual
Survey, 66% were in favor of spanking. A total of 29%
disapproved, 5% had "no opinion," The issue of corporal
punishment is becoming more widely discussed chiefly
because of the lack of discipline and the increased
disruption of the classrooms by students. Every one of the
50 states, with the' exception of New Jersey, permits
corporal punishment, although many schools have-banned
the practice. In many communities teachers have insisted
on spanking rights in order to maintain discipline.
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Teacher and Administrator Accountability

With the cost of maintaining the public schools rising
year by year, the. Public's demand for some kind of
measurement of student progress is certain to grow. There
are obviously many factors that cannot be taken fully into
account in the rating of schools. However, the argument
that communities differ so greatly and that the home
environment of students varies so much that comparisons
are impossible can be answered to a large extent by present
research techniques which permit the matching of samples.
The computer can overcome many of the earlier problems
of comparing one community with another and one school
system with another.

Included in the interviewing form in the present survey
were several questions designed to approach the subject of
accountability in various ways.

The first question asked:

Would you like to see the students in the local
schools be given national tests so that their educa-
tional achievement could be compared with students
in other communities?

The adult public approves this idea, In fact, the vote on this
question was 75% in favor, 16% opposed.

Another question presented the issue of greater account .
ability more directly:

Would you favor or oppose a system that would
hold teachers and administrators more accountable
for the progress of students?

The result was very much the same. A total of 67% of the
adults voted in favor, 21% opposed the idea, and the

remaining 12% had no opinion."
Going one step further, another question asked:

Should each teacher be paid on the basis of the
quality of his work or should all teachers be paid on a
standard scale basis?
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This question, of course, assumes that "quality of work" of
a teacher can be determined in an objective manner
which many doubt. The principle of paying anyone on a
standard basis m and overlooking his individual effort and
success runs counter to the prevailing ethos of the-nation,
especially in occupations that are regarded as professional.
The results of this question indicate that adultS regard
teachers as they do other professional groups 58% believe
teachers should be paid on the "quality of work" and 36%
believe teachers should be paid on a ''standard scale basis."

A question about "tenure" probed this same area. The
question asked was designed chiefly to gauge reactions to
the general principle of tenure:

Many states have "tenure" laws, which means that
a teacher cannot be fired except by some kind of
court procedure. Are you for giving teachers tenure
or are you against tenure?

In reply to this question, 35% of the adults said they
favored tenure laws, 53% opposed them.

In recent years, teacher organizations have become
active in their own interest in many cities and sections of
the nation. The adult public was asked this question:

Have teacher organizations gained too much power
over their own salaries and working conditions?

The response throughout the nation was 26% yes, 53% no.

Student Power

Parents and high school juniors and seniors hold widely
differing views on the role students should play in
determining such matters as curriculum, teachers, school
rules, and school dress. Most parents, in each instance,
believe that students "should not have more say" about
what goes on within the school. Students, on the other
hand, believe they should. The nearest the two groups come
to agreeing is in the case of teachers but even there the
spread is 31 percentage points in their views.

The differences are revealed in the following results:
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Should high school students have more say about
what goes on within the school oil matters such as
curriculum? teachers? school rules? student dress?

No

Curriculum?
Parents of children

Yes No Opinion

in public schools 40 55 5

High school juniors
and seniors t3 15 2

Teachers?
Parents of children

in public schools 22 74

High school juniors
and seniors 53 43 4

School Mutes?

Parents of children
in public schools 33 58 4

High school juniors
and seniors 77 22

Student Dress?
Parents of children

in public schools 40 56 4

High school juniors
inueS0(110FS 76 23

Also,. in the matter of awareness of student protests, a

wide difference is found between students and parents.
When asked if there have been any student protests in the
schools during the present year (that is, between Sep-

tember, 1969, and April, 19701 nearly four in 10 of the
students interviewed said yes, whereas only two in 10 of
parents said there had been such protests.

Financial Support for he Public Schools

Opposition to voting more taxes for the local public
schools increased during the year. This, of course, must be

interpreted against a background of many developments in

the economy higher real estate taxes, inflation, and a
greater struggle on the part of most families to make ends

meet.
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, How to obtain adequate financial support is perhaps the
most serious problem of the public schools in the United
States, and a problem that needs mbre attention on the part
of school administrators and school board members,

Persons in the lowest income and education levels are
found to be most opposed to meeting new financial needs.
On the other hand, these are the persons least likely to get
to the polls on election day. Even so, opposition to paying
more taxes for the schools is apparently growing even
among those who normally could be expected to vote on
this issue.

The vote by age levels, by level of education, and by
those who have children in the public schools as opposed to
those who do not, is instructive.

Suppose the local public schools said they needed
much more money. As you feel at this time, would
you vote to raise taxes for this purpose, or would you
vote against raising taxes for this purpose?

Age of Respondents

For Against
No

Opinion

21 - 29 years 44 49 7
30 - 49 years 40 56 4
50 years and over 32 60 8

Edueatioa of Respondents
Elementary grades 63
High school incomplete 33 GO 7
High school complete 33 61 6
Technical, trade, or

business school 48 48
College incomplete 47 48
College graduate 61 33

Children in School
Public school parents 43 54 3
Parochial school parents 37 58 5
No children in school 35 57 8

A majority of those questioned across the nation would
like to transfer some of the burden of supporting the
schools from local real estate taxes to the state government.
Whether this attitude gilrings from a genuine concern for
the property owner or lion , the belief that respondents, as
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taxpayers, have to pay less if the state pays more is riot
apparent in the data, The vote in favor of asking the state
government to bear a greater share of local school expenses

is 54% to 34%.
In the poorer communities, where education costs per

child are 'likely to be almost as great as in the richer
communities, the shift would come as welcome and needed

relief, It appears then, that the long-term trend is likely to
be in the direction of lessening the burden on real estate to

provide for the financial needs of the public school system.

Tax Aid for Parochial Schools

A hotly debated issue in many states is the extent to
which parochial schools should be given financial aid by

government sources. The Supreme Court has still to rule on
important aspects of this. issue. But at the present time, the

public is willing to give favorable consideration to those

who claim that such financial aid is needed to help the
parochial schools make ends meet.

The question asked:

It has been proposed that some government tax

money be used to help parochial schools make ends

meet. How do you feel about this? Do you favor or
oppose giving some government tax money to help
parochial schools?

The vote on this issue was fairly close, with 48% in favor

of giving some government tax money to parochial schools

and 44% opposed.
When the vote is analyzed by groups, it is seen that

parents of children in the public schools are evenly divided;

parochial school parents are understandably in favor but

not to the extent that one might expect.

The Allotment (Voucher) System

Some nations follow a plan of alloting a certain sum of
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money for the education of each child. The parents can
then decide whether to send the child to a public, a private,
or a parochial school. This proposal, now referred to in the
United States as the "voucher plan," will actually be tried
experimentally during the next few yearsc.in test commu-
nities, according to present plans.

Sentiment is rather evenly divided on adopting this
proposal here in the United States, with a slight majority
opposed. The national figures last spring were 46% op-
posed, 43% in favor. Parents of children in the public
schools opposed by a vote of 49 to 41; those whose
children were enrolled in parochial schools favored this plan
by a vote of 48 to 40.

The vote was close enough to give real concern to those
who believe the voucher plan carries with it a real threat to
the quality of public school education

Sex Education in the Schools

By an overwhelming majority, parents expressed their
approval of sex education in the public schools. The vote of
parents was 72% in favor to 22% opposed. Lowest approval
was found among those who had no children of school age,
yet even in this group the favorable vote was two to one.

In the opinion of a majority of parents with children
enrolled in the public schools, sex education should include
a discussion of birth control. The vote in favor was nearly
two to ohe actually 60% to 32%.

The same liberal viewpoint came to light in the results of
a question which asked if married girls who attend high
school and who are pregnant should he permitted to attend.
In the case of parepts, the vote was 49% in favor to 46%
opposed. For all groups, including those who did not have
children in school, the vote was almost a standoff = 46% in
favOr, 47% opposed.

The same three questions were put to high school juniors
and seniors. Predictably, they were even more liberal in
their views than were their parents. A total of 89% favored
sex education courses; 82% approved of discussions of birth
control; aild 57% believed married pregnant high school
girls should be permitted to attend classes.
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Use of Drugs

The American public has become aware of erious drug

problem in their own public schools.
Even in the less densely populated areas of the country,

there is increasing recognition of drug usage among school

children. The figures for different areas of the country and

for different sizes of communities are instructive.

Marijuana and other drugs are increasingly being

used by students. Do you think it is a serious problem

in your public schools?

Area of Doentry
EJti
Micivta,.st
South
West

Size of Community
500.000
50.000 499A1,9
25,000 40,99,
Untlor 25,000

Yes

,55

Don't
No Know

12
17

10

15
to

,tridents differed somewhat with their
parent) as to the seriousness of the problem in their own
school!, While two out of three adults (actually 64%) said
the problem is serious, only 39% of high school juniors and

seniors agreed.
There was not much conviction on the part of either

addits or students that the schools are "doing a good job of

teaching the had effects of drug use." In the case of adults,

the number who said the schockls are not doing a good job,

or have no opinion, adds up to 61%.
High school juniors and seniors were about evenly

divided on this issue, :40% saying the schools are doing a

g-od job of teaching the had effects of drugs, 45% saying

y are not ".

Change and Innovation

Students were far more critical of the curriculum than
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were their parents. A clear majority of high school juniors
and seniors believed that the school curriculum in their own
community "needs to be changed to meet today's needs."
Parents by almost the same percentage said 44 curriculum
is all right as it is. Stated in percentages, the students by a
vote of 58 to 40 said the curriculum needs to be changed;
their parents by a vote of 59 to 33 said it is satisfactory as
it is.

The same generation gap came to light on a question
which dealt specifically with innovation. Forty-three per-
cent of students interviewed expressed the opinion that
"the local public schools are not interested enough in trying
new ways and methods," while only 19% believed that the
local schools are "too ready to try new ideas." In the ease
of parents of public school children the vote was nearly
even, 20% saying the schools are not interested enough in
trying new ideas, 21% saying they are "too ready.- The
remainder had no opinion or said that the schools, in
respect to trying new ideas, are "just about right."

Year-Around Schools

The question of keeping the schools open the year
around to utilize school buildings and facilities to the full
extent did not receive majority support either on the part
of parents or of high school students. Yet it should he
pointed out that, with educational costs mounting yearly,
there is an important part of the population who do believe
this idea has merit.

The favorable vote on this idea last April was rather
considerable. A total of-'42% of all adults favored it; 50%
opposed; 9% had no opinion.

Rather surprisingly, 40% of the students themselves
liked the idea; 58% opposed it.

In an earlier study, it was found that many parents
oppose the idea of year-around schools chiefly because they
believe such a change would interfere with their own
vacation plans. With more and more parents taking winter
vacations or choosing some time of the year other than
July and August opposition to this plan can he expected
to decline, especially if it can be substantiated that real
economies will ensue.
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The Major Problems

7

What do you think are the biggest problems

with which the public schools in this commu-

nity must deal?

National
Totals

No
Children
In School

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High
School

Juniors &
Seniors

Discipline
Integration/

18 18 18 20 17.

segregation 17 19 14 14 21

Finances 17 14 20 23 12

Teachers 12 11 1b 12 21

Facilities 11 8 14 11 24

Dope/drugs 11 10 12 12 13

Curriculum 6 5 8 4 11

Parents' lack
of interest 3 3 3 1

Transportation 3 2 2

School board
policies 2 2 3

School adminis-
stration 2

Pupils' lack
of interest 1 2

Miscellaneous 3 3 2

There are
no problems 3 7 5 2

Don't know/
no answer 1$ 21 18 5

126' 120' 130* 145'

Mess than 1%,
'Totals exceed 109% berausi sorrii respondents gave snore than one

answer.

How do you feel about the discipline in the

local public schools is it too strict, not strict

enough, or just about right?
High

No Public Parochial School

National Children School School Juniors 8i

Totals In School Parents Parents Seniors

Too strict 2 2 2 2 15

Not strict
enough 53 57 48 59 23
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right 31' 21 47 37 60
Don't know/

no answer 14 20 3 11 2

100 100 100 100 100

Same question, answers by other categories,

Sex

Too
Strict

Not
Strict
Enough

Just
About

Right

Don't
Know/

No Answer

Men 2 54 31 13
Women 2 52 31 15

Race
White 52 32
Nonwni te 62 21 13

Education
Elementary grades 1 55 28 16
High school incomplete 2 56 32 10
High school complete 2 50 35 13
Technical, trade, or

business school 1 62 16 21
College incomplete 3 55 26 16
College graduate 2 47 39 12

Occupation
Business and professional 1 52 32 1 b

Clerical and sales 3 52 34 11

Farm 3 42 51 4
Skilled labor 2 54 31 13
Unskilled labor 3 57 30 10
Non-labor force t 53 24 23

Age
21 to 29 years 4 41 35 20
30 to 49 years 2 51 38 9
50 years and over 1 61 24 15

Religion
Protestant 2 53 33 12
Roman Cathoili: 2 56 27 15
Jewish 54 25 21
All others 3 44 31 22

Region
East - 2 54 28 16
Midwest T 58 31 11

South 3 48 36 13
West 1 52 29 18

(Continud on next page!
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ICIntinued from prc

Income
$15,000 and over t 47 40 13

$10,000 to $14,909 2 58 27 13

$ 7,000 to $ 9,999 2 52 34 12

$ 5,000 to $ 6,999 1 56 30 13

S 4,000 to l.,, 4,999 3 47 36 14

$ 3,000 to $ 3,999 54 37 9

' lygoinder $2,999 3 51 21 25

Community size
500,000 and over 1 I i 23 16

50,000 to 499,999 1 58 26 1'

25,00 to 49,999 70 22 I- 8

Under 25,000 3 44 40 13

tLess than 1%.

If [discipline' strict ehuugh, ask: Who
should assume more responsibility for correct-

ing this situation?

National
Totals

%

No
Children
In School

%

Public
School
Parents

High
Parochial School
School Juniors &
Parents Seniors

%

Teachers 16 16 16 17 12

School adrrnms-
%

tration 16 17 16 12 7

Parents 30 33 24 29 4

School board 6 6 5 8 2

Students 2 2 2 3 5

- Others 2 3 1 t

Don't know 2 2 I 2 1

79' 64' 71' 31'74*

t Less than 1%.
*Totals exceed percentage replying "not strict enough'' in previous

questions because some respondents pee more than one answer.

a

Spanking and similar forms of physical
punishment are permitted in the lower grades

of some schools for children who do not
respond to other forms of discipline. Do you
approve or disapprove of this practice?
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High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

Approve 62 66 66 40
Disapprove 33 29 31 56
No opinion 5 6 5 3 4

100 100 100 100 104

Marijuana and other drugs are increasingly
being used by students. Do you think it is a
serious problem in your public schools?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

Yes 64 69 56 69 39
No 22 16 31 18 59
Don't know 14 15 13 13 2

100 100 100 100 100

Do you feel that the loca public schools are
doing a good job of teaching the bad effects of
drug use?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

Yes 39 34 47 39 49
No 25 26 24 24 45
Don't know 36 40 29 37 6

100 100 100 100 100

Have there been any demonstrations protest-
ing school policies or procedures in your public
schools during this present school year?
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No Public
National Children School
Totals In School Parents

High
Parochial School
School Juniors,&
Patents Seniors

Yes 18 19 18 39

No 56 75 74 59

Don't know 17 26 6_ 8 2

100 100 100 100 100

Teacher and Administrator
Accountability

Would you like to see the students in the
local schools be given national tests so that
their educational achievement could be com-
pared with students in other communities?

National
Totals

No
Children
In

Public
School
Parents

High
Parochial School
School Juniors &
Parents Seniors

Yes 75 74 75 80

No 14 19. 15 23

No opinion 12 6 5 1

100 100 100 100

Do you think the students here would get
higher scores than students in similar commu
nities, or not so high?

Our students

National
Totals

Na
Children
In School

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High
School

Juniors &
Seniors

higher. 21 25 21 26

Our students
not so
high 15 15 18 14 19

About the
some 44 44 40 49 47

Don't know 20 23 17 16 8

100 100 100 100 100
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Should each teacher be paid on the basis of
the quality of his work or should all teachers be
paid on a standard scale basis?

High
No Public Parochial School

National Children . School School Juniors &
Totals In School Parents Parents seniors

Quality of
work 58 57 61 52 59

Standard scale
basis 36 36 35 43 39

No opinion 6 7 4 5 2

100 100 100 100 100

Would you favor or oppose a system that
would hold teachers and administrators more
accountable for the progress of students?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

% % % %

Favor 67 66 68 71 65
Oppose 21 21 21 19 29
No opinion 12 13 11 10 6

100 100 100 100 100

Many states have "tenure" laws, which means
that a teacher cannot be fired except by some
kind of court procedure. Are you for giving
teachers tenure or are you against tenure?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

% . % % % %

For 35 38 29 28 30
Against 53 48 60 62 `61
No opinion 12 14 11 10 9

100 100 100 100 100
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Have teacher organizations gained too much
power over their own salaries and working
conditions? _,../ High

No Public Parochial School
National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

% % % %

Yes 26 27 25 24 17

No 83 49 58 87 72

No opinion 21 24 17 19 11

_0 100 100 100 100

How do you feel about having guidance
counselors in the public schools? Do you think
they are worth the added cost?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals in School Parents Parents Seniors

Yes, worth
it 73 69 79 79 83

Not, not
worth it 16 17 14 12 16

No opinion 11 14 7 9 1

100 100 100 100 100

Student Power

Should high school students have more say
about what goes on within the schoOl on
matters such as curriculum? teachers? school
rules? student dress?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

Curriculum
Yes 38 36 40 42 83

No 53 53 56 51 15

No opinion 9 11 5 7 2-_ ..---
100 X144 100 100 100
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Yes 22 22 22 20 53
No 72 70 74 76 43
-No opinion 6 8 4 4 4

100 100 100 100 100

School rules
Yes 36 34 38 39 77
No 58 58 58 58 22
No opinion 6 . 8 4 3 1

100 100
-

100 100
-

100

Student dress
Yes 37 35 40 32 76
No 57 57 56 64 23
No opinion 6 8 4 4 1

100 100 100 100 100

Financial Support

Suppose the local public schools said they
needed much more money. As you feel at this
time, would you vote to raise taxes for this
purpose, or would you vote against raising taxes
for this purpose?

No Public Parochial
National Children School School
Totals In School Parents Parents

% % %

For 37 35 43 37
Against 56 57 53 58
Don't know/

no answer 7 8 4 5

100 100 100 100

Same question, answers by other categories.
Don't Know

Sex

For Against No Answer

Men 38 56 6
Women 37 56 7

Race
White 38 56 6

Nonwhite 35 58 7

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Education
Elementary grades 28 53 9

High school incomplete 33 AO 7

High school complete 33 61 6

Technical, trade, or
business school 48 48 4

College incomplete 47 48 5

College graduate 61 33 6

Occupation
Business and professional 54 40 6

Clerical and sales 38 58 4

Farm 32 65 3-

Skilled labor 34 61 5

Unskilled labor 29 63 8

Non-labor force 32 59 9

Age
21 to 29 years 45 48 7

30 to 49 years 40 56 4

50 years and over 32 60 8

Religion
Protestant 36 57 7

Roman Catholic 36 59 5

Jewish 59 41

All others 45 43 12

Region
East 41 54 5

Midwest 34 58 8

South 36 57 7

West 39 55 6

Income
$15,000 and over 49 47 4

$10,000 to $14.999 41 55 4

$ 7,000 to $ 9,999 40 55 5

S 5,000 to $ 6,999 31 59 10'

$ 4,000 to $ 4,999 33 56 11

$ 3,000 to $ 3,999 27 66 7

Under $2,999 27 64 9

Community site
500,000 and over 38 56 6

50,000 to 499,999 -36 57 7

25,000 to 49,999 49 49 2

Under 25,000 37 57 6

It has been suggested that state taxes be

increased for everyone in order to let the state
government pay a greater share of school
expense and to reduce local property taxes.
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,Vould you favor an increase in state taxes so
that real estate taxes could be lowered on local
property?

National
Totals

%

No
Children
In School

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School '

Parents
%

For 54 54 53 61

Against 34 34 36 32
No opinion 12 12 11 7

100 100 100 100

Tax Aid for Parochial and
Private Schools

It has been proposed that some government
tax money be used to help parochial schools
make ends meet. How do you -feel about this?
Do you favor or oppose giving some govern-
ment tax money to help parochial schools?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

% % % %

Favor 48 47 47 59 56
Oppose 44 44 47 33 36
No opinion 8 9 6 8 8

100 100 . 100 100

Favor

In some nations, the government allots a
certain amount of money for each child for his
education. The parents can then send the child
to any public, parochial, or private school they
choose. Would you 4ike to see such an idea
adopted in this country?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

43 43 41 48 66

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Oppose
No opinion

46 46 48 40 27
11 11 11 12 7

100 100 100 100 100

Sex Education in the Schools

Do you approve or disapprove of schools
giving courses in see education?

High
' No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

% % % % %

Approve 65- 61 72 71 89
Disapprove 28 32 22 22 8

No opinion 7 7 6 7 3

100 . 100 100 100 100

Would you approve or disapprove if these
courses discussed birth control?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

% % % % %

Approve 56 52 60 63 82

Disapprove 35 38 32 28 12

No opinion 9 10 8 9 6

100 100 100 100 100

Some girls get married before they are
through high school. If they become pregnant,
should they be permitted to attend?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

% % % % %

Yes 46 4F, 49 46 57

No 47 4r 46 48 38

No opinion 7 8 5 6 5

100 100 100 100 100
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Change and innovation,

Do you feel that thelocal public schools are
not interested enough in trying new ways and
methods or are they -too ready to try new
ideas?

Not interested

National
Totals

0/.

No
Children
In School

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High
School

Juniors &
Seniors

enough 20 1 7r, 16 43
Too ready to

try new ideas 21 , 20 21 25 19
Just about

right 32 25 42 36 34
Don't know 27 34 17 23 4

100 100 1t 100 100

Do you think the school curriculum in your
community needs to be changed to meet
today's needs or do you think it already meets
today's needs?

High
No Public Parochial School

National Children School School Juniors &
Totals In School Parents Parents Seniors

Needs to be
changed 31 31 -33 28 58

Already meets
needs 46 36 59 57 41

No opinion 23 33 8 15 1

100 100 100 100 100

Year-Around Schools

To utilize school buildings to the full extent,
would you favor keeping the schools open the
year around? Parents could chose which three
of the four quarters of the year their children
would attend. Do you approve or disapprove of
this idea?
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Ho9h

N P:rbitc Par ochtlt Cchool

National 7Tildren Schto School A;nrors &

Toil in School Parents Paren,A ,Scritor$

Apon.y... 42 44 :',9 36 40

Diwpcn,Jxe 49 45 0b 5/ 'IS

No opo-ww 9 1 i 5 1
-.

10(-r lf.g) 'DC 100
_....
10

Attitudes Toward Getting More

Inforrr:ition About the Public Schools

Would you like 10 know rni,4i about the
publit: schools in this commonly,

H

No is.:bro. r:orsth,,A Sr.

Nohorrej Chddren Schuol ScnorA Jun.'.

Trjt.r! in S& h..' 7-1;)ftMlt,t. Fir/en ts Son141-
.... ,,,,.

N. 4.: ,,,.r :, : =I'. 10

1

1 00 1 ut J<j 00

questum, answer, tvy catesiones.

Sex

F

Don't Kooks,/
No Answer

4 '4 2

lone;
2

Race 45 2
3

Fduzanon
E, crooItant wade,. It 1

!
4

II,- ,chn-)! 3,rn)ple:7 -,.-I 43 ' 3

H .cih tcnool r3n,0e!, 52

13-rchin cal , ,k, ,1

reepne schoni 13 45 I

Colltor-incompitte ,J0 10 2

Ctilletr gradtiiitt 43 52 5
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Business 3nd motes ional 56 42
Clericai tt, d sales 55 43
Farm 57 41 2

Sk,lied labor 51 47 2

UnSkilled labor 62 36 2

Non-labor farce 42 54 4

Age
21 to 29 years 66 31

3cr to 49 years 61 37
Bo years and over
i

4 I 56

Religion
Protestant 53 45 2

RorrArt Catholic 51 47 2

Jewlett 73 25 2

All others 60 37 3
4

Region
East 56 42 2

NI , am, I 49 49 2

South 59 37 4

West 46 51 1

Income
$15900 an over 45 51 4

$ 1 OS/00 to $14,999 56 4 I 1

5 7,000 to $ 9,999 59 4(1 I

S 5,000 to $ 6,999 57 43
S 4,000 to $ 4,999 46 52
$ 3,000 to $ 3,999 47 47

Under $2,999 46 49

Community sr.
500,000ono ov.r 7

5000940 499,999 3 46 1

2$0061 to 49,999 56 44
undelr 25,000 53 44 3

How would you appraise your ability to
convey your thoughts in writing? read with
speed and cornprehetssion? -!.-0eak correctly,
fluently, effedtively? develop new ideas, new
Solutions?

All Students

Above Below
Excellent Average Average Average Flor

% ,

Convey your
thoughts .n
writing 7 28 60 4 1

(Conti, jed an next page!
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Rudd with %peed
and rompre
hension

Shenk, correctly,
tioently, rI
fectively_
Vei01,

IdeaS, fleW
SOISIta)n

(Coo onocra from Precethrig pogo)

Would you say that your vocabulary is

excellent, above average, average, below aver-
age, poor?

All i1nt 4 20 52

Composition of the Sample

Analysis of Respondents

National Adults

No children in scrlools 56

Public school nari-!ros
Parochial school Parents 13';.*

Tr)rtil+ 'ot,0 4-41;, iJt(j:t1q,

High School Juniors and Seniors

Public school students
Parochial school students
Private school students 1?;

Sex

All Adult s

High school
Juniors
Seniors

Men 48 49

Women 52 51

700 700

Race
Mute 91 89

rsinnvvultu 11

100 100
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Religion

Second Amnia! Poll

Protestant 64
Roman Catholic 26 31
Jewish 7 3
Others 12

1013 100

Age
21 to 29 years 20
30 to 49 yea, s 38
50 years and over 42

100

Under 15 years 4
16 years 24
17 years 49
18 years 20
19 years and over 3

100

Occupation
Business and professional 23 28
rier,r,o .nfl ,,,,i0', 1 1 17
Farm 6 0
Sk died 1.,lior 19 Ti
1 jrkHlrqf 00o, AI 1 q

Non=latlof for 19 7
Undestaiat PH 7 3

ncome
5,000 lf fri OV1!f

100

1

700

,3i9G00oS149f3 26
ft; -/.000 to . 9.99 10 16

r, 1700 S 6,999 18 70
$ .1.090 to S '1.999 6 5
S 3,000 i- S 3.i(99 13 4
Under $2,999 11

Unclesignated I 3

100 100
Ion

-c, 79 79
Midwest 29 30
Si- u h 26
West 16 15

10(( 100

Cairn!!' !Of
and oi s 32 9

' 499,999 73 22

(C. ;.,! on nexr e/

79

St,



Gallup Pulls! Fit AtIltudtr

75,000 to
Under 26.0,.

EducaM
Elemeni,
High sci iolete
High f plate
Technical, trade, or

business school
College incornOlete
College graduate
Unciesignated

Education, 1969.1978

or .9Fecf-ritrig pag

2
43

3

46

100

25
16
30

5
12
10

100

100
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Chapter 4
Third Annual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1971

Purpose of the Study

The survey reported here was sponsored b)L CFI< Ltd. as
part of an annual series designed to measure and to record
the attitude of American citizens toward their public
schools.

Each year new areas are covered, as new problems arise.
Some questions are repeated from earlier years to measure
trends.

The survey thi c year dealt at length with the problem of
school and particularly with possible economies
that might be effected. This proved fortuitous, since the
survey itself brings to light the fact that in the minds of the
people finance ie the L'cxest problem facing the
schools ol the na;on.

oceduL

The Samp-o 4d, nWe 1_,,rribrac+71 a total of 1,562
adults. It is (lex,. ao as a modified probability sample of
:he nation. Interviewing was conducted in every area of the

untry and in all types of communities, 1 hefc comrnuni
oas, 'aken together, represent a true microcoS:n of the
nation.

A separate survey was undertaken to learn the views of
yo..inr men and women. This sample embraced 229
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students who are presently enrolled in either the junior or

senior class in high school.
The Interviewing Form. Questions included in the

questionnaire were selected after many pretests conducted

in thr, interviewing center maintained by the iddllup

organizations in Hopewell, N.J.
Time of Interviewing. The fig id work for this study was

conducted during the period of April 20 through 25, 1971,

Major Problems Confronting
The Public Schools in 1971

The maN problem facing the public schools in 1970

and in 1965, in the opinion of the American people, was

discipline, In 1971, finance how to pay for the schools

is cited most often as the biggest problem with eiihich the

local public schools roust deal.
During the year, financial problems have grown with the

in local property ticois most arras, the increasing

costs of educas-,n, and a lagaing economy that has placed

increased burdens on family pocketbooks.
Next in importance, in terms of number mentlOriS, is

the problem of integration/segregation. It is in second

place, .is it was in 1970.
Difficulties arising out of school integration hosing

and in-school troubles in getting whites and blacks to work

together amicably have been widespread enough hi kee:,

this problem in its number two position.

It is worth noting that high school juniors and sereo

and parents with children in the public schools, cite the

problem of integration less often than do, adults who have

no children in -3c_ihool and win draw most of their

conclusions from the press and television, This latter group

belie-.!es integration to tie the top problem,

r`iiy...ipline has dropped from first place in 1970 and

" third place Ir. 1971 as a major problem. Un

ii.itedly the change in the attitude of students on college

--Aises during tln' year finds its parallel in the local

sc; ois. Also, as will be pointed out in the section on
there is evidence that disciplinc has been

tightened in the public schools, just as it has been in the

colleges and universities
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The lack of school rooms and school facilities is

considered to be the fourth major problem.
Drug taking is listed among the top five problems by

adults; high school juniors and seniors cite it the most
important problem.

The problem of "poor teachers is cited often enough to
place sixth in number of mentions. Lack of interest on the
part of parents and pupils, the curriculum, the school
administration are all mentioned as problems but not
frequently enough to place them among the major con-
cerns.

What's Right with the Public Schools?

when citizens are asked to give tro..r views on the biggest
problems lacing the public schools, they obviously think of
igative factors. To give (hem a chance to tell what is
light,- this question was asked in this year's study:

In your own opinion, in wha
prit;ir: schools particularly good?

-.1vs are your local

The response out of ten rpv, question is, -The
tea, `:ears." The very high respect in which teachers are
generally held throughuot the nation is evidenced in rr-lic,'
ways in this study

The curriculuri nurses red) curl in for the next
furthest rise foii 1 by 0: and irxtrncurricular
activities,

i question provokes g_eneralirerf comments; how=
insweis ri indicate a lack of irtforrttati about

icial merits of any school system.

`ing School Costs

Iii the present state of the economy and the tight
squeeze on the public's financial resources, the question of
wherenschool costs can be cut takes on added importance.

Because of the current interest in finding economies in
school budgets, a major pert of this year's study of the
pujolic's attitudes toward the public schools was devoted to
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covering which proposals for reducing costs would meet

with public approval and which would be opposed.

Th(, roblem of financing the schools can be approached

from I,: .11y points of view, In this study a total of 10

proposals. fur cost cutting were presented to those included

in the stitvey. Also, questions were added to find out the
public's reactions to performance contracts and to the use
of management firms to look into school costs.

The proposals for reducing school costs were introduced

with these words by the interviewer:

Suppose your local school board were "forced" to
cut some things from school costs because there is
not enough money. I am going to read you a list of
many ways that have been suggested for reducing
school costs. Will yen tell me, on the case of each one,

whether your opinion is favorable or unfavorable?

-r his 1(3 ruoriOSuiS hdve been rdnketl in rlt seencfing circler

rim the tit those -.,inch drew the most "drifiryot able-

OSponsehi

No

(in ,v :I Fovorible Opinion

1 Fit.(jt,k .
.1,7f1

.1, -.I it,01,
i1(1

1,,i,,111
/9

,III T(!dCdiv,

rldrie

4, -R,dlice
014.2.1.! %et VICO

b. Cur out kirldertid,t0nA

6. Cur ow direr -,crreru
Ilk!.
erc, fiti 23

7. Kt-Op Pfe%Ot1
litv.ify (Molts illtho
Mewl Mir,c) 01110,1t
OIS

OfIrd

Cut ,nt the tweitrh grddrr by
covering in three year: what
ei now rovrvti n row 58 29
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9. Reduce the amount of sup-
plies and materials teachers
use in classrooms

10. Reduce the number of sub-
jects offered

11. Charge rent for all textbooks
instead of providing them
free

12. Make parents responsible for
petting Obi& en to and from
so, 001

13. Reduce the rtimbei of =

selors on the staff

14. Have the school rt, An a
12-month basis with three
month vacations for students.
one - month Vacations for
teachers

15. Cancel any subjects 1931
not have the minimum milli=
beg ui students real

16 Reduce number of .iihttiriis
trot j

Third Annual Poll

55 16

30 13

34 10

51 10

49 19

47

52

50 IS

Readers of this report should be reminded that these
suggestions for ,t cutting by no means exhaust the list of
places where economies could he made. It should be
pointed out, also, that the responses do not apply to
schools where there is no real .need to make economies.

The findings reveal a strong reluctance to take drastic
measures, or to alter in an important manner any of the
current programs .and practices.

As will be pointed out later, does not mean that the
public is unwilling to take a new look at school costs and to
examine carelully the relationship between performance
and costs.

As -All be noted from the preceding table, the suggestion
for cost cutting that wins the greatest support is the one
that calls for a reduction in the number of administrative
Iiiiisonnel. This reaction is undoubtedly a generalized one
that springs from the belief that all institutions are subject
to Parkinson`: Law and acquire unneeded personnel unless
halted.

Analysis of the views of the different groups included in
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the survey shows that persons who have no children in
public schools tend to look more fa, ably upon many of

the suggested economies than do those with children in the

schools. Fo example, ihose without children in the schools

believe that parents should be made responsible for getting

their children to and front school. They would also favor

reducing the number of counselors on the staff.
This group, likewise, is much more favorable to putting

schools on a 12 -month basis, with students twice) nu eft

month vacations and teachers one month. While the
national finding on this suggestion shows more in favor

than opposed, parents divide rather evenly: 47". approve,

46% oppose. In the survey conducted in 1970, a sornewhai

different plan one that of' ' th choice of th, et, ul

four quarters of the year was ..i.;,:u Ir v ri by a ratio of

49% to 42",
It is Sti!I proved that the 1211101101 plan represents

real saving. If it does, then pressures will almost certainly
mount to utitife school taindine. and facilities the year

drM1,111

The major groups included in sturdy, excepting only

the stigiwnh, filyw cdric(!ltrui that do riot have the

minimum number of ',trident,. registered.

Performance Contracts

The public wants be sure that it is getting 1 -ey's

worth. whether it is a manor of buying shoes

taxes for the schools:
In many corrui00nitus f he people arc, perplexed as to

why school costs rise last. In some cities they cannot
understand why thee ,nildren at the third= 01 tow th-grade

level cannot read.
In the minds of the per. I performance coon.' is

apparently satisfy both of these situations A fixed amount

of money is paid, but my if the child meets a given

standard.
To see how the public responds to the idea of

P,,lormance contracts, this queSliOti was IfiChAcci crtt the

ire ,viewing form:

In some puhli. schools, educational companies are
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given contracts to put in new methods o teach the
children in elementary schools certain basic skills,
such as how to read. These are called "performance
contracts. if the children don't reach a certain level
of achievement, the company doesn't get paid for
those children who fail to reach tlw standard. Would
you like to have such contracts made here, in this
community, if the overall school costs remain about
the same?

Tire number who favor idea of perfr r 'mulct! con-
tracts au triunil,ers the per, rnntage opposed by the ratio Of
49% to 28%, hut a very sivable groio,. 23%, have yet to
make up their minds about. r,lo,]b a devi ,uwt8.

Thus the burden of proof rests up,m educators who
nanr,e this idea. Unless cogent arguments can he advanced,

1.xper. rico proven, ,at this is not an effective way of
ring aducattoodi goals it ',resew cost ter

,Hovemeco is likely to gala momontum,

Management Experts

Further evidence that the public is not a
corn! ` outsiders look into school costs is, to be
the resul,,s from ;:inother question hearing upon this !natter.
The qcostion:

Would you favor or oppose the idea of having your
school board hire management experts to look into
the costs of local schools to see if the educational
goals could be achieved at less cost?

Ariarn, the public votes in favor: like this 1, 31%
are opposed, and 15% have no opinion,

Strangely or-lough, poents of school children support
this proposal by :riot percentages than do those adults
who have no children ri the schools,

Accountability

Furtt,er evidence thtrt the,gt,t-4,-r rJarrts to he sure that
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is clotting its money's worth the tax dollars spent on

public education and that the standards of the public

school are high comes horn a third question. This une

asked 'mut notional tests !nat permit one community's

students to hi' compared with others of a similai Lad. The

question asked

Would you like to h students in the local

schools be given national so that their educa-

tional achievement could Fr cqmpared with students

in other communities?

The results: 7G tinior, , 21'' oppose, tr,;, have Oct

_pinion. These findings are substantially the same as those

found in last year's survey.
Many cducalois insist that educational achievement is

difficult to measure, that communities vary to such an

extent that comparisons are meaningless, and that a testing

program puts undue pressures on both teachers and

students to get high scores. Brit here again the burden rut

proof rests with those who oppose, The i;ohlic wants

proof that their schools are good, Ilea; they arc gettn:, =tit

money's worm. In the absence or ()Mei evaledL,

most certainly accept perfoi finance on national tw,

Voting Tax Increases

School bond issues have fared no h 1 elan

they did in 1941 Ti.,: public is trl,a

additional funds; in fact, a maturity of c l t. 'rid

issues throughout the nahu ave lost the voting

booth',. The percentage of issues voted iita favorably has

changed little during the year; it is still in the low forties.

To gauge voter sentiment towards voting tax increases

,e public schools, this question was framed:

Suppose the local public schools said they needed

much nonce money. As you feel at this time, would

you voe to raise taxes for this purpose, or would you

vote against raising taxes for this purpose?

When this same question _ked in the survey
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conducted last year, the results showed:

For raising taxes 37%
Against raising taxes 56%
No opinion 7%

When the same question was asked this year throughout
the nation, ate results were substantially the same:

For raising taxes 40%
Against raising taxes 52%
No opinion 8%

The pattern of those who vote favorably on tax increases
far the public schools and those who vote against remains
constant.

Those who are most inclined to at rove tax increases are
the better educated, the younger N.: groups, business and
professional people.

greatest opposition comes from the poorly edu-
.i0J, pernoris over 50 years of age, low-income groups, and

manual 1,ittorers.
Another breakdown of the statistical data reveals the

attitudes of those with and without children in the schools.
In the 1970 survey, these groups voter as follows:

1970

For Tax Against No
increases Tax increases Opinion

Public, school parents 43 53 4

Parochial/private school
*ems 31 ti8 5

No ehligren hocai 35

In 1971 the vote its follows:

1971

Public school parents 44 49 7

Parochial/private school
parents 37 59 4

No children in schools 37 53 10
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The m again former .1. Understandably,
Parents with children in the public 'Schools are more
favorably inclined toward tax increases to suppot 1 the_

public schools- than those who have no children, or those
who have children in parochial or private schools.

The heavy tax Putden placed upon local property to
support the public schools has brought the demand in lowly
areas that the state government assume a greater share of
these costs.

To see whether the public Would prefer a shift higher

state taxes in return for lower real estate taxes., this
ttuestion was asked:

It has been sugge5ted that state taxes be increased
for everyone in order to let the state government pay
a greater share of school expense and to reduce local
property taxes. Would you favor an increase in state
taxes so that real estate taxes could be lowered on
local property?

More persons favor than disapprove this shift, but the
margin has declined during the last year In 1970 the ratio
of those in favor to those against was 54% to 34'?.; in 1971
the ratio is 46".fi to 37'!ii.

The Voucher System

Most state governments have had to increase taxes for
other purposes. The suggestion that these state taxes he
increased still further even ;15 an offset to real estate
taxes apparently meets with little enthusiasm,

rri= voucher system 1' Or 11111/11C funds let

parochial anti private schools has been widely debated
during the lost year. However, this discussion, as measured
by the percentage -of nelsons for aid again st the voucher
system, has not changed attitudes to any great extent. The
plc was opposed to the voucher plan by a-small majority
in 1970. The rime situation obtains in 1971.

The voucher plan was explained to those Interviewed in
these words in 1970:

In some nations, the government allots a certain

90
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amount of money for each child for his education.
The parents can then send the child to any public,
parochial, or private school they choose. Would you
like to sec such an idea adopted tilthis country?

In 1911 tint entet was atidi,lci'
voucher sys 2 This sentence, felt, Maki a
Clear 10 the jorPs.an bewq thal ft!
de)cil!)51M) the voucher system.

The Mih()thil srun't rthOlit the -lee
opinion.

Frt t

10/0

oppoN,_, Don't Know

It can ho seed a the I oho t Al In Norse
who ficcor the vreccher ,ystian 'ohm ebono
orricenrotre cif -tindecitiras- hivi gone up markedly.

Moreover the perceill,litri it oarochrol anti ociyate school
5-01() 1)!tr ) hOti tikt-t S!it:stfl it

itit:teiVie, The WW1 is it) uhvi,isly fi;1101.1He tie the', rlionr
that its iner cow is on!

In In-
vvirettlei 11

Fund Riusino in the School

strImiti Ifs ty ri ht) OMIT,
lunches. To save, f-tttItta!ltV-Sti,T11 fit

(Ct

I Ii otliw
St:11()(I

rtIticittlil of the
pour, tci inciroivie r!riudiity oreiranorriy, irnh tit rriiinewri
tottohl),_ should nen the ,e.rioor ly these Loris,

insteat I of the child
fVlost parents, 59 of tf :rise sviit ilirldron

schot ls. say thou children most blear iconic/ ;rote honk! to
icy for supplies iincl and In the Case
Of high school rumors awl seniors, /15'-i claim they must
bong morroy to nay for such thin(r) tIN nooks, rnsircrocc.
held fro, sclorol con os, class dues locker foes, scliool
newspapers inill yearbooks. tithlItiltr t)tittli):TIt!hr -;_rtid the

,kkr-' Vihi,tci r this ilfliiil tie thr I sir 1(1 pay

9
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for such things, the majority say such ffxt-, should continue

to be paid for by the student, not the st-lool.
The vote Is 4 to 1 in favor or continuing the present

practice.
Another aspect of this same pichlem has to do with,

fund-raising events held by teachers and 5t=idents to pay for

special projects such as af ter-schoc0 activities, school

equipment, and the like. There is little opposition to these

fund-raising affairs. In fact, the vote in favor is an

overwhelming 84%.
The approval vote for this type of fund raising is so high

that it leads to the suggestion that the schools of the nation

not only should permit, but actively encourage, this

method of raising money for school activities. Yet profes.

sional eclucw',firs find many drawbacks to certain fund-

raising ac,tbitics of this sort, often with good logic.

Parent Accountability

Much discussion in educational circles has centered

about teacher and school accountability, In the survey this

year, for the first time, the matter of parent accountability

was explored with results so significant that a change in

focus of the present debate is indicated.
The question that wat, designed to gather the views ofof

public on this matter of parent accountability, as

opposed to teacher, school, and pupil accountability, was

stated as follows:

When some children do poorly in school, some
people place the blame on the children, some on the

children's home life, some on the school, and some

on the teachers. Of course, all of these things share

the blame, but where would you place the chief

blame?

The answer given by the greatest percentage of those

interviewed: the children's home life. In fact, more than

half of the adults interviewed (54%I give this answer. Only

14% name children, 8% teachers, and 6% the schools.

It is significant that parents with children now in the
public schools name the child's home life as the chief cause

g2
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of a student's failure in school; they do not, as might be
expected, shift the responsibility to the teachers or to the
school or to the children.

It is equally interesting that high school juniors and
seniors do not absolve themselves from blame for doing
poorly, When the same question was put -to them, they said
the student, himself, is to blame, Approximately one-halt
(51%) blame the children, 25% say "home life,- only 11n
blame the teachers, and only 5% the school.

To explore further the matter of parental ability,
the following question vras included:

A :Iungestion has ben made that parents of school
children attend one evening class a month to find out
what they can do at home to improve their children's
behavior and increase their interest in school work. Is
it a good idea or a poor idea?

Eight in 10 (81%) of all adults questioned thought this
wad a good idea: Most important, virtually this same ratio
(80%) of the parents of school children said it was a good
idea.

This very impressive percentage reveals a growing recog-
nition of the role of parents in the educational process, and
of the need for a new kind of partnership'between teachers
and parents.

Since an important part of the whole educational
process must necessarily be carried on in thethorne, it is

obvious that parents must be better trained to carry out
their responsibilities.

Until this point in history, the schools have had to
shoulder the burden teaching discipline and how to get
along with others, developing proper work habits, providing
motivation, and doing a'dozen other things all in addition
to teaching the basic school subjects and skills,

Other surveys have shown how important home training
and Motivation are in determining a child's success in
school = in fact, in determining how far he is likely to go in
his education.

Preparing parents to carry out their educational responsi
bilitjes is, just as important as training-qeachers for their
work. How best to do this must await the' results of
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experimtrms plannt _ in this rtew field of educational

training.
What is of utrnoM it pnrtanre is that parents themselves

see the need for this kind of ining. They are willing to
devote time to ream how to do a bettor job of motivating
their children, improving their behavior, and covering those

areas of education no"( included in the school curriculum.

Discipline

Because of the great concern on the pat the public

about discipline in the public schools, an effort wt's made in

the 1971 survey to probe more deeply into this problem
with the howl of shedding more light on the t-iews of

parents and other groups.
This year, as last, those interviewed express their betief

that discipline is "not strict enough." There has hettn a
slight decrease in the number who hold this opinion during
the fast year, and, as pointed out earlier, aid problem of
discipline has been superseded by finance as the number

one worry about the public schools; yet there has been only

a slight change in views recorded,

Here is a comparison of the findings for the two

years 1970 and 1971.

DISCipiffi(! itjti Ntrict
DviCipilile IS lint !I lc t

OiSUiplini, mint
'Don ) ()pinto,.

53
31

14

19 71

3

The muter of discipline has not commanded the
front-page space it did a year ago, nor as much television or

radio time, Some evidence that the schools may be
imposing stricter discipline comes from the interviews with
high school juniors and seniors = vvh0 would be imme-

diately concerned.
When they were asked a year ago bother they thought

discipline was "too strict" or "not strict enough," 15% said

it was "Vito strict," 23% said it was strict enough," and

the remainder said it was "about right." This year almost
exactly the same number say discipline is "too strict" as say

94
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it is "not strict enough" 22% to 23%_
Since discipline 'means different things to different

people, a question was asked this year of those who replied
that discipline is "not strict enough." If they gave this
response they were then asked:

Can you tell me what you mean? In what way is
discipline not strict enough?

Those who said that discipline was not strict enough
gave answers that have been categorized as follows:

Teachers lack authority to keep order 11`-!;.

Students t;i1VU' too much freedom: 1110Y can
get away with anything 11%

Sturlenr, have no respect In their leachet
pay no -Ittention to them

Rules are not entorced

Vandalism

Other responses amt nit -me

3%

2%

11%

The problem of discipline has two sidles. One concerns
the enforcement of rules; the other, avoiding the need to
enforce rules.

The public, judging from their responses, is strongly of
the opinion that -if the schools and the teachers interest
the children in learning, most disciplinary problems dis-
appear."

Every group interviewed, and by substantial majorities,
agrees that the need for discipline tends tG disappear when
students become genuinely interested to learning,

Further evidence on this paint comes from the findings
on another question included in the survey. This one dealt
with problem children and het 51O011id he done about
them. The question was worded in 'his fashion:

Sorrls students are not interested in settor f. Often
they keep other student:: from working school.
What shou:d be done in these cases?

s s fall into two catortories: "use punitive
measures' jexp F them, use i-;-;..r.her .1;tcipline, put diem
into a school fr r problem students) and "try remedial
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measures" (special classes, a more interesting curriculum,

vocational training, etc.).
Those who fall into this latter category outnumber those

who believe in punitive measures by a 2-to-1 ratio.

Racial Integration in the Schools

The 1954 Supreme Court decision dealing with racial

integration in the schools was based largely upon the

assumption that black students, segregated in their own
schools, were being deprived of the higher quality of
education offered whites. Some 17 years have passed since

that time and integration' is far from complete.
In fact, problems arising out of school integration are

in this survey, as the nation's greatest public school

problem, next to finance.
Some individuals doubt that integrated education is

actually improving the quality of education received by the
blacks, or whether it is improving the quality of education

received by the whites: and whether integration actually is
improving relations between the races.

To see how the public would respond to questions

dealing with these aspects of school integration, the

following questions were included in the present survey:,

1. Do you feel it (school integration) has im-
proved the quality of education rec&ed by black
students?

2. Do you feel it (school integration) has im-
proved the quality of education received by white

students?
3. Do you feel it (school integration) has im-

proved relations between blacks and whites or has it

worked against better relations?

The national consensus, judged by survey results, is that

integration has improved the quality of education received

by the blacks, that is has not improved the quality of

education received by white students, but that, on the

Not distinguished in this report trorn desegregation.
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whole, it has improved relations between blacks and whites.
Parents of children now enrolled in the public schools

say, by a ratio of 44% to 35%, that relations have been
improved; parents of children in parochial and private
schools, by a ratio of 49% to 39%, believe that relations
have improved. And perhaps of greatest significance, high
school juniors and seniors are even more of the opinion that
integration has improved relations. They hold 59% to 28%
that relations have improved,

Educational Innovation

The American people are almost evenly divided on the
question of whether tuo many or not enough educational
changes are being tried in the public schools.

The question asked in the survey taps generalized
attitudes and, as will be pointed out later, does not apply to
specific innovations contemplated. These 'must be con-
sidered on their own merits.

What the question does probe is the overall feeling of the
public about the extent to which the schools are keeping up
with the times.

In the survey of last year, this question wais asked:

Do you feel that the local public schools are not
interested enough in trying new ways and methods,
or are they too ready to try new ideas?

The same attitude was probed this year from a slightly
different direction, one dealing more with behavior. The
question this year reads:

In the schools in your community, do you think
too many educational changes are being tried, or not
enough?

No matter which way attitudes are measured, the
answers come back almost exactly the same, as the
following findings reveal.
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1970 1971
Go you feel that the
local public schools are
not interested enough
in trying new ways and
methods or are they
too ready to try new
ideas/

Not InOttosted enough 20",;
Too ready to try flew Of ( NO 21";,
Just abOut OOtO
Don't know

In the schools in your
community, do you
think too many educa-
tional changes are being
tried, or not enough?

Not 0001,4)
Just about mien 32".
tioe't kiiow

Students do not agree with their elders on this matter. In
both surveys, they vote heavily on the side that nut enough
innovations arc being tried, that not enough interest is

being displayed in trying new methods. In fact, they hold
this belief by a ratio of 3 to 1,

As noted earlier, the reaction of those interviewed was
to the generalized issue of change, riot to specific innova-
tions proposed.

For example:
By a very large majority all the major groups surveyed

hold the opinion that not enough attention is being given to
students who do not plan to go on to college.

Nationally, the findings show that agree with those
who believe "that too much emphasis is placed in the high
schools on preparing students for college and not enough
emphasis on preparing students for occupations that do not
require a college degree." In contrast to the 68% who hold
this view, only 23% hold the opposite view.

Another case in point concerns the amount of time
sovor in classrooms as opposed to the 11111t! spttnt in

independent study. A plurality of the adults included in the
survey believe the local schools should give more time for
independent study, the ratio being in favor to 22%
opposed.

The junior and senior high school students questioned
are strongly of the opinion that more time should be spent
in independent study, relatively less in the classroom. Their
vote is 56% in favor to 18% opposed.
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The Major Problems
What do you think are the biggest problems,

with which the public schools in this
community must deal?

No
National Children
Totals In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High School
Juniors
Seniors

Finances
lntetlratinnl

segregation

23

21

22

26

24

16

71

14

Ul

Discipline 14 13 23
Facilities 13 10 17
Dope/drugs 12
Teachers' lack

of interest!

Teachers
(general) G 4 8

Parents' lick
of roltit 4 5

School .dill
nation 7

Curriculum
Pupils' lack

of interest
3

Vandalism 2
Disrespect fur

teachers
1

School board
[-sondes

Using new
up-todate
methods

We have no
problems 4 fa 3

MiscellaneotiS 5 9 14
Don't know/

no answer 12 16 13 10 2
'Less Man

In your own opinion, in what ways are your
local public schools particularly good?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors &
Totals In Schools Parents Parents Seniors

Teachers 21 17 27 22 27

(Continued an next page
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(Continued from preceding page)
Curriculum 15 10 22 18 28

Facilities 9 6 13 13

Up-to-date tee-
ing methods 1

E xtracurricu-
lar activities 14

No racial
conflicts

Small school/
classes

Good adminis-
tration 2 2 3

Good student-
teacher
tionships 2

Parents are
interested/
participate 2

Discipline 1 1 1 2

Transportation
system 2

Equal opportu-
nity for all 1 1 4

Nothing good 7 7 7 13 8

Miscellaneous 4 4 8 2 10

Don't know/
no answer 27 38 12 23 10

'Less than

Cutting School Costs

Suppose your local school board were
"forced" to cut some things from school costs
because there is not enough money. I am going
to read you a list of many ways that have been
suggested for reducing school costs. Will you
tell me, in the case of each one, whether your
opinion is favorable or unfavorable.

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors 8r
Totals In Schools Parents Parents Seniors

Reduce the number of eachers by increasing class sizes.

Favorable 11 12 9 14 8

Unfavorable 79 72 88 86 91

No opinion 10 16 3 1

100 100 100 100 100
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Cut all teachers' salaries by a set percentage.
Favorable 12 13 11 14 15
Unfavorable 77 70 115 80
No opinion 11 17 4 2 5

100 1011 100 100

Cut out after - school activities like bands, dubs, athletics,
etc.

Favorable 23 22 2:1 31

Unfavorable 68 64 74 68 69
No opinion 9 14 3 1 3

100 100 100 100 100

Have the schools run on a 12-month basis with three -month
vacations for students, one month for teachers.

Favorable 47 45 47 57
Unfavorable 38 33 46 34 58
No opinion 15 22 7 9

100 100 100 100 100

Make parents responsible for getting children to and from
school.

Favorable 39
Unfavorable 51
No opinion 10

41
43
16

48 27
62 51 68

2 I

100 100 100 100 100

Cut out kindergarten.
Favorable 19 18 21

Unfavorable; 69 64 75
No opinion 12 I9 4

100 100
-
100

Charge rent for all textbooks instead of pi,,v 'ding them
free.

Favorable 34 33 33 47 33
Unfavorable 56 52 63 51 65
No opinion ip 15 4 2 2

100 100 100 100 100

Cut out the twelfth grade by covering in three years what is
now covered in four.

Favorable 29 31 26 28 45
Unfavorable 58 51 69 65 53
No opinion 13 18 5 7 2

100 100 100 100 100
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Cancel any subjects that do shit have the minimum number

of students registered.
F avorah le 52 51 57 GO 53

On tovorable 35 31 42 35 45

No opio,on 13 18 6 5 ..

100 100 100 100 100

Reduce the number of subjects ffered,

F,Ivo,dille 30 30 29 32 17

UoLivorahl, 57 50 GA 65 82

No opinion 13 20 3 3 1_
100 100 100 100 -100

Reduce janitorial and maintenance services.
Favor,iht., 15 15 14 18 19

Liolovoral,l 72 67 80 78 '77

No opal o m 13 18 6 6 4

100 100 100 100 100

Keep present-textbooks and library books although it may

mean using outdated materials, .

idvorable 20 20 20 14 16

Lir, LivorLibl(! 68 63 76 82 81

No otr,,,,fim 12 1 7 4 4 ql3
100 100 100 190 100

Reduce the amount of supplies and materials teachers use

in classroorns.

F:ivelidol, 76 77 77 31 76

ito i,ivor oblo 58 51 70 61.1

No opinon 16 22 8 43 1

100 100 100 100 100

Reduce the number of counselors on the staff.

FAvorithli. 37 31 33 40 28

lin i ovor able 49 42 58 49 70

No owl i ion 19 27 9 ti 2

100 100 100 100 100

Reduce special services, such as speech, reading, and hearing

therapy.
Favorable 10 10 9 9 13

Ull f dvorianv 80 74 89 89 84
.__:,--

No opolloo 10 16 2 2 3

100 -100 100 100 100
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Reduce the number of administrative personnel.
Favorable 50 48 50 55 43
Unfavorable 32 27 41 32 52
No opinion 18 25 9 13 5

100 100 100 100 100

In some public- schools, educational
companies are given contracts fcl -put .in new
methods to teach the children in elementary
schools certain basic skills, such as how to read.
These are called "performance contracts:" If
the children don't reach a certain lever.of
achievement, the company doesn't get paid for
those children who fail to reach the standard.
Would you like to have such contracts made
here, in this community, if the overall school
costs remain about the same?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors &
Totals In Schools Parents Parents Seniors

Yes - .49 44 55 58 57
No 28 25 33 24 33
No opinion 23 31 12 18 10

100 100 100 100 100

Would you favor or oppose the idea of
having your school board hire management
experts to look into the costs of local schools
to see if the educational goals codld be achieved
at less cost?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors 81
Totals In Schools Parents Parents Seniors

Favor 54 49 f1 67 69
Oppose 31 30 r 33 24 23
Don't kbovv 15 21 f f 9 8

100 100 100 100.

Would you like to see the students in the
local schools be given national tests so that
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their educational achievement could be com-
pared with students in other communities?

No Public Parochial High School

National Children School School Juniors &

Totals In Schools Parents Parents Seniors

% % % % %

Yes 70 69 72 70 66

No 21 20 22 24 31

No opinion 9 11 6 6 3

100 100 100 100 100

The Voucher System

In some nations, the government allots a
certain amount of money for each child for his
education. The parents can then send the child
to any public, parochial, or-private school they
choose. This is called the "voucher system.
Would you-like to see such an'idea adopted in

this country?

No Public Parochial High School

National Children School School Juniors &

Totals In Schools Parents Parents Seniors

% %

Favor 38 34 39 66 56

Oppose 44 40 51 31 35

No opinion 18 26 16 3 7

100 100 100 100 100

For

Voting Tax Increases

-'Suppose the local public schools said they
needed niuch more money. As you feel at this
time, would you vote to raise taxes for this
purpose, or would you vote against raising taxes

for this purpose?

No Public Parochial High School

National Children School School Juniors &

Totals In Schools Parents Parents Seniors

40 37 44 37. 45

1.1
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Against 52 53 49 59 49
No opinion 8 10 7 4 6

100 100 100 100

Same question, answers by different categories.

sex

For Against
Don't Know/
No Answer

Men 40 53 7
Women 39 52 9

Race
While 40 53 7
Nonwhite 38 49 13

Education
Elementary grades 27 62 11
High school incomplete 32 60 8
High school complete 37 55 8
Technical, trade, or

business school 42 49 9
College incomplete _48 46 6
College graduate 58 35 7

Occupation
Business and professional 52. 41 7
Clerical and sales 48 48 4
Farm 34 56 10
Skilled labor 38 54 8
Unskilled labor 35 59 6
Non -labor force 27 60 13

Age
21 to 29 years 53 40 7
30 to 49 years 43 52
50 years and over 31 58 11

Religion
Protestant 41 51 8
Roman Catholic 34 57 9
Jewish 50 39 11
All others 42 47 11

Region
East 34 58 8
Midwest 40 52
South 41 50 9
West

community size
500,000 and over
50,000 to 499.999

46

39
38

40

51,
52

8

10
(Continued on twxt page)
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(Continued /torn Preceding page)

25,000 to 49,999 57 36

Under 25,000 40 55

Income
515,000 and over . 51 42'

$10,000 to $147530; 41 51 8

$ 7.000 to S 9,999 42 55

S 5,000 to S 6,999 38 52 10

$ 3,000 to $ 4,999 36 55 9

Under $3,000 24 60 16

It has been suggested that state taxes be

increased for everyone in order to let the state
government pay a greater share of school
expense and to reduce local property taxes.
Would you favor an increase in state taxes so

that real estate taxes could be lowered on local

property?

* National
Totals

%

No
Children
In Schools

0

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

High School
Juniors &
Seniors

%

For 46 43 46 50

Against 37 30. 39 46 31

No opinion 17 21 12 8 - 19
_ _
100

---..
100 100 100 100

fund Raising in the Public Schools

Does your child bring money from home to

pay for anything, except lunch, in school?

[Asked only of parents of school childrenl

National
Totals

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High School
Juniors &
Seniors

Yes 59 60 76

No 39 38 37 24

Dour know 2 2 7

-100 100 100

If 'yes," for what?

Books 9 19 27 39



Supplies for classes

Third Annual Poll

(general) 7 17 17 24
Travel expenses for

field trips 5 11 11 7
Athletic fees/equipment 3 6 6
School newspaper/school-

related newspaper 3 7 2 7
Fees for special programs 3 8 5 4
Club dues/class dues 2 5 3 16
Parties/dances 2 4 3 2
Charitable contributions/

events 2 6 3
General school activities 1 4 5
Miscellaneous 9 20 12 26

Do you think such P'ees should be charged?

Public
National School
Totals Parents

Parochial
School
Parents

High School
Juniors &
Seniors

% % % %
Yes 47 47 46 56
No 10 11 10 17
No opinion 2 2 3

59 60 56 76

In some schools, teachers and students have
fund-raising events to finance 'special projects
for school equipment, after-school activities,
and the like. Do you think it is a good idea or a
poor idea for the schools to permit those
events?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors &
Totals In Schools Parents Parents Seniors

% % % %
Good idea 84 81 90 97
Poor idea 11 12 10 a 3
No opinion 5 7 2 2

100 100 100 100 100

Parent Accountability

When some children do poorly in school,
some people place the blame on the children,
some on the children's home life, some on the
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school, and some on the teachers. Of course, all

Of these things share the blame, but where
would you place the chief blame?

No Public Parochial High School

National Children School School Juniors &

Totals In Schools Parents Parents Senior s

Chi lilt ei 14 11 17 14 51

Horne hie 54 58 49 44 25

School 6 (3 6 14 5

Toachers a 7 10 Fl 1 I

No oniony. 18 18 15 20 8

100 101 100 100

A suggestion has been made that parents of
school children attend one evening class a

month to find out what they can do at home to

improve their children's behavior and increase

their interest in school work. Is it a food idea
or a poor idea?

No Public Parochial High School

National Children School School Juniors &

Totals In Schools Parents Parents Seniors

Good ,c1,0 81 52 80 81 75

Pnoi ali?.1 13 11 16 15 21

No noniuni (i 7 4 4 4

10(1 100 100 100

Discipline

How do you feel about the discipline in the

local public schools is it too strict, not strict
enough, or just about right?

No Public Parochial High School

National Children School School Juniors &

Totals In Schools Parents Parents Seniors

% -

Too ,4riot
Nni strict

Just
enough

ahmit
tight. 33

3 ,

47

26

47

46

58

29

22

74

53

1 1 5
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Don know 16 241 4 13

100 100 100 100 100

I f strict enotigh: Can you tell me what
you mean? In what ways is discipline riot strict
enough?

National
Totals

Tic lack

No
Children

in Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High School
Juniors &
seniors

r.141thoritv 11 10 14 2
Students have

too much
freedon, 11 11 12

Disrespect to,
teachers 6 7

Rules ow frot
enforced 3

Dress code is
too 11110,,n 2 3 4

Vandalisni
Parents not

.rested ,
school af f..... 1

Miscellaneous 3 3 3
Don't know/

110 011,viii!t

`LOSS 1,-.10

Some students are not interested in school.
Often they keep other students from working
in school. What should be done in these cases?

National
Totals

Special classes
for all Who are

No
children

In SchoolS

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents ,

High School
Juniors &
Seniors

not interested 29 26 34 27 27
Expel Mein 12 12 12 13 22
Oiler better/

cnore interest
ing: curricu-
lum/teaching
melliods 11 11 10 13 14

(Continued on next page)
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(Continued ft lrtt preceding

Special cann-
Sulam 9 9 10 11 13

Harsher
discipline 9 9 10 7 4

Vocational
twining 8 8 7 9 fi

Make their
parents
responsible 7 0 7 8

Put in school
for problem
students 6 5 7 13 =3

Teachers should
take more in-
terest in such
students 4 3 5 4

Miscellaneous 5 5 3 4

Don't know/
no answer 18 21 16 14 14

Some people say that if the schools and the
teachers interest the children in learning, most
disciplinary problemsdisappear. Do you agree
Or disagree?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors &

Totals In Schools Parents Parents Seniors

Agree 76 75 76 78 81

Disagree 18 17 20 20 18

No opinion 6 8 4 2 1-
100 100 100 100

_
100

Racial Integration in the Schools

How do you feel about school integration?

Do you feel it has improved the quality of
education received by black studekts?

No Public Parochial High School
National Children School , School Juniors &
Totals In Schools Parents Parents Seniors

Yes 43 39 48 51 56

No 31 31 31 33 31

110
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Don t know 26 30 21 16 13.--
100 100 100 100 100

Do you feel it has improved the quality of
education received by white students?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors &
Totals In Schools Parents Parents Seniors

% %

Yes 23 21 26 30 35
No 51 48 54 53 47
Don't know 26- ,11- 20-- 17 18

100 100 100
-
100 10Q

Do yclu feel it has improved relations be-
tween blacks and whites or has it worked
against better relations?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors &
Totals In Schools Parents Parents Seniors

Improved
relatlOric 40 36 44 49 59

Worked
against 35 35 35 39 28

No opinion 25 21 12 13

100 100 100 100 100

Same question, answers by different categories,

Sex

Improved
Relations

Worked
Against

- No
Opinion

Men 40 37 23
Women 33 27`

Race
White 37 37 26
Nonwhite 63 15 22

Education
E lementar y grades 2( 43 31
High'School mcomplete 36 37 27
High school complete 17 38 25
Technical, trade, or

husines,;

(Continue
41

on next paw!
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(Continued. from precedirn

Collette incomplete 49 32 19

College graduate 51 29 20

,Occupation
Business and protessionai 49 28 23

Clerical and sales 44 31 25

Farm 29 37 34

Skilled iahor 40 39 21

Unskilled !Libor 40 34 26

Non-lattor force 29 40 31

Age
21 to 29 Years- 50 31 19

30 to 49 ylkirs 42 36 22

50 years wet °vet 33 36 31

Religion
Protestant 39 37 ,,_

ROIllilli Catholic 39 33 28

Jevtash 48 35 17

An others 48 22 30

Region
East

37 34 29

tvlAvvw4 40 36 24

South - 41 39 20

West 42 29 29

Income
515,000 and uvnr 44 35 21

510,000 to S14999 41 35 24

'' S 7,000 to 5 9,999 40 37 23

S 5,000 to S 6,999 42 33 25

S 3,000 to S 4,999 38 37 25

Under $3,000 31 35 34

Community size
500,000 and over 41 37 22

50,000 to 499,999 43 33 24

25000 to 49,999 32 61 7

Under 25.000 37 34 29

Educational Innovation

In the schools in your community, do you

think too many educational changes are being

tried, Or not enough?
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No Public, Parochial High School
National Children School School Juniors 84
Totals In Schools Parents Parents Seniors

% % % % %

Too many 22 21 23 24 14
Not enough 24 23 26 33 '53
About right 32 24 44 28 31
Don't know 22 32 7, 15 2

100 100 100 100 -7 100

In some schools, time spent by students in
classrooms is being reduced to give more time
for independent study, that is carrying out
learning projects on their own. Should the local
schools give more time to independent study
than they presently do, or should they give less
time?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors 8i
Totals In Schools Parents Parents Seniors

More 31 30 31 39 56
Less 22 18 28 18
About ight

now 25 21 32 25 20
No opinion 22 31 11 8 6

700 100 100 100 100

Some people feel that too much emphasis is
placed in the high schools on preparing students
for college and not enough emphasis on prepar-
ing students for occupations that do not require

college degree. Do you agree or disagree?

No Public Parochial High School
National Children School School Juniors 8,
Totals In Schools Parents Parents Seniors

%

Agree 68 68 69 67 61
Disagree 23 21 25 27 35
No opinion 9 11 6 6 4

100 100 100 100 100
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Analysis of Respondents

Adults
No children in school 56%

Public school parents 39%

Parochial school parents 8%

*Totals exceed 44% because some parents have children attending
more than one kind of school.

High school juniors and seniors
Public school students
Parochial and private school students

90%
10%

Sex

AU
Adults

High
School
Juniors &
Seniors

Men 48 52

Women 52 48

100 100

Race
White 91 90
Nonwhite 9 10

100 100

Religion
Protestant 64 53
Roman Catholic 26 33

Jewish - 3 4

Others 7 10

100 100

Age
21 to 29 year; 20
30 to 49 years 38
,50 years and over 42_

100
15 years and under 10

16 years 30
17- years 42
18 years and over 18

100

Region
East 29 31

Midwest 28 30
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South
West

Community -size
500,000 and over

26
17

100

32
50,000 to 499,999 24
25,000 to 49,999 3
Under 25,000 41

100

Education
Elementary grades 16
High school incomplete 19
High school complete 31
Technical, trade, or

business school 7
College incomplete 13
College graduate 14

100

Occupation
Business and professional 24
Clerical and sales 11
Farm 5

-- Skilled labor 18
Unskilled labor 21
Non-labor force 19
Undesignated 2

100

Income
$15,000 and over 17
$10,000 to $14,999 26
$ 7,000 to $ 9,999 18
$ 5,000 hi $ 6,999 15
$ 4,000 tel$ 4,999 5
$ 3,000 to $ 3,999 5
Under $2,999 12
Undesignated 2

115

Third Annual Poll

25
14

100

32
23

3
42

100

29
13

6
23
21

4
4

100

18
32
14
15

4
5
4
8

100 100
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Chapter 5

Fourth Annual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1972

Purpose of the Study

The survey reported in the following pages was spon-
sored by CFK Ltd. and is the fourth in an annual series
designed to measure and record the attitude of American
citizens toward their public schools.

Each year new areas are covered as new problems
become salient. Some questions are repeated from earlier
years in order to measure trends.

The survey this year emphasized various ways of
providing funds for the operation of public schools in the
United States. Other issues which provoke discussion in the
educational world were included: the goals of education,
accountability, compulsory attendance, teacher tenure,
alternative ways fot students to learn, the public's attitudes
towards school boards and teachers.

The findings of this study apply to the nation as a whole
and not necessarily to any single community. These
findings do, however, permit local communities to compare
results of surveys conducted within their own community
with the results of the national surtey.

The study represents the joint planning of the staff of
CFK Ltd. and the staff of Gallup International. Valuable_
help in selection of the areas of interest and concern to be
included in the survey came from: Forbes Bottomly,
superintendent of schools, Seattle, Wash.; B. Frank Brown,
director, Information and Services Division, Institute for
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Development of Educational Activities (I/D/E/A), Mel-
bourne, Fla., and member, wFK Ltd. Board of Directors;
Stanley Elam, editor, Phi Delta Kappan, Bloomington, Ind.;

Ernest Jones, acting superintendent of schools, St. Louis,

Mo.; Carl L. Marburger, state commissioner of education,
Trenton, N.J.; and Kenneth Schoonover, superintendent.
Arapahoe County School District Six, Littleton, Colo.

Research Procedure

The Sample. The sample embraced a total of 1,614

adults, It is described as a modified probability sample of
the natton. Interviewing was conducted in every area of the
country and in all types of communities. These commu-
nities, taken together, represent a true microcosm of the
nation. A full description of the adult sample will he found

at the end of this report.
A ,porate survey was undertaken to learn the views of

;tret educatue. Tint; sample embraced 270 tlti-
catois (teachers, asystant principals, prrricipals, adrninis
Irdtors. superintendents) rhose persons also inter-

viewed in every area of the country and to all types of
commu re ties.

Tito tntervh,,,,vipsi Forw. 0trestitarrs incluthxf\ in the

qiieshonnalre were _ielected otter molly pretests conducted

n the interviewing center maintained by the Gallup
organwimuns in Hopewell, New Jer sey,

Tina' of I ottyvieLviug. The field work for this study MSS

done from April 71 Through 73,1972,

Major Problems Confronting
The Public Schools in 1972

Disclohne again ranks Is thr mmher one problem of he

public schools in the minits of he citiiens of the nation.
For one libel yeat, 19/1, it drtrpped to third place in the
list. This year discipline is iestoied to the top position held

earlier years.
Based Goon the number of mentions to the open

question, -What do you think are the biggest problehis with
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which the public schools in this community must deaI2,-
the top problems are as follows:

1. Lack of discipline
2. Lack of proper financial support
3. Integration-segregation problems
4. Difficulty of getting -good" teachers
5. Large school, too large classes
6. Parents' lack of interest
7. Lack of proper facilities
8. Poor curriculum
9. Use of dope, drugs

Since last year the number of times the use of dope and
drugs was mentioned as a serious problem of the schools
has dropped significantly from fifth place in 1971 to
ninth place in 1972.

The professional educators interviewed in this same
survey regard school finances as the number one problem,
followed in order by integration/segregation, discipline,
parents' lack of interest, quality of teaching, curriculum,
use of dope and drugs, and lack of proper school facilities.

Thp public's desire for stricter school policies bearing on
discipline has been manifested in many ways in the years
since these annual CFI< Ltd. surveys were established. The
present survey adds furt-i-i-r evidence.

The question of -skadent rights- was probed in the
present survey. The Question:

Generally speaking, do the local public school students in
this community have too many rights and privileges, or not
enough?

The general public replied:

Too many
Not enough
Just right
No opinion

Since 18-year-olds now have t right to vote, the
ull= fledged citizens,

they should not have more rights th rher students. The
public says no in resounding fashit The question:

question has arisen as to whether,
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Should students who are 18 years of age, and now have the

right to vote, have more Holm and privileges than othe'r

students?

Yes 213/4

No 73%

No'bpinion 6%

It is worth noting again that in the 1971 survey the
public agreed, by a substantial majority, that while disci-

pline is a major concern, "if the schools and teachers
interest the children in learning, most disciplinary problems

disappear."

In What Ways Are the Local
Public Schools Particularly Good?

Relatively few citizens ever stop to think about the good
things the public schools are doing, It is much easier to
complain, To find out just what the typical citizen thinks
his own schools are -doing right,- this question has been

included in all CFK Ltd. surveys:

In your own opinion, in what ways are your local public
schools particularly good?

The responses, in order of mention, follow:

1. The curriculum
2. The teachers
3. School facilities
4, Equal opportunity for all
5. No racial conflicts
6. Extracurricular activities
7. Up-to-date teaching methods
8. Good student-teacher relationships
9.. Good administration

10. Small school or small classes

because of the absence of objective data by which to
judge local schools, responses are almost never stated in

terms of achievement, of success in reaching educational

goals, or the product itself the graduates.
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Even professional educators unlikely to judge the
schools by results. When they were asked this same
question, they named, in order: curriculum, teachers, equal
opportunity for all students, school facilities, up-to-date
teaching methods, no racial conflicts, good student- teacher
relationships, extracurricular activities, good administra=
tion, small school or small classes.

The Goals of Education
As the Public Sees Them

Most efforts to discover the public's ideas on the goals of
education have ended in questionable findings because
researchers have failed to distinguish between ends and
means.

To avoid this, the present survey has attempted to make
.& separation, dealing with ends first and with means later,

An open question (with two probes) was utiWed to get
at the public's ideas of the ultimate goals of education, This
was the question asked:

People have different reasons why they want their children
to get an education. What are the chief reasons that come to
your mind?

After the person interviewed had answered this question,
he was asked if he could think of anything else. One lurthei
attempt was made to see if he could add to his list.

Here are the responses and the percentages of respon-
dents mentioning each in some form:

1. To get better jobs 44%
2. To get along better with people at

all levels of society 43%
3. To make more money = achieve

financial success
4. To attain self-satisfaction 21%
5. To stimulate their minds 15%
6. Miscellaneous reasons 11%

These responses show that the public thinks of educa=
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non largely in a pragmatic way, But this heavy emphasis on

ma tehal goals, at the expense of those concerned with
intellectual and artistic development, .should come as no
shock. Americans are a practical people who believe firmly
that education is the royal road to success in life.

Is there a wide chasm between the educational programs

followed in the public schools and the programs to which
the public attaches great importance? Some will view these
tabulations as evidence that there is. Yet we have already

seen that the public does not regard curricular problems as
particularly serious, In fact curriculum ranked at the top in

Out tabulation of school strengths. :
After having sought to learn the pdblic's views on the

ultimate goals of education, our interviewers handed each

respondent a card on which were listed nine specific
programs for reaching educational goals.

Respondent% wen! ,caked fist about eiementity sclrctnt

(

,111: r,(tiruis rtf thew procg,ens 1),etql
Infmliffl crl Innot(ore, The question tA.rs

Which three of these educational programs (raid tistl
would you like your locai elementary schools (grades 1 -6) to

give trwro attention to

1. Teaching students the skills of reading, writing_, and

arithmetic
2. Teaching students how to solve problems and think

for themselves
3. Teaching students to respect law and authority
4, Teaching students how to get along with others
5, Teaching students the skills of speaking and listening

6. Teaching students vocational skills
7, Teaching students health and physical education

8, Teaching students about the world of today and
yesterday (that is, history, geography, and civics)

0. Teaching students how to compete with others

Respondents were then asked the same question in

relation to junior and senior high schools (grades 7 -12). In

order of mentions:

1. Teaching students to respect law and authority
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2. Teaching students how to solve problems and think
for themselves

3. Teaching students vocational skills
4. Teaching students how to get along with others
5. Teaching students the skills of speaking and listening
6. Teaching students about the world of today and

yesterday (that is, history, geography, and civics)
7, Teaching students the skills of reading, writing, and

arithmetic
8. Teaching students health and physical education
9. Teaching students how to compete with others

Voting Financial Help for Schools

School bond issues are still having their difficulties.
Throughout the nation more are voted down than are
approved.

To shed light on the attitude of voters toward the
financial needs and problems of the public schools, this
question has been asked in each national survey beginning
with 1969:

Suppose the local public whoofs said they needed much
more money. As you feel at this time, would you vote to
raise taxes for this purpose, or would you vote against raising
taxes for this purpose?

The national results again show a greater number voting
against rather than for

For raising taxes 36%
Against raising taxes 56%
No opinion 8%

The pattern of those favoring tax incr 5 and those
opposed remains constant hum year to year. Those most in
favor come from these groups: the better educated, the
younger age levels, business and professional people, and
white-collar workers.

The most opposition to voting fax increases comes from
these groups: the poorly educated, persons over 50 years of
age, 10o/income groups, and manual workers.
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Interestingly enough, the persons who have suffered

most from not having hacl a good education are the ones

most opposed to meeting present needs. Or perhaps a more

accurate statement is mat the well-educated appreciate

more fully how important a good education is.

Shifting the Tax Burden

During the year there has been much discussion about

reducirig he burden that has been placed on local property

to support the schools, Suggestions have been made to shift

more of he burden to state governments or to the federal

governrmot or both.
To test, sentiment in favor of shifting more of the burden

to the state government, this question was asked:

It has been suggested that Tote taxes be increased for

everyone in order to let the stat&governrnent pay a greater

share of school expense and to reduce local property taxes.
Would you favor an increase in state taxes so that real estate

taxes could be lowered on local property?

For 55%

Against 34%

No opinion 11%

The Value-Added Tax

Still another way of helping to finance the public
schools of the nation is the value-added tax, much debated

in financial circles,
But the value-added fax fails to arouse much enthusiasm

, at this time, particularly since it is widely regarded as a
regressive tax, falling more heavily on lower-income than on

higher-income groups.
The question asked was this:

It has been suggested that a new kind of national sales tax,

sometimes called a value-added tax, should be adopted to
help reduce local property taxes that now support public

schools. Do you favor or oppose such a tax?
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Re. ults for the nation:

Favor 34%
Oppose 51%
No opinion 15%

Are New School Buildings
More Expensive Than They Need Be?

A majority of citizens (53%) agree that new schools are
more expensive than they need he. Thirty-five percent take
the opposite view; 12% have no opinion. The professional
eciuchtors interviewed agreed with the majority viewpoint
but by a narrower margin.

To 'shed light on the public's thinking about building
costs, verbatim comments were recorded, They reveal the
wide variety of reasons why the public believes that new
schools are too expensive:

"I think they are putting too much fancy stuff in these
new schools that kids don't need and don't appreciate,"

-Far too much goes to architects for designing frills and
not-enough for basic needs."

"School boards want to build monuments. They forget
that changes are going on all the time in education and that
schools -built today will be obsolete in 20 years. Why not
build for 20 years instead of a century?"

"Unfortunately, schools are designed by people who
make more money by making them elaborate; they are not
designed by those who use them."

"The cost per foot of floor space for new schools here is
higher than the cost of good office space. This proves to me
that there is graft."

"Why not temporary and portable buildings? These can
satisfy educational needs. All you need is a roof over your
head and four walls."

"Our schools have a lot of things they don't need: rooms
where teachers sit and smoke, wall-to-wall carpeting, air
conditioners when the schools are not used in summer."

Those who hold the opposite view that new school
buildings are not too expensive = express their views in
these typical comments:

"The extras spent on buildings are a good investment.
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They make the kids proud of their school.
"Poor children need to spend part of their day in nice

surroundings. The extras spent on buildings are good for
their morale,"

"Part of the process of education depends on physical
environment. In this respect beautiful buildings are impor-
tant."

"Because of inflation and high construction costs, all
buildings built today are too expensive,-

Tenure

Increasingly, the public disapproves of the idea of tenure
for teachers. As the salaries of educators become com-
parable with those in other fields, as teachers through their
unions and similar organizations develop more clout, and as
the supply of teachers begins to exceed the demand, public
pressure to give up tenure will almost certainly intensify.

In the present survey, here is how the nation votes on
the issue of tenure, as stated in these words:

Most public school teachers have tenure. that it, after a
two or three-year trial period, they receive what amounts to
a lifetime contract. Do you approve or disapprove of this

policy?

The results for h nationion and for two key groups are as
follows:

Do you approve or disapprove of tenure

National Parents of Professional

Survey School Children Educator;
% %

Approve 28 27 53

!Disapprove 61 64 42

No opinion 11 9 5

Two years ago, in the 1970 CFK Ltd. survey, a

substantially similar question produced these results: In

favor of tenure, 35%; opposed, 53%; no opinion, 12%,
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Placing the Blame
For Poor School Work

When a child does poorly in school, who or what is
chiefly to blame? The consensus: the child's home life.

To 'try to find out where the typical citizen places the
blame for school failure, this question was asked of all
those who participated in the survey, including the profes-
sional educators:

When some children do poorly in school, some people
place the blame on the children, some on the children's home
life, some on the school, and some on the teachers. Of
course, all of these things share the blame, but where would
you place the chief blame?

The results below show how the nation votes and how
this compares with the vote of parents with children now in
public school and with the vote of the professional
educators.

National Parents of Professional
Sutvey School Children Educators

On the children 14 20 8
On the children's

home life 57 53 67
On the school 6 7

,
9

On the teachers 12 13

With such wide agreement that home factors are
responsible for educational failure, one wonders why so
little attention is being given to the solution of this
problem. Neither the schools nor the teachers can be
expected to reorder the home life of children, yet many
surveys have shown that parents are eager for help and
suggestions, This is true of the highly educated as well as
the poorly educated. Certainly, if a child'S success in school
is largely dependent upon his home life, more time and
effort should be devoted to finding out ways to deal with
these home factors.

Parent-School Liaison

Many schools are now making an effort to bridge he gap
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between school and home but their efforts are often cas..,.

and misdirected.
Only slightly more than a third of the parents

children enrolled in the public schools had attended any

meeting (from September, 1971, through April, 1972)
whose purpose was to show how they, as parents, can
increase the interest of their children in school work, teach

them how and when to do school work, and help in other

ways to promote school success.

Year -A and Schools

The proposal that schools be kept open the year around

is gaining acceptance throughout the nation. When parents
discover that this plan need not interfere with ramily
vacations, some of the opposition is removed.

The percentage of citizens favoring the year-al ound

plan has now reached a clear majority, This question was

asked in the latest survey:

To utilize school buildings to the full extent, would you
favor keeping the school open year aroimd? Each student
would attend school for nine months over the course of a

year, Do you approve or disapprove?

For the nation, the ults show:

Approve 53%

Disapprove 41%

No opinion 6%

The professional educator group is even more favorably
inclined towards this proposal, as revealed by the following

figures:

Approve 66%

Disapprove 30%

No opinion 4%

The trend in favor of the year-around concept is

evidenced by comparing the 1970 figures with the present.

In the survey two years ago, a total of 42% of the nation's

adults approved, 49°A disapproved, and 9% had no opinion.
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Making School More Interesting

Most parents say their children like to go to school. At
the same time they have many ideas about how to make
school more interesting. Here, in their verbatim comments,
are some of their suggestions:

"Teachers could try much harder to interest students in
the subjects they teach. Children can't judge how important
something is. They must be told and sold,"

"I have found that if a teacher is enthusiastic about his
subject the students will also be enthusiastic. And you can
be sure if he isn't the students will be bored,"

"More field trips, extra work, doing things they enjoy
doing. You learn by doing."

"More discipline is needed to control the hoodlum
element. Students can't be expected to learn when the
school is in a state of chaos."

"There should be better corrqnunication between the
teacher and the parent in order to make the parent more
effective, The parent could then show more interest in the
work the child is doing, and the child, as a result, would
take more interest in school."

"My recipe would be to give more responsibility to the
student and to select livelier teachers."

"Give the students more study freedom, better s to
books. Let students decide what their interests are and then
encourage them to follow up these interests.-

"Some teachers are just plain boring. There should be
some way to reward, with higher salaries, those who are
able to interest students.-

"Since sports have been cut out of our schools to save
money, my son has lost interest in the school and in his
work.-

"Keep up the creative challenge all the time. School
should expect more of every student the poor as-well as
the good."

"In this community the kids are afraid to go to school.
The bullies and problem makers should be put together and
not allowed to bother other students."

"Schools should plan a whole series of special talks to
get students to understand and appreciate the importance
of what the school is trying to teach them,-,
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Starting Age for School

l he proposal that young children start at the age

of 4 does not arouse much enthusiasm front the American

public at this time.
Interesting differences are found among different

groups, however, as revealed in the percentages beim...

Some educators have proposed that young children start
school a year earlier -- at the age of 4, Does this sound like a
good idea or not?

Patents of parents of
Public Private Profes
School School sional

National Children Children Educators
'X, % %

Favor 32 32 41 40

Oppose 64 Cis 50 54

No 011ifliOn 4 3 I 6

Compulsory Attendance

A growing viewpoint among professional educators is

that it makes little sense to require students to attend
school when they are totally uninterested, get little of value

from their school work, and all too often become a
disrupting factor for other students.

This view, the findings reveal, is largely confined to
eduntors. The public still thinks of the schools in a

custodial sense. This question was asked:

In each stare children are required to go to school until
they reach a certain age. If you were the one to decide, what

would be the age in this state? Do you believe those
youngsters not interested in school should be forced to
attend elementary school (grades 1-61? Junior and senior high

school (grades 7-121?

The public and the professional educators vote this way:
Professional

Public Educators
Leave School at Age:

14 years 2 7

15 years 1 3
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16 years 28 42
17 years 11 8
18 years 42 23
19 years 8 4
No Mmirnum age 4

Compulsory attendance at elementary school is univer-
sally approved. The public votes 91% in favor of this policy.

Compulsory attendance at Wu& and :senior high school
is also _favored, by 73% in the case of the public, by 56% in
the case of professional educators,

Making Better Use of Outside Opportunities

The public likes the idea of permitting students to make
greater use of educational opportunities found outside the
school. Professional educators are even more in favor of the
idea.

This is the question:

In most communities studs s can learn many things
outside the school. Would you app ve or disapprove if the
schools here reduced the amount of classroom instruction to
allow students to make greater use of the educational
opportunities outside the school?

)
The results:

Approve
Disapprovii--
No opinion-

Putilrc

9

Professional
Educators

72

Least enthusiastic about the idea are the parents with
children now enrolled in the public schools. They vote in
favor of the idea but by a narrower margin 49% to 43%.

Nongraded Schools

The public approves of the nongraded school concept by
the very substantial margin of 71% to 22%, with 7%
expressing no opinion. Professioria' I educators interviewed
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approve nongraded schools by the ratio of 87% to I
The question asked was this

Should $ student be able to progress through the school
system at his own speed and without regard to the usual

grade levels? This would mean that he might study seventh.
grade math but only filth-grade English. Would you favor or
oppose such a plan in the local schools?

Approval of this idea is so high throughout the nation
that the movement toward nongraded schools will un-
doubtedly accelerate over the next decade.

Attitudes Toward Local School Boards '

Nationally, school boards get high marks from the public
for their efforts to improve the quality of education. And
those who are in the best position to know parents who

have children now enrolled in the public schools and
professional educators give them the highest marks.

This question was put to those included in the present
survey:

Now, a question about the roeai school board.... Does it
work hard to improve the quality of education?

The natlonal result is:

Yes 59%

No 19%

No opinion 22%

The professional educators, in response to the same

question, say:

Yes 67%

No 25%

Nn opinion 8%

In the case of parents with children now attending
public schools, the vote is:
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Yes 66%
No 21%
No opinion 13%

Teaching as a Career

The public's high regard for teachers and for the
teaching profession has been evidenced in many ways in
these annual surveys. In the present study, two out of every
three citizens interviewed said they would like to have a

`child of theirs take up teaching as a career. The vote:

Yes 67%
No 22%
No opinion 11%

While this percentage is very high, it is worth noting that
it was higher in earlier surveys. Comments by those
interviewed shed light on the drop. Many are aware that
teaching jobs are scarce and that supply in many areas
exceeds demand. Another reason, frequently voiced, is that
teaching has become "dangerous," with children permitted
to run "wild" in many schools.

The Major Problems
What do you think are the biggest problems

with which the Public schools in this com-
munity must deal?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Proles-
sional

Educators

rti. 1,790 996 698 144 270

Discipline 23 23 23 26 20
Integration(
segregation 18 20 14 17 23

Finances 19 17 22 16 35
Teachers 14 14 14 16 13

Facilities 5 4 7 4 11

Curriculum 5 4 5 4 12

(Continued on next page(
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(Continued from preceding page)

Parents' lack
of interest 6 6 3 18

Large school,
large classei 10 9 10 15 5

Dope, drugs 4 4 4 3 11

There are
no problems 2 2 2 8

Miscellaneous 9 11 12 12

Don't know/
no answer 12 13 12 9 4

What's Right With the Schools
In your opinion, in what ways arc your local

public schools particularly good?

National
Totals

N- 1,790

No Children
In Schools

Public
School
Parents

698

Private
School
Parents

144

Proles-
sional

Educators
2

Teachers 19 15 28 13

Curriculum 21 16 28 15 42
Facilities 8 7 9 8 16

Up-to-date
teaching method 5 4 8

Extra curricu-
lar activities 5 3 8 8 6

No racial
conflicts 7 4 11

Small school-
small classes 3 2 4

Good adminis-
tration

Good student/
teacher rela-
tionships 4 2 6 4 6

Parents are
erected,

pal icipate 2 1 3 3 3

Discip -ne 2 1

Transpo ation
system 1 1 2 1

Equal opoor:\-,,
tunities for all 8 8 8 7 15

Close to home 1 1 2 3 1

Nothing is good 7 7 6 15 5

Miscellaneous 1 1 1 = 1

Don't know/
no answer 33 43 19 35
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Student Rights and Privileges

Generally speaking, do the local public
school students in this community have too many
rights and privileges, or not enough?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Notes-
sional

Educators
IN 1,790 996 698 144 270

% % %

Too rro ny 41 41 40 40 33
Not enough 11 12 9 _12 17
Just right 33 28 42 , 28 42
No opinion 15 19 9 20 8

100 100 100
=-

100100

Rights of Older Students .

Should students who are 18 years of age,
and now have the right to vote, have more
rights and privileges than other students?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profits-
sional

Educators
W1,790 996 696 144 270

% % % %
Yes 21 24 17 19 24
No 73 71 77 76 73
Don't know 6 5- 6 5

-
3-

100 100100 100 100

School Starting Age
Some educators have proposed that young

children start school a year earlier at the age
of 4. Does this sound like a good idea or not?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes-
sional

Educators
Nw 1.790 996 698 144 270

% % % % %
Good Idea 32 31 32 41 40
Poor idea 64 64 65 58 54
No opinion 4 5 3 1 6

100 100 100 100 100
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Same question, answers y otiler categories.

Sex

Percent
Tutais

Good
Idea

Poor
Idea

Don't K
No Answer

Men 100 33 63 4

Women 100 31 65 4

Race
White 100 28 68 4

Nonwhite 100 63 34 3

Education
Elementary grades 100 24 72 4

High school incomplete 100 29 67 4

High school complete 100 34 63 3

Technical, trade, or
business school 103 38 61 1

College incomplete 100 37 56 7

College graduate 100 33 63 4

Occupation
Business & professional 100 33 61 6

Clerical & sales 100 42 56 2

Farm 100 14 82 4

Skilled labor 100 29 69 2

Unskilled labor 100 36 61 3

Non -labor force 100 27 68 5

Age
Under 21 years 100 39 54 7

21 to 29 years 100 47 51 2

30 to 49 years 100 32 64 4

50 Years and over 100 24 72 4

Religion
Protestant 100 28 69 3

Roman Catholic 100 33 63 4

Jewish 100 54 34 12

All others 100 48 46 6

Region
East 100 36 59 5

Midwest 100 . 28 70 2

South 100 29 68 3

West 100 37 59 4

Income
$15,000 and over 100 34 62 4

$10,000 to $ 14,999 100 36 61 3

S 7,000 to S 9,999 100 30 67 3

$ 5,000 to $ 6,999 100 33 62 5

$ 3,000 to $ 4,999 100 29 67 4

Under $1,000 100 23 72 5
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Community size
500,000 and over 100 45 49 b
50,000 to 499,999 100 33 64 3
25,000 to 49,999 100 29 67 4
Under 25,000 100 22 75 3

Teacher Tenure
Most public school teachers have tenure;

that Is, after a two- or three-year trial period,
they /receive what amounts to a lifetime con-
tract Do you approve or disapprove of this
policy?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents-

Profes-
sional

Educators

N- 1,790 996 698 144 270
% % % %' %

Approve 28 28 27 28 53
Disapprove 61 59 64 63 42
No opinion 11 13 9 9 5

100 100 100 100 100

Compulsory Attendance,
Upper Age Limits

In each state children are required to go to
school until they reach a certain age. If you
were the one to decide, what would be the age?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes-
sional

Educators

N.. 1,790 996 698 144 270
% % % % %

14 years & under 2 2 0 1 7
15 years 1 2 1 1 3
16 years 28 29 28 18 42
Over 16 years 61 60 64 65 35
Don't know 8 7 7 15 9-

100 100 100
-

100 96'
'Four percent of the professional educators opted for no minimum
age: that is, they do not believe in compulsory education.
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Same question, answers by other categories.

Sax

Per. Over

cent 14 15 16 16
Totals Yrs. Yrs. Y. Yrs.

% % % %

Don't Know/
No Answer

Men 100 2 2= 31 57 8

Women 100 1 1 26 65 7

Race
White 100 2 2 30 59 7

Nonwhite 100 1 0 11 77

Education
Elementary grades
sigh school incom-

plete

100

100

1

1

1

1

28

21

59

70

11

7

rligh school complete 100 1 1 25 67

Technical, trade, or
business school 100 2 2 35 59 2

College incomplete 100 2 2 36 53 7

College graduate 100 5 3 36 46 10

Occupation
Business & Pro-

fessional 100 3 2 33 54 8

Clerical & sales 100 1 2 25 64 a

Farm 100 0 1 26 72 1

Skilled labor 100 1 0 25 66 8

Unskilled labor 100 1 1 23 67

Non-labor force 100 2 3 31 56

Age
Under 21 years 100 1 1 29 61 8

21 to 29 years 100 3 1 26 62 8

30 to 49 years 100 1 1 27 63 8

50 years and over 100 2 2 30 61 5

Religion
Protestant 100 2 1 28 63 6

Roman Catholic 100 1 1 24 67 7

Jewish 100 3 6 35 39 7

All others 100 3 2 37 47 11

Region
East 100 3 2 28 59

Midwest 100 1 1 31 62 5

South 100 1 1 22 67 9

West 100 2 3 32 57 6

Income
$15,000 and over 100 3 3 35 52

$10,000 to $14,999 100 0 1 29 65

$ 7,000 to $ 9,999 100 1 0 26 66 7

$ LOGO to $ 6,999 100 1 1 23 67 8
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61 6
Under $3,000 100 25 58 11

Community size
500,000 and,over 100 2 2 24 64 8
50,000 to 499,999 100 - 2 3 31 59 5
25,000 to 49,999 100 2 0 13 84 1

Under 25,000 100 2 2 30 60 6

Compulsory Attendance,
Lower Age Limits

Do , you believe those youngsters not in-
tetested in school should be forced to attend
elementary school (grades 1 to 6?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profits-
sional

Educators
N- 1,790 996 698 144 270

Yes 91 91 92 93 91
No 7 7 7 6 9
Don't know 2 2 1 1 0

100 100 100 100 100

Junior and senior high school (grades 7 to 12)?,, f
Yes 73 71 75 76 56
No 24 25 23 18 38
Don't know 3 4 2 6 6

100 100 100 100 100

Voting Tax Increases
Suppose the local public schools said they

needed much more money. As you feel at this
time, would you vote to raise taxes for this
purpose_ or would you vote against raising taxes
for this purpose.

Public Private Profes
National No Children School School sional
Totals In Schools Parents Parents Educators
1,790 996 698 144 270

% % % %
For 36 35 37 38 67
Against 56 56 56 55 29
No opinion 8 . 9 7 7 4

100
,

100 100 100 100
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Same question, answers by other categories.

Sex

Percent
Totals For Against

Don't Know/
No Answer

Men 100 37 56 7

Worsen 100 35 57 8

Race
White 100 35 57

Nonwhite 100 41 48 11

Education
Elementary grades 100 27 64 9

High school incomplete 100 32 61 7

High school complete 100 33 60 7

Technical, trade, or
business school 100 38 59 3

College incomplete 100 45 45 10

College graduate 100 50 41 9

Occupation
Business & professional 100 43 50 7

Clerical a sales 100 47 47 6

Farm 100 26 65 9

Skilled labor 100 33 60 7

Unskilled labor 100 30 61 9

Non-labor force 100 30 62 8

Age
Cinder 21 years 100 45 42 13

21-29 years 100 41 49 10

30-49 years 100 36 57 7

50 years and older 100 32 61 7

Religion
Protestant 100 36 57 7

Roman Catholic 100 32 59 9

Jewish 100 55 39 6

All others , 100 35 52 13

Region
East 100 33 58 9

Midwest 100 37 58 0' 5

South 100 37 53 10

West 100 36 55 9

Income
$15,000 and over 100 39 54 7

$10,000 to $14,999 100 40 52

$ 7,000 to $ 9,999 100 34 59 7

$ 5,000 to $ 6,999 100 36 58 6

$ 3,000 to $ 4,999 100 27 64 9

Under $3,000 100 27 58 15
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munity size
500,000 and over 100 37 54
50,000 to 499,999 100 37 55
25,000 to 49,999 100 22 78 0
Under 25,000 100 35 57 8

Higher State Taxes,
Lower Property Taxes

It has been suggested that state taxes be
increased for everyone in order to let the state
government pay a grea'r share of school
expense and to reduce local property taxes.
Would you favor an increase in state taxes so
that real estate taxes could be lowered on local
property?

National
Totals

No Children
In Schools

Public Private
School i School
Parents Parents

Profes-
sional

Educators
PP. 1,790 996 698 144 270

% %

For 55 56 54 51 68
Against 34 33 36 37, 27
No opinion 11 11 10 12 5

100 100 100 100 100

Same question, answers by other categdries

Sex

Percent
Totals For Against

Don't Know/
No Answer

Men 100 55 10
Women 100 55 12

Race
White 100 55 35 10
Nonwhite 100 56 30 14

Education
Elementary grades 100 49 35 16
High school incomplete 100 56 34 10
High school complete 100 57 31 12
Technical, trade, or

business school 100 48 41 11

College incomplete 100 56 36 8
College graduate 100 58 35 7

(continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Occupation
Business & professional 100 57 35 8

Clerical & sales WO 53 29 18

Farm 100 59 26 15

Skilled labor 100 52 an 8

Unskilled labor 100 58 34 8

Non labor force 100 52 33 15

Age
Under 21 years 100 63 24 13

21.29 years 100 55 35 10

30-49 years 100 55 35 10

50 years and over . 100 54 14 12

Religion
Protestant 100 55 34 11

Roman Catholic 100 57 33 10

Jewish 100 54 37 9

All others 100 49 38 13

Region
East 100 54 35 11

Midwest 100 58 32 10

South 100 48 38 14

West 100 61 31 8

Income
$15,000 and over 100 55 35 10

$10,000 to $14,999 100 54 . 36 10

$ 7,000 to $ 9,999 100 55 37 8

$ 5,000 to $ 6.999 100 56 32 12

$ 3,000 to $ 4.999 100 60 27 13

Under $3,000 100, 51 31 18

Community size
500,000 and over 100 55 33 12

50,000 to 499,999 100 52 36 12

25,000 to 49,999 100 58 36 6

Under 25,000 100 56 34 10

The Value-Added Tax
It has been suggested that a new kind of

national sales tax, sometimes called a value-
added tax, should be adopted to help reduce
local property taxes that now support public
schools. Do_ you favor or oppose such a tax?

142



Fourth Annual Poll

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Prates-
sional

Educators
N. 1,790 996 698 144 270

% % % %
Favor 35 35 30 37 38
Oppose 51 50 54 51 53
No opinion 14 15 16 12 9

100
_

100
-

100
-

100
-

100

Increasing the Child's Interest in School

Can anything be done by the school to
increase your child's interest in going to school?

Public
School
Parents

Private
School
Parents

N. 698 144

Yes 42 30No 46 51
Don't know 12 19

100 100

Placing Blame for Poor School Work

When some children d2 poorly in school,
some people place the blame on the children,
some on the children's home life, some on the

hool, and some on the teachers. Of course, all
these things share the blame, but where

uld you place the chief blame?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes
sional

Educators
fsfr- 1,790 996 698 144 270

% % . % % %
On children 14 11 20 12 8
On children's

home life 57 61 53 58 67
On schools 6 5 7 10 9
On teachers 12 11 13 12 7
No opinion 13 15 12 14 10

Note: Columns add to more than 190 because some multiple
responses.
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Teaching as a Career

Would you like to have a child of yours take

up teaching in the public schools as a career?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes-
sional

Educators

1,790 996 698 144 270
% % %

Yes 67 65 71 61 72

No . 22 21 21 31 22

Don't know 11 14 ,.8 8---- 6

100
=.-.-

100 100 100 100

The Nongraded School

Should a student be able to progress through

the school system at his own speed and without

regard to the usual grade levels? This would

mean that he might study seventh-grade math

but only fifth-grade English. Would you favor

or oppose such a plan in the local schools?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Prates-
sional

Educators

1,790 996 698 144 270

Favor 71 69 74 73 87

°POW 22 22 22 22

No opinion 7 9 4 5 2

100 100 100 100 100

The Year-Around School

To utilize school buildings to the full extent,

would you favor keeping the school open year

around? Each student would attend school for

nine months over the course of a year. Do you

approve or disapprove?

ISO
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National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes-
sional

Educators
1,790 996 698 144 270

% % %

Approve 53 56 50 52 66
Disapprove 41 37 47 43 30
Don't know 6 7 3 5- 4

100 100 100 100
-

100

Parents' Meetings

Have you attended any meeting since last
September where the chief topic was how you,
as a parent, could increase the interest of your
child(ren) in his (their) school work, how and
when to do homework, and other such matters
that show what can be done at home to help
the child in school?

Public Private
School School
Parent Parents

N. 69B 144

Yei 37 41
No 61 56
Can h rer.rll 2 3

100

The Schuul Without Walls
In most communities stuents can learn

many things outside the -:chot,-.!. Would you
approve r r dis:J,iprOve if the schools here
reduced th amizont of classroom in;-itruction to
allow student to make greater :use of the
educaitional opportunities outside the school?

Approve

i- uliiic Private Profes=
ittaticrial No Chi en School School sional

T,'-=tel16 In Schools Patents Parents Educators
W- 1,r*0 996 698 144 270

% V, % %

56 tit) 49 63 72

(Crin r, f3U0(1 f,,, deg t page)
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(Conftnued (root precodurg imycl

Disapprove 34 20 43 70 29

No o0eilon 10 11 8 8 2

100 100 100 100 10(1

Rating the School Board
Now, a question about the local school

board. Does it work hard to improve the
quality of education?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Patent

Proles-
%ional

Educators

N.-- 1,790 996 698 144 270

'39 54 99 50 01

No 19 18 21 19 25

No opee,,i 22 28 13 23 8

100 100 100 100 1(X1

Analysis of Respondents

National Adults

Ni children 10 SChool
Pi 110 IC1 111:11(101 ',1,11111111,

A kw" element 111 rilkik1011 1,01-0piit IS011.5 'ilt-11 ear (10t VC-!,115,

1!, to keep constant itio tioitiliet of pc ins 1,10 19 rio chtlolten

in school T hts has beim (100e tiv oipi weighting ornt,ess

ctii tied Out tiv use of the r.r-eniiiiter

Sex
Mt-

Race

Nt1r14,,,t1UTO
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Age
18=20 years
21-29 years

Fourth Annual Poll

30-49 years 39
50 years and over

100
Religion

Protestant 61
Roman Cat _lic 26
Jewish 4
Others 9

100
Region

East 29
Midwest 27
South 26
West \-----) 18

100

Community size
500,000 and over 33
50,000 to 499,999 77
75,000 to 49,999 2
Under 25,000 43

100

Education
Elementaty grades 16
High schooi 'incomoiele 20
High school compiee.
Technical, trade 0 r

bOsi orIA: tichnol

adorite 13

100

Occupation
Sim int('
Clerical and wr
ratio 5

1/
1.11151.; [IWO lobo,

mmmm.Ge 18

Ontlesnin;ited 2

100

Income
eK Over
510,000 $1490
5 2,000 $ 9,999 1/
$ 5,000 S 0,999 15

WonOnued on no
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(Continued from preceding page)

S 4,000 $ 4,999 6

$ 3,000 $ 3,999 5

Under $2,999, 8

Undesignated
2

100
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Chapter 6

Fifth Annual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1973

Purpose of the Study

The survey reported in the following pages was spon-
sored by CFK Ltd. and is the fifth in an annual series
designed to measure and record the attitude of American
citizens toward their public schools.

Each year new areas are covered as new problemt-, come
forth. Some questions are repeated from earlier years in
order to measure trends.

The findings of this study apply to th9 nation as a whole
and not necessarily to any single community. These
findings do, however, permit local communizes to compare
results of surveys conducted within their own community
with the results of the national survey.

1 he study represents the joint plzrning of the staff of
CFK Ltd. and the staff of Gallup inten tional. Valuable
help in selection of the areas of interests and concern to be
included in the survey crime from. Medill Bair, superin-
tendent of schools, Har',U,.r.", (7.o.nn. (now director, Educa-
tional Collaboraiory of reater Boston, Har.iard er-
sity); B. Frank. Brown, director, mformation and Seri/ ;es,
I/D/E/A, Melbourne, Fla., Geoege L. Brown, state senumr,
Colorado, aurf executive dire,. tor, Metro Denver Urban
Coalition; Stanley Elam, eriitoi, Phi Delta Kappan, Bloom-
ington, Ind.; Richard Koepix. superintencient, Cherry
Creek school District, No. 5, Englewood. Colo., Etta Lee
PowaIL principal, North Bethrasda Junior High School,
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Bethesda, Md.; Donald Waldrip, superintendent of schools,

Cincinnati, 0.

Research Procedure

The Sample. The sample embraced a total of 1,627
adults. It is described as a modified probability sample of

the nation, Interviewing was conducted in every area of the

country and in all types of communities. These communi

ties, taken together, represent a true microcosm of the
nation. A full description of the adult sample will be found

at the end of this report.
A separate survey was undertaken to learn the views of

professional educators, This sample embraced 306 edu-

cators (teachers, assistant principals, principals, adminis-
trators, superintendents), These persons also were irrter-
viewed in every area of the country and in all types of

communities.
The Interviewing Form. Questions included in the

questionnaire were selected after several pretests conducted

by the field staff maintained by the Gallup organizations.
Time of interviewing. The field work for this study was

conducted during the period of May 11 through 13, 1973.

Major Problems Confronting
The Public Schools in 1973

When the public is asked to name the most -important

problems confronting the public schools' in their

community, discipline leads the list -- as it has four out of

the last five years.
There has been a slight change, however. The percentage

of respondents naming discipline is not grate so high as it

was in 1969, a period of turmoil in the colleges and
universities. But rising in the list, and now in second place,

is the complex of problems arising from integration/segrega-
tion. Five years ago these racial issues were fifth on the list

of problems.
In the 1969 survey, the use of drugs by students was

mentioned by very few. In the 1973 survey, drug use is

mentioned by enough respondents to place it fifth in the
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list of problems. In 1969 lack of proper school facilities was
second in the list; now this problem has dropped to ninth
place.

Problems do change, it can be seen, even in a relatively
short period of time. Unfortunately, the two problems
which head the list today discipline and racial disorder
are the very stuff from which front-page newspaper articles
are born. This bad publicity has had a marked influence on
the public, as survey results show, and especially on those
persons who do not have children in the schools and who
must rely to a greater extent, therefore, on the media for
their information about the public schools.

Here is the list of problems confronting the public
schools, in order of mentions for 1973:

1. Lack of discipline
2. Integration/segregation problems
3. Lack of proper financial support
4. Difficulty of getting "good" teachers
5. Use of drugs
6. Size of school/classes
Z. Poor curriculum
8. Parents' lack of interest
9. Lack of proper facilities

10, School board policies

When professional educators were asked the same ques-
tion, their rep!ies in general agree with the public's, with.a
few notable differences. For example, lack of proper
financial support rates as the number one problem with this
group, and the lack of good teachers number eight. The
educators would include pupils' lack of interest along with
parents' lack of interest among the top 10 problems.

In What Ways Are the Local
Public Schools Particularly Good?

Having directed the thinking of respondents to the
problems to what is wrong with the public schools it
was only proper to ask those included in the survey to tell
what they thought was right, Here are their answers, listed
in order of mentions:
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1. The curriculum
2. The teachers
3. School facilities
4. Extracurricular activities

5. Up-to-date teaching methods

6. Absence of racial conflicts

7. Good administration

Professional educators name the good points about the

public schools in about this same order. They head their list

with "good teachers- and place both up-to-date teaching

methods and good administration higher on their lists.

In an earlier survey report the absence of objective

criteria in judging the public schools was noted: The same

Observation holds for the present study. Factors that would

be important in a program of accountability are seldom, if

ever, mentioned.

Changes of Attitude in Recent Years

Included in the present survey was one of the most

revealing questions asked in this series of annual surveys:

In recent years has your overall attitude toward

the public schools in your community become more

favorable or less favorable?

Replies to this question, and analysis of the reasons why

respondents feel more favorably or less favorably toward

the schools, reveal a basic fact: The more respondents know

at firsthand about the public schools, the more favorable

are their views; the less interested and less well informed,

the less favorable. Most important is the fact that persons

who depend on the media for their information are most

critical of the schools.
Parents with children now in the public schools say they

have become more favorable in their views of the public

schools in recent years; those who hay'? no children in

school hold the reverse opinion.
Professional educators are about evenly divided between

those whose views have become more favorable and those

whose views have become less favorable.

1
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Here are he results by groups:

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes-
sional

Educators
N 1,622 928 620 124 306

Attitudes Toward
Schools

Becoming more
favorable 32 26 42 31 39

Becoming less
favorable 36 38 31 46 41

No change/
no opinion 32 37 27 23 20

100 100 100 100 100

It can be argued that, of the groups named above, the
best judge of the public schools should be the parents of
children who are now attending these schools. And the
weight of their opinion is clearly on the favorable side.

From this, it might be assumed that an information
program that gives the public a better idea of what the
schools are doing, and trying to do, would have an
important impact on the general public's views.

Sources of Information About the Schools

For the general public, the best source of information
about the public schools in their communities is the
students themselves, Of the media, the best source of
information is clearly the newspapers. The broadcast
media radio and television are cited by only half as
many.

Parents of students rank second as a source of informa-
tion, with teachers and the school board receiving the same
number of mentions. What the survey findings seem to
indicate, therefore, is that attitudes about the quality of the
local schools are based upon information gained from many
sources: the firsthand experience of students and teachers
and from other parents, as well as from the media of
communication, especially newspapers. The question:

153



Gallup Polls of Attitudes Toward Education, 1969 197

What are the sources of information you use to
judge th quality of schools in your community; that
is, whet do you get your information about the
schools

The results:

National No Children
Totals In Schools

Public Private
School School
Parents - Parents

Notes-
sional

Educators

No 1,627 928 620 124 306

Sources of
Information

Students 43 35 56 48 48
Newspapers 38 42 33 41 34

School board/
faculty 33 24 45 46 82

Parents of
students 33 31 35 41 39

Other adults in
community 23 24 22 20 27

Radio and/or
television 20 25 14 18 21

Other 12 17 13 15 20

PTA 3 _ 7 5 1

Undesignated 4 6 2 2 1

(Totals exceed 100% because of multiple responses.)

Discipline

Because discipline so regularly leads the public's list of
"problems" of the public schools, an attempt was made to
probe into the meaning attached to this word by the public.
Respondents were therefore asked this open-ended ques-
tion:

When we talk about "discipline" in the schools,
just what does this mean to you?

The following statements convey some idea of the wide
range of views:

"Discipline is respect for the teacher on the part of the
child; and respect for the child on the part of the teacher."

"Learning taking place without confusion,
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"Keeping children so interested in what they are learning
that obeying the rules is almost automatic."

"Discipline is self-control and a proper respect for other
students, for those in authority."

"Without discipline neither school nor society can exist
The world would be bedlam."

"Proper discipline makes children happier, When they
run wild, they are undone by the confusion they create."

Most respondents see discipline as a matter of obeying
rules, respecting views of parents, teachers, and others in
authority, and being considerate of fellow students who
wish to learn in a peaceful atmosphere.

While law and order have become almost code words for
the conservative viewpoint in politics, the basic concept is
held in high regard by the public. In fact, in the 1972
survey, when asked to choose from a list of nine goals of
education, the public placed "teaching students to respect
law and authority" as the top goal for students in grades
7.12.

Are High Schools Getting Too Large?

In the 1950s James Conant argued persuasively that high
schools should be large because only the iarge high _schools
could afford to have special courses in special subjects,
since small high schools would not have enough students
interested in these fields to warrant separate classes.

Apparently the tide has turned. Today all groups,
including professional educators, are of the opinion that
schools are too large; only a relatively small percentage hold
that they are not big enough,

The ideal size of a school usually gets related in the
typical person's mind to the size of school that he attended.
To minimize this factor, a question was designed that
sought to remove the issue at least one step from the
respondent's own experience. The question that proved
hest, after testing, is as follows:

In some areas of the U.S., new towns and cities ar
being built. This gives city planners the opportunity
to build school facilities that are -just right" in size.
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What do you think would be the "ideal" number at
students in a high school?

After this question was asked, a second question sought

to elicit opinions on the general issue of whether high

schools are too large or not large enough, Replies to the

latter question show that major groups making up the

public agree quite closely. Professional educators show even

a larger proportion holding the view that schools are too

large.
Here is the question:

Do you think high schools today are getting too

large or aren't they large enough?

National
Tote's

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
school
Parents

Profes=
sional

Educators

rq% 1,627 928 620 124 306

Getting too
large 57 55 00 61 76

Not large
enough 12 14 12 5

Just right 15 15 15 9

No opinion 15 1/3 11 12 9

100 100 t 00 100 99*

*Where sum of percentages in columns doe; not total 100%, it is

due to rounding of the figures.

When the views of all persons who gave a figure which

represented, for them, ,the ideal size of a high school in a

"new city," the median figure turns out to be 500.

Does Class Size Make a Difference?

While recent research findings point to the fact that,
within certain limits, size of class makes little difference in

student achievement, the general public is still convinced

that smaller classes make "a great deal of difference-

view shared by the professional educators who participated

in this survey.
.ry major group in the population holds the belief

that student achievement is related to class size, The
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question asked respondents was this:

In some school districts, the typical class has as
many as 35 students; in other districts, only 20. In
regard to the achievement or progress of students, do
you think small classes make a great deal of differ-
ence, little difference, or no difference at all?

National
Totals

No Children
In schools

Public
School
Parents

private
School
Parents

Prates-
sional

Educators
N- 1,627 928 620 124 306

A great deal of
difference 79 75 83 87 85

Little difference 11 11 11 7 11
No di f ference 6 8 4 4 1

No opinion 4 6 2 2 7

100 100 10o 100 99

'Due to rounding

Money Spent Related to Student Achievement

Just as some studies have showt that student achieve-
ment is not closely related to class size, so other studies
have shown that the amount of money spent per child on
his education again within certain limits hears little
relationship to the child's progress in school. Since this
research will- almost certainly be a factor in future
consideration of the financial needs of the public schools, it
is important to discover how the public feels on this issue.
Is quality of education closely correlated in the public's
thinking with the amount a school district spends on the
educational program per child?.

The answers bring to light a nurnht.r of interesting
differences between the general public and the educators
and reveal some inconsistency in the thinking of the average
citizen on this matter.

Professional educators say that the additional expendi-
ture of money per child makes a "great difference." The
public is evenly divided as to whether it makes a "great
difference" or "little difference," If those who answer "no
difference" are added to those who say "little difference,
then a plurality of the public could be said to hold the view
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that additional expenditures by school districts make little
or no difference. And yet these same respondents, in a
related qupstion, held that small classes were important to
educational quality and to student achievement.

What this means, it seems reasonable to assume, is that
the public has not yet connected school expenditures per
child to class size,

The question was stated in this fashion:

In some school districts, about $600 is spent per
child per school year; some school districts spend
more than $1,2100, Do you think this additional
expenditure of money makes a great deal of differ-
ence in the achievement or progress of students or

little difference?

Here are the answers:

National
Totals

No Children
Irr Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Notes-
stone!

Educators

N. 1,627 928 620 124 306

Great deal Of
difference 36 iS 45 40 59

Little difference 38 39 39 39 25

No rid fertince 10 11 8 10 6

Don't knov, 13 1.; 1 1 11 10

100 100
_

1 Or) i 00 1 00

State Financial Help to Schools

The suggestion- that state governments increase taxes to
pay more of the cost of local schools is voted down by the
public by a 5:4 ratio. Professional educators, on the other
hand, like the idea, and cast a vote of more than 2 to 1 in

favor of the proposal.
In last year's survey it was discovered that if a definite

promise is made that local property taxes will be reduced,

the public would favor shifting more of the costs of
operating the local schools to the state government. But
without such a promise, the public opposes the plan,

The question this year was stated as follows:
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It has been suggested that state government
through increased taxes pay more of the cost of local
school expenses. Would you favor or oppose an
increase in state taxes for this purpose?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parente

Private
School
Parents

Proles-
sional

Educators
N= 1,627 928 620 124

Favor increase 40 38 4-4 41 65
Oppose increase 50 51 49 52 29
No opinion 10 11 7 1 _6-

100 100100 100 100

The 1972 que-stion ems:

It has been suggested that state taxes be increased
for veryone in order to let the state government pay
a greater share of school expense and to reduce local
property taxes. Would you for an increase in state
taxes so that real estate taxes could be lowered on
local property?

The results'

National
Totals

No Children
In Schools

Pohl is
School
Parents

Private
School
Parents

Profes-
sienal

EdueatorS
F,J-. 1,790 996 698 144 270

% % % % %

55 56 54 51 68
33 30 37 27

l' 17 5

100 100 I CFO 100 100

Satisfaction with Curriculum

Parents school children both thus whose children
are now attending the public schools and those with
children in private or paroch!,11 schools say they are
satisfied with their children's eunrses ".'then asked if their
sons and daughters are learning to things you believe
ltheyl should," more Char eight in 10 parents of children
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in the public schools say yes, Parents with children

private or independent schools express their satisfaction at

an even higher level.
The question:

Now, thinking about your oldest child in school
(elementary, junior or senior high not college): Do

you think he (she) is learning the things you believe

he (she) should be learning?

National
Totals

Public
School
Parents

Private
School
Parents

N- 699 620 124

Y0; 82 81 86

No 13 14 10

don't I. r,,,,, 5 5 4

100 10(1

A second question asked iI the child it)ie oldest one in
public school) is happy going to school, or whether he (or

she) attends school simply because he (she) is required to

do so. Equally high percentages of parents say yes to this

question. Only one parent in seven (14%) reports that the

child in question goes to school only because he must.
These results need to be interpreted carefully. There are

many degrees of liking; it a parent does not meet ac!!ve
resistance from the child, he is likely to assume that the

child likes school.
But even taking the results at face value, the tact that

one child in seven goes to school only because he is

required to presents a major Problem for the schools,

especially if children in this category are disruptive and the

source of many discipline problems.

The question:

Is he (she) happy to go to school that is, does he

(she) go to school because tie ishe) wants to go or
simply because he (she) is required to attend?
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Public Private
National Sch 6o1 School
Totals Pare'nts Parents

N- 699
%

620
%

124
%

Wants to go 83 83 83
Goes because it

is required 14 15 12
No opinion 3 2 5

100 100 100

More Emphasis to Career Education

Few proposals receive such overwhelming approval
today as the suggestion that schools give more emphasis to
a study of trades, professions, and businesses to help
students decide on their careers Nine in 10 persons in all
major groups sampled in this survey say they would like to
have the schools give more emphasis to this part of the
educational program.

And most of those who vote for this greater emphasi$
say that this program should start with junior and senior
high school., although many professional educators think it
should start even earlier in the elementary grades.

The question:

Should public schools give more emphasis to a
study of trades, professions, and businesses to help
students decide on their careers?

National
Totals

No Children
In School

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profits-
sional

Educators

N- 1.627 928 620 124 306

Yes, more
emphasis 90 90 90 89 90

No 7 7 7 9 9
No opinion 3 3 3 2 1

100 100 100
_.....

100 100

Alternative Schools

The surveys conducted in this five-year series have
indicated that the public is usually sympathetic to new

161
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educational ideas, especially if these innovations represent a
solution, in whole or in part, to a situation that needs

correcting. The public's attitude can be summed up in a
statement which comes frequently from respondents who
are being asked to express their views on a new proposal:
"Something must be done and nothing will be lost in giving
this [plan or proposal! a try,"

The American public, it has been found in countless
surveys, is pragmatic, If a plan works, that's fine; if it
doesn't, get rid of it, And the people want to be the judge
as to whether or not it works.

Throughout the nation the press reports the difficulties
schools are having with racial problems, school dropouts,
discipline, and juvenile delinquency; the public is ready to
try any solution that gives hope in sol A these problems,

One of the solutions is the alternative school, and the
public seems ready to give it a try and to judge later how
well it works,

The plans now being tried in various areas of the nation
all vary in some manner; for this reason the question put to

the public in describing the alternative school had to be

stated in a very generalized form. It was stated as follows:

For students who are not interested in, or are
bored with, the usual kind of education, it has been
proposed that new kinds of local schools be estab-
lished. They usually place more responsibility upon
the student for what he learns and how he learns it.
Some use the community as their laboratory and do

not use the usual kind of classrooms. Do you think
this is a good idea or a poor idea?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes.
signal

Educators

N. 1,622 928 620 124 306
% % '/,, %

Good Idea 62 62 61 80

PO O( icif,i 26 24 28 27 16

No el(71(110, 1 14 10 12 5

IOU IOU 100 100 100

FrUM abut/ L; t01.)10 it L,in IJC seun thJ1 profewonal
educators, who are much more familiar with this idea than
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t: e general pv alic, give it an even higher vcte of approval.

Parents' Right To Sue

At least one suit ha..; been filed against a 1.1 school
district by the parents of a student who nr_t been
taufilUo read after a number of years in sthoc I

The question arises as to whether the public believes that
some kind 3f accouixforlity should !le unposed by legal
action.

Fortunately, at !cast for those in charge of school
financing, the public votes no on this issue by a substantial
majority. Least in favor, as one might expect, are profes-
sional educators, who vote the suggestion down 5.1,

However, if even one parent in 100 holds to this view,
future trouble may be in store for the schools. Parents of
children now in the public schools vote 28% in favor of this
idea to 64% against.

The question:

Do you think parents should have the right to sue
a school district if a student of normal intelligence
and without physical disabilities reaches the sixth
grade without being able to read?

National
Totals

No Children
In School

public
School
Parent,

Private
School
Parents

Protes-
Mona!

Educators
N. 1,627 928 620 124 306

Yes, should
have right 77 26 28 35 16

No 64 65 6:4 60 80
No opinion 9 9 8 5 4

100 100 190 100 100

Attitudes Toward School Integration

Professional educators and parents with one or more
children now attending public school are more inclined
than other respOndents to say that not enough is being
done to integrate the schools throughout the nation.
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While the overall vote shows slightly more holding the
view that less should be done to integrate the schools, it is

worth noting that attitudes toward integration are far less

antagonistic than attitudes toward -busing, The two
integration and busing should not be confused. While

busing is one way to bring about integration, polls have

consistently shown an overwhelming majority of Americans

opposed to achieving integration in this manner. Far too

many persons considering this problem confuse ends with

means,
The question asked:

Now, a question about how you feel about school

integration. Do you believe more should be done or

less should be donee to integrate
throughout the nation?

Public
National No Children School
Totals In School Parents

the

Private
School
Parents

schools

Profes-
signal

Educators

Alm 1,627 928 620 124 306

More should
be done 30 29 31 26 41

Less should
be done 38 40 36 36 29

No change
from present 23 21 25 27 22

No opinion 9 10 8 11 8

100 100 100 100 100

All respondents were asked it they felt differently about
integration now than they did a few years ago. Most said

their views hadn't changed; only one person in six said he

.had changed his views in recent years. When the views' of

persons in this group are examined, responses show a slight

change against integration.

Should Children Start School at Age 4?

The proposal to have children start school at age 4 arises

with increasing frequency. Such a plan would, according to

some authorities, make it possible to end schooling at the

age of 17 for the typical student, thus permitting him to go
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to work or enter college a year earlier. But generally it is

defended on other grounds.
The proposal still does not meet with majority approval

on the part of the public or, for that matter: of
professional educators.

Moreover, there it no survey evidence to indicate a trend
in the direction of support for such a plan. In the survey
conducted in 1972 the vote in favor of this proposal was
32%, with 64% opposed and 4% with no opinion. Com-
parable figures for this year are: 30% in favor, 64%
opposed, and 6% with no opinion,

The question:

Some educators have proposed that children start
school one year earlier, that is, at age 4. Would you
approve or disapprove of such a plan in this commu-
nity?

National
Totals

No Children
In School

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Prates-
sional

.6docators
N-= 1,827 928 620 124 306

%

Favor 30 29 31 40 32
°Otiose 64 6 =1 64 63
No opinion h / 5 5 5

1 ©0 100 100 100

In private schools, where the practice of starting children
at age 4 is more common, the idea of introducing this plan
in the public schools receives a higher approval vote.

Why Do Families Move to the Suburbs?

One of the most pronounced changes in America is the
continued shift of population from the inner cities to the
suburbs. Are the residents of big cities moving to suburbia
because of the schools, the crime and drug problems, or
what? If it is primarily to obtain a better education, then,
in theory at least, the shift in population mgt be halted
by improvement in the quality of city schools.

To discover the reasons, an open question was Tamed
that offered respondents freedom to answer in terms of the

165



Gallup Po113 of Attitudes Toward Education. 1969-1978

motivations of other people, but which actually cai: he
presumed to fit their own thinking.

Interestingly, education does not emerge as the prime
motive. In fact, it is relatively far down the list, even with

parents of school children.
The reasons most often cited for this population shift

largely concern congestion the desire to escape to places
less affected by the pollution and crowded living conditions

found in large cities.
Other studies have shown that the century-old trend

from country to city has been reversed, and that the public
not only wants to move from large cities to suburban areas,

but from mediurn.size cities to smaller cities, and from
smaller cities to the open countryside.

Parents of children now in the public schools give the

following reasons for the shift horn the big cities to the
suburban communities, listed in order of mention:

1. Congestion/noise/pollution
2. Fear of crime
3. To get away from min
4. More desirable housing
5. Better educational opportunities

Professional educators, on the other hand, rate educa-

tion higher on their list of reasons why people are moving
from the big cities to the col-twits.

The Importance of Education to Success

For decades the American public has regarded education

as the royal road to success. There is little evidence that this

attitude is changing, despite some current theories that

genetics and home environment are the controlling factors.
The group that shows most evidence of growing doubt is
the group made up of professional educators, Some of their
disillusionment can be explained, perharn, by the lack of
interest on the part of some students who stay in school

only because the law requires it.
The question:

How important are schools to one `s future sue-
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cess extremely important, fairly important, not too
important?

National
Totals

No Children
In School

Public
School
Parenu

Private
School
Parents

ProfeS-
sional

Educators
Ns 1,627 928 620 124 306

Extremely
important 76 71 81 84 69

Fairly
important 19 22 16 13 28

Not too
important 4 5 2 2 2

No opinion 1 2 -- 1 1

100 100 99' 100 100

*Due to rounding

When asked if their feelings had changed over the years
about the importance of education, only one in five replied
in the affirmative. However, in the case of professional
educators the proportion is nearly three in 10, and among
this group the majority feel that education is less important
today. By contrast, fewer members of the general public
say their views on the importance of education have
changed. Of those whose views have changed, the great
majority say it has been to strengthen their belief in
education as a key to one's future success.

Is Education Bettei or Worse
Than in Your Day?

Solid agreement is registered by all groups on the
question of whether children today get a better education
than their parents did. The answer is "better" by a
substantial margin. Those who are in a position to be best
informed those parents who have one or more children in
the public schools vote more than 3 to 1 that schools are
better today than in their time. Even those who report that
in recent years their attitudes have become less favorable
are still inclined to say that the schools are better than they
were when they attended.

The question:

7
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As you look on your own elementary and high
school education, is it your impression that children
today get a better or worse education than you
did?

National
Totals

No Children
In School

Public
School
Parents

Private
School
Parents

Profes
sional

Educators

N 1,627 928 620 124 306

% % % %

Better 61 56 69 62 67

Worse 20 22 17 23 16

No difference . 11 13 9 8 11

No opimon 8 9 5 7 6

100 100 100 100 100

When asked to give reasons why they think children
today get a better or worse g education than in earlier
years, those who have children now in the public schools
gave these reasons, which are listed in order of mentions:

1. Wider variety el subjects offered
2. Better facilities/equipment
3. Better teaching methods
4. Better qualified teachers
5. Equal opportunities for all students

When those who say that education today is inferior to
that received in earlier years, the reasons offered for this
view are:

1. Less discipline
2. Lower education standards and requirements
3. Less interest on the part of students
4. Less interest on the part of teachers
5. Too many irrelevant subjects offered

-Detailed and different breakdowns of some of the
responses to 1973 poll questions are provided in this

section as a supplement to tables already presented.

The Major Problems

What do you think are the biggest problems
with which the public schools in this commu-
nity must deal?

166

174



National
Totals

No Children
In School

Public
School
Parent;

Filth Annual Poll

Private Profes-
School sional
Parents Educators

N- 1,627 228 620 124 306

Lack of
discipline 22 20 24 32 24

Integration/
segregation 22 14 15 19

Lack of proper
financial
support 16 14 20 10 35

Difficulty in
getting "good"
teachers 13 9 16 21

Use of drugs 10 11 8 12 4
Size of

school/classes 9 7 10 17 13
Poor curriculum 7 7 7 10 16
Lack of proper

facilities 4 4 9
Parents' lack

of interest 4 4 5 2
School board

policies 4 4 5 2 5
Pupils' lack

of interest 4 2 2 9
Communication

problems 1 1 1 1

Transportation
There are

no problems 4 2 2
Miscellaneous 4 3 7
Don't know 13 16 1

What's Right with the Schools?

In your own opinion, in what ways are your
local public schools particularly good?

Public Private Profits-
National No Children School School sional
Totals In School Parents Parents Educators

N- 1,627 928 620 124 306
% % % % %

The curriculum 26 21 34 28 34
The teachers 23 17 32 23 38

(Continued on next page)
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School
(Conti id from preceding page)

facilities 8 7, 9 7 16

Extracurricu-
lar activities 7 7 6 5 7

Up-to -date teach-
ing methods

4

No racial
conflicts 4 4 3 1 5

Good adminis-
tration 4 3 4 4

Sinail school/
classes

2

Good student-
teacher rela-
tionships 3 3 3

Equal oppor-
tunity for all 3 4 4

Parental interest/
participation 2 2 3

Good discipline 2 2 3

Close to home 1 1 .1

Good lunch
program 1 2

Kids Ae kept
o4 the street 1 1 1

Transportation
system .._ ..

Nothing is good 6 5 6 15 4

Miscellaneous 2 1 2 1 2

Don't know 28 37 15 22 4
, .

Changes in Attitudes in Recent Years

The basic table indicating whether public attitudes
toward the schools have become more or less favorable

appears earlier. The following table provideska different

kind of breakdown: by city size and area of the country.

Overall Attitude Toward Schools

Percent
Totals

More
Favor-
able

Less
Favor-
able

No
Change

Don't
Know

100 32 36 23 9

% % %

City Size
500.000 and

over 100 28 37 26 9
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499,999 100 30 44 20
25,000 to

49,999 100 48 27 21
Under 25,000 100 33 32 24

Ansa of Country
East 100 27 37 26 10
Midwest 100 35 34 22 9
South 100 34 35 23 8
West 100 30 41 23 6

The table below indicates sources of school information
.identified by these who said 'their opinions about school
quality have changed in recent years. It supplements the
earlier table reporting attitude changes of all respondents.

National
Totals

fil 1,627

Sources of
information

Attitude Change in Recent Years

More Less
Favor. Favor- No Don't
able able Change Know
515 589 380 143

% % % %

Newspa- s 38 40 38 38
Radio a

televisi n 20 19 24 19 17
Students 43 4 47 41 23
School

faculty 33 40 31 33 15
Parents of

students 33 35 36 32 23
Other adults in

community 23 23 24 22 17
Other 12 13 14 10 6

A 3 5 2 3
ndesignated 4 2 2 3

Are High Schools Getting Too Large?

Responses to the question of ideal size for high schools
were reported earlier. A different kind of breakdown is
presented below.
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City Size
500.000 and
over

Percent
Totals

00

100

Size of Today's Schools

Getting - Not
Too Large Just
Largo Enough Right

57 1$
96

58 14

Don't
Know

15
96

17

80,000 to
4-99,999 100 57 12 17 14

-,071 to
43;r3 00 56 15 17 '12

Under '5,000 15 14 15

Money Spent Related to Student Achievement

The public's'perception of the effects on pupil achieve-

ment of different school spending levels was treated earlier.

Here is a different kind of breakdown, suggesting that the

higher the respondent's education level, the more likely he

is to believe that additional money spent on the will

improve student achievement.

Additional Expenditure of Money Helps

Percent
Totals

100
%

Great
Deal

39
%

Little
38

Don't.
Know

13

Education
Elementary

grades 100 24 35 13 28

High school
incomplete 100, 39 39 12 10

High school
complete 100 39 42 9 28

Technical, trade,
or business 100 28 4:11 15 14

College incom-
plete 100 48 -33 8 11

College
graduate too 48 38 5 , 9

More Emphasis to Career Education

Respondents who agreed that-fareer education should
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School Inteegration

100

8 g 0
2 co -4

30

u
Z

23 9

Sex/race
Merl 100 30 37 25 8

Women 100 30 30 21 10

White 100 76 42 23 9

Nonwhite 100 58 12 23 7

Age
18 to 2 year- 100 46 34 15 5

21 to 9 years 100 42 35 19 4

30 to 49 years 100 31 :37 24 A

50 years and older 100 21 42 25 12

Religion
Protestant 27 41 24 S

Homan Catholic 34 35 22 6

Jewish 35 26 10

All others

Region
East 1110 22

ftiltdwev IOU

South 26 )L5

West 37

Communiw size
500.000 dne t On 36

50.000 to 4r01- 91P6
25,000 to 49,999 100 36 2 7 26

under 25,000 10-0 2h 38 74

Educafiun
Elementary grade!: 190 34 25

High s.:bool incorr:),r, 100 2E 30 26

High sch comolt 00 27 41 71

TechnicalAracle, or
busmess 100 16

College inarrOple re 100 35 41 19 5

College gOlduate 100 40 31 24

Occupelfoo
eusteiess and oroless.or, 109 35 22 5

Clerical and sales 39 20 7

Farm 4-3 28

Skilled labor 42 24 9

Unskilled labor 31 25 9

Non labor force I 42 22 13

Undesign.-ited 1011 37 31 13 19

174
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Income
$15,000 and over 100 29 40 25 b
$10,000 to $14,999 100 40 72 8
$ 7,000 to $ 9,999 IOU ii .; i 21 7

$ 5,000 to $ 6,999 100 32 38 23 7

$ 4,000 to $ 4,999 100 30 33 22 IL
S 3,000 to $ 3,999 100 21 31 31 17
Under $3,000 100 34 37 19 10
undesignated 100 35 21 '1 33

Why Do Families Move to the Suburbs?

The gjestion and a detailed breakdown of the re%.00nses
follow:

As you know, many families living in the big
cities of the nation are moving to the suburbs.
Why, in your opinion, are they doing this

Public Private Profus
National No Children School School sional
4nials In School Parents Parents Eiiiii-arnis

N-- 1.627 928 620 124 306

Rtirdons for tVloviii.2
Big city corny,

TiOn*
Fear of Iiiqri

crIme level 74 74 71-1

Lev, r,011,4110n* I 1 3, 3 13 14
Ti t iWJV

molor 0,E^S i 4 4
Better efl

C111)0(3f 1 , 12 , 27
Mofe nov,i

SpaCt1,4 I I 11 1 10
Mare der,irable
housing 11

Better (..f1411,,n
rrnt for
children

Cities are
too irony

Hig.h city hi 3
Defeoor,fflo8 iii

.f!

cloes 4 3 4 7 4

(Coo on ip-,1 on Fier r pagt )

COM jirlIfd ii surnchanii`i noon

i
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30 in 49 ye,1, 79 1

50 ft -010 ,I fer 100 75 17 5 3

Religion
Protestant 106 7A 18
;Aoroan 100 74 21 2
jekk.sh 100 79 18
All others 100 63 24

Region
East 100 74 20 5 1

Midwest too 76 19 4
South 100 78 18 2
West 100 21) 5 1

Community size
500,000 and over 100 77 19 3
50,000 to 499,999 100 75 19 6
25,000 to 49,999 100 75 22 1

Under 25,000 100 75 20 3 2

Education
Elementary grade 100 12 20 4 4
High school onzurt-7..Aute C10 73 19 7 1

High school oomph- !e 100 81 16 1

Technical, t i,raca-., ca

business 100 82 15
College innornolefff i 7--q

College graduate 100

Occupation
Business and profecirunal IOU 7

Clerical and sales 100 16
Farm
Skilled labor 100 7 t 10 '-i

Unskilled labor 100 75 19 4 1

Non-labor torce 00 73 20
Undesignated 100 / 4

Income
$15,000 and (IV,,
$10,000 to $14,999

100
WO

75
79

20
1R 2

57,000 to $9,999 100 75 19 3 2

$5,000 to $6,999 100 78 17 3
$4,000 to $4,999 too 70 22 4 4

$3,000 to $3,999 ion 77 15 4

Under $3,000 100 67 22 5
Undesignated 100 n 17 10 2

Is Education Better or Worse
Thil! in Your Day?

Additional breakdowns of the response t i a question
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Concerning the ouality of ,.ilucoiion, post cornpari,i1 With

present, appear below.

Totiay's Education

N 100 hi 2o
,

11 3

%

5

Sex/race
Mess 100 60 21 11 2 6

Women 100 61 20 11 4 4

100 61 21 11 3 4

Nonwhite 100 50 17 14 3 I

A ou
18 to 20 yt,Ar% 100 57 16 22 1 4

21 to 29 mirf, 100 50 22 _11 2 7

30 to 49 yuari 100 67 1093 3

50 'yedn. (j ,Ifi,! H 56. :' ' 11 1 '7

Religion
Pii-ae,aino (Do i2 i:1 ut 1 4

F100100 Cdthtiflu,
lvvvith

100
100

f:_2

53
.21)

29
12

15

1 5
:3

An nth.; 100 52 24 13 2 9

Region
Fast lre--; 1)9 732 11 2 h

Lidiverst 1, ,! tit 30 10 3 0

-Solid. 100 ,'irt 17 10 2 5

Wes! 100 25 11 3

Cot.,
505,00 ott,, OVer 23 13 2 7

.1 16Y 499,999 100 63 21 10 2 4

49,999 190 66 12 10 7 5

: 1011.

i ismati06

100 62 19 10 3 h

Eu`Muntary eiu1.... 10(1 62 11 10 2 9

Hien 5chnol incomoioir, 190 57 23 1 3 6

High school conoote 1,1,0 62 YO J. 3

Teo-it-neal trade, ot
busmess It_,r) .3; 25 10 7

college incompiete too (52 18 13
7

4

Coliege (If ittlUille 100 (K) 24 10 .,,
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Business and professional 100 6-4 17 12 4 3Clerical and sales 100 63 27 3 3Farm 100 58 23 i2
Sk,iled labor 100 6 19 10 2 4
Unskilled labor 100 20 12 2 5
Non-labor torce 100 Si 26 17 2 " 9

Ways in Which Today's Educationion Is Better

An earlier table shows that 61% of all respondents
thought elementary and secondary pool children today
get a better education than the respondents themselves did.
Asked in what ways the schools are now hotter, they
replied as follows:

Public Private Profes-
National No Children S,:hool School conal
Totals In School ea-rents Parents EdLcarors

N= 1,627 926 620 124
(Sr,

Better

.objVCts
of fered

Bettor farditiz.s/
eqwqment

Better qualified
teachers

tio-W-date teach-
ing II,PlhtjtV5'
r.= ,T'UritlF0d
teaching'

Orpr SU
MD% for di]

Special help
avaii,09,!

Education.,1
tern is better
(general)

Miscelianeuus
Don't know

*rOrribini!{1 iri Y.If

it r

17 10 21

T hose who Nered that educat ion is worse today
gave these rea

1 /9



Gallup Polls of Atlltudes Toward Education,

Public Private Prates-

National No Children School School sional

Totals In School Parents Parents Educators

N 1,627 828 620 124 306

worse
Less discipline

Educational
requirements
are lower

Lack of stu=
dent rest

Lark of interest
by teachers

Too many
irrelevant sub=

offered
Lack of

ouat,
teachers

Larger school,
classes too
large

Too many
rltional ek-

fliPt
Poor stude,,ct

reacher :

Edtmariolial sys
'ion is le/t)
leneral)

ilanemc
flt

7

4

Analysis of R dondents

National Adults

4 4

1

3

;0 children in school

3587%%*Public school pare!
Parochial and private sr 01 parcots 8%'

'Totals 71xceefi 43% her fi Parents have children attend n

more than one kind of school.

A key element in making comparisons with earlier years

is to keep constant the number of persons with no children

iS6
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in school. This has been done bya :;IMple weighting process
carried out by the computer.

Men 49
Women 51

100

Race
Int lite 88
Nonwhiti, 12

100

Age
18-20 years 5
21-29 years 18
30-49 years 40
0 years and osier 37

100

51

2/

100

Region
Fast
Midy, e 79
South 77
West It;

I77a-nnaunity site
500900 ar),I
50,000 to w : m: 25
25,000 to 49,999 4

Under 25.000 40

1 00

Education
Elementary re-Adre,
High sehortI menet-vete
High scttool omolere
TecfinicJI, trade, Li,

business school
College mcompuete 16
College graduate 13

100

(Conti, ed on next m@
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(Continued from preceding page)

Occupation
Business and professional 25

Clerical end sales
Farm 4

Skilled labor 20

Unskilled labor 21)

Non labor force 18

Undesignared 2

100

Income
$15.000 and aver
$10,000 $14,909
$ 7,000 $ 9,999
S 5000 - $ 6,999 13

S 4,000 $ 4,999
$ 3,000 $
Under $2,999 fi

indesignated
100



Chapter 7

Sixth Annual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1974

Purpose of the Study

The present survey is the sixth annual survey cpu. rd
by CFK Ltd. The series has sought to rmasure and to
record the attitudes of citizens of the nation in respect to
their public schools.

Each year effort has been made to probe opinions on
those issues which seem to be of greatest concern to
educators and to the general public. The six-year record
thus reflects the changing problems that confront schools.

To assure that the survey did embrace areas of major
interest, the staff of CFK Ltd. sought guidance from
leading educators of the nation. This year the group
included T.H. Bell, superintendent, Granite School District.
Salt Lake City, Utah ; Earl W. Brakken: superintendent,
Independent School District 381, l..ake County, Two
Harbors, Minn., B. Frank Brown, division director,
1/0/E/A, Melbourne, Fla.; George L. Brown, executive
director, Metro Denver Urban Coalition, Denver, Colo., and
member, Colorado State Senate; Ramon C. Cortines,
superintend. t, Pasadena Unified School District, Pasadena,
Calif.; Stanley M. Elam, editor, Phi Delta Kappen, Bloom-
inspon, Ind.; William J. Ellena, superintendent, Charlottes-
ville Public Schools, Charlottesville, Va.; Ernest Jones,
deputy superintendent, St. Louis Public Schools, St-Louis,
Mo.; Richard Koeppe, superintendent, Cherry Creek School
District, Denver, Colo.; and Willirim Maynard, principal,
Cle High School, Seattle Public Schools, Seattle,
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Wash.
The staffs of CFK Ltd. and the Gallup organization

thank the participants cited above for their valuable

suggestions.

Re arf-:.. Pro ure

The Sample. As in earlier studies, the sample used in this

survey is described as .1 modified probability sample of the

nation. A total of 702 adults (15 years and oldsJ

comprised the Cros', action. Personal interviewing

conducted in all areas of the natior. and in proponion to

papule ,ft size. A total of 335 interviewers in as many

areas selected by strict random sampling techniques

took part in the survey.
This year a separate survey wa. Adertaken to gather

views of high school juniors and seniors. The sample

consisted of 250 students, one young man or woman

selected in this number of the interviewing areas described

above. Since this sample is relatively Inufi, greater allow

ance must obviously be made tor variation due to sample

size. Many of the same questions ask, of the adults were

asked of these students Theref:,,e, ::ornparisons can he

made of their views and those of the general public.

Time of intervretwing. The field work for the present

survey was carried out (luring the period of May 1Cl through

May 12, 1974.
All questions suggesred for the survey went

screening process. Early in the year a questionnaire Was

prepared and pretested with typical citizens. Five such tests

were undertaken before the interviewing form employed in

the national study was sent to the nationwide interviewing

organization maintained i,y the Gallup group.

It is essential to point out that findings apply to the

ation as a whole and not to any state or local community.

Local surveys, employing the same questions, can H2 made

to determine how any single community compares with the

national norm,
A report of how different groups within the population

responded to certain questions is included in the findings,

particularly when statistical breakdowns by groups shed

additional light on the public's thinking.

194



Sixth Annual Poll

Major Problems Confronting
The Public Schools in 1974

Lack of discipline in the public schools again heads the
list of problems cited most often by survey respondents.
Discipline has, in fRct, been named the number one
problem If the schools in five of the last six years. New
evidence of :..riportance comes from the special survey of
high school jut , ors and seniors. An even higher percentage
of this group times discipline as the leading problem faced
by the local schools.

No statistically significant change is found in the
problems cited in 1973 and those in 1974, although there
are a few changes in the ranking of the first 10 problems.
Here, in order of mentions, are the first 10 for the year
1974:

1, Lack of discipline
2. Integration/segregation problems
3, Lack of proper financial support
4. Use of drugs
5. Difficulty of getting "good" teachi.,,;
6. Size of school/classes
7. Parents' lack of interest
8. School board policies
9. Poor curriculum

10. Lack of proper facilities
It is noteworthy That three tour pro-Heins

relate in various ways to the pr....1A,i; of student be-
havior the kind of trouble th:. front pages of
the newspapers. In fact, slightly nor than half of all,
mentions fall into this category ,pposed to mentions
of concerns traditionally asioc.a? ,,cation and the
schools.

Students themseives name same three problems:
discipline, racial problems, and drug use.

Crime Within the School

Those who participated in the planning of the present
survey expressed the concern that a growing problem
within the school is crime. Two questions, therefore, were
added to the present study to determine the impressions of
the public in this matter.

The first question asked:
From what you have heard or read, is it your

impression that stealing (money, clothes, lunches,

185
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books, etc.) goes on a great deal, some, or very little
in the local public schools?

The second question asked:

Are student gangs that distupt the school or
bother other students a big problem, somewhat of a
problem, or not a problem I in the local public

schools?

High
Public Parochial School

National No Children School School Juniors &
Totals In Schools Parents Parents Seniors

%'

Stealing
Goes on a

nr "s deal 33 30 35 50 37

Some 34 11 39 29 47

Very little 15 13 18 5 15

Don't know/
no answer 18 26 8 16 1

Student Gangs
Yes, a big

problem 17 lli 14 21 14

Somewhat of a
problem 31 29 .33 36 40

Not a problem 32 26 44 28 45

Don't know/
no answer 20 27 9 15 1

The findings are disturbing, and suggest that something
must be ,lone if the public's confidence and respect for the

school is to remain at a high level. Critics will almost
certainly point to Oie schools as a breeding ground for
crime and violence and for future Watergates.

Analysis of the finding by areas of the nation and by size
of city sheds further light on the problem of crime within
the schools.

The question:

From what you have heard or read, is it your
impression that stealing (money, clothrs, !urchin,
books, etc.) goes on a great deal, some, or very little
in the local public schools?
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NATIONAL
Sex

Men
Women

Race
White

Great
Deal

33

29
36

32

Some

34

35
34

Sixth Annual Poll

Very Don't Know/
Little No Answer

15 18

17 19
12 18

14 18
Nonwhite 35 26 21

Education
Elementary grades 25 20 24
High school 33 15

_.
18

College 42 12 15
Region

East 33 16 20
Midwest 39 14 16
South 30 32 16 22
West 40 31 13 16

Community Size
500,000 and over 38 32 12 18
50,000 to 499,999 35 37 13 15
2,500 to 49,999 33 35 12 20
Under 2,500 23 34 22 21

Are student gangs that disrupt the school or
bother other students a big problem, somewhat of a
problem, or not a problem in the local public
schools?

Somewhat
Big

Problem
of .

Problem
Not a

Problem
Don't Know/
No Answer

% % % %
NATIONAL 17 31 32 20
Sox

Mau 16 29 35 18
Women 16 33 31 20

Rees
White 15 31 34 20
Nonwhite 26 28 28 18

Education
Elementary grades 21 27 24 23
High school 19 31 31 19
College 12 32 38 18

Region (

East 18 30 35 17
Midwest 14 34 33 19
South 14 31 34 21
West 23 29 27 21

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Community Size
500,000 and over 23 32 19

50,000 to 499,999 21 39 19

2,500 to 49,999 14 79 34 23

Under 2,500 7 23 51 19

Centre, city 30 38 12 20

Central city suburbs 15 32 35 18

Non-central cities 10 75 45 20

What To Do with the Noninteres-ted Student

Important in dealing with discipline is -0%6 question of

what to do with the student who is not interested in school

work and who, Conteguemty, is prone to be a trouble.
maker. Many educators nave suggested that such students

be permitted to love school rather than waste their

time and that of other students by remaining in school.

The public has not accepted this point of view, chiefly

baceuse no agency is prepared to take responsibility for

those released from school.
The main question:

Some students have no interest in school work as

now offered sn junior and senior high school and they

become a problem. Here ate some ways that have

been proposed for dealing with these students. Will

you tell ,me in the case of each proposal whether or

not you approve of it?

The subqu stion:

perno these students to quit school?

rv4tional Totals

Approve 18

Disapprove 76

No answer 4

100

When the same question was put the special sample of

high school juniors and seniors, a signilicantly different

response was obtained. More thAn twice as many high

school juniors and seniors wowd permit a student o quit

school 44%, to be exact. Moreover, 22% of those
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interviewed say they would prefer t
rather than to continue in school_

The question:

sixth Annual Foil

take a full-time job

If you could get a good full-time y Oki, Would you
prefer taking the job or would you prefer te.,,nontinue
going to school?

sigh School Juniors & Sao

Prefer full-time ioh 22
Prefer to continue 78

100

The burden, therefore, rests with the school to develop
ways to deal with 'his problem. In the present survey, five
different proposals for dealing with these students were
offered in addition to one which would permit the
student to quit school. Interestingly, the public approves of
each of the five proposals by a heavy majority.

Of the five proposals offered, the one receiving the
highest favorable vote calls for special courses which would
train students for jobs.

Another Plan that both students and their elders favor
offers a middle ground. This plan would have "business and
industries" provide on-the-job training as a substitute for
regular school. Presumably, under this plan the school
would keep a close check on the student.

'A plan that would offer a work-study program with
one-half day spent in school and the other half at training
on the job, produces a favorable response from 86% of the
general public, 90% of high school juniors and seniors.

Giving school credit for volunteer work done during the
school day with an approved organi7ation, such as a local
hospital, day-care center, and the like appeals to a large
majority, as do special school prograrm designed especially
for students with out-of-the-vdinary interests arid talents.

The conclusion that seems warranted, at least from the
public's viewpoint, is that the schools of the nation have a

-.green light to devise programs that will permit high school
students to spend a great deal of their time outside the
school with on-the-job training or doing the kind of
volunteer work that will lead to a job, Our the schools must
be responsible for executing the plan and seeing to it that
students don't use the plan as a way of escaping from
work either in school or on the job.
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The main question:

and Education, 69-1978

Some students have no interest in school work as

now offered in junior and senior high school and they
become a problem' Here are some ways that have

been proposed for dealing with these students. Will

you tell me in the case of each proposal whether or
not you approve of it?

The subquestion:

Have businesses and industries provide on-the-job

training as a substitute for regular sehool.

High School
National Juniors &
Totals Seniors

Approve 74 82

Disapprove 21 14

Don't know /rte 5 4

100 100

The subquestion:

Have special training courses which would prepare

them for jobs.

Approve
Disapprove
Don't knovv/nO answer

The subqu ion:

High School
National Juniors &
Totals Seniors

94 97
4 1

2 2

100

Have a work-study program day at school, ih
day on-the-job training)-

Approve
Disapprove
Don't know/n an

National
Totals

86
9
5

100

190

High School
Juniors &

Seniors

100



Sixth Annual Poll

The taJtquastion:

Giye school credit for volunteer work during the
school day with an approved organization such as a
local hospital, day-care center, and the like.

National
Totals

Approve- 77
Dsapp,ove 17
Don't know/no answer

High School
Juniors &
Seniors

'2

100 100

The subquesbon-

Have separate programs for students with out-of-
the-ordinary interests and talents.

High School
National Juniors &
Totals Seniors

Approve 79
Disapprove 14 13
Don't know /no answer 7 4

100 100

Automatic Promotion

The policy of automatic promotion finds little support
throughout the nation. A slightly higher percentage of high
school juniors and seniors than adults support this idea, but
even among this group only 10% favor automatic promo-
tion as opposed to B7% who favor a plan that would require
a student to repeat courses that he failed but permit him to

-go on to the next year in the subjects that he passed.
The question:

Some students are not able to keep up with their
classmates and therefore fail their work. Which of
these two ways of dealing with this problem do you
prefer?

High School
National Juniors &
Tote's Seniors

Automatic promotion 7 10
Repeat failed courses 90 87
No opinion 3 3

100 100
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How To Handle the Recalcitrant Student

While the noninterested student poses a special problem,

what to do with the recalcitrant student presents a more

vexing discipline issue. Complicating matters, the courts

and school boards have set guidelines in many communities,

with the result that teachers and administrators are at a loss

to know how to deal with a student who consistently
refuses to obey orders. Obviously, disciplinary action must

take accbunt of community attitudes.
With this fact in mind, an effort was made in the present

study to gain some insight into the public's views. The
question was posed: "What should be done with a high
school student who refuses to obey his teachers?'"

Oddly enough, parents of school children and high
school juniors and seniors take a more punitive attitude
than do persons who have no children in school. Slightly
more than half (57%) of the parents of school children
interviewed said they would expel the student, see that he

spent extra time in school, or recommended that he be
paddled, Those who opted for a type of rehabilitation

( "counsel," "work-study program," "change of teachers or
courses," "transfer to another school," "discussions with

teachers and principals," "involvement of parents," and
similar remedial measures) constitute 59%.

Participation in Sports by Girls

A majority of the general public sees nothing wrong ith

Permitting girls to participate in noncontact sports on the

same teams with boys. Noncontact sports, our interviewers

explained, are such sports ar, track, tennis, golf, baseball,

and the Irke.
Moreover, the puir rots favorably f 8%) on giving

girls' athletics the sari:!; kind of financial supPcsi as that

given boys.
High school juniors and sensiors are even more in 'avor of

allos.ring girls to participate in noncootact sports on the

cam:: teams with bays than their elders.

The question:

Should girls ba perniitIed to participate n rlon-
contact sports Dar*, tennis, golf, baseball d the

like on the 3/1T10 teams with boys?

1 9
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High School
National Juniors 81
Totals Seniors

Yes, in favor 59 73
No, opposed 35 22
Don't know/no answer 6 2

100 100

Educational Innovation

Attitudes toward innovations being introduced in the
local schools have been probed in four national CFK Ltd.
surveys. In two surveys questions have measured a general-
ized view about innovations; in two other surveys questions
were designed to reflect the public's attitudes about
changes that have actually been effected in the local
schools.

The two approaches bring almost identical results for the
nation as a whole. At the same time, it should be
emphasized that findings world almost certainly vary from
community to community. In the present survey, this
question was asked:

Do you feel that the local public schools are not
interested enough in trying new ways and methods or
are they too ready to try new ideas?

The results, compared with 1970, the last time this same
question was asked, show a slight shift. In the earlier
survey, 20% reported that the local schools were "not
interested enough," 21% said they were "too ready" to try
new ideas. A total of 32% said the schools were "just about
right- in this respect and 27% had no opinion.

In the present survey, 24% say they believe the schools
are not interested enough in trying new ways and methods,
20% say they are too ready, 32% say the position of the
schools in this respect is "about right," and 24% have no
opinion.

Examination of the findings by groups points to
interesting differences. Parents with children in the public
schools are more inclined to say that the schools are too
ready to try new ideas. The two other major groups, those
without children in the schools and parents of children in
parochial/private schools, are inclined to say the schools are
not interested enough in new ways and methods. High

193

1 99



Gallup Polls of Attitudes Toward Education, 1969.1978

school juniors and seniors, interviewed in the present study,

are far more likely to complain that the schools are not
interested enough in new ideas.

The question:

Do you feel that the local public schools are not
interested enough in trying new ways and methods or
are they too ready to try new ideas?

National
Totals

Not interested

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High
School

Juniors &
Seniors

enough 24 25 21 20

Too ready to try
new ideas 20 17 26 23 13

Just about right 32 25 42 27 34

Don't know/
no answer 24 33 11 24 5

100 100 100
__

100 100

Teacher Tenure

With the supply of teachers now greater than the

demand in many regions and specialties, pressures on local
schools to change policies regarding tenure have increased.

The general public has generally opposed the principle of
tenure, although, judging from the most recent survey, the

margin has narrowed.
The same- tenure question asked in the present survey

was included in a comparable survey in 1972 An increase
of three percentage points in the number favoring tenure
was found in the present study, and a decline of five
percentage points in those opposed.

The question:

Most public school teachers have tenure; that is,

after a two or three year trial period they receive
what amounts to a lifetime contract. Do you approve
or disapprove of this policy?

National
Totals

%

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

Approve 31 32 31 34

Disapprove 56 52 61 59

Don't know/
MO answer 13 16 8 7

100 100 100 100
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Information About the Schools

Parents of children in the public schools and in
Parochial/private schools would like to have more informa-
tion about the schools in the community, Current journalis-
tic practice in most parts of the nation is to give preference
to "hard" news, that is, to events or happenings that
usually relate to vandalism, racial troubles, discipline
problems, protests, teacher strikes, and similar news, which
most laymen would describe as "bad" news.

In some cities reporters make a serious effort to find
good news. The interest of parents, however, is in informa
tion which prqbably fits neither category, but which
enables them to make better judgments about the schools
and the education of their children. Newsletters from the
school may be the only way to supply this need. -

To discover the interest of the different groups in the
schools, the present survey included this question:

Would you like to know more about the schools in
this community?

National
Totals

%

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

parochial
School
Parents

Yes 54 45 64 61
No 38 44 31 34
Don't know/

no answer 8 11 5 5

100 100 100 100

When those who answered yes were asked, "What kind
of information would be of particular interest to you?" the
responses, in order of frequency, were:

1. The curriculum
2. Qualifications of teachers
3. Current methods of teaching
4. How the schools are administered
5, The problem of discipline
6. The financial status of the schools
7. Extracurricular activities
8, AcadeMic ratings of the schools
9, Student attitudes toward the schools

10. More information about "my child"
11, Handling of students with special problems
12. Information about the grading system

195
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13. Problems of integration
14. How parents can become involved in school activi-

ties

Constitutional Amendments Affecting' the Schools

Four suggested amendments to the U.S. Constitution
deal with these matters: busing to achieve racial integration,
equalization of funds to narrow the gap between schools in

Poor and well -to to communities, government financial aid
to parochial schools, and an amendment that would permit

prayers to be said in the public schools.

If these amendments were made the subject of nation-
wide referenda at the present time, these majorities would

likely be found:
1. An amendment to permit prayers: in favor 77%,

opposed 17%, no opinion 6%.
2. An amendment to permit government financial aid to

Parochial schools: in favor 52%, opposed 35%, no opinion

13%.
3, An amendment to equalize amounts spent within a

state on school children: in favor 66%, opposed 22%, no

opinion 12%.
4, An amendment to forbid busing to achieve racial

integration: in favor of busing 16%, opposed 72%, no

opinion 10%.

Prayers in the Public Schools

This issue is a hardy perennial. The courts have
consistently opposed any effoit to breach church-state
prohibitions now written into the Constitution. Earlier
surveys on this issue have shown that ai majority of the
American people favor, by large majorities, permitting
prayers in the schools,'

The question:

These proposals are being suggested to amend the

U.S. Constitution. As I read each one, will you tell
me if you favor or oppose it:

An amendment to the Constitution that would
permit prayers to be said in the public schools.
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National
Totals

%

No Children
In School

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

Favor 77 75 /9 78
Oppose 17 18 17 19

Don't know/
no answer 6 7 4 3

00 100 100 100

'Supreme Court rulings actually prohibit only "of f ic 11" prayers.
The Editor

Government Aid for Church-Related Schools

The Supreme Court has consistently ruled against
government aid to churchrelated schools. Only an amend-
ment to the Constitution can change this situation. Public
sentiment in favor of government aid to parochial schools
has been rather evenly divided in past surveys.:

When this question was asked in the 1970 survey. "It has
been proposed that some government tax money be used to
help parochial schools make ends meet. How do you feel
about this? Do you favor or oppose giving some govern-
ment tax money to help parochial schools?" the findings
were: in fay& of aid 48%, opposed 44%, no opinion 8%.

The 1974 question:

Do you favor or oppose an amendment to the
Constitution that would permit government financial
aid to parochial schools?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In School Parents Parents

Favor 52 52 51 66
Oppose 35 35 37 26

Don't know/
no answer 13 13 12 8

100 100 100 100

Equalization of Money Spent by
School Districts

Americans have long professed to believe that all
children ought to be given more or less equal opportunity
for a basic education. But the system of financing the

197 .
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schools which has grown up in the does not effect this.
For example, there is a spread of over $1,000 in the average
cost of educating a pupil in New York State ($1,809) and
in Alabama (55716), and differences among districts within
many states are even greater.

In recent years several court cases challenging such
financial unevenness have been considered. In 1973 the
U.S. Supreme Court held, 5-4, that the U.S. Constitution in
no way guarantees equality of educational opportunity, nor
even that education is a "fundamental right" of children
under our Constitution. This ruling has led some educators
to advocate that a provision be added to the Constitution
which would encourage nationwide equalization of ex-
penditures between rich and poor districts. To elicit the
public's views on this issue, the following question was
asked:

At present some public school districts spend less
than others per child in school. Would you favor or
oppose a constitutional amendment to reduce these

differences?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parenft Parents

Favor 66 68 64 63

Moose 22 17 27 27

Don't know/
no answer 12 15 18

1011 100

Busing to Achieve Racial Integration

This highly controversial issue has been debated for a
number of years. Sentiment opposed to busing has re-
mained surprisingly constant. For example, a survey on this
issue conducted in 1971 by the Gallup Poll showed
76% of the nation's eligible voters opposed to busing and

18% in favor, with 6% having no opinion.
In other surveys it has been discovered that the public

favors integration, but opposes busing of school children as

a means to this end.
The question:

204
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Do you favor busing of school children for the
purpose of racial integration or should busing for this
purpose be prohibited through a constitutional
amendment?

National
To_ tats

%

No Children
In Schools

%

Public
School
Parent;

%

Paroehiel
School
Parente

%

Favor 18 19 17 22
Prohibit 72 70 75 66
Don't know/

no answer 10 11 8 12-
100 100 100

----
100

Flow the Public Schools Rate

The public schdols represent one of the two or three
American institutions which have held the ,respect and
confidence of a majority of citizens in a period of
widespread cynicism and disillusionment. To measure the
quality of education available in the public schools in a new
approach, this question was asked:

Students are often given `the grades A,B,C,D, and
FAIL to denote the quality of their work. Suppose
the public schools themselves, in this community,
were graded in the same way. What grade would you
give the public schools here A,B,C,D, or FAIL?

Wide variations are fotind by segments of the popula-
tion, but one comforting fact is that the people who
probably know their local schools best the parents of
children in the public schools give them the highest
rating.

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Patents

Parochial
School
Parents

bid
School

Juniors &
Seniors

A rating 18 16 22 12 9
rating 30 22 42 28 41

C rating 21 19 24 22 35
D rating 6 4 9 10
Fail 5 4 3 15 2
Don't kno 1

no answer : 20 32 5 14 3

100 100 100 100 100
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The Public's Perceptions of a 'Good' School

Educators often ask how the public reaches a judgment

that a school is "good_" To shed light on the reasons, this

que§tion was asked:

you could send a child of yours to any school in

this atea, to what,school would you send him?

Those who responded were then asked to tell exactly

why they selected this school. Their answers, summarized,

can be stated as follows:
The good school has , , teachers who are interested in

their work and in their students; teachers who make their

classes interesting;, enough variety in the curriculum to
interest students who are not college-bound; good dis-

cipline, respect for authority; good student/teacher rela-

tionships; and good student-to-student relationships.

Many other things are mentioned: modern equipment,

small classes, good administration, up-to-date teaching

methods, religious training, etc.

Training for Citizenship

The failure of many young people to register and to vote

in the presidential election of 1972 has led some critics to

question the wisdom of letting young persons vote at the

age of 18. Since the schools must bear much of the
responsibility for preparing young people for citizenship, an

important point arises as to whether high school juniors and

seniors know enough about the Constitution, government,

and the political process to enable them to cast a

reasonably intelligent vote.
To obtain the views of the public and of high school

juniors and seniors themselves this question was included

in the survey:
The question:

Young people who reach the age of 18 now have

the right to vote, The question arises as to whether

high school courses give students enough information

about the Constitution, about government and the

political process, td enable theM to vote intelligently.

What is your impression how good a job do the
schools perform in this respect: good, fair, or poor?
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High
Public Parochial f School

National No Children School School Juniors &
Totals In Schools Parents 'Parents Seniors

% % % % %

Good 33 28 38 , 38 47
Fair 33 32 35 36 34
Poor 16 18 13 -._15 16
Don't know/

no answer 18 22 13 11 3

-100 100 100 100 100

es

Time Spent on Four Activities by
Better Versus Poorer Students

Parents who are concerned about their children's pro-.
gress in school can gain some guidance from facts gathered
in the survey indicating how students with higher grades
spend their out-of-school hours in contrast to students
lower grades.

The time spent on four activities was recorded for a
typical day: reading not connected with school work,
homework, listening to radio, and viewing television. The
results, when analyzed, show that students at the top of
their class, and students with above-average grades, spend
_markedly more time reading for pleasure than do the
poorer students.

Students at the top their class actually devote nearly
twice as much time to reading not connected with their
school work as do the students in the lower half of their
classes; Also, they spend more time on homework and far%
less time watching television.

This finding confirms the results reported in other
studies mada in the United States and Great Britain.
Students who do less well in their school work tend to
spend more time-on television and less on reading than do
the students at the top of their classes.

Persons who 'grew up in an earlier generation may be
shocked by the small amount of time students of today
spend on reading. And, judging from the information
obtained from high school juniors and seniors, the years
spent in school have little apparent effect in encouraging
greater time spent in reading.

High school juniors and seniors in the upper half of
their classes spent only 17 minutes, the median, on a
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given day reading for pleasure. Those in the lower half
spent only five minutes. A total of 30% of those in the
upper half read nothing not required, more than half (53'."bl

rd those in the lower half read nothing.
No significant differences were found in respect to radio

listening. About the same percentage of 'all three groups

listened, and the amount of time spent averaged about the

same for those at the top as for those at the bottom.
The parents who want to see their children improve their

grades mitpi follow this time schedule for their out
activities:
Reading for pleasure - 30 minutes te one hour

Doing homework = one hour
Listening to radio 30 minutes to one hour

Viewing television - not more than one and one -half hours

The Most Important Things Juniors & Seniors
Say They Are Getting Out of School

When high school juniors and seniors are asked this

question,

What do you feel are the most important things

you are getting out of school?

the answers that come up most frequently are "making
friends," and "learning to get along with people." These

reasons are cited even more of-ten than "gaining a general
education" or "preparing for a job after high school."

Fourth in frequency of mentions is "preparation for

college."
Very few students mention goals usually cited by

educators: -personal development.- "acquiring a sense of

values,- -widening one's outlook,- "becoming more
mature.- Some students say they have developed a greater
sense of responsibility, more self-reliance, and that they
have learned to cope better with\people and problems; but
very few juniors and seniors say that the most important
thing they are getting out of school is the development of

their individual capabilities.
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The Goals of Education as Seen by
High School Juniors & Seniors

When high school juniors and seniors were asked, "What
are the overall educational goals of the school you attend?"
their answers fell chiefly into three categories:

1. To prepare students for college, 43%.
2. To prepare students for jobs, 25%.
3. To graduate students and get them out of school,

10%.
Few cite, as a goal of education, the development of tht

individual Student.

Importance of College Education

The following question, asked of the high school juniors
and seniors, 'provides interesting views when consider en in
the context of the many discussions during recent years of
the "rclevande of college education.-

The question:

How important is a college education today:
extremely important, fairly important, not too im-
portant, or not important at all?

Extremely

High School Juniors & Seniors
% '-
36ti'

Fairly 51

Not too 10
Not at all 2
Don't knowino answer 1

100
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FURTHER BREAKDOWNS

Detailed and different breakdowns of some of the
responses to 1974 poll questions are provided in this
section as a supplement to tables already presented.

The Major Problen

What do you think are the biggest problems with
which the public schooll in this community must
deal?

National
Totals

Lack of

Public Parochial
No Children School School
In Schools Parents Parents

High
School

Juniors &
Seniors

discipline 23 21 25 29 32

Integration/
saoragahon
problems 16 17 14 17, 14

Lack of proper
financial
support 13 11 15 17

Use of drugs 13 13 12 15

Difficulty of
getting "good"
teachers 11 1 o 13 15 11

Sine of
school /classes 6 4 9 8 8

Parents' 130(
of interest'' 6 6 6 4 2

School board
policies 4 3 6 7 2

Poor curriculum 3 4 3 3 7

Lack of proper
facilities 3 2 5 3 6

Pupils' lack
of interest 2 14

Poor cornrounica
bon . . 1 1 4

Miscellaneous 4 3 6 7

There are
no problems 3 3

Don't know/
no answer 17 23 9 7 7

'Less than 1%
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What to Do with the Non interested Student

Some students have no interest in school work as
now offered in junior and senior high school and they
become a problem. Here are some ways that have
been proposed for dealing with these students. Will
you tall me in the case of each proposal whether or
not you approve of it.

A. Permit these students to quit school.
High

Public Parochial School
National No Children School School Juniors &
Totals In Schools Paranu Parents Seniors

Approve 16 21 14 12 44

Disapprove 78 74 82 84 53
Don't know/

no answer 4 5 4 4 3

100 100 100 100 100

B. Have businesses and industries provide on-the-
job training as a substitute for regular school.

Approve 74 77 70 67 82
Disapprove 21 17 26 31 14

Don't know/
no answer 5 6 4 2 4

100 100 100 100 100

C. Have special training
prepare them for jobs.

courses which would

Approve 94 93 94 95 97
Disapprove 4 3 5 3 1

Don't know/
no answer 2 4 1 2 2

100 100 100 100 100

D. Have a work-study program (1/2 day at school,
'A day on-the-job training).

Approve 86 85 89 86
Disapprove 9 9 9 12 10
Don't know/

no answer 5 6 2 2

100 - 100 100 100 100
'Less than 1%
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E, Give school6 credit for volunteer work during
the school day .44ith an approved organization, such as
a local hospital, day-care center, and the like.

Approve 77 77 77 /4 83
Disapprove 17 15 20 74 15

Don't koow/
no answer 6 8 2 2

100 100 100 100 100

F. Have separate programs for students with
out.of-the-ordinary interests and talents.

Approve 79 76 82 82 83
Orsadproxe .- 14 14 13 15 13

Don't knovid
no answer 7 10 5 3 4

100 100 100

What would make school more interesting and
useful to you?

High School
Juniors & Seniors

Wider variety of subjects 35
Better /more interested teachers 14

Extracurricular activities 10

Freedom to choose courses 8

.ter preparation for nonollege studehts 8

Better facilities 6

More free time 6

Better student/teacher relationships 3

Open classrooms 2

Better relationships between students
Miscellaneous 6

Nothing it's all right now
Don't know/no answer 10

117'

`Totals exceed 100% due to multiple answers 6y respondents

Automatic Promotion

Some students are rtt able to keep up with their
classmates and therefore fail their work. Which of
these two ways of dealing with this problem do you
prefer?
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High
Public Parochial School

National No Children School School Juniors &
Totals In Schools Pewits Parents Seniors

Promote them
anyway 7 6 8 7 10

Hold them back 90 90 89 88 87
Don't know/

no answer 3 4 3 5 3

100 100 100 100 100

How To Handle the Recalcitiant Student

What should be done with a high school student
who refuses to obey his teachers?

National
Totals

Punitive Action

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

High
School

Juniors &
Seniors

Suspend/expel 31 30 32 33 41
Phnish 11 11 11 6 4
Detention time 4 3 6 5 8
Paddle 7 7 - 8 3 3

Rehabilitation
CoUnsel 13 13 14 15 17
Provide work/

study pro-
gram 1 2 2

Discussions
with princ,-
pal. teachers.
juvenile
authorities 8 8 7 9

Involve parents 22 19 26 30 1 a-
Provide special

curriculum/
teachers 12

Miscellaneous 3 3
Don't know/

no answer 12 7 11 7

-*Less than 1%

Participation in Sports by Girls

Should girls be permitted to participate in non-
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contact.sports track, tennis, golf, baseball, and the

like on the same teams with boys?

National
Totals

%

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

High
School

Juniors &
Seniors

%

Yes 59 58 59 66 76

No 35 34 37 30 22

Don't know
no answer 6 8 4 4 , 2

100 100 100 100 100

Should girls have equal financial support for their
athletic activities as boys?

National
Totals

%

No Children
In Schools

%

Public Parochial
School School
Parents Parents

% %

High
School

Juniors &
Seniors

%

Yes 88 87 88 96 89

NO .7 7 8 4 9

Don't ((nowt
no answer 5 6 4 2

100 100 100 100 100

Const tutionil Amendments Affecting
The Schools

These pioposals are being suggested to amend the

11S. Constitution. As I read each one, will you tell
me if you favor or oppose it?

A. An amendment to the Constitution that would
pegroit prayers to be said in the public'schools.

Favor Oppose
Don't know/
No Answer

NATIONAL 77 17 6

Sex
Men 75 20 5

Women 80 15 5

Race
White 77 18 5

Nonwhite 78 16 6

Education
Elementary grades 84 9 7

208



Sixth Annual Poll

High school 81 14
College 67 28

Age
18 to 29 years 25 6

30 to 49 years 79
50 years and over 80

Religion
Protestant 82 5

Roman Catholic 79 6
Jewish 34 61 5
All others 50 41 9

Region
East 75 19
Midwest. 77 17 6
South 86 10 4

West 68 26 6
Political affiliation

Republican 81 13
Democrat 77 17 6
Independent 74 21 5

B. An amendment to the Constitution that would
permit government financial aid to parochial schools.

Favor Oppose
Don't Know/
No Answer

NATIONAL 52 35
See

Men 50 39 11

Woman 55 31 14

Race
White 53 35 12
Nonwhite 50 29 21

Edu'cation
Elementary grades 51 28 21

High school 56 31 13
College 48 44

Age
18 to 29 years 56 33 11

30 to 49 years 54 35 11

50 years and over 50 35 15
Religion

Protestant 44 41 15
Roman Catholic 76 15 9
Jewish 27 66 7

All others 39 48 13
Region

East 59 s 30,
Midwest 59 32
South 45 36
West 46 43

(Continued an next page)
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(Continued fro

Political affiliation

preceding page)

Republican 49 39 12

Democrat 54 32 14

Independent 53 35 12

C. At present some public school districts spend
less than others per child in school. Would you favor
or oppose a constitutional amendment to reduCe

these differences?

Favor, Oppme
Don't Know/
No Answer

NATIONAL 66 22 12

Sex
Men 66 24 10

Women 67 19 14

Race
White . 65 23 12

Nonwhite 75 13 12

Education 4
Elementary grades 69 12 19

High school 66 21 13

College 65 28 7

Ago
18 to 29 years 73 17 10

30 to 49 years 64 27 9

50 years and over 65 19 16

Religion
Protestant 65 22 13

Roman Catholic 67 22 11

Jewish 84 9 7

All others 71 18 11

Region
Cast 64 20 16

Midwest 65 -24

South 67 22

West 71 21 8

Political affiliation
Republican 56 29 15

Democrat 71 18 11

Independent 67 22 11

D. Do you favor busing of school children for the
purpose of racial integration or should busing for this
purpose be prohibited through a constitutional
amendment?
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Don't Know/
No Answer

%
NATIONAL 18 72 10
Sex

Men 19 73 8
Women 18 71 11

Race
White 15 75 10
Nonwhite 40 47 13

Education
Elementary grades 21 70 9
High school 15 75 10
College 22 67 11

Age
18 to 29 years ,

30 to 49 years
22
16

67-
74 10

50 years and over 18 72 10
Religion

Protestant 16 75, 9
Roman Catholic 19 70 11
Jewish i 21 68 11
All others 30 55 15

Region
East 17 70 13
Midwest 18 74 8
South 20 73 7
West 17 70 13

Political affiliation
Republican 13 78 9
Democrat 22 69 9
Independent 16 72 12

How the Public Schools Rate

Students are often given that grades A,B,C,D, and
FAIL to denote the quality of their work. Suppose
the public schools' themselves, in this community,
were graded in the same way. What grade would you
give the public schools here

A B C 0

or FAIL?

Don't Know/
FAIL No Answer

% % % % % %
NATIONAL 18 30 21 6 5 20
See

Men 18 30 21 7 5 19
Women 18 30 20 6 4 22

Race
White 18 30 21 6 4 21
Nonwhite 18 31 17 5 10 19

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Education
Elementary grades 25 24 13 5 4 29

High school 19 28 22 6 4 21

College 13 38 22 7 4 16

Age
18 to 74 years II 24 34 10 4 17

25 to 29 years 18 29 20 9 4 20

30 to 49 years 18 37 21 5 5 14

50 years and over 21 24 17 5 4 29

Community size
1 million and over 13 27 20 7 8 25

500,000 to 999,999 20 21 22 9 5 23

wow to 499,999 16 33 23 6 4 18

- 2.800 to 49,999 25 34 16 2 4 19

Under 2,500 18 31 21 6 3 21

u could send a child of yours to any school in

this area, to what school would you send him?

National
Totals

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

HePhrid 68 60 76 87

No reply given 18 26 8 10

There is no other
school In area 14 14 16 3

100 100 100 100

Training for Citizenship

Young people who reach the age of 18 now have

thi right to vote. The question arises as to whether

high school courses give students enoi..! ',.'formation
about the Constitution, about government and the
political process to enable them to vote intelligently.

What is your impression how good a job do the
schools perform in this respect good, fair, or poor?

Good
%

Fair
%

Poor
%

Don't Know/
No Answer

X.

NATIONAL 33 33 16 ni

Sax
Men 32 34 16 16

Women 33 32 15 20

Rica
White 32 33 17 18

Nonwhite 38 32 14 16
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Elementary grades 30 28 14 28

High school 34 33 16 17

College 33 36 17 14

Age
18 to 29 years 33 37 19 11

30 to 49 years 38 32 14 16

-50 years and over 28 31 17 24

Community sixe
500,000 and over 29 74 18 19

50,000 to 499$99 37 34 12 17

2,500 to 49,999 39 29 15 17

Under 2,500 30 34 18 18

Time Spent on Four Activities by
Better Versus Poorer Students

Is this child at the top of his/her class, above
average, average, or below average in his/her grades?
(Asked of parents, who responded for their oldest
child in school)

Where do you stand academically in your class
near the top, above average, average, or below
aye-cage? (Asked of high school juniors and seniors)

Parents High -School
of School Juniors &
Children Seniors

Dear tota 20

Above average 34 30
Average 40 45
Below average 4 2

Don't know/no arisvVC( 2

100 100

In reply to this question, -Thinking now about
this child, how much time does this child spend in
these various ways on a typical school day in the
hours when he /she is not in .school?,- parents of
public school children reported:

Minute s Spent Minutes Spent
None (Median) (Mean)

AMOUNT OF TIME SPENT
Reading Not Connected

With Homework
(Continuer) on next page)
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(Continued from preceding page)
Top of class 11 35 53
Above average 26 29 44
Lower half 34 20 28

Doing homework
Top of class 15 b7 68
Above average 22 40 57
Lower half 27 30 39

Looking at television
Top of class 10 97 97
Above average 8 94 94
Lower half 9 127 145

Listening to radio
Too of class 39 27 59
Above average 43 28 56
Lower half 40 29 53

In reply to this question, -Thinking only of the
last school day, which you mentioned above, how
much time did you spend?," high school juniors and
seniors reported:

None

AMOUNT OF TIME SPENT
Deeding Not Connected

With Homework

Minutes Spent
(Median)

Minutes Spent
(Mean/

Top of class 30 17 29
Above average 53 5 24

Doing homework
Top of class 32 30 52
Above average. 43 29 4.4

Looking at television
Top of class 31 50 80
Above average 23 100 102

Listening to radio
Top of class 23 41 70
Above average 22 50 85

COMPOSITION OF THE SAMPLES

Adults
No children in schools 55%

Public school parents 3996.

Parochial school parents 8%
'The combined total of public and parochial school parents

exceeds 45% because some parents have children attending more
than one kind of school.
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High School Juniors and Seniors
Public school students 92%
Parochial and private schtt ll students

High School
Juniors &

All Adults Seniors

Sex
Men 50 42
Women 50 58

100 100_
Rec.

White 88 DO not
Nonwhite 17 query

too
Religion

Protestant 60 Did not
Roman Catholic 28 query
Jewish 3
Others 9

100
Ago

18 to 24 years 1 1

25 to 29 years 17
30 to 49 years 40
50 veers and over 37--

100
Occupation

Business and protessiu-1 Did nt
Clerical and sales 11 query
Farm 4
Skilled labor 19
Unskilled labor 21
Nonlabor force 70
Undesignated 2

100
Income

$20.000 and over 15 OKI not
515.000 to 519.999 15 query

-$10.000 to S14.999 26
$7.000 to $9,999 12
$5.000 to 56.999 11
53.000 to 54,999 11
Under 52,999 8
Undesipnated 2

100
Politieji affiliation

Republican 24 Did not
Democrat 44 query
Independent 29

(Contintredian next page)
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Other

Region
East
Midwest
South
West

ion 969.1978

(Continued from preceding page)
3

160

26 Old not
28 query
28
18

00

Community size
560,000 and over 30 Old not

50,0043,to 499.999 25 query

2.500 to 49.999 18

Under 2,500 27

100

Education
Elementary grades 16

High school incomplete 18

High school complete 30

Technical, trade, or
business school 6

College incomplete 16

College graduate 14

Juniors
Seniors
No answer

216
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Chapter 8

Seventh Annual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1 975

The Purpose of the Study

The present survey has sought to discover the views of
American citizens toward their public school:S. It is the
seventh annual survey in the series launched in 1969. This
year the survey was funded b,, the Ford Foundation.
Previous surveys were sponsored by CFK Ltd.

An effort is made each year to deal with new and
emerging problems which confront public school education.
A number of questions in the survey are repeated from
earlier surveys in order to meakrre trends.

As in earlier surveys, all the data are analyzed by four
groups: the total public sampled, parents who have children
now attending public schools, parents with children now
attending nonpublic schools, and adults who have no
children either in public or nonpublic schools.

To assure that the survey embraced issues of current
importance to the educational world, Phi Delta Kappa
brought together in Atlanta a panel of citizens to make
suggestions in the planning stage of the present study.
Expenses were paid by the Ford Foundation.

These participants were Edward Brainard, director,
Leadership Development, Colorado Department of Educa-
tion, Denver; B. Frank Brown, division director, I/D/E/A,
Melbourne, Florida; George Brown, lieutenant governor,
State of Colorado, Denver; Albert Burstein, assemblyman,
Stiate of New Jersey, Jersey City; Alan K. Campbell, dean,
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Maxwell Graduate School of Citizenship and Public At is,

Syracuse University; Anne Campbell, state commissioner of

education, Lincoln, Nebraska; Eugene P. Connell, president,

Board of Education, Clarkstovvn Central School District
No, 1, New City, New York; Alonzo Crim, superintendent

of schools, Atlanta, Georgia; Stanley M. Elam, editor, Phil',.

Delta Kappan, Bloomington, Indiana; Hope Kading, vice-
chairperson, Education Commission of the States, Denver,

Colorado; William A. Mitchell, superintendent, School
District No. 6, Greeley, Colorado: Margery Tabankin,

director, The Youth Project, WasIlington, D.C.

We wish to thank these inclkdirals for their many
valuable suggestions.

Research Procedure

The Sample. This year the sample described as a

modified probability sample included a total of 1,558
adults (18 years and oldei). All interviewing was done by a

trained staff of interviewers, maintained by the Gallup
organization, who conducted persot.al, in=home interviews

in all areas of the country and in all types of local

communities. A complete analysis of the respondents
appears at the. end of this report.

Time of Interviewing. The fieldwork for the study was
conducted during the period of June 75 through June 30,

1975.
The Interviewing Form, All questions were put through

a series of pretests conducted prior to the final question
selection and actual fieldwork.

Findings from this report apply only to the country as a
whole and not to specific local areas. Local surveys, using

the same questions, can be conducted in order to compare

local communities to the national norm,

Major Problems confronting
The Public Schools in 1975

Respondent: have been asked each year in the seven
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surveys in this series to cite the most important problems of
the public schools in their own communities.

In six of these seven surveys, including the present one.
the problem most frequently mentioned is "lack of
discipline." The percentage of those interviewed who cite
discipline has not differed significantly from the first
survey: Approximately one person in four names discipline
as the most important problem.

The major problems which the public names this year,
1975, are substantially. .the same as those mentioned in the
1974 survey, with one exception. This year, for the first
time, the number of respondents mentioning "crime"
(vandalism, stealing, etc.) is great enough to place this
problem among the top 10. Actually, in number of
mentions, it ranks in eighth place. And this year, for the
first, -time, "drinking" (use of alcohol) is mentioned by
enough respondents to establish a new category, although it
is not one of the top 10.

Comparing this year's findings with those of 1969, the
firsrsurvey, brings to light a significant drop in the number
who say that "lack of proper facilities" is a major problem
in their local schools.

Below, in order of mentions, is the list of the top 10
problems of the public schools, as viewed by the public, in
the year 1975:

1. Lack of discipline
2. integration /segregation /busing
3. Lack of proper financial support
4. Difficulty of getting "good" teachers
5. Size of school/classes
6. Use of drugs
7. Poor curriculum
8. Crime/vandalism/stealing
9. Lack of proper facilities

10. Pupils' lack of interest

Rating of the Public Schools

In the 1974 survey, an effort was made to establish a
rating of the public schools that would provide a base for
future comparisons. A five-point scale was used, one which
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the schools themselves have employed historically. This
question was asked:

Students are often given the grades A, B, C, ID, and

FAIL to denote the quality of their work. Suppose

the public schools themselves, in this community,
were graded in the same way. What grade would you
give the public schools here A, B, C, ID, or FAIL?

During the year, a significant drop Its been registered in

the ix mber of persons giving the schools a grade of A. The

change is from 18%last year to 13% this year.

The lowest ratings..pf the public schools come, under=
standahly, from parents whose children are now attending
independent/parochial schools. In this group, only 5% give

the public schools an A rating; 34% give them a rating of

either D or FAIL.
The public's rating of the schools may be influenced by

the general loss' of confidence in and respect for all

American institutions. Education and the church, it should

be pointed out, still have much higher confidence ratings
than Congress, the Supreme Court, organized labor, or big

business. A Gallup Poll released in July, 1975 shows that
the public gives a high confidence rating of 67% to the
schools as opposed to a 40% confidence rating for Congress,

a 38% confidence rating for organized labor, and a 34%

rating for big business,
Apart from this, it should be pointed out, the media

have given wide publicity this year to the increasing crime

and vandalism in the schools throughout the nation and to

the declining test scores as reported by national college

entrance examinations.
Ratings given to the public schools in 1974 and those

given in 1975 indicate these changes during this period:

National Totals

Ratings Given the 1974 1975

Public Schools
A rating 18 13

B rating 30 30

C rating 21 28

rating 6 9

PAIL 5 7

Don't know /no answer 20 13
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Parents with children in the public schools the group
in the best position to judge the quality of education in the
schools give the schools a higher rating than do those
who have no children in the public schools.

National
Totals

%

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

A rating 13 11 17 5
B rating 30 26 36 25
C rating 28 27 29 24
0 rating 9 9 8 16
FAIL 7 7 7 18
Don't know/

no answer 13 20 3 12

When the results are analyzed by the socioeconomic
groups in the population, a fact important to the educa-
tional profession comes to light. The two bellwether
groups the college educated and the young adults give
the public schools the lowest ratings. Clearly, this should be
regarded as a warning signal.

In 1974, 40% of the 18-29 age group gave the public
schools an A or 8 rating. This year only 32% of this age
group gave the schools an A or B rating. Last year, 51% of
those who had attended college gave the schools an A or B
rating. In 1975 this proportion has dropped to 43%. In the
present survey, 41% of those who attended college gave the
schools a C or ID rating, compared to 29% who gave the
schools a C or CI last year.

% % %

D
%

FAIL
%

Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 13 30 28 9 7 13

Sex
Men 11 30 28 10 8 13

Women 14 30 28 8 7 13

Fiace
White 13 31 28 9 7 12
Nonwhite 14 23 28 11 10 14

Age
18 to 29 year& 6 26 37 12 7 12

30 to 49 years 13 33 29 11 8 6
50 years and over 18 29 19 5 7 22

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)
Education

Elementary grades 21 25 17 7 9 21

High school 12 29 30 9 if 12

College 9 34 31 10 10

Community size
1 million and over 11 29 23 9 9 19

500,000 to `999,999 14 27 27 11 8 13

50,000 to 499,999 10 28 30 12 7 13

2,500 to 49,999 17 30 30 5 5 13

Under 2,500 13 32 28 9 8 10

Region
East 14 32 24 7 7 16
Midwest 14 30 29 8 8 11

South 12 30 29 9 7 13

West 10 26 29 15 8 12

Use of Drugs and Alcohol

The use of drugs by young people is regarded as a serious
problem in all areas of the nation, in cities and towns from
the largest to the smallest. In fact, the use of drugs in small
communities appears to have reached the same level as in
the largest cities, a change which represents a marked
difference from five years ago (1970).

A total of 59% of the parents who have children now
attending public schools say that the use of drugs by young
people locally is a serious problem.

Alcohol, which many regard as another kind of drug, has
become a relatively new problem at a time When the use of
marijuana and hard drugs has leveled off. As in the case of
other drugs, alcohol is as much a problem in the small
communities as in the large,

The first question asked: Is the use of drugs by
young people a serious problem in this community?

The second question asked: What about alcoholic
drinks?

NATIONAL TOTALS

Drugs a Serious Local Youth Problem
Don't know/

No No Answer

27 15

Yes
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Men 56 29 15
Women 00 25 15

Race
White 57 28 15
Nonwhite 54 21 15

18 to 29 years 56 32 12
30 to 49 years 61 27 12
50 years and over 57 22 21

Education
Elementary grades 62 21 17
High school 59 27 14
College 53 31 16

Community size
1 million and over 54 26 20
500,000 to 999.999 57 25 18
50,000 to 499,999 62 23 15
2,500 to 49,999 69 21 10
Under Z500 51 35 14

Region
East 51 31 18
Midwest 63 24 13
South 59 27 14
West 60 24 16

Alcohol a Serious Local Youth Problem
Don't Know/

Yes No No Answer

NATIONAL TOTALS 55 27 18
Sex

Men 53 31 16
Women 56 24 20

Race
White 54 28 18
Nonwhite 59 25 16

Age
18 to 29 years 60 27
30 to 49 years 53 32
50 years and over 54 21 25

Education
Elementary grades 57 23 20
High school 56 27 17
College 31 19

Community size
1 million and over 53 26 21
500,000 to 999,999 57 23 20
50.000 to 499,999 55 25 20

(Continued on next page)
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(Contenu from preceding page)

2,500 to 49,999 61 26 13

Under 2,500 52 32 16

Region
East 49 30 21

Midwest 61 25 14

South 53 28 19

West 56 25 19

Program on Effects of
Drugs and Alcohol

Every major group in the population, by overwhelming

majorities, would require students to attend a program on

the effects of drugs and alcohol.
The success of such required programs has been spotty

in the places in which they have been tried. On the other

hand, many citizens believe that it is important that
students who try drugs and alcohol, or who persist in their

use, know all the dangers they risk.

The question:

Should the schools in this community require
students to attend a program on the effects of drugs

and alcohol?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes 84 81 87 88

No 11 12 10 8

Don't know/
no answer 5 7 3 4

Public Awareness and Attitudes
With Respect to the Supreme Court's

Ruling on Suspensions

Although only four in 10 (41%) of the persons included

in this survey had heard of the U.S. Supreme Court's ruling

regarding the suspension of students, a majority of those

who were aware of this decision hold the view that the
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Court did not go too far in making its ruling.
The Court, it will be recalled, now requires school

principals to give written notice to a student and his parents
and to hold a hearing when a student is suspended from
s_ chool.

Some educators and school board members have ob-
jected to this ruling, believing that it, along with others, has
added to the difficulties of operating the school system.
The public, judging from the findings of this survey, accepts
the Court's decision as being a fair one

The question:-

A U.S. Supreme Court decision requires school
principals to give written notice to a student and his
parents and to hold a hearing when the student is
suspended from school. Have you heard or read about
this ruling?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, have heard
No, have not heard
Don't know/

no answer

41
55

4

39
56

5

44
54

2

47

The second question (asked only of those who had heard
or read about the ruling):

Do you think the Court went too far in making
this ruling?

Yes,
Court No,
Went Court Don't Know/

Too Far Did Not No Answer

NATIONAL TOTALS 26 67 7

Sex
Men 33 60
Women 21 73 6

Race
White 29 66 5

Nonwhite 8 77 15

(continued on next page)
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(Continued frun preceding
Age

tie

18 to 213 years 22 /1 7

30 to 49 years 25 68 7

50 years and over 31 62

Education
Elementary !grades 31 55 14

High school 24 70 6

College 28 68 4

Community size
1 million and over 18 71 11

500,000 to 999,999 27 67 6
50,000 to 499,999 27 65 8

2,500 to 49,999 24 71 5

Under 2,500 31 64

Region
East 25 69 6

Midwest 30 65 5

South 25 65 10

West 25 69 6

Attitudes Toward Student Rights

Although the Supreme Court has upheld rights of
students in recent rulings, the weight of opinion in the
nation is that students have too many rights and privileges.
Those who say students, generally speaking, have "too

.many" rights and privileges comprise 45%; those who say
"not enough" or who say these rights and privileges are
about right total 37%.

When the same question was asked in the 1972 survey,
41% said that students had "too many" rights. This

compares with the 45% in the present study. More
important, parents of children in the schools are increas-
ingly of the opinion that students have too many rights.
The percentage of parents with children in the public
schools who say "too many" has increased from 40% to
47% those with children in parochial/private schools, from
40% to 56%.

The question:

Generally speaking, do the local public school
students in this community have too many rights and
privileges, or not enough?
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National
Totals

No Children
In Scho9ls

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

Too many 45 43 47 56
Just right 27 22 35 22
Not enough 10 10 11 9
No opinion + 18 25 7 13

Schools with More Strict Behavior Standards.

The growing reaction against low standards of behavior
in the public schools is reflected in the responses to a
question asking Where respondents would like to send their
children to school. The option offered was a special public
school that had strict discipline, a strict dress code, and
placed emphasis on the three Rs.

The special school with more strict behavior standards
appeals to all groups, even the group composed of parents
of children now attending public school.

The growing attraction of independent schools, which,
generally speaking, are more strict in their standards than
the public schools, is reflected in the findings. Whereas the
national percentage.who say they would send their children
to such a school is 57%, the comparable figure for parents
whose children are now attending parochial or private
schools is 70%.

When respondents were asked why they chose the
special school, they gave as their reason the fact that
children need discipline, strict rules, and respect for others.
The next reason, in number of mentions, is the superiority
oft this type of education to the present public schools in

'their community. And third is the need for a more strict
dress code.

Those who would not send their children to such a
school gave as their reasons for holding this view the fact
that such a sc_hool would stifle the child, that strict
discipline is not the answer to the present problems of
schools, and that a dress code is not important. Others
stated that the present schools were entirely satisfactory.

The question:

In some U.S. cities, pilrents of schoolchildren are
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being given the choice of sending their children to a
special public school that has strict discipline, includ-
ing a dress code, and that puts emphasis on the three

Rs. If you lived in one of these cities, and had
children of school age, would you send them to such
a school or not?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes, would send
Children to
special school 67 56 56 70

No, would not 33 32 36 22

Don't know/
no answer 10 12 8 8

More Work for Students

Further evidence of the public's negative attitude toward
what they regard as the too-great permissiveness of the
public schools comes from answers to another question.
This one asked respondents if children in the elementary
schools of their communities and in the high schools were
required to work too hard, or not hard enough.

Parents. of children now attending public school say that
students are not being given enough work to do both in
the elementary grades and in high school. A negligible
number 5% in the case of elementary students and only
2% in the case of high school students c report that

students are'made to work "too hard.-
Those parents who now have children attending private/

parochial schools are even more of the opinion that
children in the public high schools are not made to work
hard enough. Two-thirds- of those in this group say that
public high school students are not made to work hard

enough.

The first question: In general, do you think
elementary school9j,ldren in the public schools here
are made to woitk too hard in school and on
homework, or not hard enough?
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The second question: What about students in the
public high schools here in general, are they
required to work too hard or not hard enough?

Elementary School Students

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

Too hard 5 5 5 6

Not hard enough 49 46 53 53

About right amount 28 25 35 23

Don't know/
no answer 18 24 7 18

High School Students

Too hard 3 4 2 3

Not hard enough 54 53 54 66
About right amount 22 21 24

Don't know/
no answer 21 22 20

Minimum Requirements for Graduation

educators and laymen interested in the nation's educa-
tional system have sought, in many recent studies, to define
the goals of education for the present generation of
students,

From a research viewpoint, Most attempts to obtain the
public's views on the goals of education encounter a whole
series of difficulties. First of all, there is the problem of
separatingen_pals of life from the specific goals of the
educational system. For example, "concern for the rights of
others" is obviously a laudable goal, but the difficulty lies
in its implementation. Is there a body of knowledge
surro nding this goal and do teaching skills exist for
devel ping this attitude?

Of CburSe, the question also arises as to whether it is the
primary function of the school, of the home, or of the
church to develop in students "concern for the rights of
others," And finally, is there any way to determine the
success of a school system in reaching this goal?
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Many other goals, such as "developing a positive attitude
toward learning," are equally nebulous. Nevertheless, these
do not constitute sufficient reason to ignore these goals.
They are important, and certainly anything that teachers
and schools can do to further these ends should be pursued,
but not judging from present survey findings at the
neglect of essential communication and mathematical skills
and certain basic knowledge.

With these problems in mind, we sought, in the present
study, to approach the problem from a different vantage
point. We wanted, to obtain the public's views on the
minimum requirements that should be set for graduation
for those students who do not plan to go to college and
who propose to take a job or acquire job training
immediately following their graduation from high school.

The attainment of'these goals falls almost entirely within
the province of the school as opposed to the hOme or to
other institutions. The goals are specific and performance
can be determined objectively.

Again, it should be stated that these are minimum
requirements for students who are ending their lormal
education. If the schools can develop, a greater sense of
social responsibility on the part of these students, if they
can encourage them to carry on the learning process, if they
can help them to get more out of life, then these values
represent a clear and added gain.

Findings from this survey approach reveal what earlier
survey results have shown about the pragmatic philosophy
of the American people. The priorities they set reflect their
attitudes about the chief purpose of the school System to
prepare students to get jobs and to advance in the business
and professional world.

The question was asked:

What requirements, if any, would you set for
graduation from high school for those students who
do not p/an to go on to co / /eye but who plan to take
a job or job training following graduation? I'll read
off a number of requirements, and then you tell me
how important each one is as a requirement for
graduation for these students. We would like to know
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whether you think it is very important, fairly
important, or not important.

The results below show the percentage of the public who
describe each of the nine requirements as being very
important, "fairly important," etc. Percentages are shown
in descending order.

How important is it that these students
be able to read well enough to follow
an instruction manual?
be able to write a letter of applica-
tion using correct grammar and cor-
rect spelling?
know enough arithmetic to be able
to figure out such a prOblem as the
total square feet in a room?
have a salable skill, such as typing,
auto mechanics, nurse's aide, business
machines?

know something about the U.S,
government, the politi6al parties,
voting procedures?
know something about the history of
the U.S., such as the Constitution,
Bill of Rights, and the like?
know sornething about the major
nations of the world today, their
kind of government, and their way of
life?
know something about the history of
mankind, the great leaders in art,
literature?
know a foreign language?

a

Reading Requi ments E oz

96

92 8 1

87 10 2

85 12 2 1

75 21

68 27 4

49 40 10

33 44 21 2

18 28, 51 3

Close agreement is found in the views of all major groups
regarding these minimum requirements. Those who do not
have children now attending school agree almost exactly
with those who do.
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Federal Aid for the Public School

Resistance to higher property taxes and to other state

and local taxes has led many educators to the belief that
the educational system must rely to a greater extent in the

future on the federal government for needed funds.

wince the federal government itself is besieged for
increased appropriations by all departments and agencies of

government, and for a host of social programs, the question

arises as to where the public schools stand vis-a-vis these

other claimants for federal revenue.
The present contribution of the federal government to

typical school districts is minor, and half of those ques-
tioned in the present survey were unaware that the federal
government provides money for their local schools. Even in

the case of those who were aware that the federal
government does provide some money, there is much
confusion as to the size of the federal contribution.

The need for greater financial assistance to the schools is

found throughout the nation. When the public is asked to

name the greatest problems which their local public schools
face, the need for greater financing is typically cited among

the first three needs or problems of the local schools.

To discover the strength of the public school's case
relative to 10 other programs that call for sizable amounts

from the federal treasury, respondents were asked to state

which one of these programs should be given first con
sideration when additional federal money becomes avail*

able. Survey participants were asked also for their second

and third choices.
When all of these choices are combined for each

program, the order of priorities that the public would
establish looks like this:

1. Health care
2. Public school education
3. Law enforcement
4. Welfare and aid to poor
5. Public housing
6. Pollution, conservation
7. Mass transit (trains, buses)
8. Military defense
9. Agricultural aid

10. Highway improvement
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11. Foreign aid
I f future Congresses were to follow these priorities, then

the_ public schools should look forward to substantial
increases in federal financing. By the same token, military
defense, which presently tai., almost a third of the federal
budget, would get proportionately less.

While the public, schools stand near the top of the list, it
should be pointed out that no single program of the 11
listed obtains more than 18% of the first choices and only
one, (health care, gets more than half of all choices first,
second, and third,

Public school education receives 16% of the first choices
and a total of 48% of the three choices combined.

The question:

If and when more federal money from Washington
is available, which one of the areas on this card do
you think should be given first consideration when
these furds are distributed? And which one of these
areas do you think should be given second considera-
tion? And which one of these areas do you think
should be given third consideration?

NATIONAL TOTALS
First Second Third Combined

Choice Choice Choice Choices
% % % %

Health care 18 19 16 53
Public school education 16 15 17 48
Law enforcement 11 14 16 41

Welfare and aid to poor 14 11 7 32
Public housing 10 9 7 26
Pollution, conservation 8 8 8 24
Mass transit (trains, buses) 6 7 6 19
Military defense 6 5 5 16
Agricultural aid 4 4 7 15
Highway improvement 4 4 5 13

Foreign aid 1 1 1 3

No opinion 2 3 5 10

Training Programs Planned
By, the Public Schools

In most of the seven annual surveys in this series,
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questions have been asked about training programs for
students who are not interested in ;the usual curricular
subjects and who stay on in school only because they are

required to by law:
The public has favored by large majorities all the

proposals for dealing with these young people all except

the plan to let them quit school and go it alone without

supervision.
While the public has recognized the problem presented

by students who are wholly uninterested in academic work,
Still no program has emerged or been put into effect on a

national-scale.
The public schools, if they follow the public's wishes,

have an opportunity to work out a special program that

will combine educations( and vocational training. The
public favors giving the schools this responsibility by an
overwhelming vote of 86%.

Most European nations have wrestled with this same

problem and have devised programs that are successful.
And, as a matter of fact, so have some public school

systems.in the United States.
Many of these programs call for a combination of

technical training and onthe-job experience, with attention
given to communication and mathematical skills that are

deemed essential.
If experiments with this kind of program are devised and

tested, almost certainly a way will be found to deal with
students in the 15- to 18-year age group who are uninter-
ested,in academic subjects and who all too often become

troublemakers in school.
The question:

It has been suggested that the public schools be
given the responsibility to set up special job training
programs for young people, age 15 to 18, who are Out

of work and out of school. Would you favor or
oppose such a plan?

Public Parochial
National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Favor gp.t iq schools
this reSOOnsibility 86 87 85 84
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Oppose 11 9 12 15
Don't know/

no answer 3 4 3 1

The Nongraded School

The nongreded schOol concept has wide appeal. WI fact,
all major grouPs of the public favor the idea by margins of
more than two io one. The high percentage favoring non-
graded schools indicates that the public is ready to accept
innovations in a period when many persons are inclined to
blame new methods and new viewpoints in the educational
world for an apparent decline in student performance.

Alen the same question was asked of the general public
in 1972, a slightly higher favorable figure was obtained. In
that year, the national totals showed 71% favoring the
nongraded school concept as opposed to 64% in the present
survey. In the earlier study, 22% were opposed, which
compares with 28% today.

The question:

Should a student be able to progress through the
school system at 'his own speed and without regard to
the usual grade levels? This would mean that he might
study seventh-grade math, but only fifth-grade
English. Would you favor or oppose such a plan in the
local schools?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

% %
Favor 64 62 66 73
Oppose 28 28 28 25
No opinion 8 10 6 2

Instruction in Morals and Moral Behavior

Presumably, the home and the church are the proper
places to give children instruction in morals and moral
behavior. But in the absence of such instruction in many
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homes, the responsibility shifts, unfairly perhaps, to the

schools. At least to meet the present need, an overwhelming

majority of all major groups in the population would like to

see such instruction provided by the schools. And, signifi-

cantly, one of the groups most in favor is that composed of

parents of children now attending public schools.

The constitutional prohibition against religious instruc-

tion in the public schools could lead to legal difficulties in

the teaching of morals and moral behavior. It has been\

suggested, however, that one effective and legal way to deal \

with moral behavior is by the case-history method. Dealing

with true instances of children who have been confronted

with specific problems could provide a better understanding

of the law and why moral behavior is important. Equally

important, preaching and moralizing could be avoided if

this method were followed.

The question:

Would you favor or oppose instruction in the

schools that would deal with morals and moral

behavior?

Favor instructio
morals/moral
behavior

Oppose
Don't know/

no answer

in

Public Parochial

National No Children School School

Totals' In Schools Parents Parents

79 76 84 85
17 12 13

Textbook Censorship

4

The weight that should be attached to parental objec-

tions to books that students are assigned to read has

become a controversial issue in some states.

To shed light on the public's viewpoint on this matter,

the following question was asked:
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When parents object to books or material in
textbooks on grounds of religion, politics, race orsex
discrimination, how much consideration should be
given to the paients' views in deciding whether to
keep these books in the school a great deal, some,
little, or rr.,ne?

Public Parochial
National No Children 'School School
Totals In Schools Parents Parents

A great deal 33 31 37 38
Some 43 44 42 36
Little ;2 11 13 14
None 7 7 6
Don't know/

no answer 5 7 2

Should Public School Teachers
Be Permitted To Strike?

A plurality of all citizens opposes permitting teachers to
strike, but the margin of those opposing to those favoring
has decreased in recent years.

In the first survey in this series (1969), two questions
dealt with this situation: "How do you feel about teachers
joining labor unions? Do you think teachers should have
the right to strike?" The public, at that time, by a small
margin, held that teachers should be permitted to join labor
unions, but opposed the right to strike by a ratio of 59% to
37 %.

In the years since, more teachers have joined teacher
associations and unions, and strikes have, likewise, in-
creased.

Today, a plurality of all citizens in the sample still
opposes the right to strike by a margin of 45% to 45%, but
important differences are found by age groups, by educa-
tion, and by community size.

The question:
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Should public school teachers be permitted to
strike or not?

Yes No
Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 45 48 7

S_ ex

Men 49 46

Women 42 49

Race
White 44 50 6

Nonwhite 57 28 15

Age
18 to 29 years 58 36 6

30 to 49 years 46 48 6

50 years and over 35 57 8

Education
Elementary grades 36 53

High school 45 48 7

College 52 44 4

Community size
1 million and over 46 44 10

500,000 to 999,999 53 42 5

50,000 to 499,999 53 43 4

2,500 to 49.999 42 53 5

Under 2,500 36 55

Region
East 46 46 8

Midwest 46 49 5

South 42 49 9

West 47 48 5

Compulsory Arbitration

The public is almost evenly divided today on the issue of

the right to strike by teachers in the public schools. At the

same time, a large majority of all major groups in the

population favors settling disputes by compulsory arbitra-

tion.
The question:

In case an agreement cannot be reached between a

teachers .union (or association) and the school board,

would you favor or oppose a plan that would require

238



Se nth Annual Poll

the dispute to be settled by the decision of an
arbitrator or panel acceptable to both the union and
school board?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Favor compulsory
arbitration 84 83 86 85

Oppose 7 6 7 9
Don't know/

no answer 9 11 7 6

Principals as a Part of Management

The question of whether principals should be regarded
as a part of management or as employees and therefore,
with an employee's right to strike is not really an issue
insofar as the general public is concerned. Principals are a
part of management, in their view.

Eight in every 10 persons in the sample say principals are
a part of management; only one in nine holds an opposing
view.

The question:

Should principals be considered a part of manage-
ment?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, they should
No, they should

not
Don't know/

no answer

80

11

9

78

11 13 8

6

Preference for Men Versus Women Principals

The proportion of men serving as principals has in-

239

24



Gallup Polls of Attl d 6 Toward Education, 1969.

creased at the expense of women in recent years. Now, with

the new equality laws in effect, the situation may change

again. With this in mind, the following question was put to

the respondents in the sample.

The question:

The law may require hiring as many women school

principals as men, Which would you personally prefer

for this job a man or a woman?

Prefer man as

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

principal 39 38 41 50

Prefer woman
lakes no
difference

7

52

8

52

5

53

6

44

Don't know/
no answer 2 2

Awareness and Attitudes with Respect
To Open Education

The open concept of education, which came originally

from England and which has been adopted in many schools

throughout the United States in recent years, is still

relatively unknown to a majority of Americans and even to

parents whose children now attend the public schools.

Slightly more than one-fourth (27%) of all individuals

questioned in the survey said that they knew what is meant

by the "open" education concept or idea. And when asked

to describe, in their own words, what an "open" school is,

most of these proved their familiarity with the concept.

Only a negligible few said that it meant "schools open to

In the case of parents with children in private or

parochial schools, a higher proportion (33%) claimed

familiarity with the "open" school concept and, significant-

ly, a higher proportion of this grobp approved of open

education.
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These questions were asked:

Do you happen to know what is meant by the
"open" school concept or idea?

If yes:

In your own words, how would you describe an
"open school?

Now do you feel about "open" schools? Do you
approve or disapprove of them?

Awareness of Open Education

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Sirat nev-4

is meant Ov
open schools 21 24 lr3 33

Ottln't know rf 63 56 54
Wttren't soot 13 14 13

Attitudes Toward Open Education'
m:Hove of op,
schools 13

Uo..toptPwf
Doo't knoks4/

no drISYVV, 4

12

4

14

The° 0 -'lint, nal Tes Scores

18

Educators have ci for ceclining national
test scores partic lady in the case
of the SAT tests qw, to thhri , hool ;eniors who are
interested in going on to culls :j

Do parents and the general public hold the same
opinions as educators? To find out, a: "open" question
dealing with this pror_;4irn wa. aarludef, .1a the survey.

'Percentages of those v,t. ,.nil f Flev knew what is maimt by open
education.
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Analysis of the public's verbatim responses shows that

the reason offered most often for declining lest scores is

lack of student interest and motivation. The public offers

one explanation seldom stressed by professional educators.

In earlier years, competition to find places in college proved

to be a powerful incentive to work hard and to get good

grades. Now students know that, even if they do poorly in
school, they can still find some college that will admit
them. Moreover, a college education is not deemed as

important as it once was in finding a lob. Many respondents

Point out that college graduates are having a hard time

getting lobs. The net effect of this has been to remove some

of the drive to work hard and to excel.

Nearly the same percentage of respondents e the lack

of discipline in the home and in the school. Some typical
comments are: "Parents no longer insist that their children

apply themselves and get their- work done." -They let their
children run wild in the streets," "Teachers are too lenient

and don't require adequate per formai-ice." "Teacher; spend

too much time trying to keep order in class.-

Next in frequency of mention are those resj s-. , wruch

cite the curriculum as being too easy. Examples of these

are: -Students have been allowed to leatri what they want

to learn and not what they need to learn.- "Too manv soft
sut.gocts;' "Not enough attention to buS1C subjects."

Appr oximateni onr Ir,trurisr in five h-lames the teachp!

and their lack of interest. Respondents say, "Teachers do

not require students to learn anymore." -Teachers at each

level pass the buck hack to the previous level and t_ay 'You

didn't do your work well.' -All teachers are interested in

is more money."
Many other causes for the declining scores of students

were offered, among them t4 idea that television occupies
too much of young peoples' time and that outside activities

draw too moth of their interest. Respondents also cited

overcrowding, drugs, and such other reasons as "the

complete breakdown of the public school system" and

"the disintegration of the family." The question:
The national tests that have been given to students

throughout the nation indicate that students today
do not have as high scores as they had a few years ago

in many subject areas. What do you think is the
reason for this?
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Students' lack of interest/motivation 29%
Lack of discipline in the home and school 28%
Poor curriculum (too easy, not enough

emphasis on basics) 22%
Inadequate teachers, uninterested teachers 21%
Too many outside interests, including TV 8%
Miscellaneous, including integration,

overcrowding, drugs, etc. 13%
No opinion

(Figures add to more than 100% because of ns

13%

Further Breakdowns

Detailed and different breakdowns of some of the
responses to the 1975 poll questions are provided in this
section as a supplement to tables already presented

The Major Problems

What do you think are the biggest problems with
which the public schools in this community must
deal?

National
Totals

No Children
in Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

Lack of discipline
inregrationtsegrega=

tion/husing

23

15

23

17

23

11

21

16
Lack of proper finan-

cial support 14 13 16 13
Difficulty of getting

"good" teachers 11 1 1 12 12
Size of school/

classes 10 7 13 5
Use of drugs 9 10 9 10
Poor curriculum 5 4 7 5
Crime/vandalism/

stealing 4 5 4
Lack of proper

facilities 3 2 3 4

/Continued on newt page)
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(Continued from preceding page)

Pupils' lack of
interest 3 4 2 2

Parents' lack of
interest 2 2 3 3

School, board
policies 1 1 1 2

There are no problems 5 4 5 5

Miscellaneous 12 11 13 24

Don't know/no
answer 10 13 6 5

(Totals add to more than 100% because of multiple answers.}

Use of Drugs and Alcohol

Is the use of drugs by young people a serious

problem in this community?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes 58 56 59 78

No 27 25 31 14

Don's know/
no answer 15 1 § 10 a

What about alcoholic drinks

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes 55 56 53 64

No 27 23 33 27

Don's know/
no answer 18 21 14 9

Should the schools in this community require
students to attend a program on the effects of drugs

and alcohol?

Yes

NATIONAL TOTALS

244
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No
Don't Know/
No Answer
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Sex

Seventh Annual Poll

Men 80 14 6
Women 87 9 4

Race
White 11
Nonwhite 13 6

Age
18 to 29 years 80 17 3
30 to 49 years 87 10 3
50 years and over 82 9 9

Edumtion
Elementary grades 81 11
High school 85 10 5
College 84 13 3

Community size
1 million and over 9 7
500,000 to 999,999 10 4
50,000 to 499,999 12 5
2,500 to 49,999 10 6
Under 2,500 83 13

Region
East 83 10 7

Midwest 82 13 5
South 85 10 5
West 83 13 4

Suspension from School

A U.S. Supreme Court decision requires school
principals to give written notice to a swdent and his
parents and hold a hearing when the student is
suspended from school. Have you heard or read about
this ruling?

NATIONAL TOTA LS
Sex

Have
Hoard

-a dead

41

Have Not
Heard

or Read

55

Don't know/
No Answer

Men 4; 55 4
Women 4' 55 3

Race
White 42 55 3

N:.vnire 40 53 7

(CO3-,, tirwed oo ;text doge)
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(Continued from preceding page)

Ape
18 to 29 years 40 57 3

30 to 49 years 44 53 3

50 years and over 39 56 5

Education
Elementary grades 39 55

High school 39 58

College 49 49

Community size
1 million and over 36 59 5

5130,000 to 999,999 44 54 2

50,000 to 499,999 44 53 3

2,500 10 49,999 39 59 2

Under 2,500 43 52 5

Region
East 40 57 3

Midwest 40 56 4

South 40 55 5

West 47 51 2

Alternative Public Schools

In some U.S. cities, parents of schoolchildren are
being given the choice of sending their children to a
special public school that has strict discipline, includ-
ing a dress code, and that puts emphasis on the three

Rs. If you lived in one of these cities and had children
of school age, would you send them to such a school

or not?

NATIONAL TOTALS
Sex

No

33

Don't Know/
No Answer

10

Men 54 35 11

Women 60 31

Race
White 33 10

Nonwhite 57 25 14

Age
18 to 29 years 43 51 6

30 to 49 years 59 31 10

50 years and over 65 21 14
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Seventh Annual Roll

Elementary grades 58 25 17
High school 58 34 8
College 54 37

Community size
1 million and over 61 28 11
500,000 to 999,999 55 40 5
50,000 to 499,999 58 34 8
2,500 to 49,999 53 37 10
Under 2,500 57 30 13

Region
East , 55 33 12
Midwest 57 36 7
South 60 28 12
West 56 35 9

Do Students Work Hard Enough in School?

In general, do you think elementary school chil-
dren in the public schools here are made to work too
hard in school and on homework, or not hard enough?

Too
Hard

%

Not
Hard

Enough
%

About
Right

Amount
Don't KnoW/
No Anwier

NATIONAL TOTALS 5 49 28 18
Sex

Men 4 51 27 18
Women 6 47 30 17

Rica
White 5 47 30 18
Nonwhite 4 65 19 12

Age
18 to 29 years 6 46 29 19
30 to 49 years 6 52 32 10
50 years and over 5 47 23 25

Education
Elementary grades 7 49 24 20
High school 5 48 30 17
College 4 51 28 17

Community size
1 million and over 4 52 20 24
500,000 to 999,999 3 54 20 23
50,000 to 499,999 5 47 31 17
2,500 to 49,999 6 44 33 17
Under 2,500 6 48 34 12

(Continued on next pa
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Region

(Continued ro preceding page

East 5 48 27 20

Midwest 7 44 31 18

South 5 52 30 13

West 3 54 23 20

What about students in the public high schools

here in general, are they required to work too hard

or not hard enough?

Too
Hard

%

Not
Hard

Enough
%

About
Right

Amount
%

Don't Know/
No Answer

%

NATIONAL TOTALS 3 54 22 21

Sex
Men 3 p4 20 23

Women 3 54 23 20

Race
White 3 53 22 22

Nonwhite 5 62 16 17

Age
18 to 29 years 3 54 22

30 to 49 yea,s 3 56 22 19

50 years and over 4 51 22 23

Education
Elementary grades 7 49 21 23

High school 2 753 24 21

College 3 58 18 21

Community size
1 million and over 2 57 20 21

500,000 to 999,999 4 56 15 25

50,000 to 499,999 3 53 21 73

7,500 to 49,999 4 50 28 18

Under 2,500 3 53 74 20

.Region
East 2 53 23 22

Midwest 4 54 23 19

South 3 50 25 22

West 3 61 14 22

Federal Aid

.Do you happen to know whether the schools in

your school district receive any money from the

federal government (the government in Washington)?
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Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, they do 50 42 59 57
No, they do not 6 7 6 5
Cont ' know/

no answer 44 61 35 38

Do you happen to know whether the schools in
your school district receive any money from the
federal government (the government in Washington)?

Yes,
They
Do

No,
They

Do Not
Don't Know/
No Answer

%

NATIONAL TOTALS 50 6 44
Sae

Men 50 7 43
Women 49 5 46

Race
White 51 6 43
Nonwhite 36 8 56

Age
18 to 29 years 44 / 49
30 to 49 years 58 6 36
50 years and over 43 6 51

Education
Elementary grades 31 5 64
High school 48 7 45
College 66 6 28

Community size
1 million and over 40 8 52
500,000 to 999,999 44 10 46
50.000 to 499,999 52 6 42
2,500 to 49,999 53 3 44
Under 2,500 54 6 40

Region
East _ 45 11 44
Midwest 49 6 45
South 49 3 48
West 57 5 38

What part of the school budget in your district do
you think this federal money represents a a small
part, a fairly sizable part, or a very large part of the
budget? (Asked of those who said the schools in their
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school district receive oney from the federal govern-

ment.)
Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Small part 17 15 22 20,

Fairly sizable
part 18 16 20 16

Very large part 6 4 7 10

Don't know/
no answer 9 7 10 11

If and when more federal money from Washington
is available, which one of the areas on this card do

you think should be given first consideration when
these funds are distributed?

Areas Shown on Card

0
0

c0
-g a

rTi
W 0.0

% % % %

NATIONAL TOTALS 18 16 14 11 10 8

Sex
Men 16 13 12 12 11 9

Women 20 19 16 10 8 7

Race
White 19 16 11 12 9 9

Nonwhite 14 14 38 3 17 2

Age
18 to 29 years 15 18 16 8 8

30 to 49 years 17 20 13 9 8

50 years and over 23 9 15 14 12

Education
Elementary grades 19 12 24 9 12 2

High school 19 14 16 11 11 8

College 15 24 5 12 4 13

Community size
1 million and over 21 17 10 12 13

500,000 to 999,999 20 9 19 14 8 11

50,000 to 499,999 17 18 15 10 12 9

2,500 to 49,999 18 16 18 6 11 8

Under 2,500 16 17 12 12 5 5
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Seventh Annual Poll

East 23 15 12 10 13
Midwest 21 14 14 14 6 9South 15 18 17 9 9 7West 11 19 14 9 10 9

Areas Shown on Card (Cont)

% % % %
NATIONAL TOTALS 6 6 4 4
Sex

Men 7 8 5 4
Women 5 5 3 3

Race
White 6 7 4 4
Nonwhite 2 1 4 1

Ago
16 to 29 years 5 4
30 to 49 years 6 8 5 3
50 years and over 6 6 4 2

Education
'Elementary grades 2 5 4 4
High school 5 5 4 4
College 9 9 4 2

Community size
1 million and over 7 5 2
500,000 to 999,999 6 7 2 2
50,000 to 499,999 6 7 3 1

2,500 to 49,999 4 5 6 4
Under 2,500 6 7 9 8

Region
East 5 5 2 4
Midwest 6 4 6 , 5
South 4 8 6 3
West 9 9 3 2

Job Training

a0
0

2

1 2
1 3

2
1 2
1

2 5

1 2

1 2

4
1 1

1 1

1 3

1

2 2
1 4

It has been suggested that the public schools be
given thp responsibility to set up special job training
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programs for young people, age 15 to 18, who are out

of work and out of school. Would you favor or
oppose such a plan?

Fevor Oppose

Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 86 11 3

Sag
Men i34 13

Women 88 8

Race
White 85 11

Nonwhite 93

Age
18 to 29 years 89 9 2

30 to 49 years 83 1 3 4

50 years and over 87 9

Education
Elementary grades se 7 5

High school 86 1 0 4

College 84 14 2

Community size
1 million and over 84 1 0 6

500,000 to 999,999 87 10

50,000 to 499,999 89 9

2,500 to 49,999 88 1 0 2

Under 2,500 82 1 3 5

Region
East 86 10 4

Midwest 83 15 2

South 90 6 4

West 84 1 1 5

Nongraded Schools

Should a student be able to progress through the

school system at his own speed and without regard to

the usual grade levels? This would mean that he might

study seventh-grade math, but only fifth-grade Eng-
lish. Would you favor or oppose such a plan in the

local-schools?

,ATIONAL TOTALS

Favor Oppose No Opinion

64 28 8

252



Sex

Seventh Annual Poll

Men 62 30 8

Women 65 27 8

Race
White , 64 28 8

Nonwhite 62 32 6

Ago
la to 29 years 65 28 7

30 to 49 years 65 29 6

50 years and over 61 28 11

Education
Elementary grades 55 32
High school 64 28 8

College -, 69 26 5

Community size
1 million and over 70 24 6

600,000 to 999,999 74 23 3

50,000 to 499,999 66 28
2,500 to 49,999 56 35
Under 2,500 58 29 13

Region
East 65 28 7

Midwest 61 33 6

South 62 77 11

West 68 24 8

Instruction in Morals

Would you favor or oppose instruction in the
schools that would deal with morals and moral
behavior?

Favor Oppose
Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 79 15 6

Sex
Men 77 16
Women 82 13

Race
White 79 16 5

Nonwhite 84 9 7

Age
18 to 29 years 26 6
30 to 49 years 12 4

50 years and over 10 7

(Continued on next p gel
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(Continued (ram preceding page)
Education

Elementary grades 82 10 8

High school 81 14

College 73 21 6

Community size
1 million and over 78 1 7 5

500,000 to 999,999 84
50,000 to 499,999 79 16 5

2,500 to 49,999 75 1 7 8

Under 2,500 81 1 3 6

Region
East 74 19 7

Midwest 81 15 4

South 84 1 0 6

West 78 15 7

Teacher Strikes

Should public school teachers be permitted to
strike or not?

Public Parochial

National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, they should 45 45 45 42

No, they should
not 48 47 49 52

Don't know/
no answer 7 li 6 6

Open School Concept

Do you happen to know what is meant by the
"open" school concept or idea?

Yes No Not Sure

NATIONAL TOTALS 27 GO 13

Sex
Men 23 62 15

Women 30 58 12

Race
White 28 58 14

Nonwhite 14 78 8
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Seventh Annual Poll

10 to 79 years 32 5E3 12
30 to 49 years 30 56 14
50 years and over 18 68 14

Education
Elementary grades 7 8? 11
High school 21 64 15
College 52 36 12

Community ozu
1 million and over 25 61 14
500,000 to 999,999 28 61 11
50,000 to 499,999 30 59 11

2600 to 49,999 26 59 15
Under 2,500 24 (31 15

Regtob
East 33 57 10
Midwest 76 5 16
South 19
West 78 58 14

COMPOSITION OF THE SAMPLE

No Children in schoOK 57
Public school parents 39'
Parochial school parent 7'

'Totals eAcood 43-,
tTlUff! 01;11i (pw

SOX
Mon
Wono-fl

t)ViNitAl!

%
4p,

r,2

Pd,'

Age
18 to 24 v , , , ,
28 in 2g ),-20r,
30 to 49 v,;irs
50 yeiiis ;And ok.ier

%
16
10
40
34

10o

Income % 100
$20,000 and over 17 Occupation %
$15,000 to $19.999 15 Business & oroless,onol 22
$10000 to $14.999 26 Clerical & sale: 11
$7,000 to $9,999 12 Firm 3
$5,000 to $6999 10 5k died IThor 18
$3,000 to $4,999 11 Lin:skilled labor 24
Under $2.999 7 N,- ime-, 5-,:-, 1P
Unclasionated 2 Lii-,,LwRignat i 4

100 100

(Con r,7uod u next page?)

255

26



Gallup Poll* of Attitudes Toward Education,

44
(Continued tram preceding page)

Race % Religion

White 88 Protestant

Nonwhite 12 Roman CaOrlic

100 Jewish
Others

Political Affil
Republican 22
Oemner,i1 42

Independent 34

Other 2

100

Region
East 27

Midwest 28

South 27

West 18

100

67
26

2
10

100

Education
Elementary grades 19

High school incomplete 18

High school complete 34

Technical, trade, or
business school 5

College incomplete 14

College graduate 12

Undesignated

Community site
1 million and over 18

500000 to 999,999 13

50,000 to 499,999 25

7,500 to 49,999 17

Under 2,500 27

100 *Less than 1
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Chapter 9
Eighth Artnual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1 976

Purpose of the Study

he eighth annual survey of the series has attempti -r1 to
mesure the attitudes of Americans toward their public
schools. Each year great care is taken to include new issues
of concern to both educators and the public, as well as
trend questions which have ongoing impact in the educa-
tional world.

This year's survey was funded by /I /DIE /A /, the Institute
for Development of Educational Activities, Inc., an affiliate
of the Charles F. Kettering Foundation. In prior years these
studies have been sponsored by CFK Ltd. and the Ford
Foundation.

To make certain that the current survey would embrace
important issues in the field of education, a group of
educators, together with the project directors from Gallup,
met in Miami early this year to discuss and evaluate
preliminary questions and possible themes.

The group of panel members included: James Betchkal,
editor, American School Board Journal, National School
Boards Association, Washington, D.C.; Edward Brainard,
director, Leadership Development, Colorado Department of
Education, Denver (now professor of education, University
of Northern Colorado, Greeley); B. Frank Brown, division
director, /1/D/E/A/, Melbourne, Florida; Stanley M. Elam,
editor, Phi Delta Kappan, Bloomington, Indiana; William J.
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Ellena, superinendent, Public Schools, Charlottesville,
Virginia; Sidney P. Mar land, Jr., president, College Entrance
Examination Board, New York City; William Mitchell,
superiptendent, Public Schools, Greeley, Colorado; John W.
Porte'', state superintendent of public instruction, Depart-
ment of Education, Lansing, Michigan; Samuel G. Sava,
executive director, /I/D/E/A/, and vice president, Educa-
tional Activities, Charles F. Kettering Foundation, Dayton,
Ohio; Suzanne Sepper, teacher, Bayview Elementary
School, Fort Lauderdale, Florida; and M, Donald Thomas,
superintendent of schools, Salt Lake City School District,
Utah.

We wish to thank the above-m n ioned individuals for
their valuable suggestions.

Research Procedure

The Sample The sample in this survey embraced a
total of 1,549 adults ( 1 8 years and olderl. I t is described as

a modified probability sample of the nation. Personal,
in-home interviewing was conducted in every area of the
nation and in all types of communities. A full analysis of
the sample will he found at the end of this report.

Time of Interviewing The fieldwork for this study was
carried out from April 21 through April 25, 1976.

The Interviewing Form Questions included in the
survey instrument were selected following extensive pretest=
ing by the trained staff of interviewers maintained by the
Gallup organizations.

Findings from this report apply only to the country as a
whole and not to specific local communities. Local surveys,
using the same questions, can be conducted to determine
how local communities compare with the national norm.

Introduction

Aside from its histuiludi yed' 1976 slay
well prove to be the turning point in the public's attitudes
toward the public schools. Evidence from the present
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survey indicates a leveling off in the do Nnward trend of
recent years in the public's attitudes toward public
schools.

The public schools, like other public institutions, reflect
the major trends in society. And the year 1976 has
witnessed a nationwide shift toward more tre,-1.:Nnial values
in almost every field.

'*Whether we have come to the er'i the err of
permissiverr..:75 is y.-1 !o be seen. The fact -emains, however,
that the is now :lehlanding !:,Ictw rules in dealing
with the behavior of the young ,ind riigh:!r standards in the
public schools.

Juvenile delinquency, increasing yearly, has focused
attention upon the,need for moral education not only in
the home but in the schools. Laws in many states are being
changed to permit stiffer sentences for young offenders. We
cars hope that such laws, and new ways that are being tried
in schools for dealing with the problem of discipline, will
bring about a lessening of the turmoil found in so many
cities.

A growing demand to place greater emphasis on the
basics in the school curriculum is evidenced in the findings
of the present survey. Meeting this demand could result in
higher national test scores and increased respect for the
public schools.

Major Problems Confronting
The Public Schools in 1976

Discipline continues to head the list of major problems
when a sample of the nation's adults cite what they
perceive as the most important problems of the public
schools in their own communities. In fact, discipline has
been named most often seven times during the last eight
years. I

The ercentage of respondents citing discipline as the
number lone problem, however, has shown no increase
during recent years. Next to discipline, and in second place,
are the problems associated with busing and integration. In
third place this year is "lack of proper financial support."
These were also named second and third, respectively, in
last year's survey.
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The one significant change from 1975 is the marked

increase in the number of persons in the sample who cite "a

poor curriculum." This complaint, listed seventh in im-

portance last year, has moved up to fourth, undoubtedly

because of wide publicity given to the drop in national test

scores and growing concern about the number of functional

illiterates among school leavers.
Below, in order of mentions, is the list of major

problems of the local public schools as perceived by the

residents of these communities:
1. Lack of discipline
2. Integration/segregation/busing
3. Lack of proper financial support
4. Poor curriculum
5. Use of drugs
6. Difficulty of getting "good" teachers
7. Parents' lack of interest
8. Size of school/classes
9. School board policies

10. Pupils' lack of interest

1976 Rating of the Public Schools

A five-point scale, familiar to the American public, was

employed for the first time in 1974 to establish a base for

measuring the public's perceptions of the quality of public
school education in their own communities.

The question asked is this:

Students are often given the grades A,B,C,D, and

FAIL to denote the quality of their work. Suppose

the public schools themselves, in this community,
were graded in the same way. What grade would you

give the public schools here A,B,C,D, or FAIL?

A significant drop in the public's ratings was recorded

between the years 1974 and 1975, However, the decline has

now leveled off, with ratings for 1976 being virtually the

same as for 1975.

Here are the ratings given the public schools nationally

for the last three years:
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National Totals
Ratings Given the 1976 1975 1974
Public Schools

A rating 13 13 18
8 rating 29 30 30
C rating 28 28 21
@ rating 10 9 6
FAIL 6 7 5
Don't know/no answer 14 13 20

If the top two positions A and B are combined, and
the bottom three C, D, and FAIL are combined, the
findings indicate that the lowest ratings come from those
parents who send their children to private or parochial
ohools. Those with children in the public schools give the

highest ratings to the schools, but even in the case of this
group only 80% give the schools an A or El rating. This
contrasts with only 34% of those whose children attend
private or parochial schools who give an A or B rating.

A rating
B rating
C rating
D rating
FAIL
Don't know/

no answer

National
Totals

96

13
29
28
10

6

14

No Children
In Schools

9e

12
26
26

9
7

20

Public
School
Parents

9

16
34
30
10

5

5

Parochial
School
Parents

6
28
40
12

4

10

When ratings given by the major socioeconomic and
demographic groups are analyzed, it is evident that the
people who are least satisfied with the quality of education
offered in their local schools are the recent graduates, the
18 to 29 age group, those who live in the center cities as
opposed to the suburbs, and citizens who live in the
Western states.

Don't Know/A BCD FAIL No Answer
% % % % %

NATIONAL TOTALS 13 29 28 10 6 14

Sex
Men 11 32 28 11 4 14
Women 14 27 29 9 7 14

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Race
White 13 30 28 9 6 14

Nonwhite 10 21 33 13 9 14

Aga
18 to 29 years 8 25 33 15 6 13

30 to 49 years 15 30 30 10 5 10

50 years and over 15 31 22 6 7 19

Education
Grade school 18 22 27 8 5 10

High school 12 27 30 11 7 13

College 11 37 25 9 6 12

Community size
1 million and over 11 27 32 13 6 11

500,000 999,999 11 34 21 13 7 14

50,000 499,999 10 26 32 11 10 11

2.500 49,999 13 33 25 8 2 19

Under 2,500 17 29 28 6 4 16

Central City 7 21 32 16 11 12

Suburbs 14 34 28 7 5 12

All other 16 30 27 7 3 17

Region
East 11 31 29 10 5 14

Midwest 16 32 21 8 4 13

South 13 27 29 9 7 15

West 10 24 30 15 8 13

How To Improve the Quality
Of the Public Schools

After having obtained ratings of their public schools by

different groups, our interviewers sought to determine what

could be done, in the opinion of respondents, to improve

the quality of local education. And as an aid, each

respondent was handed a card listing a dozen suggestions

and had the opportunity to choose as many as he or she

wished.
Answers to, this question correspond closely with those

given in answer to the question concerning the most
important problems faced by the local schools.

This approach sheds further light on'the public's current
concern that the schools should "devote more attention to

teaching of basic skills." This is the most popular

suggestion; 51% of all respondents chose it. Close
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behind m in fact, with virtually the same number of
choices is the suggestion to "enforce stricter discipline."

The proposals that get the third and fourth highest
number of mentions are to "meet individual needs of
students," with 42%, and to "improve parent/school
relations,." with 41%.

The top three choices of parents whose children now
attend the public schools are the same as the top three of
the general public: Oddly enough, parents place even higher
on their list, in fourth place, "instruction in
morals" g which has been generally regarded as the sole
responsibility of home and church.

The question:

Which of these ways do you think would do most
to improve the quality of public school education
overall?

Devote more atten-
tion to teaching
of basic skills

Enforce stricter
discipline

Meet individual
needs of students

Improve parent/
school relations

Emphasize moral
development

Emphasize career
education and
development of
salable skills

Provide opportuni-
ties for teachers
to keep up to
date regarding
new methods

Raise academic_
standards

Raise teachers'
salaries

Increase amount
of homework

National
Totals

No Childrvn
In Schools

%

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

51 47 55 60

50 47 52 64

42 39 47 44

41 43 36 47

39 34 45 49

39 39 36 37

29 27 32 29

27 28 23 38

14 15 16 8

14 12 17 21
(continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Build new buildings
Lower age for

compulsory
attendance

None
Don't know/

no answer

f

5
1

4

8

4
1

4

12

2

7

`Less than 1%
ITotals add to more than 100% because of multiple answers.)

Nationwide Test for Graduation

A consensus was found in favor of requiring high school

students to pass a standard examination in order to receive

a diploma.
Present survey findings on this question show a

substantial shift in the public's attitude during the last 18

years. The question posed in 1958 by the Gallup Poll is the

same one as that used in the 1976 survey, as follows:

Should all high school students in the United States

be required to pass a standard nationwide

examination in order to get a high school diploma?

The findings for the two surveys sho

National Test Graduation
1976 1958

In favor of such a test 65 50

Opposed
31 39

No opinion
4 11

It is the least well educated, strangely enough, who are

most in favor of such a requirement. The same finding was

reported in the 1958 study. Those, who have had the
advantage of one or more years of college education are

much more evenly divided: 53% are in favor, 44% opposed.

Those with a grade school education vote 76% in favor,

18% opposed.
Persons who are in the 18 to 29 age bracket are less

enthusiastic than older persons, possibly because some may
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believe that such a test would have deprived them of their
own diplomas.

Apart from these differences, the survey findings show
that a majority favors such a requirement in all sections of
the nation and in the large cities as well as the small towns.

Results by major groups:

Yes, They
Should

No, They
Should Not

Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 65 31 4

Sex
Men 66 31 3
Women 65 . 30 5

Race
white_ 65 31 4
Nonwhite 67 27 6

Age
18 to 29 years 56 41 3
30 to 49 years 67 30 3
50 years and over 71 23 6

Education
Grade school 76 18 6
High school 69 27 4
College 53 44 3

Community size
1 million and over 70 25
500,000 999,999 69 28 3
50p00 - 499,999 67 31 2
2,500 49,999 68 31 1

Under 2,500 58 35 7

Region
East 65 31 4
Midwest 66 30 4
South 64 31 5
West 67 31 2

The Public's Conclusions from the
Decline in National Test Scores

The American people, judging from present and past
survey data, do not share the skepticism of many educators
about the significance of standardized tests.

They believe, for example, that the decline in national
test scores in recent years means that the quality of
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education today is declining. Of course, the test scores may

only confirm what many already think about the schools.
There is surprising unanimity among all groups in the

population that the tests are actually measuring a decline in

the quality of education. By majorities of about 2-1, all
segments of the population, in all areas of the nation,
believe that the tests are correctly assessing the situation.

The first question asked was:

Do you believe that a decline in national test
scores of students in recent years means that the
quality of education today is declining?

The results by major groups:

f;ONAL TOTALS

Sex

Yes,
Is De.
clining

59

Quality of Education

No, Don't Know/
Is Not No Answer

31

Men 61 31

Women 58 31 11

Race
White 60 31 9

Nonwhite 58 29 13

Age
18 to 29 years 52 40 8

30 to 49 years 62 29 9

50 years and aver 63 26 11

Education
Grade school 54 25 21

High school 61 29 10

College 58 39 3

Community size
1 million and over 67 28 5

500,000 999,999 64 29 7

50,000 = 499,999 62 29 9

2,500 49,999 58 33 9

Under 2,500 50 34 16

Region
East 62 26 12

Midwest 56 38 6

South 54 31 13

West 66 27 7
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All respondents were then asked to explain what they
thought brought about the decline in test scores. Each was
handed a card listing eight reasons, including one for the
doubters reading, "The tests are not reliable.-

The second question put to respondents was:

Here are some reasons that have been given to
explain the decline in national test scores. Will you
look over these reasons and then tell me which ones
you think are most responsible for this decline.

Respondents, who were permitted to choose moi e th,,0
one reason for the decline in test scores, voted in this
Manner:

1. Less parent atten-
tion, Concern, and
supervision of the
child

2. Students aren't
as motivated to
do well

3. Too much television
viewing

4. Society is becom-
ing too permis-
sive

5. Teachers are giving
less attention to
students

6. it's easier to get
Into college now

7. Schools are ex-
pending the num-
ber of courses
offered

8. The tests are not
reliable
Other and no
opinion

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

65 64 65 72

52 50 57

49 4f3 51', 51

49 47 49 61

39 39 11 32

16 20 10

101 12 8 4

16 1 5 1 6 16

14 13 1 5

Overall, the public places the greatest blame for declin-
ing test scores on parents, on society, on children's lack of
motivation, and on too much television viewing. Interest-
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ingly, parents of children now attending school most often

cite the .very same top "reason for declining scores: "less
parent attention, concern, and supervision.- Parents them-

selves are readily accepting the blame and are not trying to
place the burden on the schools, as one might expect them

to do.

Career Education

The clemano for ie emphasis on career education

continues to be strongly voiced throughout the Ration. In
almost every study, the public has made known its belief

that public school education should train graduates for

jobs.
There is obviously confusion in the public's thinking

about what constitutes career education and the kind of
skills needed in today's - society, What does emerge from the

various surveys that have covered this pa ttt. that the
public believes that,,,the public schools shout cpare every

student to take some,kind of job after graduation if he
wants to end schooling at this stage of f..c or her life.

This first question was asked of all resk.ond.t.nts:

Do you think that the school curricula r1 should
give more emphasis, or less emphasis, to careers and

career preparation in high school?

Because the public sees many unemployed and unskilled

young people, it is quite natural and logical to reach the

conclusion that the schools they attended do not give

enough attention to job training. What is likely to be
overlooked is the need today for persons with language and

mathematical skills as well as mechanical skills. In the
current survey, 80% say more emphasis should be given to

careers in high school.
A second question asked if more information about

careers should be given in the elementary schools. Although
the majority is small, the number who say this should be

done is greater than the number who say this is not

necessary.
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been asked in these "surveys, most responder

reluctance to change the ruies nov.' in effe ct ei their

comrnonows, either rn respect to leaving or the age at
vvh/ch chddren star t scho/

The public has been found willing to provider special
schools and special training for students who are unable to
keep up with their classes, and other national survey:, revedi
a willingness to establish training camps on the order
of the Civilian Conservation Corps of the 1930s. But
without some such provision fur training and super
the public disapproves of letting young people our of

school before they reach the legal minimum age.
PArents with children in public school turn down thre

orciPosal by a ratio of to 8',, with ClriId -,m1 inn

The parochial schools like the :cerise even less. They 0T-30,,0 r.

by a ratio of to
The question asked was

Currently some states are considering legislation
which will permit sto;juas lu ledve school as early as
aye 14 if they can first tiass a test showing that they
can read, write, and figure with sufficient skill to yet
along. Thoe who pass the test rrl leave school can
take jobs if they wish or go on to community college
at an earlier age. Do you approve or disapprove of

such a plan for letting stuoents leave school at a

yOUricK

Pti ParoC IGO

Notitmal School
Trails Irr Schools Parents

her/ Jose agreement in . the

vote el rieoriy y girl 0 o, di, 2 i aGlnir tJ.11,!S1

s/IPPort for this plan er y

ittendance comes from th!.: ation. But

even this group .
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Moll Know/
4Rm= Disapprove No Answet

NATIONAL TOTALS 30 66 4

Sex
Men 34
Women 27 16.!)

Race
White 30 67

ite 35 57
Age

10 to 29 year, 34
30 tr. 49 years
50 years au over 3 66

Education
Grade school 41
High school ,76 70
College 32 66

Community size
,million and ove 64
500,000 999.999
50.000 490;; -19
2,500 49,999 « 65
Ungei 2,509

Revon
Fait

Sown
Wv

Courses To Help Parents
Help Their Children in School

For many decades, te.achers and 0000 00, have Tacitly
accepted something akin to al-territolial imperanve." The
province of the school was not to He invaded by parents;
conversely the province of the home was off limits to
teachers.

This z 9nRmem is rapidly falling apart as it become;
apparent that the schools cannot function properly unless
parent; cooperate with terrch:i;, and unless teachers give
guidance to parents.

It is obvious to parents, and to the public at large, that a
new kind of shared responsibility must he accepted if
student; are TO gain most from their education,
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Both the public and peoeH'; shown their willingness

in many previous SUfv,---- k more (-lowly with the
schools. What has been king a modus operand'', The

proposal presented to ritoridents in the 1976 survey offer

one way that the schorTh an help parens.
Many good ideas tot improving education are turned

down because thet, htghei taxes. The real tet,t,

therefore, of how much the public really supports a olven

proposal is to find out if the poop:, who favor it re willing

to have their taxes increased in order to put Ile i-adoosal

into effect.
In the cas the proposal to offer roiirses for parents as

Part of the -_gular public st_hool sysnnti, those who favor

the idea are also ready to accept a tas ncrease by a ratio of

51% to 21%.
The first question asked

As a regular part of the public school educational

system, it has been suggested that courses be offered
at convenient times to parents in order to help them
help their children in school. Do you think this is a

good Idea or a poor idea?

Ti,e_ira idea
iiitn

Public Parochial

National Na Children School school
Totals in Schools Parents Parents

16 7 74

And of those who approved Idea, the, additional

question was asked:

Would you be Willing to pay additional taxes to

support such a program?

Public Parochial

r,Lihonal No Children School Sr-haul

Totals In Schools Parentc Parents

cia , 50 52 50

21 71 24

!'t
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The c11.-)1'111 interesting firld.ng when the results are

is that his youngest age group those from 18 to
`9 years old overwhelmingly ,.ciports the idea, and by a
.mater margin than the older age groups. Parents of
children in the public schools vote 78% to 20% in favor of
the proposal.

The results by major groups:

NATIONAL TOTALS

Sex
Men
Women

Race
White

Good
Id_ ea

%

77

7 /
77

70

Poor
Idea

X

19

70
18

Don't Know/
No Answer

%

4

Nonwhite 9

Age
18 to 29 ve; 83 13

J0 to 49 years
50 years and over 23

Education
Grade school 20
High school t 7 19

College

Community size
1 million and over 80 7

500,000 999,99 9 1:17:

50,000 499,999 , 88 18
2,500 -- 49,999 74 24 2

Under 2.500 72 21 7

Region
East 7f 18
Midwest 73 23
South 87 13

West

Citizen Advisory Corn

School board members and teachers often complain
about the lack of citirren interest in school matters. Lack of
knowledge about the problems of the schools, especially
the financial problems, zo. too often results in the defeat of
school budgets and school bonds.
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Both school and communityunity gain when citizens 'ikit an
active interest in the schools, but without a way to engage

the interest and to involve citizens in school problems,
nothing much happens: A few individuals will attend school

board meetings. The f4ct remains, however, that persons in

the community who could make the greatest contribution
to education have almost no meaningful way to participate.

School boards are typically too busy dealing with
financial and staff problems to spend much time on the

many educational matters which must be dealt with today.
Appointment of citizen advisory committees by the school

board offers a practical way and judging from the survey

results, a popular way to enlist the uteiest of an amazing
number of percms in the community.

Tha' !his plan, now followed in some communities,
offers qi eat opportunities to involve citizens in the prob-
lems of the schools is fully evidenced by the results of the

present survey-
Ine question asked

Some school boards have appointed citizen ad-
visory committees to deal with a number of school
problems such as discipline, the curriculum, textbook
selection, teacher evaluation, the athletic program,
and the like. The committees report their findings to
the school board for possible action. If such a plan
were adopted here (or exists here), which of these
problems would you most like to deal with on a
citizen advisory committee)

Oniv 1C)'!6 of all those ques'iGuie-t Id nw
serve or such a cormrettoe or could not make up

the rn While !,idriy the other 90% who chos-
-tech they would like to serve might find itr'Crr rattans

or imuractical to carry out their intention still
it-rdmarif number of persons in a typical community

are suttic.en!iy interested to fill places on a score of
committees Aud, d Such committees were onointed, thee

hundreds of citiens might be involved local school

matters.
each person interviewed 1t the' rvey was handed a card

which listed 20 .T ommittees He izzt.--; asked if he would like
to serve on any one, in tact, he could choose as many as tie
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wished.

The following list shows the percenti- t f respondents
selecting each committee as one on lie would like to
serve:

Advisory Come

Percent Who Would Like
To Serve on

Such a Committee*
1 Discipline and relate( 47
2. Student/teac.ier N4dtiOn5
3. Career education
4, Student dropouts
5. Teacher evaluation 28
6. The handicapped student 78

Educational costs/finances
8. The curriculum 21
9. Education for citizenship 19

IC Work-study programs
11, Home Study and work habits
12 Community use of school buildinio
13. Pupil assessment and test resolti,
14. School fa-ilities
15. Public rei :ions of
1P. School transportation

7 The athletic program
18. Educational innovation,
19. Extracurricular
20. Progress of recent graduate,.

None
Don't know/no Triswer

°Totals exceed 100% (Foil Iii nil

Qualities Most Impormt
In Development of a Child

12
112

I 1

lz

in a society that constantly chanet?s, the qualities that
should be developed in its chi;dren will change also. What
qualities do Americans tom; ay regard as roost !moor tont?
Which- should be given the most attention by paents and
schools? Which are the most neglected?

To shed light on these concerns, the followinq
was included in the survey:

Of course all of the quabties listed on this card are
important in the overall development of a child. But
which one du you regard as the most important?

Si



Gallup Polls of Altitudes Toward Education, 1969-1978

1. Learning to think

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

for oneself 26 26 26 23

2. Ability to get along
with others 23 25 20 20

3. Willingness to ac-
cept responsibility 21 19 26

4. High moist
standards 13 11 15 20

B. Eagerness to
learn 11 19 13 10

6, Desire i 4 6 3 1

Don't know/
no answer 2 3

All respondents were offered the opportunity to make a

second choice among these six qualities. When the second

choices are add, to the first choices, then "willingness to

accept responsibility" Moves up to second place, displacing

'ability to get along with others," which drops to third

place.
Croking at the 5Jn1e list of du_ es respondents

asked:

Which one do you think is most neglected by

parent, todc:

1 High moral
standards
Willingness to ac,
cept responsinilitv

3, Learn to think
for oneself

4 Ability to get along
with tuners

5. Eagerness to learn
6. Desire to excel

Don't know/
no answer

National
Totals

32

'Io Children
in Schools

29

Public
School
Parents

36

Parochial
School
Parents

44

30 33 29 23

14 1 5 11 14

8 7 9 7

5 4 5 tr

4 3 5 5

9 5
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And as a final question in his se

And which one do you think is most neglected by
schools?

1. High moult

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

standards 26 24 28 28
2. Learning to think

for oneself 15 15 14 11
3. Eagerness to learn 13 14 12 ' r,
4. -Willingness to ac-

cept responsibility 12 13 1 c1 20
5. iiesire to excel 9 8 12 11

6. Ability to get along_
with others 8 9 8 5
Don't know/

no answer 1 7 1 7 16 12

Local Responsibility for Educatioi

The American public is greatly opposed to giving up local
nsibility for the pubir schools, no matter what the

errs J nachments of the state and federal governments. Of
course, the stm-e and federal governments, by tying policies
to financial grant:, con continue to exert much influence on
education, But the reillc, nevertheless, still holds to the
principle that local scliout policies should be set by local
school boards.

The question:

Local school policies are set, not only by the local
school board_ but also by the state government and
the federal government. In the years ahead, would
you like to see the local school board have greater
responsibility in running the schools, or less, titan
they do today?
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National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

ParotAilal
School
Parents

Greater responsibility 67 65 67 70

Less responsibility it) 11 10 7

About the same 15 15 17 14

Don't know/
no answer ti 9 t3 9

Personal Qualities Desired in Teachers

Just as the school curriculum should change with
chang:ng needs, it could be argued that the qualities
required of teachers should also change. What do people

today regard as the most important qualities the Ideal

teachet-7
c,i1 resonndent w ere asked the folic ,ins_ "open ques-

tion;

Suppose you could choose your child's teacher..

Assuming they all had about the _sable experience and

training, what personal qualities would you look for?

The r1{i llitiec named by -espondents most often, in order

of mention:
1. The ability to communicate, to understand, to relate

2. The ability to discipline, be firm and fair

3. The ability to inspire, motivate the child

4. High moral character
b. Love of chiloi en, conce,n for them
6. Dedication to teaching profession, enthusi
7. Friendly, good personality
6. Good personal appearance, cleanliness
All major groups list the qualities most desired in a

teacher in almost exactly this same order.
The ideal teacher, in effect, is one who becomes a model

of behavior for the young. It is not startling tr, liscover

this; a survey 100 years ago would probably have revealed

the same thing,

2/L
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Horn v the Public Feels About
Unionization of Teachers

Whether teachers should join unions has been a highly
controversial issue in many areas of the United States for
many years. At present, most U.S. tear:iers belong to
unions or associations that bargain over salaries and
working conditions. The question arises as to how the
American public currently appraises this situation. Has
unionization helped or hurt public school education? This
is the question that was put to the public; there vas a
mixed reaction.

The clue,

Most teachers m tlof nation now belong to unions
or associations that bargain over salaries, work,ng
conditions, and the like. Has unionization, in your
opinion, helf,Tie hurt, or made no difference in the
quality of public school education in the United
States?

Parochial
National No Children ,Lichdol School
Totals In Schook Parents parentA

f{, wed 22 23 24
Vlilt I :I8 38 36 47
Made no dil ,r nce 77 29 25
Door know/

no :rnswer 13 14 i 4

Older 1., sons are much more hkely to say that unioniza-
tior ha, diminished the quality o' education. The 18 to 79
age group is ,ilmost evenly divided. In the bigger cities,
where unions tend to be more militant, a slightly greater
number say that unionliation has 'Mir'

Here aic the findings among major groups.

Made
No Dif= Don't Know/

Helped Hurt ference No Answer

NATIONAL TOTALS 22 38 27 13

sex
74 42 25

(Continuea on next par 's
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(Complued from preceding Pagel

Women 21 34 2 i 16

Race
White 71

Nonwhite 26 31 21

Age
18 to 29 years 26 30 34

30 to 49 years 24 37 26

50 years and over 16 46 23

Education
Grade school 18 39 25 18

Hioh school 20 37 30 13

College 29 40 2i 8

Community size
1 million and over 17 10 34

5C 000 999,999 27 38 26 9

56.000 499,999 25 39 27 9

2,500 49,999 I 22 '7 26 15

Under 2,600 26 24 2Q

Region
East 20 9

Midwest 19 40 29 12

South
7

West 2.1 37 28

Extending the Scope of Teacher Bargaining

School boards generally are vested with the responsibility

for making decisions with respect to such matters as class

size, the curriculum, and teachwg methods, The j-,J--11ic, in

the present survey, has shown its readiness to mak., these

matters subject to bargaining. Whether the school boards

will eventually accept this view remains to be seen.

The question asked was:

Some teacher groups want to extend their bargain=

powers beyond pay and working conditions. They

would like to have the right to negotiate about class

size, the curriculum, and teaching methods. Would

you favor or oppose giving them these added rights?

This is one of the few survey questions in which a

significant difference is found between the views of men

and women. Men were almost evenly divided an the issue

and women favored the change by a vote of 56% to 33%.
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Age also makes a great difference. The youngest adult
group voted 73% to 21% for extending the scope of
teachers' bargaining powers; those over 50 oppose it by a
vote of 50% to 38%.

Persons living in the West are almost evenly divided on
this issue; those in the Midwest are most in favor of
grant: ,q wider bargaining rights to teachers.

The !MIL. gs among major groups:

NATIONAL TOTALS

Sax
Men
Women

Race
White
Nonwhite

Favor

52

47
56

51

62

Oppose

39

45
33

41
21

Don't Know/
No Answer

a
17

Age
16 to 29 73 6
30 to 49 years 49 12 9
50 years and c.,,cr :10 50 12

Education
Grade school 47 19
High school 49 9
College

Community size
1 million and over i 8
500,000 999,999 7

50,000 = 499,999
2,500 49;999 44 7

Under 2,500 11 13

Region
East 39 10
Midwest 55 39 6
South 52' 34 14

West 48 46 6

Reducing School Costs

With city budgets being squeezed everywhere in the
nation, school budgets are being examined critically to see
where costs can be cut.
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To see which, if any, reductions meet with public
acceptance, a list of eight different ways by which budgets

could be cut was presented in this survey. Respondents

asked to give their opinion about each one.
The results are quite similar to those yielded by the 1071

survey. In that year, the public voted in favor, 50% to 32%,

of reducing the number of administrative personnel. This

year the vote is overwhelmingly in favor, 72% to 19%.*
In fact, parents of children ,attending public and paro-

chial schools, as well as those with no children in school, all

give their approval to reducing the number of administra
tive personnel.

The question:

Suppose your local school board were "forced- to
cut some things from -,chool costs because there is
not enough money. I am going to read you a list of
man{ ways that have been suggested for reducing
school costs. Will you tell me, in the case of each one,
'whether your opinion is favorable or unfavorable.

1. Reduce the number
of administrative
personnel

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

Favorable 71 71 80

Unfavorable 15

No opinion
2. FA, duce the number

of councilors on
the sill

Favorable 54 50

Unfavorable 38

No opowoo 10 13 8 5

3. Reduce the nto-oher
of sub)ects off. :c1

Favorable 39 39 38 49

Gailup's interviewers . venture information to respond-
ents. For example, they were not perrnitted to explain that teacher
salaries typically constitute some 80% of a district"!' total operating
expenses. In many larger districts, increasing class si-te by only one
student could "save" more money than the }Iirnmation of 00'.% of

the administrative staff. The Editor
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Unfavorable 53 52

Eighth Annual Pon

50
No opinion 8 9 6 1

4. Out out the twelfth
grade by covering
in three years what
is now covered in
four
Favorable 36 38 34 43
Unfavorable 58 54 63 56No opinion 6 8 3 1

5. Cut out after-
school activities
like bands, clubs,
athletics, etc.
Favorable 31 29 33
Unfavorable 63 64 63
No opinion 6 7 4 4

6- Reduce the number
of teachers by in-
creasing class sizes

Favorable 23 26 21
Unfavorable 70 66 74 80
No opinion 7 8 5 4

7. Out all teachers'
salaries by a set
percentage

Favorable 18 19 17 16
Unfavorable 74 72 77 78
No Opinion 8 9 6 6

8_ Reduce special
services such as
speech, reading, and
hearing therapy

Favorable 10 8 12 7
Unfavorable 85 86 84 89
No opinion 5 6 4 4

Declining School Enrollments

Many school districts have found that, because of
decreasing birthrates, school enrollments are down and may
decline even further in the decade ahead,

In situations such as this, the question arises as to
whether to reduce educational expenditures accordingly.
The public, as the results show here, votes in favor of
reducing expenditures.

The question:
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School enroliments in many parts of the nation

have declined because of a lower birthrate. If this

were to happen here, would you suggest that school

expenditures be reduced accordingly?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes 55 58 52 51

No 35 31 38 42

Don't know/
no answer 10 11 16 7

When those who said that expenditures should be

reduced accordingly were asked to give their views as to

what expenditures could be cut in this situation, the

greatest number suggested that "the number of teachers

should be reduced." Next in number of mentions was

"close schools and combine classes." Others gave a mis-

cellany of suggestions, including reducing athletic programs,

extracurricular activities, and supplies.

Responsibility for Moral Behavior

The American people have reached the conclusion that

Many parents either won't or can't control the behavior of

their children. They are ready, therefore, to turn over part

of the responsibility to the schools. In the 1975 survey it

was reported that 79% of all those questioned favored

instruction in morals and moral behavior in the schools.

Only 15% opposed the idea It was also pointed out in the

same report that parents of children now in school were, of

all groups, most in favor of this instruction.

In the present survey, a sizable majority of those

questioned want part of the responsibility for moral

behavior turned over to the schools, Just how this can be

done raises many issues, A hundred years ago, McGuffey's

Readers pointed up a moral in almost every paragraph.

Thousands of years ago, parables and folk stories performed

this service. The modern equivalent may be the "case

history," as discussed in the 1975 report.

The question:
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Parents now have responsibility for the moral
behavior of their children. Do you think that the
schools should take on a share of this responsibility,
or not?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes. schools should
take on share of
responsibilit y 67 65 69

No, they should not tt 31 19 26
Don't know!

no answer 3 4

Attitudes Toward Juvenile Courts

The American public is dissatisfied with the workings of
juvenile courts. Only 6% say theSe courts are doing an
"excellent" job; on the other hand, 41% say they are doing
a "poor" job.

In cities of over one million population, a majority --
53% say the job being done by juvenile courts is "poor."
Both whites and nonwhites register dissatisfaction with
these courts.

Overhaul of the laws dealing with juvenile delinquency is
going on in many states, and these reforms may, in time,
not only bring a halt to the increasing amount of juvenile
crime but improve the teaching climate of the public
schools.

The question:

In your opinion, how good a job do the juvenile
courts do here in dealing with young people who
violate the law an excellent job, a fair job, or a
poor job?

Excel
lent Fair Poor Don't Know!
Job Job Job No Answez

NATIONAL TOTALS 6 37 41 16

Sex
Men 5 37 46 12
Women 37 36 70

(Continued on next page/
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(ContintJed from preceding page)

Race
White 36 49 18

Nonwhite 49 43 9

Age
18 to 29 years 4 45 39 12

30 to 49 years 6 35 41 18

50 years and civet 32 42 19

Education
Grade school 10 29 45 16

High school 6 39 39 16

College 4 38 41 17

Community size
1 million and Over 79 53 10

500,000 999,999 39 40 15

50,000 499,999 39 39 17

2,500 49,999 7 43 31 19

Under 2,500 5 35 41 19

Region
East 6 30 54 10

Midwest 8 45 33 14

Sakith 5 42 31 22
West 4 27 48 21

Live-in Boarding Schools
For Children with Bad Home Conditions

Lack of parental interest and responsibility is blamed
for the failure of many children to perform in a satisfactory
manner in school. In fact, home conditions can be so bad
today that children from these homes are almost certain to
present a great and continuing problem to the schools.

One proposal for dealing with this problem is to put such
children, who cannot function in a regular school setting, in
live-in boarding schools. Here more attention could be given
to them and to their educational needs.

While this proposal is approved by nearly four persons in
10, the public is not ready to take on the added financial
burden which it thinks would be involved.

The question asked:

Some children have such bad home conditions that
they run away or are unable to function in the regular
public school. Should live-in boarding schools be
provided at public expense for these children?
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National
Totals

95

No Children
In Schools

96

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

Yes, should be
Provided 39 41 36 25

No. should not
be provided 50 46 5f. 60

Don't know/
no answer 11 13 8

Child-Care Centers
As Part of the Public School System

The public is not yet ready to have the public school
system embrace child-care centers, although the vote on
this proposal is clo: 46% in favor, 49% opposed, with
5% having no opinion.

The greatest vote of approval conies from nonwhites.
They vote 76% in favor to 15% opposed. Persons in the 18
to 29 age group also favor the plan by a vote of 64% to
32%. Most opposed are older persons and those who live_ in
the small communities.

The question:

A proposal has been made to make child-care
centers available for all preschool children as part of
the public school system. This program would be
supported by taxes. Would you favor or oppose such
a program in your school district? --

The response by major groups:

Favor Oppose
Don't know!
No Answer

NATIONAL TOTALS 46 49

Sex
Men 46 49 5
Women 46 49 5

Race
White 42 53 5
Nonwhite 76 15 9

Age
18 to 29 years 64 32 4
39 to 49 years 43 52

(Continued on next page)
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(Continued from preceding page)

50 years and Over

Education

35 59

Grade school 45 46 9

High school 47 49 4

College 46 51 3

Community sire
1 million and over 57 40 3

500,000 999,999 50 44 6

50.000 499,999 48 48 4

2.500 s 49,999 43 51 6

Under 2,500 36 57 7

Regioii
East 48 47

Midwest 38 59

South 52 40

West 45 51 4

FURTHER BREAKDOWNS

Detailed or different breakdowns of some of the re-
sponses to the 1976 poll questions are provided in this

section as a supplement to tables already presented.

The Major Problems

What do you think are the biggest problems with

which the public schools in this community must

deal?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

Lack of discipline 22 211 25 el

Integration/sogiet,w
lion /busing 15 1'6 13

Lack of proper finan-
cial support lilt 14 t4 11

Poor curriculum 14 14 13

Use of drugs i 1 1 1 12 7

Difficutty of getting
"good" teacners 1 V 9 14 9

Parents' lack of
interest 5 5 4
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classes 5 4 5 4
School board

policies
Pupils' lack of

interest 3 4 2
Lack of proper

facilities 2 1 14
Crime /vandalism 2 3 2
Communication

problems 1 1 1 3
There are no problems 3 2 6 1

Miscellaneous 8 9 8 2
Don't know/

no answer 12 16 7 10

(Totals add to more than 100% because of multiple answers

National Test for Graduation

Should all high school students in the United States
be required to pass a standard examination in order
to get a high school diploma?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

%

Yes, they should 65 65 66 64
No, they *Quid not 31 30 30 35
Don't know/

no answer 4 5 4 1

National Test Scores

Do you believe that a decline in national test scores
of students in recent years means that the quality of
education today is declining?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, is declining 59 60 58 64
No, is not 31 30 32 28
Don't know/

no answer 10 10 10
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Extending the Scope of Teacher Bargaining

Some teacher groups want to extend their bargain-

ing powers beyond pay and working conditions. They
would like to have the right to negotiate about class

size, the curriculum, and teaching mAhods. Would
you favor or oppose giving them these added rights?

Public Parochial
National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Favor 52 51 54 53

Oppose 39 38 38 43

Don't know/
no answer 9 11 8

Juvenile Courts

In your opinion, how good a job do the juvenile
courts do here in dealing with young people who
violate the law = an excellent job, a fair job, or a
poor job?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents
% %

Excellent oh 6 5 6 10

Fair job 37 35 40 38

Poor job 41 44 38 34

Don't know/
no answer 16 16 16

Child-Care Centers

A proposal has been made to make child-care

centers available for all preschool children as part of
the public school system. This program would be
supported by taxes. Would you favor or oppose such

a program in your school district?

Public Parochial
National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Favor 46 47 44 39
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Oppose 49 46 53 59
Don't know/

no answer 5 7 3 2

COMPOSITION OF THE SAMPLE

No children in schools 57%
Public school parents 38%.
Parochial school parents 8%k

*Totals exceed 43% because some parents trove children attending
more than one kind of school.

Sex
Men
Women

48
52

Race
White 88
Nonwhite 12

Religion
Protestant
Roman Catholi
Jewish 2
Others

Age
18 to 24 years
25 to 29 years
30 to 49 years
50 years end over

Occupation

17
11

39

Business & profess oval 2
Clerical 8/ sales 10
Farm
Skilled labor
Unskilled labor 22
Non-labor force 18
UncIesignated 5

Income
$20,000 and over 22
$15,000 to $19,999 18
$10,000 to $14,999 23
$ 7,000 to $ 9,999 9
$ 5,000 to $ 6,999 9
$ 3,000 to $ 4,999 10

(Continued on next page)
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/Continued from preceding page)

Under $3,000 7

Undesugnated 2

Political Affiliation
Republican 21

Democrat 45

Independent 32

Other 2

Region
East 27

Midwest 27

South 28

West 18

Community size
1 million and over 19

500,000 999,999 12

50,000 = 499,999 25

2,500 49,999 17

Under 2,500 27

Education
Elementary grades 16

High school incomplete 16

High school complete 33

Technical, trade, or
business school 6

College incomplete 14

College graduate 15

Undesigna ted

'Less than
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Chapter 10

Ninth Annual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1977

Purpose of the Study

This survey, ninth in the annual series, has sought to
measure the attitudes of American citizens toward their
public schools. Funding this year was provided by
/I/D/E/A/, the Institute for Development of Educational
Activities, Inc., an affiliate of the Charles F. Kettering
Foundation.

Each year an effort is made to deal with new issues as

well as with certain perennials from earlier studies that
are of greatest concern to both educators and the public.
To accomplish this, letters were sent to educators nation-
wide, asking for their ideas. In addition, a selected panel of
citizens met with staff members of Gallup and /I/D/E/A/ to
pinpoint issues for inclusion in this year's survey.

The group of panel members included: Terre! H. Bell,
commissioner, Utah System of Higher Education, Salt Lake
City, Utah (and former U.S. commissioner of education);
Edward Brainard, chairman, Colorado State Committee,
North Central Association of Colleges and Schools, Univer.
sity of Northern Colorado, Greeley, Colorado; B. Frank
Brown, director, /1/0/E/A/ Information and Services Pro-
gram, Melbourne, Florida; Alonzo A. Crim, superintendent,
Atlanta Public Schools, Atlanta, Georgia; Joseph M. Cronin,
superintendent of public instruction, State Department of
Public Instruction, Springfield, Illinois; Stanley Elam, direc-
tor of publications, Phi Delta Kappa, Bloomington, Indiana;
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Nolan Estes, general superintendent, Dallas Independent
School District, Dallas, Texas; Jack D. Gordon, senator,
Thirty-fifth District, Honda, Miami Beach, Florida; Samuel
Halperin, director, Institute for Educational Leadership,
Washington, D.C.; James E. Kunde, director of urban
affairs, Charles F. Keueting Foundation, Dayton, Ohio;
Sidney P. Marland, Jr., president, College Entrance Ex-
amination New York, New York; Helen Monte,
teacher, Detroit, Michigan; Samuel G. Sava, executive
dilector, /I/D/E/A/, Dayton, Ohio.

We wish to thank these individuals iris Then valuable;

help.

Research Procedure

The Somp/o. The sample used in this and every survey in
this series is described as a modified plohabday sample. A
total of 1,596 adults (18 years and older) comprised the
national cross section. Personal, in-home interviews were
conducted in all areas Of the nation and In all types of
communities. A complete analysis of the sample appears at
the end of this report.

Tined of Interviewing. The fieldwork for this study was
conducted from April 28 through May 2, 1977.

The Interviewing Form questions included in the
survey were pretested by the staff of Interviewers main-
tained by the Gallup organizations.

Findings from this report apply [elk. imorly as a
;fin.whole and not to specific local areas. L using

the same questions, can be conducted in compare
local communities with the national norm.

Major Problems Confronting the
Public Schools in 1977

Discipline continues to top the list of major problems
facing the public schools of the nation, as it has during
eight of the last rime years. In fact, the percentage who cite
discipline as the Major problem is the highest found during
the period in which these annual surveys haye been

conducted.
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Parents of children now attending public school, perhaps
the group best suited to judge the schools, cite discipline as
the number one problem and by the highest percentage yet
recorded.

The problem that seems near volution is the problem of
adequate facilities. Nine years ago "lack of proper facili-
ties" drew enough votes to place it second on the list of
major problems facing the schools. In this year's survey, for
the second straight year, only 2% of the sample cite this as
the major problem.

The list of problems remains substantially the same as in
previous years, with integtation/segregation/busing being in
second place, and lack of proper financial support in third.

The problem of drug usage is mentjoned by fewer
persons than last year, going from 11% in 1976 to 4% this
year.

Below, in order of mentions, is the list of top problems:
1. Lack of discipline
2. Integrationgegregation/busing
3. Lack of proper financial support
4. Difficulty of getting "good" teachers
5. Poor curriculum
6. Use of drugs
7. Parents' lack of interest
6, Size of school/classes
9. Teachers' lack of interest

10. Mismanagement of funds/programs

1977 Ratings of the Public Schools

The quality of education, as perceived by U.S. adults,
has declined during the last year. The 1977 ratings show a
significant drop since 1974, when the present rating
method was first employed.

The fivepoint scale used to measure the public's
perceptions of the quality of public school education in
their own communities is one that is widely used by the
schools themselves. It reads as follows:

Students are often given the grades A,B,C,D, and
FAIL to denote the quality of their work. Suppose
the public schools themselves, in this community,
were graded in the same way. What grade would you
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give, the public schools here A,B,C,D, or FAIL?

Here are the national ratings given the public schools by

residents for the last four years:

Ratings Given the
Public Schools

National Totals
1976 1975 1974

A rating 11 13 13 18

8 rating 26 29 30 30

C rating 28 28 28 21

D rating 11 10 9 6

FAIL 5 6 7 5

Don't know/
no answer 19 14 13 20

I t may bring some comfort to public school educators to

know that the ratings given by parents who have children

now enrolled in public schools have shown no decline since

last year. In fact, if the top two ratings A and B = are

combined, the rating is 54%, which- compares with a score

of 50% in 1976.
The lowest la tings come from persons who have no

children attending school and from those parents whose

children are enrolled in parochial and private schools: These

two groups are responsible for the decline in the national

scores,

National
Totals

%

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

A rating 11 9 18 6

B rating 26 22 36 29

C rating 28 28 26 31

O rating 11 1 1 9 16

FAIL 5 5 4 10

Don't know/
no answer 19 25 7 8

The number of U.S. families with children of school age

has declined. Consequently, the drop in the national ratings

of the schools can be explained in part by this fact.
Analysis of the findings by socioeconomic groups reveals

that the following groups give the lowest ratings to their

local schools:
1. young adults (18 to 29 age group);
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2, residents of cities over one million;
3. persons living in the Western states;
4, blacks, particularly those living in the Northern

states.

A
%

Fi

%

C
%

D FAIL
%

Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 11 26 28 11 5 19

Sex
Men 11 25 30 11 5 18
Women 11 28 26 12 4 19

Race
White 12 27 28 11 17
Nonwhite 8 23 25 14 5 25

Age
18 to 29 years 5 25 38 16 4 12
30 to 49 years 15 28 28 10 6 13
50 years and over 13 -26 20 9 4 28

Community size
1 million and over 10 20 28 13 10 19
500,000 999,999 11 26 30 11 4 18
50,000 499see 12 27 25 11 4 21

2,500 49,999 11 32 26 9 4 18
Under 2,500 12 27 31 11 3 16

Education
Grade school 17 17 20 5 8 33
High school 10 27 31 12 4 16
College 10 30 26 14 5 15

Region
East 15 25 31 8 5 16
Midwest 10 29 28 11 3 19
South 13 28 25 10 3 21

West 6 21 28 17 9 19

What's Particularly Good
About the Local Schools?

To provide an opportunity for the respondents in the
present survey to tell what they thought was particularly
good about the local schools, the following question, asked
in some of the earlier surveys in this series, was repeated:

In your own opinion, in what ways are your local
public schools particularly good?
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The two responses offered most frequently were "the
curriculum and "the teachers." These have been the two
most frequently mentioned in earlier surveys. Here are the
top 10 responses, in order of mention

1. The curriculum
2. The teachers
3. Extracurricular activities
4. School facilities
5. Equal opportunity for all students
6. Good administration
7. Parental interest/participation
8. Good student/teacher relationships
9. Good discipline

10. Small school or small classes

The Back-to-Basics Movement

The decline in national test scores and frequent media

reports of illiteracy among high school graduates have given

impetus to what is now widely referred to as the back-to-

basics movement,
To discover how widely known this movement is and to

obtain evidence of its popularity, three quistions were
included in the survey. The first asked simply:

Have you heard or read about the back-to-basics

movement in education?

Understandably, the better educated and those with

children now attending school are more familiar with the

movement.

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes, have heard of
the term 41 38 47 62

No, have not 57 60 52 36

Don't knowtnG answer 2 2 1 2
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Many laymen interested in education, as well as edu-
cators, think of other subjects as "basic" besides the
traditional three Rs. But does the general public?

This question was asked, therefore, of those who said
that they were aware of this movement:

When thii term is used, do you think of anything
besides reading, writing, and arithmetic?

The responses to this question, on the whole, indicate
that the public regards the basics largely, in terms of the
traditional three subject areas.

Other subjects are mentioned = history, geography,
spelling, citizenship, science, music, art, physical educa-
tion but not frequently.

However, many respondents think of the term, not in
relation to subjects or cOurses, but in relation to the
educational process itself. Thus, "back to basics" is

interpreted as meaning a return to schooling of earlier
years. To many respondents it means "respect for teach-
ers,- "good manners," "politeness," "obedience," "respect
for elders," -structured classrooms,- "back to the old ways
of teaching.-

A third question asked of those familiar with the term
was this:

Do you favor or oppose this back -to- basics move-
ment?

All groups in the population express overwhelming
approval of the movement.

Results Based on
Those Aware of Term

Don't know/
Favor Oppose No Answer

NATIONAL TOTALS

Sex
Men
Women

83

83
83

11

10
11

6

(Continued on next page(
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(Continued from preceding page)

Hoes
White 84 10 6

Nonwhite 75 20 5

Awe
18 to 29 years 79 14 7

30 to 49 years 82 12 6

50 years and over 131 7 6

Community Sill-
1 million and over 78 12 10

500,000 999,999 77 13 10

50,000 499,999 85 12 3

2,500 49,999 88 5 7

Under 2,500 85 9 6

Education
Grade schoo; 93 6 1

High school 84 9 7

College 81 13 6

Region 4.

East 77 15

Midwest 89 6

South 85 11 4

West 81 11 8

Early Graduation from High School

\Although the traditional in education always exerts a
strong influence in shaping the public's views, wide support

is shown for a proposal to permit some high school students

to graduate early.
This question was asked:

If high scnool students can meet academic require-

ments in three years instead of four, should they, or
should they not, be permitted to graduate early?

Nationally, 74% of those sampled said that students

should be permitted to graduate early: 22% said they

should not. All groups in the population widely favor this

proposal especially those under 30 years of age.
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Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Should he permitted to
graduate early 74 77 68 67

Should not 22 18 31 27

Don't know/
no answer 4 5 1 6

The results by major groups:
Yes,
They

Should

No, They
Should

Not
Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 74 22 4

Sex
Men 73 22
Women 74 22

Race
White 73 23

Nonwhite 81 13 6

Age
18 to 29 years 82 16
30 to 49 years 68 29
50 years and over 73 20 7

Community size
1 million and over 76 18 6

500,000 999,999 78 18 4
50,000 499,999 73 22 5

2,500 49,999 75 21 4

Under 2,500 69 29 2

Education
Grade school 75 14 11

High school 72 25 3

College 76 21 3

Region
East 74 23 3

Midwest 74 21 5

South 73 22
West 75 21

College Courses in Fourth Year of High School

A related proposal also wins favorable support among
respondents.

The following question was asked:
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Should hig_fr school courses be arranged o make it
possible for seirne students to finish one year of
college work while they are still in high school, so
that these students can graduate from college in three
years instead of four?

The findings show that 63% of the total sr,iple say that
courses should be arranged to allow college work, 31% say
no. Young people in particular favor this proposal. The
greatest opposition is found in the small communities
those which would have he greatest difficulty in providing
staff or facilities to add college courses for high school
seniors.

Puhlid Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, courses should be
arranged to allow
college work 63 62 66 63

Na. they should
not 31 30 31 36

Don't know/
no answer 6 8 3 1

By socioeconomic groups:

Yes, Courses
Should Be
Arranged 10 No, They
Allow Col-
lege Work

Should
Not

NATIONAL TOTALS 63 31

Sex
Men 60 34
Women 85 29

Race
White 62 33
Nonwhite 68 19

Age
18 to 29 years 68 29
30 to 49 years 61 35
50 years and over 61 29

Community size
1 million and over 69 24
500,000 999,999 65 27
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50,000 499,999 67 28
2,500 49,999 55 37 8
Under 2,500 59 37 4

Education
Grade school 68 16
High school 60 35 5
College 65 31 4

Region
East 66 29 5
Midwest 59 34 7
South 63 29 8
West 66 30 4

Absenteeism

Few school systems have found adequate ways to cope
with the thorny problem of absenteeism. In one city (New
York), only 71% of enrolled high school students are in
school on a given day.

To see what suggestions parents of schoolchildren and
others might have, this "open" question was asked:

In your opinion, what can be done by the schools
to reduce student absenteeism (truancy)?

The suggestions offered tend to fall in about equal
numbers into three broad categories.

Category 1 - Persons who, in general, believe that the
schools and the teachers are chiefly to blame for absentee-
ism.

These typical direct quotations indicate how persons in
this category would deal with the problem: "The courses
should be made more interesting. Few teachers ever bother
to make what they are teaching exciting or important to
the students." "Teachers should spend more time with
students, be more dedicated, and avoid being clock
watchers." "Courses should be more practical, more 'to-
day'- related." "Get the students who stay away from
school most often to sit down and talk over their school
problems and make their own suggestions about solving the
problem.- "Incentives should be devised.... Have each
class compete with other classes. The one with the highest
attendance gets a half-day off."
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Category 2 = Persons who, in general, start with the

conviction that parents are chiefly to blame for absentee-

ism.
Some of their suggestions follow: "Parents, whether

they are at home or work, should be immediately notified
if their child fails to show up at school." "Parents in many

cases do not realize how important attendance is. They

should be brought together and told exactly why at-
tendance is so important.- "When a child stays away from

school the parents should be made to confer with the

teachers, with the child present, to find out why." "The
schools and the local authorities should get after the
parents. Put them on the block and make them see that

they are responsible.-

Category 3 Persons who, in general, regard truancy as

a matter for the police and local authorities.
Some typical suggestions: "More truant officers should

be hired and local laws should be strictly enforced." "The

police should be ordered to stop any child of school age

who is on the streets during school hours. If the child
doesn't have a written excuse, he or she should be taken

into custody."
Other suggestions: "Children who are frequently absent

should have to obey earlier curfew laws." "They should

have to make up their schoolwork on Saturdays or during

summer vacation." "They should be put to work cleaning

up the parks and playgrounds."

Punishing Parents
For Student Absenteeism

Since many people hold the view that parents are
responsible for their children's absenteeism from school,

the proposal has been made that parents be brought into

court and fined if their children continually fail to attend.

To learn how much support this proposal might have

throughout the nation, the following question was included

in the survey:

In your opinion, should, or should not, parents be
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brought into court and given a small fine when a child
of theirs is frequently absent without excuse (truant)
from school?

A slight majority of all respondents vote for such a
penalty. Parents of children who are now attending school,
and who would be affected by such a ruling, are more
evenly divided, but still more favor the proposal than
oppose it.

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, should fine 51 52 48
No, should not 40 39 44 48
Don't know/

no answer 9 9 8 6

Analysis of the vote by groups brings to light these facts:
Older citizens favor the proposal; young adults oppose. The
only region of the nation where a majority opposes the plan
is the West. Both blacks and whites favor the proposal, as
do those in the lowest educational level.

By socioeconomic groups:

Yes,
Should
Fine

No,
Should

Not
Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 51 40 9

Sex
Men 52 40
Women 50 41

Race
White 52 40
Nonwhite 46 40 14

Age
18 to 29 years 39 56 5
30 to 49 years 51 40 9
50 years and over 60 29 11

(continued on next page)
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(Continued from preceding page)

Community size
1 million and over 56 33 11

500,000 999,999 39 50 11

50,000 499,999 50 45 5

2,500 = 49,999 51 42 7

Under 2,500 53 37 10

Education
Grade school 65 25 10

High school 48 43 9

College 48 44 8

Region
East 55 38 7

Midwest 48 41 11.

South 53 37 10

West 44 50 6

Rearranging School Hours
For Working Fathers and Mothers

With an increasing number of mothers having jobs
outside the home, the question arises as to whether school
hours should be changed so that children will not be left
unsupervised in the afternoons while they await the return
of their parents.

The question:

Most people who have jobs today do not get hoMe

from work until 5:00 p.m. or later. In your opinion,
should the schools arrange the afternoon school
schedule so that children would get home at about
the same time as their parents, or not?

Taking all respondents into account, this proposal fails
to win majority approval. Nationally, the vote is nearly 2-1
opposed. The proposal wins a higher favorable response
among those perSons who do not have children in school
than it does from those who do. Persons in the lowest
education group also favor the plan.
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Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

%

Yes, should change
schedule 33 38 22 17

No, should not 59 52 73 76
Don't know/

no answer 8 10 5 7

By socioeconomic groups:
Yes,

Should
Change'

Schedule

No,
Should

Not
Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 33 59 8
Sex

Men 32 58 10
Women 33 61 6

Race
White 32 60 8
Nonwhite 38 54

Age
18 to 29 years 29 65
30 to 49 years 24 69 7
50 years and over 43 46 11

Community size
1 million and over 32 59 9
500,000 999,999 30 64 6
50,000 = 499,999 37 55 8
2,500 49,999 31 59 10
Under 2,500 31 62 7

Education
Grade school 50 38 12
High school 30 64 6
College 29 62 9

Region
.5 ast 33 58 9
Midwest 30 62 8
South 34 58 8
West 35 60

Advantages of Schools in Small Communities

Two to three decades ago it was widely believed that
big-city schools, with their large enrollments, were better
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suited to provide quality education than the schools in

small communities, In fact, it was this belief that to a great

extent powered the movement for regionalization and for

consolidating schools into still larger units.
Today bigness in almost every field is out of vogue.

Decentralization is popular in government, business, and

(judging from results of this survey) in education as well.

The vast majority of persons throughout the nation believe

that students get a better education in schools located in
small communities than they do in the big cities.

Size alone, obviously, cannot account fully for the

disfavor in which many bigcity schools are held. The racial

mix has changed greatly in the last two decades, with the

migration of upper- and middle-class white families to the

suburbs.
Apart from the question of quality of education, the

fact that most people today believe that education in the

small communities is better will almost certainly induce

more families with children of school age to leave the city

for the suburbs or other small communities.

In general, do you think that students today get a

better education in schools that are located in small

communities or in schools located in big cities?

Small
Cons-
mum-
ties

Big
Cities

Makes No
Differ'
once

%

Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 68 11 12 9

Sex
Men 67 12 12 9

VVoenen 68 10 13 9

Race
White 68 11 13 8

Nonwhite 61 12 10 17

Age
18 to 29 years -70 15 10 5

30 to 49 years 67 11 12 10

60 years and over 67 7 15 11
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1 million and over 71 10 12 7
500,000 999,999 52 16 19 13
50,000 499,999 67 12 12 9
2,500 49,999 70 10 11 9
Under 2,500 73 8 11 8

Education
Grade school 61 8 17 14
High school 71 10 12 7
College 66 13 12 9

Region
East 73 7 13 7
Midwest 69 10 12 9
South 61 16 12 11
West 68 9 14 9

Meeting Energy Shortages

The very cold winter of 1976-77 closed many schools
for varying periods of time. With the prospect of energy
shortages in the future, the question arises as to whether
schools should close during the coldest weeks of winter.

To get the public's reaction, and especially the reaction
of those parents with children now of school age, this
question was asked:

In order to save energy (fuel oil, gas), it has been
suggested that the schools be closed in the middle of
the winter. Children would make up lost school time
by starting the school year in late August and ending
the school year around the first of July. Would you
favor or oppose adopting this plan here?

The results, nationally, show that the public is opposed
to this proposal by the ratio of 56% to 36%, with 8% having
no opinion. Parents of children now attending public
schools are even more generally opposed. They vote against
the plan 64% to 32%.

Favor closinn

Public Parochial
National No Children Scheel School
Totals In schools Parents Parents

36 38 32 26

(Continued on next gage)

09



Ga Polls of Altitudes Toward Education, 1969-1978

(Co Mucci o preceding page)

Oppose closing 56 51 64 67

Don't know/
no answer 8 1 I 4 7

Although no group or section of the nation,votes in

favor of the plan, many observers of the public scene,
knowing the reluctance of the public to accept changes in

the educational system, may be surprised at the size of the

minority who favor the proposal.

Favor Oppose
Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 36 56 8

Sex
Men 37 56 7

Women 35 55 10

Race
White 36 57 7

Nonwhite 34 50 16

Age
18 to 29 years 39 55 6

30 to 49 years 33 60 7

50 years and over 37 51 12

Community size
1 million and over 35 54 11

500,000 = 999,999 36 56 8

50,00e 499.999 36 56 8

2,500 49,999 41 46 13

Under 2,500 33 62 5

Education
Grade school 37 50

High school 34 58

College 39 55

R.gion
East 37 55 8

Midwest 37 55 8

South 39 53 8

West 29 61 10

Media Coverage of Education

Many educators complain that the ne
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much play of a negative character to happenings in the
public schools. At the same time, they say the media pay
too little attention to what the schools are achieving or
trying to achieve.

To determine hoW'' the public stands on this issue, the
following questiort was asked:

Do you think the news media (newspapers, TV,
and radio) give a fair and accurate picture of the
public schools in this community, or not?

While many persons agree with the educators who hold
this view, a greater number disagree.

Patochiat
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, give fair and
accurate picture 42 39 48 41

No, do not 36 34 39 42
Don't know/

no answer 22 27 13 17

Significantly, more parents of children now attending
the public schools say that the media are fair and accurate
than hold the opposite vie o. '7)nly in the Western states do
more respondents say that the media are unfair.

Nationally, the results show that 42% say the media are
fair and accurate; 36% say they are not; and 22% have no
opinion on this issue.

The results by major groups in the population follow:

Yes, Give
Fair and
Accurate No, Don't Know/
Picture Do Not No A flamer

NATIONAL TOTALS 42 36 22
Sox

Men 43 35 22
Women 41 37 22

Race
White 42 36 22
Nonwhite 40 35 25

(Continued on next page/
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(Continued from preceding pag

Age
18 29 years 45 37 18

30 to 49 years 46 37 17

50 years and over 37 32 31

Community size
1 mullion and over 36 36 28

500,000 = 999.999 46 32 22

Community size % % %

50,000 499.999 44 38 18

2,son- 49,999 42 34 24

Under 2,500 43 36 21

Education
Grade school 32 27 41

High school 42 40 18

College 47 33 20

Region
East 45 33 22

Midwest 45 35 20

South 40 35 25

36 42 22

Improving Media Coverage

To find out what the news media could do to better

report on local education, all respondents included in the

survey were asked:

In your opinion, how could the media (news-

papers, TV, and radio) improve their reporting of

education in the local schools?

The answers elicited by this question often referred to

the paucity of news about the schools reported in many

communities. But the most frequent response dwelt on the

need for more positive news interesting things the schools

are doing to achieve their educational goals.
Many specific suggestions were offered which the media

might well consider. Among these were:
"Reporters should be sent into the schoolrooms to see

what goes on there. They should put themselves in the

teacher's place, and in the student's place.
"It would be interesting to find out about all the

different courses that are offered."
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"Reporters should talk to students, explore their prob
lerns.-

Why don't they [the medial tell us about the standing
of the local schools how well they do in comparison with
the private schools, and with other schools in nearby

"I should like to know more about the changes that are
being introduced and why. There should be more back-
ground information about education and about new pro-
grams."

-Outstanding students should be written up and praised
the way top athletes are.-

"An interesting series could be built around the idea of a
typical day at school with a typical seventh-grader, ninth-
grader, etc. I can remember what went on in my day. I

wonder if it is the same now,"
hear a lot about the gadgets now used in the schools

and in the classrooms to teach different subjects such as
foreign language and I would like to know more about
them,-

"The media report on the school budget, but they never
tell, in detail, just where the tax dollars are spent."

-In the magazines I read about 'open' classrooms, 'team
teaching,' and such things, and I wonder if our local schools
go in for these new ideas."

Decision-Making Authority
Of Advisory Committees

One of the most useful and popular means of increasing
citizen participation in school and civic affairs and of taking
advantage of the training and expertise of these citizens is
to create citizen advisory groups.

The question arises as to how much authority these
citizen advisory groups should have. Should final decision-
making authority be left with the advisory groups, or
should it remain with the school board?

Three questions, probing views in respect to advisory
group authority concerning curriculum, staff selection, and
the budget, were included in the survey instrument to
obtain the views of the public.
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The results show that people want the final decision-

making authority to remain where it is with the school

board.
Although there is slightly more sentiment for giving

advisory groups authority over the budget than over the

curriculum or staff selection, the overwhelming majority

believe that the school board should retain its present

authority.
These findings should not be taken to mean that school

boards should not listen to advisory groups on all three

matters. However, it the public believes that school boards

are making wrong decisions, it has the right to elect new

board members.
The first question asked:

Many school systems have committees made up of

citizens who serve in an advisory capacity. Do you

think these advisory group_s should have the final

decision making authority over the curriculum, or

should the final authority remain with the school

board?

Authority with

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

citizen groups 17 16 15 23

Authority with
school board 71 68 76 71

Don't know/
no answer 17 14 7 6

The second question:

How about decisions regarding staff selec-

tion should the final authority be given to these

citizen committees or should the final authority
remain with the school board?
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Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Authority with
citizen groups 15 15 13 18

Authority with
school board 75 73 80 76

Don't know/
no answer - 10 12 7 6

The third question:

And decisions about the budget should the final
authority be given to these citizen committees or
should the final authority remain with the school
board?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Authority with
citizen groups 19 20 lg 32

Authority with
school board 70 72 65

Don't know/
no answer 11 12 9 3

Courses for Parents on How To Deal
With Their Children's Problems

Throughout the nation there is wide acceptance of the
view that parents must work closely with the schools if
students are to reach their full educational potential.

Problems of discipline, motivation, poor work and study
habits, drug and alcohol addiction, and many others
normally have their origin in the home. Unless something is
done to correct the borne situation, the best efforts of
teachers will fail.

It is probably no exaggeration to say that the next great
advance in.education will come when parents and teachers
work as a team, with parents taking full responsibility for

1.
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problems that arise in the home.
The 1976 survey revealed that more than three in every

four U.S. adults approve of the idea of offering courses to

parents as a regular part of the public school educational
system. And parents of schoolchildren in the public schools

voted nearly 4-1 for this plan. As further evidence of their

approva. they said they were willing to pay additional

taxes to support such a program.
In fact, in every survey in which this proposal to help

parents, through a course of instruction, to help their
children in school has been asked, sizable majorities have

voted in favor of such courses.
In the present survey an effort was made tO discover the

specific subjects that might be included in such

a course for parents. Presumably, if the plan were to be
carried out by a schodl, then the parents of children in a
given grade'would meet together to discuss the problems of

children of that age.
From a total of 16 suggested topics, parents of children

now attending school were asked to choose those that

interested them most.
The question was worded in ttm, manner:

The subjects listed on this card are some that

could be_ covered in a special course for parents
offered by the local schools. Which of these subjects

would interest you the MOST?
(A card was then given to each respondent, with

18 suggested topics.)

Listed below in order of mention are the 16 suggested

topics for parents whose eldest child is 13 to 20 years of

age.
1. What to do about drugs, smoking, use of alcohol

2. How to help the child choose a career

3. How to help the child set high achievement goals

4, How to develop good work habits
5. How to encourage reading
6. How to increase interest in school and school

subjects
7. How to help the child organize his/her homework

8. How to improve parent/child relationships
9. How to improve the child's thinking and observa-
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tion abilities
10. How to deal with the child's emotional problems
11. How to use family activities to help the child do

better in school
12. How to improve the child's school behavior
13. How to reduce television viewing
14. How to help the child get along with other children
15. How to improve health habits
16. How to deal with dating problems

Ranked below in or r of mention are the 16 suggested
topics for parents whos eldest child is 12 years or younger.

1. What to do about drugs, smoking, use of alcohol
2. How to help the child set high achievement goals
3. How to develop good work habits
4. How to improve the child's school behavior
5. How to improve the child's thinking and observa-

tion abilities
6. How to deal with the child's emotional problems
7. How to increase interest in school and school

subjects
8. How to help the child organize his/her homework
9. How to improve parent/child relationships

10. How to help the child choose a career
11. How to use family activities to help the child do

better in school
12. How to encourage reading
13. How to help the child get along with other children
14. How to reduce television viewing
15. How to deal with dating problems
16. How to improve health habits

Experience in carrying out such a program of instruction
would undoubtedly uncover other areas to include in future
courses.

Significantly, the topics selected as most interesting by
parents who have attended college are -not markedly
different from the topics regarded as most interesting by
those who have had little schooling. This would indicate
that home problems are very much the same in the
best-educated, highest-income families and those farther
down on the socioeconomic scale.

In short, virtually all parents freely admit that they need
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help, and they would like to have the local schools offer

this help and guidance by regular courses and by discussion.

Government-Mandated Programs

Public school and college administrators are becoming

more and more vexed by rules and regulations promulgated

by Washington that require certain actions to be taken
without regard to the additional time and cost entailed.

Making provision for physically and mentally handi-
capped students is one of these. Local schools are required

to bear the added costs of special programs without help, in

moseinstances, from the federal government.
To measure the public's views on this issue, the

following question was included in the survey:

Services for the physically and mentally handi-
capped student cost more than regular school ser-

vices. When the local schools are required to provide

these special services by the federal government,
should ths:! federal government pay the extra cost, or

not?

The overwhelming majority of those interviewed say the

federal government should pay the extra cost of such
programs In fact, every important group in the population

and every region of the nation supports the idea that the

federal government should pay the extra costs.

Yes,
Govern
ment

Should No,
Pay Extra Should Don't Know/

Cost Not No Answer

NATIONAL TOTALS 82 11 7

Sex
Men BO 13 7

Women 83 9 8

Race
White 82 11 7
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Nonwhite 81 10 9

Age
18 to 29 years 83 11 6
30 to 49 years 81 11 8
50 years and over 81 11 8

Community site
1 million and over 83 11 6
500,000 999,999 77 16 7

50,000 499,999 81 13 6

2,500 49,999 , 78 10 12

Under 2,500 86 8 6

Education
Gracie school 81 8
High school 83 10 7

College 79 15 6

Region
East 85 11 4

Midwest 80 13 7

South 81 9 10

West 79 14 7

Local Control of Federal Programs

Another source of concern is the federal government's
insistence that local school authorities follow strict regula-
tions when funds are awarded. Oftentimes, local authorities
have different ideas about how best to spend these funds,

Respondents again reveal their anti-Washington, antired
tape attitudes in their answers to the following question:

When federal agencies appropriate money for
educational programs, they usually require the
schools that receive this money to spend it as these
agencies direct. Should, or should not, this be

changed to permit local school authorities to decide
how the money is to be spent?

The nation's adults vote 2-1 for giving local school
authorities jurisdiction over how the money is to be spent
to carry out the program locally. Every major group in the
population is in agreement on this issue, as the findings
show.

By socioeconomic groups:
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Yes,
Change
To Allow No,

Local Should
People To Not , Don't Know/
Decide Change No Answer

NATIONAL TOTALS 62 29 9

Sex
Men 64 28 8
Women 50 30 10

Race
White 63 78 9

Nonwhite 53 32 15

Age
18 to 29 years 61 33 6

39 to 49 years 64 28 8

50 years and over 61 26

Community size
1 million and over 63 27 10

500,000 - 999,999 55 34 11

50,000 = 499,999 66 27 7

2,500 - 49,999 59 29 12

Under 2,500 62 29 9

Education
Grade school 53 29

High school 62 30

College 65 27

Region
East 60 31 9

Midwest 62 28 10

South 62 29 9

West 64 26 10

Take Education Out of HEW?

Frequent complaints are made that the present Depart-
ment of Health, Education, and Welfare is so huge that
education is not given the attention that it merits. Some
believe that funding of education by the federal govern-
ment would be increased if it did not have to compete with
health and welfare in the same department. Still others
believe that public education is so important that it
deserves cabinet status in its own right.
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question asked was this:
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a represent,tlrvt
their views. The

In your opinion, should Education be taken out of
the present Department of Health, Education, and
Welfare and made a separate department of the
federal government, or not?

Sentiment on this issue is fairly evenly divided, with
slightly more respondents voting to keep it in the present
department rather than make it a separate department.

The results:

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Favor making education
a separate
department 40 40 40 42

Oppose 45 42 49 47
Don's know/

no answer 15 113 i I 11

A plurality of voters in cities of one million ind over in
population, as well as those living in the East and those who
are c011ege=educated, favor making education a separate
department in the federal government.

Yes,
Should Be
Separate

Department

No,
Should

Not
Don't Knew/
No Answer

NATIONAL TOTALS 40 45 15

Sex
Men 41 45 14
Women 40 44 16

Race
White 42 43
Nonwhite 30 51

Age
18 to 29 years 44 46 10
30 to 49 years 39 48 13
50 years and over 39 40 21

(C'ontrnuerd on next page)
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(Continued (ron-, preceding page)

Community site
1 million and over 46 37 17

500,000 999,999 37 46 15

50,000 499,999 39 47 14

2,500 49,999 37 50 13

Under 2,500 41 42 17

Education
Grade school 31 43 26

High school 39 47

College 48 41

Region
East 43 41 16

Midwest 36 48 16

South 42 45 13

West 41 43 16

Tenure

A recurring issue of recent years has to do with tenure

for teachers_ During the nine years that these studies
dealing with the public's attitudes toward the public
schools have been conducted, views on tenure have been

probed on three occasions by questions that contained an
explanation of the issue.

The point often arises, however, as to how many persons
in the general public are familiar with ale term "tenure"
and how persons who are better informed in this respect

view the problem.
In this connection, a question was first asked of all

persons included in the survey:

Do you happen to know what the word "tenure"
means as it applies to teachers' jobs?

A second question sked of those who replied "yes ":

Just as you understand it, what does tenure mean?

A third question, limited to those who gave a correct

answer, asked:

Do you favor or oppose tenure
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A total of 28% of the adults interviewed nationally
could give a correct definition of tenure as it applies to
teachers' jobs.

When persons who know what the term means are asked
whether they favor or oppose tenure, a majority say they
oppose tenure. The same conclusion was reached in the
three earlier surveys in which tenure questions were asked.

Persons who have no children in the schools are more
likely to favor tenure than those who have children in
school. Among the former, 44% favor tenure and 45%
oppose it; in the case of parents with children in the public
schools, 54% oppose and 37% favor it, In the case of
parents with children in parochial or private schools, 84%
oppose and 16% favor tenure.

Public Parochial
(Bawd on those National No Children School Schoolwho know what Totals In Schools Parents Parents
the term means) % % %

Favor tenure 4Q 44 37 16
Oppose 50 45 54 84
Don't know/

no answer 10 11 9

Parent/Teacher Conferences

At least in theory, parents should follow the educational
progress of their children by holding frequent conferences
with their children's teachers. But do they? Obviously, the
situation changes from school to school and state to state.

To shed light on the frequency of parent/teacher
conferences, this question was asked of those parents who
now have children attending school:

Thinking about your eldest child, have you at any
time since the beginning of the school year discussed
your child's progress, or problems, with any of your
child's teachers?

Fieldwork for the present survey was conducted during
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the period April 28 through May 2, 1977. The figures must,

therefore, be interpreted accordingly.

The findings show that 79% of all parents whose

children are 12 years of age and under had talked to one or

more of their child's teachers about his/her progress since

the beginning of the school year. But only 55% of parents

whose children are 13 years old and over had talked to any

teacher.
A second question, asked of those who had Talked to

one of their child's teachers, sought to discover how many

conferences had been held:

About how often (have you talked to your child's

teachers] since the beginning of the school year?

In the case of parents whose eldest child is 12 years of

age or younger, the median number of conferences is two,

The same figure = two is the median for parent/

teacher conferences for parents whose eldest child is 13

years of age or older.
From these findings, it appears that during an average

period of eight school months, three out of five parents will

talk to teachers about the progress of their child. And, on

the average, these parents, during a period of eight months,

will hold two such meetings.

Parents' Estimates of Time Children Spend

On Television, Homework, Reading

Parents who now have children enrolled in the public or

parochial and private schools were asked to give an estimate

of the time spent, on a typical school day, by their eldest

child on television, homework, and reading.
Since time spent is likely to vary with age, the results are

reported for those whose eldest child is 12 years of age and

younger, and those 13 years of age and older.

The first question:

(For eldest child) About how much time does

he/she spend looking at television after school hours

and until he/she goes to bed, on a typical school day?
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By Children
13 Years of Age

And Older

No time 2 5
,Up to 1 hour 20 26
Over 1 hour to 2 hours 38 33
Over 2 hours to 3 hours 28 17
Over 3 hours to 4 hours 10 11
Over 4 hours 2 8

The second question:

And about how much time on school homework
on a typical school day?

1Based on those
responding)

By Children
12 Years of Age
And Younger

By Children
13 Years of Age

And Older

No time 24 15
Up to 15 minutes 3 3
16 to 30 minutes 22 10
Over 30 minutes to 1 hour 29 30
Over 1 hour to 2 hours 17 32
Over 2 hours 6 10

The third question:

And about how much time on readings not
connected with schoolwork on a typical school
day?

(Based on those
responding)

By Children
12 Years of Age
And Younger

By Children
13 Years of Age

And Older

No time 12 28Up to 30 minutes 43 24
Over 30 minutes to 1 hour 33 28Over 1 hour 12 20

What this adds up to for children 12 years and
younger is that the typical child spends approximately:

2 hours viewing television on a typical school day,
30 minutes reading (not schoolwork), and
45 minutes doing homework.

Among children 13 years of age and older, the typical
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child spends approximately:
°.2 hours viewing television,

30 minutes reading (not schoolwork }, and

1 hour doing homework.

Parental Help with Homework

To find out whether parents help their children with

homework, the following question was asked of parents

with school-age children about their eldest child:

Do you regularly help your child with his/her

homework?

Parents who have children in the public schools and

parents of children in the parochial/private schools give

almost exactly the same amount of help to their children.

Public Parochial

School School
Parents Parents

Yes, regularly
24 17

Yes, when he /she needs held 27 32

Na
44 41

Don't know/no answer 5 10

When the age of the eldest child is considered, parents

respond in this way:

Children Children
12 Years of Age 13 Years of Age

And Under And Older

Yes, regularly
37 16

Yes, when he/she needs help 34 26

No
27 58

Don't know/no answer 2

*Let than 1%

Time Limits on Television Viewing

Because the attraction of television is so great for
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children in most families, many educators have come to the
conclusion that definite limits should be placed on the
amount of time that parents permit their children to view
television during the school week:

To discover how many parents already impose such
rules, this question was asked (about the eldest child):

Do you place a definite limit on the amount of
time your child spends viewing television during the
school week?

The results:

Parents Whose Parents Whose
Eldest Child Eldest Child

National Is 12 Years Is 13 Years
Totals And Under And Over

Yes, have definite
time limit 35 49 28

No 60 50 70
Don't know/no answer 5 1 2

Safety of Children

One of the interesting facts turned up in the present
survey is the relatively high percentage of parents (one in
four) who fear for the physical safety of their children in
school and 28% fear for the safety of their children in
their own neighborhoods. Fewer parents of children who
attend parochial school worry about their children's physi-
cal safety in school, but still the figure is high one in five_

The first question asked (about the eldest child):

When he/she is at school, do you fear for his/her
physical safety?

Public Parochial
School School
Parents Parents

96

Yes, fear for fety 25 19
No 69 73
Don't know/no answer 6
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The second question asked:

When your child is outside at play in your own
neighborhood, do you fear for his/her safety?

Public Parochial
School School
liarents Parents

Yes, fear fur safety 28 30

No
66 61

Don't know/no answer 4 9

FURTHER BREAKDOWNS

The Major Problems

What do you think are the biggest problems with

which the PUBLIC schools in this community must

deal?

National
Totals

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

Lack of discipline
integt4tion/segregetion/

busing

26

13

26

13

27

11

29

18

Lack Of proper finan-
cial Support 12 11 14 14

Difficulty of getting
"good" teachers 1 1 10 12 19

Poor curriculum 19 9 12 14

Use of drugs 7 8 6 3

Parents' lack of interest 5 5 6

Size of school/classes 5 4 7

Teachers' lack of
interest 5 4 6 5

Mismanagement of
funds/programs 4 4 3 5

Pupils' lack of interest 3 3 4 2

Problems with ad-
ministration 3 3 3 5

Crime/vandalism 2 3 1 1

Lack of proper
facilities 2 2 3
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Transportation 2 2
Parents' involvement in

school activities 1 1

Communication
problems 1

Too many schools/
declining enrollment 1 1 1 1

School board policies 1 2
Drinking/alcoholism 1 1 `
There are no problems 4 2 7
Miscellaneous 5 4 6 7
Don't know/no answer 16 21 9 3

`Less than 1%
(Figures add to mare 100 because of multiple answers.)

Ways in Which Local Schools Are Good

In
PURL

ur own opinion, in what ways are your local
schools particularly good?

National
Totals

%

No Children
In Schools

%

Public
School
Parents

%

Parochial
School
Parents

%

The curriculum 23 17 35 28
The teachers 20 18 26 13
Extracurricular

activities 10 S 18 9
School facilities 7 f3 9 6
Equal opportunity for

all students 4 3 5 8
Good administration 3 2 5 3
Parental interest/

participation 3 2 4 1

Good student/teacher
relationships 3 1 6

Good discipline 2 2 2 1

Small school or small
classes 2

Up-to-date teaching
methods 2 2 3 2

No racial conflicts 2 1 2 3
Good lunch program 1 1 2 3
Transportation system 1 1 1 1

(continued on next page)
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(Continued from preceding pag

Kids are kept off
the street

Close to home
Nothing is good
Miscellaneous
Don't know/no answer

1

1

9
1

31

1

1

9
1

1

7

14

10

'Less than 1%
(Totals add to more than 100% because of multiple answers,)

Small Communities vs. Big Cities

In general, do you think that students today get a

better education in schools that are located in small

communities or in schools located in big cities?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Small communities 68 66 72 59

Big cities 11 11 10 16

Makes no
difference 12 13 11 20

Don't know/
no answer 9 10 7 5

Government-Mandated Programs

Services for the physically and mentally handi-

capped student cost more than regular school ser-

vices. When the local schools are required to provide

these special services by the federal government,

should the federal government pay the extra cost, or

not?
Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

, %

Yes, government
should pa
extra cost 82 80 Efb
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No, should not 11 12 14
Pont know/

no answer 7 8 2

Local Control of Federal Programs

hen federal agencies appropriate money for
educational programs, they usually require the
schools that receive this money to spend it as these
agencies direct. Should, or should not, this be
changed to permit local school authorities to decide
how the money is to be spent?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, change to
allow local
people to decide 62 60 65 67

No, should not
change 29 29 29 27

Pont know/
no answer 9 11 6 6

COMPOSITION OF THE SAMPLE

No children in schools 66%
Public school parents 30%'
Parochial school parents 6%'

*Totals exceed 34% because
some parents have children at-
tending more than one kind of
school.

Sex
Men
Women

47
53

100

(Continued on next page)

Occupation
Business &
professional

Clerical & salesFarm-
Skilled labor
Unskilled labor
Non labor force
Undesignated

27
8
2

19
21
20

3

100
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(Continued from preceding gel/

Income
$20,000 & over
$15,000 to $19,999
$10,000 to $14,999
$7,000 to $9,999
$5,000 to $6,999
$3,000 to $4,999
Under $3,000
Undesignated

Race
White 88

Nonwhite 12

100

Religion
Protestant 60
Roman Catholic 29
Jewish 3

Others . 8

100

Age
18 to 24 years 18

25 to 29 years 10

30 to 49 years 35
50 years &over 37

100

Region
East 28

Midwest 27

South 28

West 17

100

Community Size
1 million & over 20
500,000 to 999,999 12

50,000 to 499,999 26
2,500 to 49.999 16

Under 2,500 26

100

Political Affiliation
Republican
Democrat
Independent
Other
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22
18
23
10

9
10

7
1

160

3

100

Education
E eme ntary grades 16

High school incomplete 16
High school complete 34
Technical, trade, or
business school 5

College incomplete 17

College graduate 12

Undesignated
100

an 1%



Chapter 11

Tenth Annual Gallup
Poll of Public Attitudes
Toward Education 1978

Purpose of the Study
This survey, which measures the attitudes of Ameri-
cans toward their public schools, is the tenth an-

nual survey of this series, currently funded by MD/UN,
the Institute for Development of Educational Activities,
Inc, an affiliate of the Charles F. Kettering Foundation.
Each year efforts are made to deal with issues of great-
est concern to both educators and the public. New as
well as trend questions are included in this and every
survey.

To be sure that the survey would embrace the most
important Issues in the field of education, the Kettering
Foundation sent letters to educators across the nation
asking for their views. Following this a selected group
of educators and leaders in other fields met with repre-
sentatives of Gallup and /1/D/E/A/ to evaluate preliminary
questions and to suggest other possible issues for in-
clusion.

The panel members this year were: Gregory R. Anrig,
commissioner of education, Commonwealth of Massa-
chusetts; Edward Brainard, chairman, Colorado State
Committee, North Central Association of Colleges and
Schools, University of Northern Colorado, Greeley; B.
Frank Brown, /I/D/E/A/ Information and Services Pro-
gram Melbourne, Florida; Gregory Cares, principal,
Longfellow 1.G.E. Magnet School, Dayton, Ohio; Alonzo
A. Grim, superintendent, Atlanta (Georgia) Public
Schools; Stanley Elam, director of publications, Phi
Delta Kappa, Bloomington, Indiana; Warren G. Hill, ex-
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ecutive director, Education Commission of the States,
Denver, Colorado; Harold L. Hodgkinson, executive
director, Professional Institute, American Management
Association, Washington, D.C.; K. Jessie Kobayashi,
superintendent, Murray School District, Dublin, Califor-
nia; Sid McDonald, senator and chairman, Education
Committee, Alabama State Legislature; Belen Moreno,
teacher, Avondale (Arizona) Elementary School; Curtis
Peterson, senator and chairman, Education Committee,
Florida Senate; Samuel G. Sava, executive director,
/1/DIE/A/, Dayton, Ohio; Leonard Price Stavisky,
assemblyman and chairman, Education Committee,
New York State Assembly.

We wish to thank these individuals for their valuable
help.

Research Procedure

The Sample. The sample used in this survey em-
braced a total of 1,539 adults (18 years of age and older).
It is described as a modified probability sample of the
nation. Personal, in.home interviewing was conducted
in all areas of the nation and in all types of communities.
A description of the sample will be found at the end of
this report.

Time of Interviewing. The fieldwork for this study was
carried out during the period of April 27 through May 1,
1978.

The Interviewing Form. All the questions included in
the survey instrument were pretested by the staff of
interviewers maintained by the Gallup organizations.

The Report. In the tables that follow, the heading
"Parochial School Parents- includes not only parents of
students who attend parochial school but also parents
of students who attend private or independent schools.
This heading is used because parochial school students
outnumber private or independent school students.

Findings of this report apply only to the country as a
whole and not to individual local communities. Local
surveys, using the same questions, can be conducted to
determine how local areas compare with the national
norm.
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Major Problems Confronting the
Public Schools in 1978

It will come as no surprise that discipline again tops
the list of major problems facing the local public
schools of the nation. Only once In the 10 years since
these surveys were initiated has discipline failed to
receive more mentions than any other problem.

Since parents with children now attending the public
schools presumably are In a better position to judge
public school problems than other groups, their views
should carry extra weight. With this group, discipline is
ranked first, Lack of proper financial support is named
by the second largest number In this group. Third in
their list is the use of dope/drugs; fourth, problems aris-
ing out of integration and busing. And fifth in mentions
Is poor curriculum/poor standards. .

Parents with children in nonpublic schools name
discipline as the top problem of the public schools.
They are far more inclined to mention integration/busing
than parents with children in the public schools.
Likewise, they cite poor curriculum/poor standards far
more often than do parents who have children attending
the public schools.

Citizens who have no children in either public or non-
public schools and who must obtain most of their infor-
mation about the local public schools from the media or
hearsay cite discipline most often, followed by integra-
tion/busing, use of drugs, poor curriculum/poor stan-
dards, and lack of proper financial support.

After a dip last year in mentions, dope/drugs has
again assumed a high place in the public's concerns
about the public schools. Crime/vandalism for the first
time receives sufficient mentions to place it among the
top 10 major problems.

Below, in order of mentions, is the list of top prob.
lems as perceived by a sample of all adults of the nation:
1) lack of discipline, 2) use of dope/drugs, 3) lack of
proper financial support, 4) integration/segregation/bus-
ing, 5) poor curriculum/poor standards, 6) difficulty of
getting good teachers, 7) size of school/classes,
8) pupils' lack of interest, 9) crime/vandalism, 10) par-
ents' lack of interest.

The question was

tir What do "yOu think are the biggest problems
with which the public schools in this community
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must deal?

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

'Ye

Lack of discipline 25 24 25 30

Use of dope/drugs 13 13 13 15

Lack of proper financial
support 13

Integration/busing
(combined) 13 14 11 22

Poor curriculum/poor
Standards 12 12 10 18

Difficulty of getting
good teachers 9 9 10 9

Large school/too many
classes 5 5 5 5

Pupils' lack of interest 4 5 2 5

Crime/vandalism 4 5 3 5

Parents' tack of interest 4 4 5 4

Teach s' lack of
inter ,t 2 4

Misr- lagement of
len3/prOgrama 3 3 2

Lack of proper
facilities 2 2 2

Problems with
administration 2 2 2 3

Communication prob-
lems 2 2 2

Drinking/aICoholism 2 1 3

School board policies I 1 2

Too many schools/de-
clining enrollment I 1 2

Parents' involvement in
school activities 1 1 1

Transportation 1 1

There are no problems 4 2 10

Miscellaneous 6 5 10 5

Don't know/no answer 12 15 4 7

'Less than 1% (Figures add to more than 100% because of multiple
answers.)

1978 Ratings of the Public Schools
A slight drop in the public's rating of the public

schools has been registered during the past year In the
1977 survey a total of 37% gave the public schools a
rating of A or B. In the present survey the figure is nearly
the same 36%, with the percentage giving the
schools an A rating dropping from 11 to 9. At the other
extreme, 16% gave the schools D or Fail in 1977. In the
latest survey the figure is 19%.
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The ratings are based upon a five-point scale. The
question reads as follows:

Students are often given the grades A,B,C,D,
and FAIL to denote the quality of their work. Sup-
pose the public schools themselves, In this com-
munity, were graded In the same way. What grade
would you give the public schools here A,B.C.D,
or FAIL?

Below are the national ratings given the public
scho- s by local residents for the last five years the
peno in which this scale has been employed:

National Totals

Ratinis Given the 1978 1977 1975 1975 1974

Public schools
A rating 11 13 13 18

B rating 27 25 29 30 30

C rating 30 28 28 28 21

o rat 11 9

FAIL
Don't kne
no answer 15 20

Analysis of the findings by different grodps in the
population, by areas, and by city size provides many in-
teresting insights into the way Americans perceive their
public schools,

Parents who have children now attending the public
schools hold their schools in much higher esteem than
do others in the population. The lowest ratings are given
by those who have children enrolled in nonpublic
schools. The overail ot,Limn in ratings can be explained
partly by the fact that there a c,Ontinuing decline in the
number of U S. families with chilur,N-1 of school age

FAIL
Don t dr:

Public Parochial
I No Chi iche- School School

In 5ns toil Parents Parents'

4

32 30

21

Linn and nde )endeni

3:37
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Major differences appear in the ratings when the at-
titudes of those who live in the larger cities (cities over
50,000) are compared with attitudes of those who live in
cities with populations under 50,000. Attitudes are far
more favorable in the smaller cities and towns than in
the larger cities. In fact, residents of the central cities
give their schools the lowest ratings in the nation: A and
B ratings combined, 21%; D and Fail ratings combined,
30%. This compares with the highest ratings found (in
cities 2,500 to 49,999) of 45% for A and B combined and
12% for D and Fail combined.

Of all groups, blacks living in the North give their
public schools the lowest rating. This group rates its
schools 43% D or Fail an only 27% A or B.

An interesting contrast is found when Northern
blacks are compared with Southern blacks. Almost the
opposite in ratings is found, Southern blacks give a top
rating (A and B combined) of 35% to the public schools
and an unfavorable rating (D and Fail combined) of only
14%.

When the four main areas of the nation are com-
pared, it is found that people living in the West the
area embracing the Rocky Mountain and Pacific
states are least satisfied with their schools.

Younger persons a those 18 to 29 tend to be
slightly more critical than those in the next older age
group, as well as more critical than the oldest age group
(when only those with opinions are taken into account).

Further breakdowns follow:

A B c D FAIL
Don't Know/
No Answer

NATIONAL TOTALS 9 27 30 11 8 15

Sex
Men 9 26 32 12 7 14

Women 10 27 26 10 10 15

Race
white 10 27 30 10 8 15

Nonwn.te 8 21 27 15 14 15

Age
18-29 6 25 37 13 9 10

30 49 11 31 29 10 9 in
50 & over 10 24 25 10 23

Community size
1 million & over 8 22 22 14 18 16

soopoo 999,999 5 22 38 15 2 18

50.000 499,999 6 25 38 10 0 12

2,500 49,999 13 32 30 8 4 13
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Under 2,500 13 31 25 9 6 18
Central city 5 16 35 17 13 14

Education
Grade school 14 18 25 7 9 27
Nigh school 9 27 30 11 10 13
College 7 31 33 12 6

Region
East 8 32 26 10 11
Midwest 10 28 29 10 6 17
South 13 26 30 9 7 15
West 5 17 37 17 10 14

Region/race
Northern white 8 28 30 11 8 15
Southern white 14 26 30 8 8 14
Northern black 6 21 22 21 22 8
Southern black 11 24 28 10 4 23

How the Public Would Improve the Schools
If school authorities were to take time to talk to a

representative sample of people in their school districts
to obtain their ideas as to what the schools might be do-
ing that they are not now doing, they would likely find
that the public's suggestions fall chiefly Into seven
categories.

The question asked was an -open" question, which
permits each respondent to offer any suggestion or sug-
gestions that he or she wishes:

What, if any_ thing, do you think the public
schools in this community should be doing that
they are not doing now?

The number and type of suggestions obviously would
differ from school district to school district. But for the
nation as a whole, they range in the order below:

1. More strict discipline. This of course, has been a
constant complaint of the public for the last decade, as
reported in this survey series.

The public is bothered by the lack of respect shown
to or demanded by teachers. They read about the chaos
in classrooms. They complain that teachers let children
do anything they wish, dress any way they want, pay no
attention to school rules, stay away from school
whenever they feel like it.

2. Better teachers, By "better teachers," the public
does not necessarily mean teachers who are better
trained or more knowledgeable in the subjects they
teach.
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They are much more inclined to think of "good"
teachers as the teachers who take a personal interest in
each student, who try to understand each student and

his or her problems, who encourage students in the sub-

jects taught so that they will achieve high grades, and,

finally, who inspire students to set high goals in life for

themselves.
3, Back to basics. This movement has support

throughout the nation and, of course, many school
systems have already made changes to give more atten-

tion to the so-called basics. Even so, many people want

greater emphasis placed upon what they often describe

as the "fundamentals," meaning reading, writing, and

arithmetic.
4. More parental involvement. A frequent suggestion

is for closer teacher/parent relationships. Many com-
plain that teachers show a poor attitude in com-
municating with parents. They suggest more con-
ferences between parents and teachers. They would like

to know much more about what parents can do in the

home to help their children in school.
5. Higher scholastic standards. The public has been

made aware through the media of declining test scores
throughout the nation. People read about automatic pro-
motion and about young persons who are graduated

from high school but who can barely read or write. They

complain that not enough homework is given to their

children. Some say the school day should be long_ er.
They say it is too easy to get good grades.

6. More education about health hazards. The

widespread use of alcohol, drugs, marijuana, and
cigarettes by young people has become an important
worry to many parents. They want help from the
schools. They want schools to point out the dangers of

alcohol and drug abuse and smoking, and they want the

schools to establish rules that will be a deterrent.
7. More emphasis on careers. Parents whose

children do not intend to go on to college want to be
sure that their children are ready to fill some kind of job

after they are graduated. Even in the case of those
whose children plan to enter college, parents see a need

to give guidance about careers that are available, the
abilities required, and the rewards offered in different

occupations.
Automatic Promotion

If a national referendum were held on the promotion
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issue, a majority of more than 2-1 would favor promoting
children from grade to grade only if they can pass ex-
aminations. Answers to a second question asked of all
respondents should give some comfort to those who op-
pose such a requirement. By an even larger majority, the
public would favor offering special remedial classes in
the subjects students fail and not require students who
fail to repeat the whole year's work.

This leaves unanswered the question of what to do
with those students who do not pass the examinations
even after they have received extra instruction.

The question was:

What do you think should be done with
students who do not pass the examinations even
after they have received extra instruction?

Here the public is divided on the policies to be fol-
lowed, with about half saying that in this situation the
child should repeat the grade and the rest suggesting
further help or placing the child in a special program.

An interesting aspect of the 'public's views on
automatic promotion comes to light in an examination
of the groups who support and those who oppose
automatic or social promotion. Those who are most like-
ly to have children who fail in their schoolwork poorly
educated parents are the ones most in favor of requir-
ing students to pass tests for promotion. At the other
extreme, persons who have completed high scnool or
college are most in favor of automatic or social promo-
tion.

Those persons interviewed in the survey who have no
children of school age are IT:min favor of the test re-
qvirement for promotion than those N110 now have
children attending the public or fie none olic school::.

The question posed w!-.1..3 this-

in your opinion, silmgr.f :thildren be promoted
;Torn grade to grade o:tly if they can pass examina-
tions?

Yes, into. mould
No
Don t koowino answer

Public Parochial
Nations! Ng Chilorbn School School
Totals lc Schools Parants Peonts

34

r

ti
60 59
15 38

5 3
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Further breakdowns follow:

Race

Yes,
They

Should No
Don't Know/
No Answer

White
27 4

Nonwhite
29 10

Age
1629 64 33 3

30-49 63 32 5

50 & over 74 20 6

Education
Grade school 79 13 8

High school 66 30 4

College 65 30 5

Region
East

62 33 5

Midwest 66 29 5

South
76 20 4

West
67 27 6

The next question asked was:

Should students who fail be required to take
special remedial classes in the subjects they fall

or should they be required to repeat the whole

years work?
Public Parochial

National No Children School School

Totals in Schools Parents Parents

Yes, special remedial
classes

80 82 87

No, repeat whole year's
work 14 14 14 9

Don't Know/no answer 5 6 4 4

Local, State, or National Tests?

It promotion and graduation are to be based upon

tests, who should prepare the tests the local school

system, the state, or the federal government?
The public is divided on this issue, but a plurality

would favor having such examinations prepared by the

local school system.
Obviously, this is a question that needs to be

debated at great length. The arguments pro and con are

not well known to the general public; the answers,

therefore, should be regarded as indicative but by no

342

3 4



Tenth Annual Poll

means final.
The question was worded in this manner:

Some people believe that since every communi-
ty has a different racial and occupational mix,
tests given in different subjects for promotion
should be prepared for that school system only.
Other people think the tests should be prepared
on a statewide basis. Still others think that they
should be prepared on a national basis to be given
to students in the same grade throughout the na-
tion. Which of these three ways would you prefer

having tests prepared on a local, state, or na-
tional basis?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parent.,

Tests should be pre-
pared on a:
Local basis
State basis
National basis
Don't know/no answer

37
25
28
to

38
24
27
11

36
27
30

7 4

It will be noted that parents of children now attending
nonpublic schools are evenly divided as to whether
tests should be prepared by the local school system or
the federal government. Residents of suburban com-
munities are also evenly divided on this point as are
those in cities of 500,000 to 999,999.

Equal Educational Opportunity
A wide difference of opinion is found between the

views of whites and blacks on the question of equal
educational opportunity. By a margin of 52 to 38, non-
whites hold the view that minorities do not have the
same educational opportunities as whites. On the other
hand, whites are overwhelmingly of the opinion that
blacks do have the Same educational opportunities.

An interesting difference comes to light when the
views of Northern blacks are compared with the views of
Southern blacks, as the following table shows.

The .question asked was this

In your opinion, do black children and other
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minorities in thin community have the same
educational opportunities as white children?

Yes, They
Do

No, They
Do Not

Don't Know!
No Answer

% ,,,. "A

Southern whiles 85 10 5

Southern blacks 54 37 9

Northern whites 86 8 6

Northern blacks 21 67 12

It will be noted, from the responses to another ques-

tion in this same survey, that Northern blacks give their

public schools the lowest rating of all groups in the na-

tion, whereas Southern blacks give the public schools in

that part of the nation a favorable rating, comparable to

that given by whites.
Parents with children in the schools both public

and nonpublic say by a large majority that blacks
have the same educational opportunities as whites, as

the following results show:

Same Educational Opportunities?
Public Parochial

tie lonal No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Yes. same oppor-
tunities 80 78 86 82

No 14 15 11 14

Don't knowlno answer 6 7 3 4

Further breakdowns:

Yes No
Don't Know,
No Answer

NATIONAL TOTALS 80 14 6

Sex
Men 80 15

Women 80 13

Race
White 86 8 6

Nonwhite 38 52 10

Ago
18.29 74 19 7

30-49
80 15 5

50 & over 85 9 6

Community size
1 million & over 63 29

500,000 999.999 81 14

50p00 499,999 82 13
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2,500 49,999 10
Under 2.500 5

Education
Grade school 75 16 9
High school 83 11 6
College 78 16 6

Marijuana Use
The use of marijuana by high school and junior high

students is widespread. It is regarded as a serious prob-
-lam in all sections of the nation in the smallest com-
munities as well as the largest cities. In the central city
of metropolitan areas, the problem is regarded as
serious by the greatest percentage of those interviewed.
In the central cities 74% say it is a serious problem,
16% say it isn't, and 10% have no opinion.

Perhaps the best informed on marijuana use are
those who now have children enrolled in the public
schools. Interestingly, their opinion closely parallels the
views of the nation as a whole.

The question was worded as follows:

From what you have heard or read, is the use of
marijuana by students enrolled in junior high (mid-
dle school) or high school here a serious problem,
or not?

The same question was asked about alcohol and hard
drugs-

Marijuana Use

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, Is a serious
problem here 66 65 65 75

No, it isn't 20 19 22 17
Don't knowmo answer 14 16 13 :8

Further breakdowns:
Yes, Is No, Don't Know/
Serious Is Not No Answer

NATIONAL TOTALS 66 20 14

Sex
Men 64 23 13
Women 67 17 16

(Continued on next page)
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(Continued front preceding page)
Race
White 66 20 14

Nonwhite 63 17 20

Age
18-29 61 28 11

30.49 63 22 15

50 & over 72 12 16

Community site
1 million & over 66 17 17

500,0X10 999,999 65 22 13

50,000 499,999 71 17 12

2,500 49,999 67 20

Under 2,500 61 23
Central city 74 16 10

Education
Grade school 70 10 20

High school 68 19 13

College 59 27 14

Alcohol Use
Of those interviewed, almost the same percentage

report that alcohol (beer, wine, liquor) has become a
serious problem for students attending junior and
senior high school as say that marijuana is a serious
problem. Again, the problem is nationwide in scope.
Findings are almost the same for every section of the
nation and for cities and communities of all population
sizes, except the very smallest.

Parents with children now attending public school
hold virtually the same views as those less familiar with
the local school 6Ituation. The question:

What about the use of alcohol (beer, wine, II
quor) by students here? Is it a serious problem, or
not?

Public Parochial
N_ ational No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, its a serious
problem here 64 67 60 58

No, it isn't 19 17 23 17

Don't knowlno answer 17 16 17 25

The highest percentage for alcohol use was found in
the central cities, loWest in the towns under 2,500

population.
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Hard Drug Use
The use of hard drugs (heroin, cocaine, etc.) is regard-

ed as a serious problem for junior and senior high
school students in their communities by a third of those
interviewed throughout the nation. However, about one
person in four claims not to be well enough informed to
have an opinion.

Contrary to the replies concerning marijuana and
alcohol, respondents say that hard drug use is much
more common in the bigger cities than elsewhere. But
even respondents in the smallest communities report
some use.

Northern blacks are most inclined to report use of
hard drugs as a serious problem in the schools attended
by local children. As the following results indicate, a
wide difference of opinion is found between the North
and the South:

Race/region

Yes, a
Serious
Problem

Here

Hard Drug Use

No
Don't Know/
No Answer

Southern whites 29 49 22
Southern blacks 23 51 26
Northern whites 36 39 25
Northern blacks 59 27 14

Community size
1 million & over 49 29 22
500.000 999.999 39 37 24
50,000 -- 499.999 39 41 20
2,500 =- 49,999 29 41 30
Under 2.500 21 52 27
Central city 52 34 14

Education
Grade school 40 25 35
High school 37 au 23
College 29 50 21

Region
East 34 37 29
Midwest 39 39 22
South 28 49 23
West 41 36 23

Persons who do not have children attending the local
public schools are more inclined than public school
parents to say that hard drug use is a serious problem
for junior and senior high school students in their com-
munity. The question was:
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What about hard drug use (heroin, cocaine,
etc.)? Is it a serious problem among students
here?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parente Parents

Y. Y.

Yes. its a serious
problem herd 35 38 26 40

No, it isn't 41 38 49 37

Don't knowlno answer 24 29 25 23

Adult Education
A surprisingly large number of individuals

throughout the nation would be interested in taking
special adult education courses or training_ . Of course,

many factors are taken into account before the desire to
continue one's education is put in action, e.g., time
availability, cost. But evidence from-the present survey
strongly suggests that through proper planning local
school systems could make far better use of their
facilities by expanding adult education courses.

Nearly a third of all adults in the nation claim to have
taken, at some time in their lives, adult education
courses. Of those who have taken a course at some
time about one adult in nine (11%) says that he or she
has taken such a course during the last year, 7% say
one to three years ago, and 12% say over three years
ago, with 1% giving no response.

The following questions were asked first:

Are you now taking, or have you ever taken, any
courses in an adult education program? (If yes)
When was that?
All of those reached in the survey were then asked:

Would you be Interested next year in taking any
special courses or training in any fields or in any
subjects? (II yes) In what?

Four in 10 of those questioned (41 %) said they would
be interested in taking such a course or training. If this
percentage is applied to the whole adult population, a
staggering number 60 million say they would be
interested. But, as pointed out above, this number
would have to be heavily discounted because few
schools could offer the courses at the right time and at
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the right cost. However, the figures do indicate that
there Is room for much expansion in the field of adult
education.

What courses or training would interest these
dividuals1When asked specifically to name the courses
Or training, respondents fall Into four main categories
(ranked in order of mention):

1. Job-related courses (typing, accounting, com-
puters, general business economics, etc.)

2. Liberal arts (English, mathematics, art and music,
science, etc.)

3. Technical-vocational courses (auto mechanics,
carpentry, drafting, etc.)

4. Hobbies (arts and crafts, photography, sewing,
cooking, home decorating, etc.)

Interesting differences show up when adults are
grouped according to whether they have children now
enrolled In school and the type of school.

Have You Ever Taken Any Adult
Education Courses?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

'Ye

Yes, have taken adult
education courses

No, have not
Don't recall/no answer

29 34
65

1

41
59

'Less than 1%

More adults with children attending school claim to
have taken an adult education course than adults
without children. And when asked about taking a course
next year a greater number of parents of public and
parochial school children say they would be interested
than do those with no children presently attending
school.

Would You Be Interested Next Year
In Taking a Course?

Public Parochial
National No children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, would be
interested 41 36 54 54

No, would not 54 59 41 43
Don't know /no am er 5 5 5 3

349



Gallup Polls of Attitudes Toward Education, 19691978

Importance of a College Education Today

In the postwar era, colleges and universities in the

U.S. prepared for a great increase In college
enrollments. Each year a higher percentage of high

school graduates entered institutions of higher learn-
ing, and many college authorities assumed that this

constantly Increasing percentage of high school

graduates going on to college would continue for many

years.
The forecasts proved to be wrong. The trend flat-

tened out, and at the same time the birthrate began to

decline, Therefore it is a matter of prime concern to

discover the attitudes of the people, and especially of

parents of children now in school, toward the impor-

tance of a college education today,
This question was asked:

How Important is a college education today
very important, fairly important, or not too impor

tent?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Very important 36 35 36 34

Fairly important
44 4H 54

Not too important 6 19 12

Don't knovono answer 2 2 2

Unfortunately, questions dealing with the impor-
tance of a college education were not included in earlier

surveys in this series, The findings from the present

survey will, therefore, have to serve as a benchmark for

future studies.

Further breakdowns:

Race

Not

Very Fairly Too Don't Know/
Important Important Important No Answer

White 35 47 16

Nonwhite 45 32 18

Community she
I million & over 41 39 19 2

500,000 999,999 35 45 19 1

50,000 499,999 3e. 46 14 2
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2,500 49,999 36 44 18 2
Under 2,500 31 51 16 2

Education
Grade school 44 33 '8
High school 34 46 19
College 35 52 11 2

Region
East 38 47 13 2
Midwest 32 49 17
South 40 44 14
west 35 40 24

Income
520,000 & over 33 49 16 2

$15,000 $19.999 31 53 14 2
$10,000 514,999 33 40 26
$7,000 59,999 37 48 15
Under $7.000 45 39 13

Parents of children now attending school hold views
close to the national average, and they will be influential
In their children's decision about college attendance.
Slightly more than a third of those interviewed believe
that a college education is "very important'. today, near-
ly one-half say "fairly Important," and one in eight
believes that a college education is not too important."

One of the most interesting findings from the present
survey is that persons in the disadvantaged categories,
both in terms of race and income, are the ones who
place the greatest Importance on a college education.

In fact, the groups attaching the highest importance
to a college education are blacks, individuals whose
education did not go beyond grade school, and those
earning less than $7,000 a year

Minimum Requirements for Graduation
Most states are now concerned with establishing

minimum requirements for graduation from high school.
In effect, these requirements will apply chiefly to those
students who do not intend to enter college but who
plan to take a job, or job training, after they finish high
school. Typically, colleges set their own requirements.

Because of the current interest in minimum re-
quirements, a question asked in the 1975 survey was
repeated this year Ten areas of learning were covered,
and respondents were asked in the case of each to say
whether in their Opinion the refit Erernent as stated was
-very important," "fairly Important," Or not important."

Requirements that top the list are writing, reading,
and ailthmetic. Two others also get high scores: know-

351



Gallup Polls of Attitudes Toward Education. 19691978

ing the health hazards of smoking, alcohol, and drug'
and having a salable skill, such as typing, auto
mechanics, etc.

The three requirements trot receive less than a 50%
vote as "very important" are knowledge of world affairs,
the history of mankind, and knowing a foreign language.

Results from the 1978 question are approximately
the same as those found in 1975. One question was add-
ed to the 1975 list this year the question dealing with
health hazards and a slight change was made in the
wording of the question dealing with reading.

The results below show the percentage of all
respondents who regard each requirement as written as
"very important," "fairly important," and not
important," The results have been listed in descending
order, based upon the percentage who say the require-
ment is "very important,"

What requirements, if any, would you set for
graduation from high school for those students
who do not plan to go on to college but who plan
to take a Job or Job training following graduation?
I'll read off a number of requirements, and then
you tell me how Important each one is as a require-
ment for graduation for these students. We would
like to know whether you think It is very important,
fairly Important, or not important.

liow important is it tnal
these students .

be able to write a fetter of ap
glication using correct grammar
and correct spelling?

be able to read well enough
to follow an instruction manual
for home appliances?
_know enough arithmetic to be

able to figure out such a prob
tern as the total square feet in a
room?
_know the health hazards of

smoking, use of alcohol, mane
wane. and other drugs'
.. have a salable skill, such as
typing, auto mechanics, nurse's

`Less than 1%

> Lt_

9th 9

88 12

84 14

84 14

o



aide, business machines? '

...know something about the
U.S. government, the political
parties, voting procedures?

4 .know something about the
history of the U.S., such as the
Constitution, Sill of Rights, and
the Like?
...know something about the
malor nations of the world to-
day. their kind of government,
and their way of life?
...know something about the
history of mankind, the great
leaders in art, literature?
...know a foreign language?

79

66

h1

42

30
16

17

30

31

46

48
32
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7

10 2

21
50

Importance Placed Upon
Extracurricular Activities

Those who believe in the importance of extracur-
ricular activities in the schools will find support from
the present survey. Approximately half of the parents
with children now enrolled in school regard these ac-
tivitieS as "very important." About four in 10 say they
are "fairly important," and only one parent in eight says
they are "not too important" or "not at all important."

This is the question asked:

I'd like your opinion about extracurricular ac-
tivities --such as the school band, dramatics,
sports, the school paper. How important are these
to a young person's education very important,
fairly important, not too important, or not at all im-
portant?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Very important 45 44 47 51
Fairly important 40 40 40 38
Not too important 9 9 10 9
Not at all important 4 4 2 2
Don't knowino answer 2 3 1

"Less than 1%

Opportunities for Finding Part-Time Jobs
In earlier generations young persons acquired work

habits through part-time jobs that they could hold while
attending school. In our present industrial-techno-
logical society most of these jobs are vanishing.
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To discover how difficult it is for young people today

to find part-time jobs, and in what situations they are

most likely to be found, this question was asked:

In your opinion, are the opportunities for young
people to obtain part.tIme Jobs In this community
good, only fair, or poor?

Public Parochial

National No Children School School

Totals In Schools Parents Parents

Good 28 28 29 34

Only fair 39 39 39 36

Poor 25 23 27 24

Don't knowlno answer 8 10 5 6

The results show that part-time j s are difficult to
find in all sections of the nation in the large cities as

well as the small communities. Blacks find it particular-

ly difficult to find part-time jobs for their children in their

communities, especially blacks who live in the North.

Another breakdown:

Good
%

Only
Fair
%

Poor
%

Don't Knowl
No Answer

%

NATIONAL TOTALS 28 39 25 a

RaCet
White 30 40 22 8

Nonwhith 14 33 47 6

Community site
1 million & over 27 34 27 12

500,000 999,999 32 31 24

50,000 499,999 35 44 16 5

2,500 49,999 25 39 25 11

Under 2,500 23 41 32 4

Region
East 24 37 30 9

Midwest 32 40 20 8

South 28 43 22 7

West 30 35 27 8

Race - region
Northern white 30 38 23 9

Southern white 31 43 19 7

Northern black 11 30 54 5

Southern Week 15 43 37 5

Course Credit for Community Service

The proposal to give high school credit to juniors and
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serrs for community service a plan now followed in
some schools meets with widespread approval
across the nation. Eighty-seven percent or all
respqndentS would like to have juniors and seniors earn
course credit for giving service to the community. Those
with children as well as those without children in school
hold the same view.

The question was put to respondents in ti7ic ashion:

A plan hmt been Ittiggested to enable 'Ai juniors
and senlorti in high schcril n norform sorne kind of
community service for course credit such es
working in a hospital or recreation center, beauti-
fying parks, or helping law enforcement officers.

. Would you like to have such a plan adopted in this
community, or not?

Public Parochial
National No Children School School
Totals in Schools Parents Parents

% % % %
Yes, would like plan 87 88 88 86
No, would not 8 7 11 10
Don't know/no answer 5 5 3 4

What To Do with Closed Schools
Because declining school enrollments have forced

the closing of many schools, public opinion was sought
on what to do with these buildings. The question:

Many schools are being closed, today because
of a drop in enrollment. What suggestions do you
have as to how vacant school buildings might be
used?

Suggestions for the use of vacant school buildings
are many and range in the following order, based upon
the number of mentions given each use

1. Community activities
2. Adult education centers
3. Vocational and job training
4. Cultural centers (museums, libraries, concerts, ex-

hibitions, theater)
5. Senior citizen centers
6. Youth activities
7. Make into offices
8. Use for governmental agencies
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9. Sell or rent
W. Convert to apartments
No doubt many districts have already instituted

some of these uses, but other school systems have
simply closed down such building_ s and now could be
faced with increased vandalism.

Making Parents Responsible for Vandalism
School vandalism has been a big problem for many

schools throughout the nation. Students themselves are
sometimes the ones caught doing damage, and the
question arises a'. to how to deal with these students.

In the present survey, this question wad _put to
respondents:

Should parents be made financially responsi-
ble, or not, for damage to school property done by
their children?

Parents should be held financially responsible for the
damage to school property done by their children, in the
opinion of almost all citizens, as well as of almost all
parents with children now enrolled in school.

Make Parents Financially Responsible
Public Parochial

National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, they should be 86 85 88 93

No, they shouldn't 11 12 10 6

Don't know/no answer 3 3 2 1

Separating Vocational Education from School

The proposal that vocational education be separated
from the school and be conducted in a separate location
by other agencies such as business or industry does not
carry much appeal to parents with children now attend-
ing school. Nor does it appeal particularly to those who
have no children of school age.

The chief reason given by respondents for not ap-
proving this plan is that it takes children out of the
school environment and would deprive them of educa-
tional training in the basics. Those who favor the plan
stress the importance of on-the-job training, that
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business has more know-how than vocational teachers,
and that students would acquire a better understanding
of what business and industry are all about. At the same
time there is much sentiment for combining the two
kinds of education with students spending part of
the day in the classroom and part of the day in the real
world of business and industry.

The questions were worded:

In your opinion, should vocational education be
separated from the school and conducted In a
separate location by other agencies such as
business or industry? Why do you say this?

Separate Vocational Education?

Public Parochial
National No Children School School
Totals in Schools Parents Parents

Yes, should separate 32 34 28 30
No, should not 53 48 62 60
Don't know/no answer 15 18 10 10

Dealing with Absenteeism
Currently one of the most difficult problems for

schools to deal with is absenteeism. And for this reason
the views of parents with children now attending school
are especially important.

Parents of children enrolled in public or nonpublic
schools believe, by a large majority, that students who
are absent from school without good reason should be
forced to attend. Moreover, by an even larger majority,
they believe that parents should be held responsible for
their children's school attendance.

Two questions were asked:

In some of our schools, absenteeism is as high
as 40% on a given day. In your opinion, should
those students who are frequently absent without
good reason be dismissed from school, or should
they be forced to attend?

Should or`should not parents be held responsi-
ble for their children's school attendance?
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What To Do with Students

Public Parochial

National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Should be dismissed 19 20 17 15

Should be forced
to attend 63 62 65 76

No action should
be taken 6 6 5 2

Don't knowino answer 12 12 13 5

Should Parents Be Held Responsible?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Parents should be made
responsible 66 85 89 92

Parents should not be 6 7 4 3

Don't know/no answer 8 6 7 5

Confidence in School Boards
Citizens of the nation give their school boards a vote

of confidence. School boards get their highest vote of
confidence in the Midwest and South and in the smaller
communities. The lowest vote is recorded in the cities
with one million population or more. Northern blacks, of
all groups, give their school boards the lowest rating,
And, as noted elsewhere, they also give their schools
the lowest rating. Southern blacks, on the other hand,
give their school boards a rating above the national
average.

The question:

Thinking about the school board in your school
district, how much respect and confidence do you
have in its ability to deal with school prob-
lems a great deal of confidence, a fair amount,
very little, or none?

Great
Dee!

Fair
Amount

Very
Little None

Don't Know/
No Answer

6/. %

NATIONAL DIALS 16 43 16 6 17

Sex
Men 43 16 6 17

Women 43 18 5 18

Race
White 18 44
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Nonwhite 16 35 21 7 21

Age
18-29 13 42 23 5 17

30.49 20 45 17 5 13

50 & over 20 41 11 7 21

Community size
1 million & over 14 32 21 9 24

500,000 999,999 16 43 11 6 24

50,000 499,999 14 48 19

2,500 49,999 20 48 17 4

Under 2,500 24 43 13 4 16

Central city 12 39 22 8 19

Education
Grade school 23 31 14 4 28
High school 18 44 17 6 15

College 16 47 17 6 14

Region
East 14 44 7 20
Midwest 22 39 3
South 22 44 16 4 14

West 12 44 16 10 18

Race-region
Northern white 17 44 15 6 18

Southern white 22 43 18 5 12

Northern black 12 31 26 11 20
Southern black 23 46 10 2 19

It will come as some comfort to local school boards
that parents of children now enrolled in the public
schools give their school boards a higher rating than
does the general public.

National
Totals

No Children
In Schools

Public
School
Parents

Parochial
School
Parents

9./s

Great deal of
confidence 18 17 23 10

Fair amount 43 39 52 46
Very little 16 17 13 19

None 6 6 5 8
Don't know/no answer 17 21 7 17

Influence of Groups on Local Education

About one American adult in five believes tnere is a
group of people in the local community that has more in-
fluence than it should in the way the schools are run.
But the groups mentioned vary widely, and no group is
named by more than a small minority.

Oddly enough, in the list of groups believed to have
too much influence, the local school board is of ten
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named. This underscores a finding from another survey
that many persons are wholly unaware of the function of
local school boards.

Politicians receive some mentions, as do blacks and
the NAACP, the National Congress of Parents and
Teachers (PTA), and ','the wealthy." But on the whole,
there is no group that throughout the nation, seems to
exercise too much influence, in the public's view.

The question was worded thus:

In your opinion, is there any group of people in
this community that has more influence than it
should have in the way schools are run? (If yes)
Who is that?

Public Parochial
National No Children School School
Totals In Schools Parents Parents

Yes, too much
influence 20 18 24 26

No 46 43 52 42

Don't knowTho answer 34 39 24 32

Financing the Public Schools
The adoption of Proposition 13 in California and

resistance throughout the nation to higher property
taxes have focused attention on the problem of how
best to finance the public schools.

When the public is questioned about how the public
schools are presently financed, about half (49%) name
property or real estate taxes, or say "local taxes." Sur-
prisingly few are acquainted with other sources of
revenue. As a matter of fact, for the nation as a whole
48% of the revenues to finance the public schools come
from local sources, 44% from the state, and 8% from
the federal government. However, only one person in 9
(11%) of those included in the survey mentions that
money comes from the federal government, and only
one in six (16%) specifically mentions state sources.
The following question was asked:

There has been much discussion in the nation
about the best way to finance the public schools.
Do you happen to know where most of the money
comes from to finance schools in this community?
Where?
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A second question dealing with school financing
asked if the respondent were satisfied or dissatisfied
with this way of raising money to support the public
schools. Here is the question:

Are you, yourself, satisfied or dissatisfied with
this way of raising the money?

When the answers to this question are then related to
the answers given to the previous question about how
the schools are financed, the results show:

Don't Know/
Satisfied Dissatisfied No Answer

Those who named:
Properly taxes 43 52 5
Federal sources 68 21 11

Slate sources 68 20 12

A third question dealing with school financing was
asked of those who said they were dissatisfied with the
present way of financing the schools:

What other way would you prefer?

Responses to this question indicate that many would
prefer that state and federal sources be relied upon to a
greater extent. As a favored way to support the schools,
they cite income taxes and sales taxes, or they simply
say that money should come from the state and federal
governments.

The public's wish to lower property taxes in favor of
increased state taxes was reported in 1970 in this survey
series and then again in 1971 and 1972. In those years
the survey question was worded as follows:

it has been suggested that stale taxes be in-
creased for everyone in order to let the state
government pay a greater share of school expense
and to reduce local property taxes. Would you
favor an increase in state taxes so that real estate
taxes could be lowered on local property?

1970
%

1971 1972

For 54 46 55
Against 34 37 34
No opinion 12 17 11
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In the years since 1970 a smaller percentage of the
funds to support the public schools has come from pro-
perty taxes and a larger percentage has come from state
and federal sources.

One fact brought to light by the questions dealing
with school financing could prove worrisome to
educators in the future. When asked what other way
they would prefer to finance schools, a surprisingly
large number of persons volunteered the comment that
people with children in the schools should pay a special
tax and that the elderly and those without children in the
schools should not have to pay any tax to support the

public schools.
Those who are interested in the continued welfare of

the public schools should enlighten the public as to the
need to support public school education in a democracy
such as ours, should inform the public as to how the
schools are presently supported, and, hopefully, work
out an acceptable way to support the schools.

State and Federal Regulations
Evidence grows that the public is becoming aware of

state and federal efforts to regulate to a greater extent
the educational programs of local schools. Big govern-
ment, other surveys show, is being regarded by many
citizens as an undesirable trend in national life.

To discover the public's attitudes toward government
regulation state and federal and how it may affect
the local schools, this question was asked:

Some people worry that the state and the
federal government are adopting many regulations
regarding educational matters which don't take ac-
count of the local school situation. Do you think
these actions by the state and the federal govern
ment are more likely to help, or more likely to
hinder, public school education here?

While many persons have not made up their minds on
this question (28% nationally), those who have an opin-
ion believe, by a 2.1 ratio, that state and federal regula-
tions are more likely to hinder than to help.

When asked "Why do you say this?" those who say
that state and federal regulations are likely to help point
to the greater expertise of those in higher levels of

3-2
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government. They say that higher standards will be re-
quired, that local politics aren't involved, and that new
and better programs will be introduced.

Those who say that state and federal regulations are
likely to hinder the local schools point to specific pro-
grams of which a majority of local residents do not ap-
prove, such as busing, bilingual language instruction,
avoidance of prayers, and school building construction
requirements that are both costly and needless. But the
reason advanced by most of those who are opposed is
that state and federal regulations ignore the vast dif-
ferences in the problems of big-city schools and those
in small towns, of rich suburban communities and those
located in impoverished industrial areas, those with a
high percentage of minorities and those with a small
percentage.

Greater opposition to state and federal regulations is
found among parents with children now enrolled in non-
public schools than among parents of children now at-
tending public schools_

National No Children
Totals In Schools

Public Parochial
School School

Parents Parents

State and federal
regulations help 23 23 34 1,1

Hinder 44 43 46 54
Make no dIfferenre 5 5 5
Don't know/no answer 28 29 25 27

In recent years, in this same series of surveys, ques-
tions have twice been asked about federal and state
control versus local control.

On both occasions the findings show the public
strongly in favor of local control. A question asked in the
1976 survey revealed that two-thirds of those ques-
tioned want their local school boards to have greater
responsibility in running the schools. In the 1977 survey
a majority of approximately the same size favored giving
local school authorities jurisdiction over how money is
to be spent in carrying out programs mandated by
federal agencies.

Subjects Found Most Useful in Later Life
What can be learned from those who have finished

high school and who have had the opportunity to make
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use of their school experience in later life? To discover
how adults now regard the kind of education they re
ceived in high school, this question was asked:

What subjects that you,studied or experiences
that you gained in high school have you found to
be most useful in later life?

Those are the sUbjects, or experiences, found most
in order of mention:

(literature, composition, grammar)
:riat:qy-natics (arithmetic, business math, etc.)

Commercial itvping, bookkeeping, etc.)
4, Extracurricular activi[ies (sports, drama, band,

newspaper, etc.)
5, Shop (woodworking, drafting, machines, etc.)
6. History
7. Science
8. Foreign language
9. Psychology
10. Domestic science (sewing, cooking, etc.)

A second question asked:

And now thinking only of the subjects *hat were
offered in your high school, are there any sullo,1s
you wish you had studied and didn't that woi:!-,
of special help to you now?

The subject mentioned by far the most often is typ.
ing. The list follows, in order of mention:

1. Typing and other secretarial skills
2. Mathematics
3. Shop
4. Foreign languages
5. Science
6. English
7. History
8. Civics
9. Home economics
10. Music

Enjoyment of School

Do young people enjoy going to school today? To
shed some light on this question, parents with children
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Clive
sions. Thr-r rIkre,,.

Just how much or how .Ittle does your (eldesli
,s.hild enjoy going to sLhool --- very much.
somewhat, or ver Wile?

parents say their hrillarhhi do enjoy going
5chieoi: There is ;lute difterese hetween thor-ir who at
tend pubic sch):7)!--:::, and those who atter.) prhvath
schoois

School Pd' 1)04141 504001
Parents

Differencerir5 a ur N4r1-71- 0 arniires are
Oren in Int)

c),)neqDarent fcrmites eon likely a Ori 0 Mothers
are more likely to so v that their children do riot entoy
st-moo) man are t-)5 Tcusn th East as well
tis! IT re a ls rnrr likely to say that
thr=,ir children rr rmit OrO, sch0 ,0

Further hrrrad'Jwn LHI0I tPer-r-itarles are based
w the number a! parrri-us

Fiaciat

Cerrirnurph, se?
-:1

4114

-

I ! !!!

)0

Don't Know.
No Answer
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(Con imuEd
Education

r fl,

Grade school 61 27 lU

High school 61 27 10

college 56 31

Region
East 49 34 12

Midwest 63 24 7

South 64 26 7

West 67 29

By family
One-parent families 26

Twcpparent families 62 29

Time Spent with Schoolchildren

With so many mothers working outside the home, the

question arises as to-how much time parents have to

devote to their children of school age. This question

was asked:

As a parent, how much time do you usually have

to devote to your youngster in the evening to

assist him/her with his/her homework enough

time, not enough time, or none at all?

Public School Parochial School

Parents Parents
atc,

Havn enough tirr1H
64 67

NC! !PlOilgh time le 17

No time al
Don't knowhio answer 4 11

Parents with only a grade school education are more

likely to say they do not have enough time. 1 n fact, 4E%

of this group report that they do not have enough time or

have none at all. Nonwiiites report that they have less

time th,yi whir's. Further breakdowns follow: (Per-

centages are based on the number of parents only.)

Not None

Enough Enough et Von't Knowt

Time Time All No Answer

NATIONAL TOTALS 64 17 13 6

Sea
Mn e
Women

Race
White

60 12

68
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Nonwhite 59

Age
18-29 51 19 17
30-49 67 i0
50 & over 66 10 19

Community size
1 miUlon & over 62 In
500.000 999,999 79
50.000 499.999 18 17 6
2.500 49,999 65 15
Unch2t 2,500 C4 21 11

Education
Grade school 49 19 79
High school 17 14
College 59 18

Region
East 60 16 17-

Midwest 62 9
South 65 19
West 74 11 12

By femily
One.oarent families 58 20
Todoliarent families 65 18 13

COMPOSITION OF THE SAMPLE

'Wits Income
.$20,000 and over 45

No :rillciren in scrim-1,3 6,8 $15,000 to $19.999 17

Public school parents 28' $10.000 to $14,999 19
Parochial schnot parents 54 $ 7.000 to $ 9.999 9

$ 5,000 to $ 6.999 ii
'Total exceeds 32% because-

some parent,, nave ch:!Iren
attending more Man one .:00 01
ac h001.

Se%
Men 7

Women 53

Age
18 to 24 years 17
25 to n year! 12
30 to 49 years 32
50 years and over 17
Undesignated 2

Occupation
Business & professional 27
Clerical & Cabs
Farm 4

'rifled labor 18
lifi4kilie0 labor 23
Non-labor force 20
Undesignated

S loon to $ 4.999
tjnle, $3 inn
undesionated

Race
White
Nonwht,,

Community size
1 million and over
500,000 to 999,999
50.000 to 499,999
2,600 to 49.999
Under 2,500

Education
Elementary grades
High school incomplete
High school complete
Technical, trade, or
C4lainuaS School

College incomplete
College graduate
Undesignated

'Less than 1%

3

144,

147

12

25
15
28

is
14

34

7

15
14

(Continue,' on next page)
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Region
East
Midwest
South
West

(Continued from r7

alficai affiliation 0,

amiican 19

Democrat 43

indm:endent
Liner

THE DESIGN OF THE SAMPLE

The sampling proCedure is designed to produce an approximatcm Of

the adult civilian population 16 years of age and older, living in the
United States, (lacer .

those persons in inSttfottr ;o(01 as prisons

or hospitals.
The design 01 the sample is that of a replicated probability sample,

down to the block level in the case of urban areas and to segmehm of

townships in the case of rural areas. Approximately 300 sampling loca
lions are used in each survey Interpenetrating samples can be provided

tor anr- given study when appropriate.
The sample design included stratification by these tour size-of

community strata, using 1970 census data 1) cities of population 1
million and over 2) 250,000 999.999: 3) 50,000 = 249.999. 4) all other

population Each of these strata was twiner stratified into seven
geographic regions. Now England, Middle Atlantio East Central. West

Central South, Mountain, and pacIfic. Within each pity-size/regional

stratum, the population was arrayed in geographic order and zoned into
equai-s.:ed groups of sampling units. Pairs of localities were selected in

each zone, with probability of selection of fawn locality proportional to
is population size in the 1970 census proClucing two replicated

samples of localities.
Within todainieL, so selected r';f which !rie reduisite population data

a,-x- repo led, subdivision; woe drawn with the probability of selection
OrOPortiOnal to size of population Ir. all other tonalities, small definable

geographic areas rere seiecteb astir egos .'still:;
Sedaratei 7- for each survey, witnin each subdivision 50 Selected for

wiliCti block statistics are available. a Sample of blocks or block clusters

fa drawn with probability of selection proportional to the number of

dwelling units. in all Other subdivisions or areas, P. -;14.s or segments are

drawn at ,andern Or with equal probability.
In each cluster of blocks and each segment so selected. a randomly

selected starting puwil is designated on the interviewer's map of the

area Starting at thiS point, interviewers are required to follow a giveh--

direction in the selection Of households until Melt assignment is Com-

pleted.
interviewing is conducted at times when adults. in general, are n :-

likely to be at home, which means on weekends, Or if on weekdays, after
400 p.m. for women and after 6.00 p.m. for men.

Aliowance tisk persons not at home 35 made by a -tithes-at-home-

well ;-ittrig procedure rather than by "call-backs This procedure is a
Starnard method for reducing the sample bias that would otherwise
rest it trot,' underrepresentation in the sample of persons who are alf-

, ,it to find at hdrhe.
;toastratification 5y regions is routinely supplemented by fitting

optatned sar plc to the latest available Census Bureau estimates

-te regional distribution 01 the population Also, minor adilistrhents
lempla are mrte by educational attainment by men and women
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ha,»-H; on he annual estirn.,..o& of the Census Bureau Me.
,:iF ff2n P-)pulafion Survey) and by age
..urvey it should be borne in mind that all sam-

urvtiys are nuoic-,0 to &amplino error; M.) is. the extent to which the
to may dote: what would he obtained if the whole population

ed had interviewed The size of such SaMpling errors
'ervi', largely on the number of !Met-views
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Ii



Epilogue

In the public school systems of America, professional
personnel are responsible to citizens; boards of education
are established to reflect the desires of the public, There-
fore, school boards and superintendents need systems to
assess community desires, attitudes, and knowledge about
the educational process and schooling.

Scientific sampling of public opinion is ri means of
iearning how citizens judge the quality of their schools and
the criteria they use in determinibg the excellence or lack
;" it in their local school system. Opinion surveys permit
r1,0stigation of specific educational issues, e.g., community
tt;tudes toward school finances, the professional staff, and

school board; acceptability of educational innovations; and
pub: - awareness of school problems.

permit decision making that is not
;7,r;,-ed bt pr-.;ssure groups, telephone feedback, and

lions al : which frequently provide faulty
colv:Ido irri: stfrvys are done periodically, with some
oat vt Corr repeated, shifts in public opinion and
k,iu, ;edge can be gauged.

The 10 annual Gallup PON on public attitudes t.,vard
education reprinted in this ,iolur,-ie provide a bank of more
than 200 questions and results. These results do not apply
to any single community; they provide a norm for
comparison, Questions and results are not copyrighted and
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no limitations are placed upon the use of int, lnation
contained in this volume beyond customary Lledit, to

source, accuracy, completeness of quotation, etc,
In early 1979 Phi Delta Kappa's Cenwr for Dissemina-

tion of Innovative Programs will publish complete kit tot

school district officials desiring to conduct a local poll, The

basic manual of instructions for this kit is being prepared

by Dr. Gallup. Inquiries about this kit should be addressed

to Dr. Wilmer Bugher, Associate Executive Secretary, Phi

Delta Kappa, Box 789, Bloomington, IN 47401.
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